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Kapitel 1 / Einleitung 1 

1 Einleitung 
Regelmäßige Prävalenzerhebungen zum Konsum von legalen und illegalen Substanzen in Öster
reich sind ein wesentlicher Bestandteil des Sucht-Monitorings. Prävalenzerhebungen basieren auf 
Bevölkerungsbefragungen (General Population Survey = GPS), die in regelmäßigen Abständen wie
derholt durchgeführt werden müssen, um aktuelle Trends beziehungsweise Änderungen im Zeit
verlauf erfassen zu können. Eine den Konsum psychoaktiver Substanzen detailliert erfassende be
völkerungsweite Repräsentativerhebung wurde vom LBISucht erstmals 1996 durchgeführt und in 
ähnlicher Weise 2004 und 2008 wiederholt.  

Die Erhebungswelle im Jahr 2015 wurde im Rahmen des EU Projektes RARHA durchgeführt (Joint 
Action on Reducing Alcohol Related Harm Alliance). Ziel von RARHA ist unter anderem, die Ver
einheitlichung und Vergleichbarkeit von Erhebungsmethoden in europäischen Surveys zu Alko
holkonsum zu stärken. Über die RARHA-Zielsetzung hinausgehend beinhaltet die österreichische 
Repräsentativerhebung nicht nur Fragen zum Alkoholkonsum, sondern auch Fragen zum Nikotin
konsum, zum Konsum von illegalen Substanzen sowie erstmalig auch zur Teilnahme an Glücks
spielen.  

Für die Datenerhebung des GPS 2015 wurde ein Methodenmix gewählt. Rund die Hälfte der Per
sonen in der Stichprobe wurde mittels Face-to-face-Interviews bzw. mittels eines Online-Frage
bogens befragt. Bei der Ziehung der beiden Subsamples wurden die Erfordernisse für eine reprä
sentative Stichprobenauswahl (nach Alter, Geschlecht und regionaler Verteilung) gewährleistet. 
Um zufällige Abweichungen auszugleichen, wurde die Stichprobe im Nachhinein entsprechend der 
Alters- und Geschlechtsverteilung der österreichischen Wohnbevölkerung gewichtet.  

Fragebogenerhebungen im Bereich Suchtforschung sind mit dem Problem konfrontiert, dass das 
tatsächliche Ausmaß des Substanzkonsums unterschätzt wird. Dies liegt einerseits daran, dass 
Personengruppen, die Substanzen hochfrequent und intensiv konsumieren, stark unterrepräsen
tiert sind, da sie entweder nicht erfasst werden können (z. B. aufgrund einer fehlenden Wohnad
resse) oder häufiger eine Teilnahme aktiv ablehnen (= undersampling). Andererseits neigen Per
sonen, die an der Erhebung teilnehmen, häufig aus Gründen der sozialen Erwünschtheit dazu, 
einen geringeren Konsum anzugeben (= underreporting). Für das Thema Alkoholkonsum kann 
diese Unterrepräsentanz kompensiert werden, da ausreichende Informationen vorhanden sind, um 
den Anteil der nicht inkludierten Personen sowie das Ausmaß des Underreportings der Konsum
menge zu schätzen. Variablen zum Alkoholkonsum, wo eine solche Adjustierung möglich und 
sinnvoll ist, werden in diesem Bericht zusätzlich zu den nicht korrigierten Rohwerten in adjustier
ter Form ausgewiesen. Eine Beschreibung der Adjustierungsmethode ist in „Band 1: Forschungs
bericht“ zu finden. 

Der gegenständliche „Band 3: Kreuztabellen“ bietet eine Übersicht über alle Variablen, die nach 
den Merkmalen Geschlecht, Alter, Urbanität und Bildung ausgewertet wurden. Zusätzlich gewähr
leisten ein inhaltlicher Forschungsbericht (Band 1: Forschungsbericht),  ein weiterer Tabellenband 
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(Band 2: Frequenzauszählungen) sowie die Veröffentlichung des eingesetzten Erhebungsinstru
ments (Band 4: Fragebogen) einen umfassenden Einblick in Durchführung und Ergebnisse der „Re
präsentativerhebung zum Substanzkonsum 2015“ in Österreich. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 



  

Kapitel 2 / Spaltenbezeichnungen und Abkürzungen 3 

2 Spaltenbezeichnungen und Abkürzungen 
gesamt die gesamt Stichprobe 

männlich alle männlichen Personen der Stichprobe (berechnet aus sd1) 

weiblich alle weiblichen Person der Stichprobe (berechnet aus sd1) 

15-19 J. Personen zwischen 15 und 19 Jahren (berechnet aus sd2) 

20-24 J. Personen zwischen 20 und 24 Jahren (berechnet aus sd2) 

25-29 J. Personen zwischen 25 und 29 Jahren (berechnet aus sd2) 

30-39 J. Personen zwischen 30 und 39 Jahren  (berechnet aus sd2) 

40-49 J. Personen zwischen 40 und 49 Jahren (berechnet aus sd2) 

50-59 J. Personen zwischen 50 und 59 Jahren (berechnet aus sd2) 

60-69 J. Personen zwischen 60 und 69 Jahren (berechnet aus sd2) 

70-79 J. Personen zwischen 70 und 79 Jahren (berechnet aus sd2) 

80+ J. Personen im Alter von 80 Jahren oder älter (berechnet aus sd2) 

EW Einwohner/Einwohnerinnen 

Land Personen, die am Land bzw. in einem Dorf leben (berechnet aus sd8) 

Stadt Personen, die in einer (kleinen) Stadt mit maximal 200.000 EW wohnen (berechnet 
aus sd8) 

Großstadt Personen, die in einer (Groß-)Stadt mit mindestens 200.000 EW wohnen (berechnet 
aus sd8) 

HS Personen mit abgeschlossener Sekundarstuf I (Hauptschule) als höchstem Bildungs-
abschluss (berechnet aus sd9) 

A/BHS/L Personen mit abgeschlossener Sekundarstufe II (AHS, BHS, BMS, Lehre) als höchstem 
Bildungsabschluss (berechnet aus sd9) 

Hochsch Personen mit einem Abschluss im tertiären Bildungssystem (Hochschule oder hoch-
schulverwandt) als höchstem Bildungsabschluss (berechnet aus sd9) 

verheirat. verheiratet 

geschied. geschieden 

l Liter 

cl Zentiliter 

T Tag(e) 

M Monat(e) 

o. m. oder mehr 
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3 Soziodemographische Variablen 
sd1 Bitte geben Sie Ihr Geschlecht an.   
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
männlich 48,5 % 100,0 % 0,0 % 51,4 % 51,2 % 50,6 % 
weiblich 51,5 % 0,0 % 100,0 % 48,6 % 48,8 % 49,4 % 
gesamt 4.015 1.949 2.066 251 299 310 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
männlich 50,2 % 50,0 % 49,8 % 47,9 % 44,8 % 34,5 % 
weiblich 49,8 % 50,0 % 50,2 % 52,1 % 55,2 % 65,5 % 
gesamt 617 720 695 489 397 235 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
männlich 49,7 % 49,2 % 46,8 % 36,8 % 51,4 % 51,3 % 
weiblich 50,3 % 50,8 % 53,2 % 63,2 % 48,6 % 48,7 % 
gesamt 1.586 1.263 1.148 570 2.095 665 
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sd2_rec Alter (rekodiert in 5-Jahresschritten, berechnet aus sd2)   
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
15 bis 19 Jahre 6,3 % 6,6 % 5,9 % 100,0 % 0,0 % 0,0 % 
20 bis 24 Jahre 7,4 % 7,9 % 7,1 % 0,0 % 100,0 % 0,0 % 
25 bis 29 Jahre 7,7 % 8,1 % 7,4 % 0,0 % 0,0 % 100,0 % 
30 bis 34 Jahre 8,0 % 8,3 % 7,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
35 bis 39 Jahre 7,4 % 7,7 % 7,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
40 bis 44 Jahre 8,3 % 8,5 % 8,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
45 bis 49 Jahre 9,6 % 10,0 % 9,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
50 bis 54 Jahre 9,4 % 9,7 % 9,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
55 bis 59 Jahre 7,9 % 8,0 % 7,8 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
60 bis 64 Jahre 6,5 % 6,4 % 6,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
65 bis 69 Jahre 5,8 % 5,6 % 5,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
70 bis 74 Jahre 5,8 % 5,4 % 6,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
75 bis 79 Jahre 4,1 % 3,7 % 4,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
80+ 5,9 % 4,2 % 7,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 4.015 1.947 2.066 251 299 311 
 
Mittelwert 47,6 46,4 48,7 17,6 22,0 27,0 
Median 47 46 48 18 22 27 
Minimum 15 15 15 15 20 25 
Maximum 93 89 93 19 24 29 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
30 bis 34 Jahre 51,8 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
35 bis 39 Jahre 48,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
40 bis 44 Jahre 0,0 % 46,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
45 bis 49 Jahre 0,0 % 53,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
50 bis 54 Jahre 0,0 % 0,0 % 54,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
55 bis 59 Jahre 0,0 % 0,0 % 45,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
60 bis 64 Jahre 0,0 % 0,0 % 0,0 % 52,9 % 0,0 % 0,0 % 
65 bis 69 Jahre 0,0 % 0,0 % 0,0 % 47,1 % 0,0 % 0,0 % 
70 bis 74 Jahre 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 58,5 % 0,0 % 
75 bis 79 Jahre 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 41,5 % 0,0 % 
80+ 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 100,0 % 
gesamt 618 719 694 490 398 235 
 
Mittelwert 34,4 44,7 54,3 64,4 73,7 84,2 
Median 34 45 54 64 73 83 
Minimum 30 40 50 60 70 80 
Maximum 39 49 59 69 79 93 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
15 bis 19 Jahre 6,8 % 6,4 % 5,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
20 bis 24 Jahre 6,3 % 7,4 % 8,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
25 bis 29 Jahre 6,6 % 8,0 % 9,1 % 5,6 % 7,7 % 16,4 % 
30 bis 34 Jahre 7,3 % 6,9 % 10,3 % 7,5 % 8,5 % 13,2 % 
35 bis 39 Jahre 7,8 % 6,3 % 8,1 % 6,7 % 8,3 % 11,7 % 
40 bis 44 Jahre 8,8 % 8,1 % 7,8 % 6,3 % 10,3 % 10,7 % 
45 bis 49 Jahre 11,3 % 9,8 % 7,2 % 7,5 % 13,3 % 8,6 % 
50 bis 54 Jahre 9,6 % 9,6 % 8,8 % 11,2 % 11,7 % 8,7 % 
55 bis 59 Jahre 7,6 % 8,9 % 7,3 % 9,5 % 9,4 % 8,3 % 
60 bis 64 Jahre 7,4 % 6,5 % 5,2 % 8,1 % 8,0 % 5,0 % 
65 bis 69 Jahre 6,2 % 4,9 % 6,1 % 6,5 % 7,6 % 3,9 % 
70 bis 74 Jahre 5,4 % 6,6 % 5,6 % 5,8 % 7,3 % 5,9 % 
75 bis 79 Jahre 3,7 % 4,6 % 3,8 % 9,5 % 4,1 % 3,3 % 
80+ 5,3 % 6,0 % 6,5 % 15,8 % 3,8 % 4,5 % 
gesamt 1.586 1.264 1.148 570 2.094 666 
 
Mittelwert 47,7 48,2 46,8 58,1 51,5 49,5 
Median 47 48 45 57 50 49 
Minimum 15 15 15 25 25 15 
Maximum 89 93 90 93 89 93 
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sd3 In welchem Land sind Sie geboren?   
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
Österreich 93,8 % 94,4 % 93,2 % 92,8 % 93,6 % 93,5 % 
anderes Land 6,2 % 5,6 % 6,8 % 7,2 % 6,4 % 6,5 % 
gesamt 3.990 1.942 2.049 251 298 307 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
Österreich 92,9 % 94,3 % 96,5 % 96,1 % 89,9 % 90,3 % 
anderes Land 7,1 % 5,7 % 3,5 % 3,9 % 10,1 % 9,7 % 
gesamt 616 715 692 489 397 226 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
Österreich 95,7 % 92,6 % 92,4 % 89,5 % 95,7 % 93,2 % 
anderes Land 4,3 % 7,4 % 7,6 % 10,5 % 4,3 % 6,8 % 
gesamt 1.579 1.251 1.143 560 2.086 663 
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sd3_opn nähere Bezeichnung des eigenen Geburtslandes (wenn nicht Österreich; offene Frage)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
Afghanistan 0,4 % 0,9 % 0,0 % 0,0 % 6,3 % 0,0 % 
Albanien 0,8 % 0,9 % 0,7 % 0,0 % 6,3 % 0,0 % 
Algerien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Argentinien 0,4 % 0,0 % 0,7 % 5,0 % 0,0 % 0,0 % 
Belgien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Bosnien & Herzegowina 2,9 % 2,8 % 2,9 % 5,0 % 0,0 % 0,0 % 
Bulgarien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
China 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
DDR 0,4 % 0,0 % 0,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Deutschland 37,9 % 34,9 % 39,9 % 20,0 % 50,0 % 66,7 % 
Frankreich 1,2 % 0,9 % 1,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Indien 0,4 % 0,0 % 0,7 % 5,0 % 0,0 % 0,0 % 
Irak 0,4 % 0,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Iran 0,4 % 0,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Israel 0,4 % 0,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Italien 4,1 % 5,7 % 3,6 % 0,0 % 12,5 % 0,0 % 
Kanada 0,4 % 0,0 % 0,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Kasachstan 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Kosovo 1,6 % 2,8 % 0,7 % 5,0 % 0,0 % 0,0 % 
Kroatien 2,1 % 3,8 % 0,7 % 5,0 % 12,5 % 0,0 % 
Luxemburg 0,4 % 0,0 % 0,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Mazedonien 0,4 % 0,0 % 0,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Mongolei 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Niederlande 0,8 % 0,0 % 1,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Peru 0,8 % 1,9 % 0,0 % 5,0 % 0,0 % 0,0 % 
Polen 2,9 % 0,0 % 5,1 % 0,0 % 0,0 % 6,7 % 
Rumänien 4,9 % 9,4 % 2,2 % 15,0 % 0,0 % 6,7 % 
Russland 0,8 % 0,0 % 1,4 % 5,0 % 0,0 % 0,0 % 
Schweiz 2,5 % 3,8 % 1,4 % 0,0 % 0,0 % 6,7 % 
Serbien 4,9 % 11,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Slowakei 1,2 % 0,9 % 1,4 % 10,0 % 0,0 % 0,0 % 
Slowenien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Spanien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Sudan 0,4 % 0,0 % 0,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Thailand 0,4 % 0,9 % 0,0 % 5,0 % 0,0 % 0,0 % 
Tschechien 4,5 % 0,9 % 7,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Türkei 3,7 % 5,7 % 2,2 % 5,0 % 0,0 % 6,7 % 
UK 4,1 % 0,0 % 7,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Ukraine 1,6 % 0,0 % 2,2 % 0,0 % 0,0 % 6,7 % 
Ungarn 8,2 % 4,7 % 10,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
USA 2,9 % 3,8 % 2,2 % 10,0 % 6,3 % 0,0 % 
Weißrussland 0,4 % 0,9 % 0,0 % 0,0 % 6,3 % 0,0 % 
Zimbabwe 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 243 106 138 20 16 15 
 
  



 

8 © GÖG/ÖBIG 2016, Bevölkerungserhebung zu Substanzgebrauch 2015 

 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
Albanien 0,0 % 0,0 % 4,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Bosnien & Herzegowina 0,0 % 0,0 % 17,4 % 5,6 % 0,0 % 0,0 % 
DDR 0,0 % 0,0 % 0,0 % 5,6 % 0,0 % 0,0 % 
Deutschland 31,7 % 37,5 % 43,5 % 44,4 % 61,0 % 0,0 % 
Frankreich 4,9 % 2,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Irak 2,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Iran 0,0 % 0,0 % 4,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Israel 0,0 % 0,0 % 0,0 % 5,6 % 0,0 % 0,0 % 
Italien 12,2 % 0,0 % 0,0 % 11,1 % 0,0 % 0,0 % 
Kanada 0,0 % 2,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Kosovo 2,4 % 0,0 % 4,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Kroatien 0,0 % 7,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Luxemburg 0,0 % 0,0 % 4,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Mazedonien 0,0 % 2,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Niederlande 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 4,9 % 0,0 % 
Peru 0,0 % 2,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Polen 4,9 % 2,5 % 0,0 % 5,6 % 4,9 % 0,0 % 
Rumänien 2,4 % 10,0 % 13,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Schweiz 2,4 % 2,5 % 0,0 % 11,1 % 0,0 % 0,0 % 
Serbien 9,8 % 2,5 % 0,0 % 5,6 % 0,0 % 21,7 % 
Slowakei 0,0 % 2,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Sudan 0,0 % 2,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Tschechien 0,0 % 2,5 % 0,0 % 0,0 % 22,0 % 0,0 % 
Türkei 7,3 % 2,5 % 4,3 % 0,0 % 2,4 % 0,0 % 
UK 2,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 39,1 % 
Ukraine 4,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Ungarn 12,2 % 10,0 % 0,0 % 5,6 % 4,9 % 39,1 % 
USA 0,0 % 7,5 % 4,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 41 40 23 18 41 23 
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 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
Albanien 2,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Algerien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Argentinien 1,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Belgien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Bosnien & Herzegowina 2,9 % 1,1 % 3,6 % 7,0 % 1,2 % 0,0 % 
Bulgarien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
China 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
DDR 1,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Deutschland 45,6 % 40,9 % 30,1 % 36,8 % 53,5 % 26,8 % 
Frankreich 0,0 % 1,1 % 2,4 % 0,0 % 1,2 % 4,9 % 
Indien 0,0 % 1,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Irak 0,0 % 0,0 % 1,2 % 0,0 % 0,0 % 2,4 % 
Iran 0,0 % 0,0 % 1,2 % 1,8 % 0,0 % 0,0 % 
Israel 0,0 % 0,0 % 1,2 % 0,0 % 0,0 % 2,4 % 
Italien 0,0 % 4,5 % 7,2 % 1,8 % 3,5 % 9,8 % 
Kanada 0,0 % 0,0 % 1,2 % 0,0 % 0,0 % 2,4 % 
Kasachstan 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Kosovo 0,0 % 1,1 % 3,6 % 3,5 % 0,0 % 0,0 % 
Kroatien 2,9 % 0,0 % 3,6 % 0,0 % 1,2 % 0,0 % 
Luxemburg 0,0 % 1,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Mazedonien 0,0 % 1,1 % 0,0 % 0,0 % 1,2 % 0,0 % 
Mongolei 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Niederlande 0,0 % 2,3 % 0,0 % 0,0 % 2,3 % 0,0 % 
Peru 0,0 % 1,1 % 1,2 % 0,0 % 0,0 % 2,4 % 
Polen 2,9 % 1,1 % 4,8 % 1,8 % 4,7 % 4,9 % 
Rumänien 13,2 % 3,4 % 0,0 % 8,8 % 1,2 % 7,3 % 
Russland 0,0 % 0,0 % 2,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Schweiz 2,9 % 3,4 % 1,2 % 3,5 % 2,3 % 2,4 % 
Serbien 1,5 % 1,1 % 12,0 % 14,0 % 3,5 % 0,0 % 
Slowakei 1,5 % 0,0 % 2,4 % 0,0 % 1,2 % 0,0 % 
Slowenien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Spanien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Sudan 0,0 % 0,0 % 1,2 % 0,0 % 0,0 % 2,4 % 
Thailand 0,0 % 1,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Tschechien 0,0 % 4,5 % 8,4 % 0,0 % 8,1 % 7,3 % 
Türkei 1,5 % 6,8 % 1,2 % 3,5 % 4,7 % 2,4 % 
UK 14,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 1,2 % 0,0 % 
Ukraine 0,0 % 0,0 % 3,6 % 1,8 % 1,2 % 2,4 % 
Ungarn 0,0 % 20,5 % 2,4 % 15,8 % 7,0 % 12,2 % 
USA 4,4 % 1,1 % 3,6 % 0,0 % 1,2 % 7,3 % 
Weißrussland 0,0 % 1,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Zimbabwe 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 68 88 83 57 86 41 
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sd3a_rec Seit welchem Jahr leben Sie ohne Unterbrechung in Österreich (rekodiert in 5-Jahresschritte; berechnet aus sd3a)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
seit maximal 5 Jahren 23,6 % 28,1 % 20,3 % 57,9 % 61,9 % 50,0 % 
seit 5 bis 10 Jahren 10,0 % 11,4 % 9,5 % 15,8 % 4,8 % 29,2 % 
seit 10 bis 15 Jahren 7,0 % 6,1 % 7,6 % 5,3 % 14,3 % 4,2 % 
seit 15 bis 20 Jahren 7,7 % 9,6 % 6,3 % 21,1 % 4,8 % 4,2 % 
seit 10 bis 15 Jahren 8,9 % 8,8 % 8,9 % 0,0 % 14,3 % 4,2 % 
seit 15 bis 20 Jahren 7,4 % 9,6 % 5,7 % 0,0 % 0,0 % 8,3 % 
seit 20 bis 25 Jahren 1,8 % 0,9 % 1,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
seit 25 bis 30 Jahren 3,0 % 3,5 % 3,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
seit 35 bis 40 Jahren 3,0 % 1,8 % 3,8 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
seit 45 bis 50 Jahren 5,5 % 3,5 % 7,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
seit mehr als 50 Jahren 22,1 % 16,7 % 25,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 271 114 158 19 21 24 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
seit maximal 5 Jahren 11,1 % 21,7 % 11,5 % 11,1 % 2,4 % 29,0 % 
seit 5 bis 10 Jahren 20,0 % 8,7 % 15,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
seit 10 bis 15 Jahren 13,3 % 13,0 % 3,8 % 5,6 % 0,0 % 0,0 % 
seit 15 bis 20 Jahren 17,8 % 10,9 % 3,8 % 0,0 % 2,4 % 0,0 % 
seit 10 bis 15 Jahren 11,1 % 17,4 % 19,2 % 0,0 % 2,4 % 0,0 % 
seit 15 bis 20 Jahren 20,0 % 8,7 % 15,4 % 5,6 % 0,0 % 0,0 % 
seit 20 bis 25 Jahren 4,4 % 2,2 % 3,8 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
seit 25 bis 30 Jahren 2,2 % 8,7 % 7,7 % 5,6 % 0,0 % 0,0 % 
seit 35 bis 40 Jahren 0,0 % 0,0 % 3,8 % 27,8 % 4,9 % 0,0 % 
seit 45 bis 50 Jahren 0,0 % 8,7 % 7,7 % 5,6 % 19,5 % 0,0 % 
seit mehr als 50 Jahren 0,0 % 0,0 % 7,7 % 38,9 % 68,3 % 71,0 % 
gesamt 45 46 26 18 41 31 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
seit maximal 5 Jahren 21,9 % 26,2 % 21,7 % 20,0 % 13,1 % 29,2 % 
seit 5 bis 10 Jahren 8,2 % 11,7 % 9,8 % 1,4 % 17,2 % 10,4 % 
seit 10 bis 15 Jahren 11,0 % 3,9 % 7,6 % 5,7 % 7,1 % 6,3 % 
seit 15 bis 20 Jahren 5,5 % 8,7 % 8,7 % 5,7 % 9,1 % 6,3 % 
seit 10 bis 15 Jahren 9,6 % 5,8 % 12,0 % 8,6 % 8,1 % 14,6 % 
seit 15 bis 20 Jahren 6,8 % 7,8 % 7,6 % 8,6 % 8,1 % 8,3 % 
seit 20 bis 25 Jahren 2,7 % 1,0 % 1,1 % 1,4 % 2,0 % 2,1 % 
seit 25 bis 30 Jahren 1,4 % 2,9 % 4,3 % 1,4 % 6,1 % 0,0 % 
seit 35 bis 40 Jahren 5,5 % 3,9 % 0,0 % 5,7 % 3,0 % 2,1 % 
seit 45 bis 50 Jahren 5,5 % 6,8 % 4,3 % 4,3 % 10,1 % 4,2 % 
seit mehr als 50 Jahren 21,9 % 21,4 % 22,8 % 37,1 % 16,2 % 16,7 % 
gesamt 73 103 92 70 99 48 
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sd3b Welche Staatsbürgerschaft haben Sie?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
Österreich inkl. Doppelstaatsbürgerschaften 96,7 % 96,3 % 97,0 % 91,9 % 92,6 % 94,8 % 
anderes Land 3,3 % 3,7 % 3,0 % 8,1 % 7,4 % 5,2 % 
gesamt 3.997 1.942 2.055 248 297 307 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
Österreich inkl. Doppelstaatsbürgerschaften 96,4 % 95,9 % 98,1 % 99,0 % 99,0 % 100,0 % 
anderes Land 3,6 % 4,1 % 1,9 % 1,0 % 1,0 % 0,0 % 
gesamt 614 715 694 488 398 235 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
Österreich inkl. Doppelstaatsbürgerschaften 97,8 % 96,5 % 95,4 % 97,0 % 97,9 % 96,4 % 
anderes Land 2,2 % 3,5 % 4,6 % 3,0 % 2,1 % 3,6 % 
gesamt 1.580 1.257 1.145 568 2.090 663 
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sd3b_opn nähere Bezeichnung andere Staatsbürgerschaft als Österreich (offenen Frage)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
Afghanistan 0,8 % 1,4 % 0,0 % 0,0 % 5,0 % 0,0 % 
Algerien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Armenien 0,8 % 1,4 % 0,0 % 0,0 % 5,0 % 0,0 % 
Belgien 0,8 % 0,0 % 1,7 % 4,8 % 0,0 % 0,0 % 
Bosnien & Herzegowina 3,9 % 4,3 % 3,4 % 9,5 % 10,0 % 0,0 % 
Bulgarien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Deutschland 45,7 % 39,1 % 54,2 % 23,8 % 40,0 % 81,8 % 
Frankreich 2,3 % 1,4 % 1,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Iran 0,8 % 1,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Italien 14,0 % 15,9 % 11,9 % 9,5 % 25,0 % 18,2 % 
Italienische 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Kanada 0,8 % 0,0 % 1,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Kasachstan 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Kosovo 0,8 % 1,4 % 0,0 % 0,0 % 5,0 % 0,0 % 
Kroatien 5,4 % 8,7 % 3,4 % 14,3 % 5,0 % 0,0 % 
Moldawien 0,8 % 1,4 % 0,0 % 4,8 % 0,0 % 0,0 % 
Mongolei 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Niederlande 2,3 % 1,4 % 3,4 % 4,8 % 0,0 % 0,0 % 
Polen 2,3 % 0,0 % 5,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Rumänien 1,6 % 2,9 % 0,0 % 4,8 % 0,0 % 0,0 % 
Russland 3,1 % 1,4 % 5,1 % 9,5 % 0,0 % 0,0 % 
Schweden 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Schweiz 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Serbien 5,4 % 8,7 % 0,0 % 4,8 % 0,0 % 0,0 % 
Slowakei 1,6 % 1,4 % 1,7 % 4,8 % 0,0 % 0,0 % 
Slowenien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Spanien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Thailand 0,8 % 1,4 % 0,0 % 4,8 % 0,0 % 0,0 % 
Tschechien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Türkei 2,3 % 2,9 % 1,7 % 0,0 % 5,0 % 0,0 % 
UK 1,6 % 1,4 % 1,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Ukraine 0,8 % 0,0 % 1,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Ungarn 0,8 % 0,0 % 1,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
USA 0,8 % 1,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 129 69 59 21 20 11 
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sd3b_opn nähere Bezeichnung andere Staatsbürgerschaft als Österreich (offenen Frage)  
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
Bosnien & Herzegowina 0,0 % 0,0 % 0,0 % 16,7 % 0,0 % 1,4 % 
Deutschland 36,4 % 48,3 % 66,7 % 83,3 % 50,0 % 50,7 % 
Frankreich 4,5 % 3,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 2,7 % 
Iran 0,0 % 0,0 % 8,3 % 0,0 % 0,0 % 1,4 % 
Italien 22,7 % 13,8 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 12,3 % 
Kanada 0,0 % 3,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 1,4 % 
Kroatien 0,0 % 10,3 % 8,3 % 0,0 % 0,0 % 5,5 % 
Niederlande 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 50,0 % 2,7 % 
Polen 4,5 % 3,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 2,7 % 
Rumänien 0,0 % 3,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 1,4 % 
Russland 4,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 1,4 % 
Serbien 18,2 % 3,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 6,8 % 
Slowakei 0,0 % 3,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 1,4 % 
Türkei 0,0 % 0,0 % 8,3 % 0,0 % 0,0 % 1,4 % 
UK 4,5 % 0,0 % 8,3 % 0,0 % 0,0 % 2,7 % 
Ukraine 4,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 1,4 % 
Ungarn 0,0 % 3,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 1,4 % 
USA 0,0 % 3,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 1,4 % 
gesamt 22 29 12 6 4 73 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
Algerien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Armenien 0,0 % 0,0 % 1,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Belgien 0,0 % 2,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Bosnien & Herzegowina 3,0 % 7,3 % 1,9 % 0,0 % 2,4 % 0,0 % 
Bulgarien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Deutschland 63,6 % 48,8 % 32,7 % 41,2 % 64,3 % 40,0 % 
Frankreich 0,0 % 0,0 % 5,8 % 0,0 % 2,4 % 5,0 % 
Iran 0,0 % 0,0 % 1,9 % 5,9 % 0,0 % 0,0 % 
Italien 15,2 % 17,1 % 11,5 % 11,8 % 7,1 % 30,0 % 
Italienische 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Kanada 0,0 % 0,0 % 1,9 % 0,0 % 0,0 % 5,0 % 
Kasachstan 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Kosovo 0,0 % 0,0 % 1,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Kroatien 6,1 % 0,0 % 11,5 % 5,9 % 2,4 % 0,0 % 
Moldawien 0,0 % 0,0 % 1,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Mongolei 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Niederlande 0,0 % 7,3 % 0,0 % 0,0 % 4,8 % 0,0 % 
Polen 3,0 % 2,4 % 0,0 % 5,9 % 2,4 % 0,0 % 
Rumänien 3,0 % 2,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 5,0 % 
Russland 0,0 % 0,0 % 7,7 % 0,0 % 0,0 % 5,0 % 
Schweden 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Schweiz 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Serbien 0,0 % 2,4 % 11,5 % 17,6 % 7,1 % 0,0 % 
Slowakei 0,0 % 0,0 % 3,8 % 0,0 % 2,4 % 0,0 % 
Slowenien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Spanien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Thailand 0,0 % 2,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Tschechien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Türkei 0,0 % 4,9 % 0,0 % 5,9 % 0,0 % 0,0 % 
UK 3,0 % 0,0 % 1,9 % 0,0 % 2,4 % 5,0 % 
Ukraine 0,0 % 0,0 % 1,9 % 5,9 % 0,0 % 0,0 % 
Ungarn 0,0 % 2,4 % 0,0 % 0,0 % 2,4 % 0,0 % 
USA 3,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 5,0 % 
gesamt 33 41 52 17 42 20 
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sd3c In welchem Land wurde ihre Mutter geboren?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
Österreich 88,8 % 89,1 % 88,6 % 84,1 % 84,9 % 89,1 % 
in einem anderen Land 10,3 % 10,3 % 10,4 % 14,7 % 13,7 % 9,6 % 
keine Angabe 0,8 % 0,6 % 1,1 % 1,2 % 1,3 % 1,3 % 
gesamt 4.014 1.949 2.065 251 299 311 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
Österreich 90,1 % 88,5 % 91,4 % 89,0 % 89,7 % 86,8 % 
in einem anderen Land 9,2 % 10,6 % 8,6 % 10,2 % 10,3 % 9,4 % 
keine Angabe 0,6 % 1,0 % 0,0 % 0,8 % 0,0 % 3,8 % 
gesamt 618 719 694 490 398 235 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
Österreich 92,9 % 86,9 % 85,1 % 85,6 % 91,2 % 88,1 % 
in einem anderen Land 6,6 % 11,8 % 14,1 % 12,3 % 8,3 % 11,3 % 
keine Angabe 0,5 % 1,3 % 0,8 % 2,1 % 0,5 % 0,6 % 
gesamt 1.586 1.263 1.149 570 2.096 666 
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sd3c_opn nähere Bezeichnung für Geburtsland der Mutter (wenn nicht Österreich; offene Frage)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
Afghanistan 0,2 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 2,3 % 0,0 % 
Ägypten 0,2 % 0,0 % 0,5 % 2,5 % 0,0 % 0,0 % 
Albanien 0,2 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 2,3 % 0,0 % 
Algerien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Armenien 0,2 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 2,3 % 0,0 % 
Äthiopien 0,2 % 0,0 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Belgien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Bosnien & Herzegowina 4,3 % 5,0 % 3,8 % 10,0 % 11,6 % 4,3 % 
Brasilien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Bulgarien 0,2 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 2,3 % 0,0 % 
China 0,2 % 0,0 % 0,5 % 2,5 % 0,0 % 0,0 % 
Deutsche Demokratische Republik 0,2 % 0,0 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Deutschland 32,0 % 31,7 % 33,2 % 12,5 % 20,9 % 47,8 % 
ehem. Jugoslawien 2,4 % 2,5 % 1,9 % 0,0 % 2,3 % 0,0 % 
England 0,2 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 2,3 % 0,0 % 
Finnland 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Frankreich 0,7 % 1,0 % 0,9 % 0,0 % 2,3 % 0,0 % 
Indien 0,2 % 0,0 % 0,5 % 2,5 % 0,0 % 0,0 % 
Indonesien 0,2 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Irland 0,2 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 2,3 % 0,0 % 
Island 0,2 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 2,3 % 0,0 % 
Italien 4,8 % 5,0 % 4,7 % 0,0 % 7,0 % 4,3 % 
Kanada 0,5 % 0,0 % 0,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Kasachstan 0,2 % 0,0 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Kosovo 1,2 % 1,5 % 0,9 % 2,5 % 2,3 % 4,3 % 
Kroatien 3,6 % 5,0 % 2,4 % 7,5 % 4,7 % 0,0 % 
Luxemburg 0,2 % 0,0 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Mazedonien 0,7 % 0,5 % 0,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Moldawien 0,2 % 0,5 % 0,0 % 2,5 % 0,0 % 0,0 % 
Mongolei 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Niederlande 0,7 % 1,0 % 0,0 % 2,5 % 0,0 % 0,0 % 
Norwegen 0,2 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 2,3 % 0,0 % 
Pakistan 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Peru 0,5 % 1,0 % 0,0 % 2,5 % 0,0 % 0,0 % 
Philippinen 0,2 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 2,3 % 0,0 % 
Polen 3,9 % 3,0 % 4,3 % 2,5 % 2,3 % 8,7 % 
Rumänien 4,6 % 8,5 % 1,4 % 12,5 % 4,7 % 4,3 % 
Russland 1,4 % 1,0 % 1,9 % 5,0 % 2,3 % 0,0 % 
Schweden 0,5 % 1,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Schweiz 1,4 % 0,5 % 2,8 % 0,0 % 2,3 % 8,7 % 
Senegal 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Serbien 6,5 % 8,5 % 4,3 % 10,0 % 4,7 % 0,0 % 
Slowakei 1,7 % 1,5 % 1,9 % 5,0 % 2,3 % 0,0 % 
Slowenien 0,7 % 0,0 % 0,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Spanien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Syrien 0,2 % 0,0 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Taiwan 0,5 % 0,5 % 0,5 % 2,5 % 2,3 % 0,0 % 
Thailand 0,2 % 0,5 % 0,0 % 2,5 % 0,0 % 0,0 % 
Tschechien 7,2 % 6,5 % 8,1 % 2,5 % 0,0 % 0,0 % 
Türkei 3,4 % 3,0 % 3,3 % 2,5 % 7,0 % 8,7 % 
UK 2,4 % 0,0 % 4,7 % 0,0 % 0,0 % 4,3 % 
Ukraine 1,4 % 0,0 % 2,4 % 2,5 % 0,0 % 4,3 % 
Ungarn 7,5 % 5,0 % 9,5 % 2,5 % 0,0 % 0,0 % 
USA 0,5 % 0,5 % 0,5 % 2,5 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 415 199 211 40 43 23 
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 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
Äthiopien 0,0 % 0,0 % 1,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Bosnien & Herzegowina 1,9 % 1,4 % 10,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Deutsche Demokratische Republik 0,0 % 0,0 % 0,0 % 2,0 % 0,0 % 0,0 % 
Deutschland 22,6 % 45,9 % 31,0 % 40,0 % 56,1 % 0,0 % 
ehem. Jugoslawien 1,9 % 0,0 % 10,3 % 2,0 % 0,0 % 0,0 % 
Frankreich 0,0 % 2,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Indonesien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 2,0 % 0,0 % 0,0 % 
Italien 11,3 % 4,1 % 5,2 % 8,0 % 0,0 % 0,0 % 
Kanada 0,0 % 1,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Kosovo 1,9 % 0,0 % 1,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Kroatien 1,9 % 8,1 % 1,7 % 2,0 % 0,0 % 0,0 % 
Luxemburg 0,0 % 0,0 % 1,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Mazedonien 1,9 % 1,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Niederlande 0,0 % 1,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Peru 0,0 % 1,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Polen 5,7 % 1,4 % 10,3 % 2,0 % 0,0 % 0,0 % 
Rumänien 1,9 % 6,8 % 5,2 % 6,0 % 0,0 % 0,0 % 
Russland 1,9 % 0,0 % 0,0 % 2,0 % 4,9 % 0,0 % 
Schweden 0,0 % 1,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Schweiz 1,9 % 0,0 % 0,0 % 6,0 % 0,0 % 0,0 % 
Serbien 20,8 % 1,4 % 0,0 % 6,0 % 0,0 % 21,7 % 
Slowakei 0,0 % 1,4 % 1,7 % 2,0 % 0,0 % 0,0 % 
Slowenien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 4,9 % 0,0 % 
Syrien 0,0 % 0,0 % 1,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Tschechien 1,9 % 12,2 % 10,3 % 6,0 % 24,4 % 0,0 % 
Türkei 9,4 % 1,4 % 1,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
UK 1,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 39,1 % 
Ukraine 3,8 % 0,0 % 0,0 % 2,0 % 0,0 % 0,0 % 
Ungarn 7,5 % 5,4 % 5,2 % 12,0 % 9,8 % 39,1 % 
USA 0,0 % 1,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 53 74 58 50 41 23 
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 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
Ägypten 0,0 % 0,0 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Albanien 1,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Algerien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Armenien 0,0 % 0,0 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Äthiopien 0,0 % 0,7 % 0,0 % 1,5 % 0,0 % 0,0 % 
Belgien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Bosnien & Herzegowina 2,0 % 4,8 % 5,0 % 9,0 % 1,8 % 0,0 % 
Brasilien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Bulgarien 0,0 % 0,0 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
China 0,0 % 0,0 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Deutsche Demokratische Republik 1,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Deutschland 37,3 % 38,1 % 24,4 % 22,4 % 45,2 % 32,9 % 
ehem. Jugoslawien 2,9 % 3,4 % 1,3 % 1,5 % 3,0 % 2,9 % 
England 1,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Finnland 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Frankreich 2,0 % 0,0 % 1,3 % 0,0 % 0,6 % 1,4 % 
Indien 0,0 % 0,0 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Indonesien 0,0 % 0,0 % 0,6 % 1,5 % 0,0 % 0,0 % 
Irland 0,0 % 0,0 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Island 0,0 % 0,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Italien 5,9 % 6,1 % 3,1 % 6,0 % 3,6 % 8,6 % 
Kanada 0,0 % 0,0 % 1,3 % 0,0 % 0,0 % 1,4 % 
Kasachstan 0,0 % 0,0 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Kosovo 0,0 % 0,7 % 1,9 % 3,0 % 0,0 % 0,0 % 
Kroatien 2,9 % 2,0 % 5,6 % 1,5 % 4,8 % 0,0 % 
Luxemburg 0,0 % 0,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Mazedonien 0,0 % 1,4 % 0,6 % 0,0 % 1,8 % 0,0 % 
Moldawien 0,0 % 0,0 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Mongolei 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Niederlande 0,0 % 0,7 % 0,6 % 0,0 % 0,6 % 0,0 % 
Norwegen 0,0 % 0,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Pakistan 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Peru 0,0 % 0,7 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 1,4 % 
Philippinen 0,0 % 0,0 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Polen 5,9 % 2,0 % 4,4 % 3,0 % 4,8 % 5,7 % 
Rumänien 6,9 % 6,8 % 1,9 % 7,5 % 2,4 % 5,7 % 
Russland 0,0 % 2,0 % 1,9 % 0,0 % 1,2 % 2,9 % 
Schweden 0,0 % 0,0 % 1,3 % 0,0 % 0,0 % 2,9 % 
Schweiz 2,0 % 2,0 % 0,6 % 1,5 % 0,6 % 4,3 % 
Senegal 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Serbien 2,9 % 2,0 % 12,5 % 14,9 % 6,0 % 0,0 % 
Slowakei 1,0 % 0,0 % 3,1 % 0,0 % 1,8 % 1,4 % 
Slowenien 0,0 % 0,0 % 1,3 % 0,0 % 0,0 % 2,9 % 
Spanien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Syrien 0,0 % 0,0 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 1,4 % 
Taiwan 0,0 % 0,7 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Thailand 0,0 % 0,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Tschechien 7,8 % 6,1 % 8,1 % 6,0 % 11,3 % 5,7 % 
Türkei 2,0 % 3,4 % 4,4 % 4,5 % 3,6 % 1,4 % 
UK 9,8 % 0,7 % 0,0 % 0,0 % 0,6 % 0,0 % 
Ukraine 1,0 % 0,0 % 2,5 % 1,5 % 1,2 % 1,4 % 
Ungarn 3,9 % 12,9 % 4,4 % 14,9 % 5,4 % 14,3 % 
USA 1,0 % 0,0 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 1,4 % 
gesamt 102 147 160 67 168 70 
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sd3d In welchem Land wurde ihr Vater geboren?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
Österreich 88,9 % 90,0 % 88,0 % 84,3 % 86,4 % 89,2 % 
in einem anderen Land 11,1 % 10,0 % 12,0 % 15,7 % 13,6 % 10,8 % 
gesamt 3.983 1.934 2.050 248 294 306 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
Österreich 89,2 % 91,7 % 91,8 % 88,9 % 86,5 % 83,0 % 
in einem anderen Land 10,8 % 8,3 % 8,2 % 11,1 % 13,5 % 17,0 % 
gesamt 613 713 695 486 393 235 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
Österreich 92,9 % 87,9 % 84,5 % 84,8 % 91,7 % 87,7 % 
in einem anderen Land 7,1 % 12,1 % 15,5 % 15,2 % 8,3 % 12,3 % 
gesamt 1.576 1.252 1.138 565 2.085 660 
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sd3d_opn nähere Bezeichnung für Geburtsland des Vaters  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
Afghanistan 0,2 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 2,6 % 0,0 % 
Ägypten 0,2 % 0,5 % 0,4 % 2,4 % 2,6 % 0,0 % 
Albanien 0,5 % 0,5 % 0,4 % 0,0 % 2,6 % 0,0 % 
Algerien 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 3,8 % 
Argentinien 0,2 % 0,0 % 0,4 % 2,4 % 0,0 % 0,0 % 
Armenien 0,2 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 2,6 % 0,0 % 
Australien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Belgien 0,7 % 0,0 % 1,2 % 2,4 % 0,0 % 0,0 % 
Bosnien & Herzegowina 4,3 % 4,1 % 4,5 % 9,5 % 15,4 % 7,7 % 
Bulgarien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
China 0,2 % 0,0 % 0,4 % 2,4 % 0,0 % 0,0 % 
Deutsche Demokratische Republik 0,7 % 0,5 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Deutschland 29,3 % 25,4 % 32,4 % 16,7 % 20,5 % 42,3 % 
ehem. Jugoslawien 2,7 % 3,1 % 2,5 % 0,0 % 5,1 % 0,0 % 
Frankreich 1,1 % 1,6 % 0,8 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Griechenland 0,2 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Honduras 0,5 % 0,0 % 0,8 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Indien 0,2 % 0,0 % 0,4 % 2,4 % 0,0 % 0,0 % 
Iran 0,9 % 2,1 % 0,0 % 2,4 % 0,0 % 0,0 % 
Israel 0,2 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 2,6 % 0,0 % 
Italien 7,5 % 8,8 % 7,0 % 0,0 % 7,7 % 7,7 % 
Kasachstan 0,2 % 0,0 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Kosovo 1,1 % 1,6 % 0,8 % 2,4 % 2,6 % 3,8 % 
Kroatien 2,7 % 3,1 % 2,5 % 4,8 % 2,6 % 0,0 % 
Lettland 0,7 % 0,0 % 1,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Libanon 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Luxemburg 0,2 % 0,0 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Mazedonien 0,2 % 0,0 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Moldawien 0,2 % 0,5 % 0,0 % 2,4 % 0,0 % 0,0 % 
Mongolei 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Niederlande 0,5 % 0,0 % 0,8 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Pakistan 0,2 % 0,0 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 3,8 % 
Palästina 0,5 % 0,0 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Peru 0,2 % 0,5 % 0,0 % 2,4 % 0,0 % 0,0 % 
Philippinen 0,2 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 2,6 % 0,0 % 
Polen 2,0 % 1,0 % 2,9 % 2,4 % 2,6 % 11,5 % 
Rumänien 5,2 % 9,3 % 2,0 % 9,5 % 5,1 % 3,8 % 
Russland 0,9 % 1,6 % 0,4 % 4,8 % 0,0 % 0,0 % 
Schweiz 1,4 % 2,1 % 0,8 % 0,0 % 2,6 % 0,0 % 
Senegal 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Serbien 5,2 % 8,8 % 2,5 % 9,5 % 5,1 % 0,0 % 
Slowakei 1,1 % 0,5 % 1,6 % 2,4 % 0,0 % 0,0 % 
Slowenien 1,1 % 1,6 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Spanien 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Sudan 0,2 % 0,0 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Taiwan 0,2 % 0,5 % 0,4 % 2,4 % 2,6 % 0,0 % 
Tschechien 6,6 % 4,1 % 8,6 % 0,0 % 0,0 % 3,8 % 
Tunesien 0,2 % 0,0 % 0,4 % 2,4 % 0,0 % 0,0 % 
Türkei 4,8 % 5,2 % 4,5 % 7,1 % 10,3 % 11,5 % 
UK 2,9 % 1,6 % 4,1 % 2,4 % 0,0 % 0,0 % 
Ukraine 0,9 % 0,0 % 1,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Ungarn 7,9 % 6,2 % 9,4 % 2,4 % 0,0 % 0,0 % 
USA 1,1 % 1,0 % 1,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Weißrussland 0,2 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 2,6 % 0,0 % 
gesamt 441 193 244 42 39 26 
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 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
Albanien 0,0 % 0,0 % 1,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Belgien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 1,9 % 0,0 % 0,0 % 
Bosnien & Herzegowina 1,5 % 0,0 % 7,5 % 3,8 % 0,0 % 0,0 % 
Deutsche Demokratische Republik 0,0 % 0,0 % 1,9 % 1,9 % 0,0 % 0,0 % 
Deutschland 29,2 % 37,5 % 24,5 % 21,2 % 58,5 % 22,0 % 
ehem. Jugoslawien 1,5 % 0,0 % 9,4 % 7,7 % 0,0 % 0,0 % 
Frankreich 6,2 % 1,8 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Griechenland 0,0 % 0,0 % 1,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Honduras 1,5 % 0,0 % 1,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Iran 0,0 % 1,8 % 1,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Italien 6,2 % 12,5 % 13,2 % 11,5 % 5,7 % 0,0 % 
Kosovo 1,5 % 0,0 % 1,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Kroatien 1,5 % 8,9 % 1,9 % 1,9 % 0,0 % 0,0 % 
Lettland 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 5,7 % 0,0 % 
Luxemburg 0,0 % 0,0 % 1,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Mazedonien 0,0 % 1,8 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Niederlande 0,0 % 1,8 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Palästina 1,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Polen 3,1 % 1,8 % 0,0 % 1,9 % 0,0 % 0,0 % 
Rumänien 4,6 % 7,1 % 9,4 % 3,8 % 3,8 % 0,0 % 
Russland 0,0 % 0,0 % 0,0 % 3,8 % 0,0 % 0,0 % 
Schweiz 1,5 % 0,0 % 0,0 % 3,8 % 1,9 % 0,0 % 
Serbien 15,4 % 1,8 % 0,0 % 1,9 % 0,0 % 12,2 % 
Slowakei 0,0 % 1,8 % 0,0 % 3,8 % 0,0 % 0,0 % 
Slowenien 0,0 % 0,0 % 3,8 % 1,9 % 1,9 % 0,0 % 
Sudan 0,0 % 1,8 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Tschechien 0,0 % 12,5 % 9,4 % 7,7 % 5,7 % 22,0 % 
Türkei 7,7 % 1,8 % 1,9 % 0,0 % 5,7 % 0,0 % 
UK 1,5 % 0,0 % 1,9 % 1,9 % 0,0 % 22,0 % 
Ukraine 3,1 % 0,0 % 1,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Ungarn 10,8 % 3,6 % 0,0 % 15,4 % 11,3 % 22,0 % 
USA 1,5 % 1,8 % 0,0 % 3,8 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 65 56 53 52 53 41 
 
  



  

Kapitel 3 / Soziodemographische Variablen 21 

 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
Afghanistan 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Ägypten 0,0 % 0,0 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Albanien 1,8 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Algerien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 1,3 % 
Argentinien 0,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Armenien 0,0 % 0,0 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Australien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Belgien 0,0 % 1,3 % 0,0 % 0,0 % 1,2 % 0,0 % 
Bosnien & Herzegowina 1,8 % 4,7 % 5,9 % 4,8 % 2,9 % 0,0 % 
Bulgarien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
China 0,0 % 0,0 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Deutsche Demokratische Republik 0,9 % 0,0 % 0,6 % 1,2 % 0,0 % 0,0 % 
Deutschland 39,4 % 37,6 % 17,6 % 31,3 % 35,9 % 26,9 % 
ehem. Jugoslawien 3,7 % 4,7 % 0,6 % 2,4 % 4,1 % 1,3 % 
Frankreich 0,0 % 0,7 % 2,4 % 0,0 % 1,2 % 2,6 % 
Griechenland 0,0 % 0,0 % 0,6 % 0,0 % 0,6 % 0,0 % 
Honduras 0,9 % 0,0 % 0,6 % 0,0 % 1,2 % 0,0 % 
Indien 0,0 % 0,0 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Iran 0,0 % 0,7 % 1,8 % 1,2 % 1,2 % 0,0 % 
Israel 0,0 % 0,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Italien 9,2 % 10,1 % 5,3 % 7,2 % 8,8 % 11,5 % 
Kasachstan 0,0 % 0,0 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Kosovo 0,0 % 0,7 % 1,8 % 2,4 % 0,0 % 0,0 % 
Kroatien 0,9 % 0,0 % 5,9 % 1,2 % 3,5 % 0,0 % 
Lettland 2,8 % 0,0 % 0,0 % 3,6 % 0,0 % 0,0 % 
Libanon 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Luxemburg 0,0 % 0,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Mazedonien 0,0 % 0,7 % 0,0 % 0,0 % 0,6 % 0,0 % 
Moldawien 0,0 % 0,0 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Mongolei 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Niederlande 0,0 % 0,0 % 1,2 % 0,0 % 0,0 % 1,3 % 
Pakistan 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 1,3 % 
Palästina 0,0 % 0,0 % 1,2 % 0,0 % 0,0 % 2,6 % 
Peru 0,0 % 0,0 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Philippinen 0,0 % 0,0 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Polen 1,8 % 1,3 % 2,4 % 1,2 % 1,8 % 2,6 % 
Rumänien 8,3 % 5,4 % 2,9 % 6,0 % 4,7 % 5,1 % 
Russland 1,8 % 0,0 % 1,2 % 0,0 % 0,6 % 1,3 % 
Schweiz 2,8 % 0,7 % 1,2 % 3,6 % 0,6 % 0,0 % 
Senegal 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Serbien 0,9 % 2,0 % 11,2 % 10,8 % 4,1 % 0,0 % 
Slowakei 0,9 % 0,7 % 1,2 % 0,0 % 1,2 % 1,3 % 
Slowenien 0,9 % 2,0 % 0,6 % 0,0 % 2,4 % 0,0 % 
Spanien 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Sudan 0,0 % 0,0 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 1,3 % 
Taiwan 0,0 % 0,7 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Tschechien 3,7 % 2,7 % 12,4 % 0,0 % 9,4 % 16,7 % 
Tunesien 0,0 % 0,0 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Türkei 2,8 % 5,4 % 5,9 % 8,4 % 4,1 % 0,0 % 
UK 8,3 % 0,0 % 2,4 % 0,0 % 0,0 % 5,1 % 
Ukraine 0,0 % 0,7 % 1,2 % 1,2 % 1,2 % 0,0 % 
Ungarn 3,7 % 14,1 % 4,7 % 12,0 % 7,6 % 14,1 % 
USA 1,8 % 0,7 % 0,6 % 1,2 % 0,6 % 3,8 % 
Weißrussland 0,0 % 0,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 109 149 170 83 170 78 
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sd4 Haben Sie einen fixen Partner / eine fixe Partnerin?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
fixer/fixe Partner/in, gemeinsamer Haushalt 57,6 % 62,5 % 52,9 % 6,5 % 31,5 % 53,4 % 
fixer/fixe Partner/in, getrennter Haushalt 13,5 % 13,5 % 13,6 % 29,1 % 29,8 % 19,2 % 
nein, ich habe derzeit keine/n fixe/n Partnerin/Partner 28,9 % 24,0 % 33,5 % 64,4 % 38,7 % 27,4 % 
gesamt 3.964 1.932 2.032 247 292 307 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
fixer/fixe Partner/in, gemeinsamer Haushalt 63,9 % 68,3 % 72,1 % 68,8 % 60,1 % 29,2 % 
fixer/fixe Partner/in, getrennter Haushalt 14,4 % 10,4 % 11,7 % 9,2 % 6,4 % 2,2 % 
nein, ich habe derzeit keine/n fixe/n Partnerin/Partner 21,7 % 21,3 % 16,2 % 22,0 % 33,5 % 68,6 % 
gesamt 613 710 692 487 388 226 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
fixer/fixe Partner/in, gemeinsamer Haushalt 62,2 % 56,8 % 52,3 % 58,0 % 65,6 % 64,7 % 
fixer/fixe Partner/in, getrennter Haushalt 11,0 % 14,8 % 15,7 % 9,2 % 11,0 % 13,5 % 
nein, ich habe derzeit keine/n fixe/n Partnerin/Partner 26,8 % 28,4 % 31,9 % 32,9 % 23,4 % 21,8 % 
gesamt 1.576 1.242 1.131 557 2.071 665 

sd5 Was ist Ihr derzeitiger Familienstand?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
verheirat. od. eingetr. Partnersch., gemeinsamer Haushalt 46,0 % 50,8 % 41,4 % 1,7 % 7,5 % 19,8 % 
verheiratet od. eingetrag. Partnerschaft, getrennter Haushalt 1,5 % 1,8 % 1,2 % 1,3 % 1,0 % 0,7 % 
ledig (nie verheiratet oder eingetragene Partnerschaft) 34,4 % 37,2 % 31,7 % 97,1 % 90,8 % 78,2 % 
ich bin geschieden und habe nicht wieder geheiratet 10,5 % 7,9 % 13,0 % 0,0 % 0,3 % 1,3 % 
ich bin verwitwet und habe nicht wieder geheiratet 7,6 % 2,3 % 12,7 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
gesamt 3.954 1.922 2.033 238 294 303 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
verheirat. od. eingetr. Partnersch., gemeinsamer Haushalt 45,7 % 56,6 % 65,4 % 65,1 % 56,1 % 28,2 % 
verheiratet od. eingetragene Partnerschaft, getrennter Haushalt 2,0 % 1,3 % 1,0 % 1,7 % 2,8 % 2,1 % 
ledig (nie verheiratet oder eingetragene Partnerschaft) 47,5 % 27,8 % 13,2 % 4,1 % 5,8 % 2,1 % 
ich bin geschieden und habe nicht wieder geheiratet 4,8 % 13,7 % 18,0 % 19,4 % 12,1 % 7,3 % 
ich bin verwitwet und habe nicht wieder geheiratet 0,0 % 0,7 % 2,3 % 9,7 % 23,2 % 60,3 % 
gesamt 608 709 687 484 396 234 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
verheirat. od. eingetr. Partnersch., gemeinsamer Haushalt 52,6 % 44,2 % 39,0 % 50,0 % 54,5 % 50,0 % 
verheiratet od. eingetragene Partnerschaft, getrennter Haushalt 1,0 % 1,6 % 2,2 % 1,8 % 1,4 % 2,0 % 
ledig (nie verheiratet oder eingetragene Partnerschaft) 29,5 % 35,0 % 40,4 % 20,7 % 23,5 % 36,1 % 
ich bin geschieden und habe nicht wieder geheiratet 10,0 % 11,4 % 10,3 % 11,0 % 12,9 % 10,3 % 
ich bin verwitwet und habe nicht wieder geheiratet 7,0 % 7,8 % 8,1 % 16,5 % 7,7 % 1,7 % 
gesamt 1.566 1.245 1.130 564 2.071 660 
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sd6 Wie viele Personen leben derzeit in Ihrem Haushalt (inklusive Sie selbst)? (nur Personen, die nicht allein leben)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ich lebe alleine 23,9 % 19,8 % 27,7 % 4,7 % 11,9 % 21,7 % 
2 Personen 37,9 % 40,8 % 35,3 % 13,4 % 36,0 % 41,3 % 
3 Personen 17,4 % 19,0 % 15,9 % 28,4 % 22,7 % 19,7 % 
4 Personen 14,9 % 14,5 % 15,3 % 34,9 % 20,1 % 11,0 % 
5 Personen 4,9 % 4,9 % 4,8 % 12,5 % 7,6 % 5,7 % 
7 Personen 0,4 % 0,2 % 0,5 % 2,2 % 0,4 % 0,3 % 
8 Personen 0,3 % 0,4 % 0,1 % 2,2 % 0,7 % 0,3 % 
9 Personen 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,9 % 0,4 % 0,0 % 
10 Personen 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 
mehr als 10 Personen 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,4 % 0,4 % 0,0 % 
gesamt 3.868 1.864 2.001 232 278 300 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ich lebe alleine 23,3 % 20,5 % 19,7 % 25,7 % 35,4 % 60,3 % 
2 Personen 27,1 % 22,2 % 44,4 % 60,9 % 56,8 % 37,6 % 
3 Personen 21,5 % 22,1 % 19,2 % 9,8 % 6,3 % 2,1 % 
4 Personen 20,1 % 25,4 % 14,1 % 2,7 % 1,3 % 0,0 % 
5 Personen 7,3 % 8,7 % 2,3 % 0,6 % 0,3 % 0,0 % 
7 Personen 0,3 % 0,9 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
8 Personen 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
9 Personen 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
10 Personen 0,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mehr als 10 Personen 0,0 % 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 587 693 665 478 396 234 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ich lebe alleine 17,0 % 26,9 % 29,7 % 32,0 % 24,2 % 24,0 % 
2 Personen 35,3 % 39,7 % 39,8 % 41,6 % 40,7 % 37,7 % 
3 Personen 18,6 % 15,4 % 18,1 % 12,8 % 17,5 % 15,7 % 
4 Personen 21,0 % 12,9 % 8,9 % 10,1 % 13,0 % 16,5 % 
5 Personen 6,7 % 4,2 % 3,2 % 2,9 % 4,3 % 4,8 % 
7 Personen 0,7 % 0,3 % 0,2 % 0,4 % 0,2 % 0,8 % 
8 Personen 0,5 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 
9 Personen 0,1 % 0,1 % 0,2 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
10 Personen 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 
mehr als 10 Personen 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 
gesamt 1.520 1.231 1.106 553 2.031 642 
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sd7 Wie viele Personen in Ihrem Haushalt sind jünger als 18 Jahre alt?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
keine 73,2 % 74,8 % 71,6 % 38,0 % 82,4 % 81,0 % 
1 Person 13,7 % 13,6 % 13,7 % 36,3 % 13,6 % 10,8 % 
2 Personen 9,4 % 8,0 % 10,8 % 16,5 % 2,6 % 6,1 % 
3 Personen 2,9 % 2,8 % 3,1 % 6,3 % 1,1 % 1,7 % 
4 Personen 0,6 % 0,6 % 0,6 % 1,7 % 0,4 % 0,3 % 
5 Personen 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 
6 Personen 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 
8 Personen 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 
mehr als 10 Personen 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 3815 1849 1965 237 273 295 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
keine 52,8 % 47,5 % 84,7 % 96,3 % 96,1 % 100,0 % 
1 Person 19,5 % 23,9 % 9,8 % 2,4 % 3,1 % 0,0 % 
2 Personen 19,7 % 21,0 % 4,1 % 1,1 % 0,8 % 0,0 % 
3 Personen 6,8 % 6,5 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
4 Personen 1,0 % 0,9 % 0,8 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
5 Personen 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
6 Personen 0,0 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 589 691 652 463 381 235 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
keine 66,5 % 75,9 % 79,4 % 81,1 % 74,1 % 70,3 % 
1 Person 15,4 % 13,3 % 11,6 % 10,5 % 13,1 % 10,9 % 
2 Personen 13,5 % 7,0 % 6,6 % 6,3 % 9,3 % 13,5 % 
3 Personen 3,6 % 3,0 % 2,1 % 1,1 % 3,0 % 3,9 % 
4 Personen 0,9 % 0,6 % 0,3 % 1,1 % 0,4 % 0,9 % 
5 Personen 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 
6 Personen 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 
8 Personen 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 1.509 1.215 1.081 544 1.993 644 



  

Kapitel 3 / Soziodemographische Variablen 25 

sd7a Wie viele Personen in Ihrem Haushalt sind zwischen 15 und 29 Jahren alt?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
keine 66,1 % 66,5 % 65,7 % 10,8 % 14,8 % 26,3 % 
1 Person 17,7 % 17,1 % 18,2 % 45,4 % 24,7 % 26,6 % 
2 Personen 12,5 % 12,5 % 12,5 % 30,0 % 42,4 % 39,1 % 
3 Personen 2,7 % 2,8 % 2,6 % 10,0 % 11,0 % 6,4 % 
4 Personen 0,6 % 0,5 % 0,6 % 1,7 % 4,2 % 1,0 % 
5 Personen 0,2 % 0,2 % 0,2 % 0,4 % 1,4 % 0,7 % 
6 Personen 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,8 % 0,4 % 0,0 % 
8 Personen 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,4 % 0,4 % 0,0 % 
9 Personen 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 
mehr als 10 Personen 0,1 % 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,7 % 0,0 % 
gesamt 3.788 1.832 1.955 240 283 297 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
keine 85,5 % 65,5 % 63,7 % 90,0 % 97,6 % 100,0 % 
1 Person 12,1 % 22,2 % 22,4 % 7,6 % 2,1 % 0,0 % 
2 Personen 1,9 % 9,8 % 11,9 % 2,0 % 0,3 % 0,0 % 
3 Personen 0,2 % 2,4 % 1,7 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 
4 Personen 0,2 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
8 Personen 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mehr als 10 Personen 0,0 % 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 572 676 662 459 374 226 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
keine 61,6 % 68,6 % 69,4 % 81,3 % 73,3 % 72,1 % 
1 Person 20,3 % 15,8 % 16,2 % 10,4 % 16,4 % 14,4 % 
2 Personen 14,4 % 11,9 % 10,5 % 6,6 % 8,8 % 10,5 % 
3 Personen 2,6 % 3,0 % 2,6 % 1,5 % 1,4 % 1,9 % 
4 Personen 0,4 % 0,3 % 1,0 % 0,0 % 0,1 % 0,8 % 
5 Personen 0,1 % 0,2 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 
6 Personen 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
8 Personen 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 
9 Personen 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mehr als 10 Personen 0,2 % 0,1 % 0,0 % 0,2 % 0,1 % 0,0 % 
gesamt 1.480 1.223 1.077 529 1.975 637 
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sd8 Welche Beschreibung passt am besten zu Ihrer Wohnumgebung?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ich lebe auf dem Land oder in einem kleinen Dorf. 39,7 % 40,5 % 38,9 % 43,4 % 33,7 % 33,9 % 
ich lebe in einer Kleinstadt weniger als 50.000 EW. 20,9 % 22,5 % 19,5 % 22,1 % 19,5 % 19,7 % 
ich lebe in einer mittelgroßen Stadt 50.000 bis 200.000 EW. 10,7 % 9,5 % 11,8 % 10,4 % 12,5 % 12,9 % 
ich lebe in einer Großstadt mehr als 200.000 EW. 8,4 % 7,7 % 9,0 % 4,0 % 11,1 % 11,3 % 
ich lebe in Wien. 20,4 % 19,9 % 20,9 % 20,1 % 23,2 % 22,3 % 
gesamt 3.997 1.947 2.051 249 297 310 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ich lebe auf dem Land oder in einem kleinen Dorf. 38,5 % 44,3 % 39,6 % 44,1 % 36,7 % 35,7 % 
ich lebe in einer Kleinstadt weniger als 50.000 EW. 17,6 % 20,9 % 23,4 % 20,5 % 25,8 % 17,9 % 
ich lebe in einer mittelgroßen Stadt 50.000 bis 200.000 EW. 9,6 % 10,7 % 10,3 % 8,8 % 10,1 % 14,5 % 
ich lebe in einer Großstadt mehr als 200.000 EW. 9,8 % 7,0 % 7,7 % 8,6 % 5,8 % 11,9 % 
ich lebe in Wien. 24,6 % 17,1 % 19,0 % 18,0 % 21,5 % 20,0 % 
gesamt 615 718 689 488 395 235 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ich lebe auf dem Land oder in einem kleinen Dorf. 100,0 % 0,0 % 0,0 % 42,0 % 42,6 % 28,1 % 
ich lebe in einer Kleinstadt weniger als 50.000 EW. 0,0 % 66,3 % 0,0 % 19,5 % 22,7 % 18,3 % 
ich lebe in einer mittelgroßen Stadt 50.000 bis 200.000 EW. 0,0 % 33,7 % 0,0 % 10,8 % 9,8 % 13,2 % 
ich lebe in einer Großstadt mehr als 200.000 EW. 0,0 % 0,0 % 29,1 % 9,4 % 7,4 % 11,7 % 
ich lebe in Wien. 0,0 % 0,0 % 70,9 % 18,3 % 17,6 % 28,6 % 
gesamt 1.586 1.263 1.148 564 2.091 665 



  

Kapitel 3 / Soziodemographische Variablen 27 

sd8a In welchem Bundesland haben Sie ihren Lebensmittelpunkt?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
Burgenland 3,5 % 3,2 % 3,8 % 2,4 % 2,7 % 2,6 % 
Kärnten 7,7 % 5,4 % 10,0 % 5,6 % 5,7 % 6,1 % 
Niederösterreich 18,6 % 19,6 % 17,6 % 15,2 % 16,7 % 18,1 % 
Oberösterreich 16,1 % 17,8 % 14,5 % 24,0 % 18,4 % 19,4 % 
Salzburg 6,4 % 6,3 % 6,5 % 6,8 % 5,0 % 7,1 % 
Steiermark 14,2 % 14,4 % 14,0 % 11,6 % 16,1 % 15,8 % 
Tirol 9,0 % 9,3 % 8,7 % 11,2 % 7,7 % 5,5 % 
Vorarlberg 4,3 % 4,3 % 4,3 % 3,2 % 4,3 % 3,2 % 
Wien 20,3 % 19,9 % 20,7 % 20,0 % 23,4 % 22,3 % 
gesamt 4.014 1.949 2.065 250 299 310 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
Burgenland 4,5 % 2,4 % 4,2 % 5,7 % 2,0 % 3,8 % 
Kärnten 3,9 % 9,6 % 6,5 % 7,8 % 8,3 % 21,8 % 
Niederösterreich 19,6 % 21,4 % 20,0 % 19,5 % 17,4 % 9,4 % 
Oberösterreich 15,7 % 13,8 % 13,7 % 15,8 % 14,9 % 17,9 % 
Salzburg 5,3 % 6,0 % 6,9 % 4,7 % 8,3 % 9,4 % 
Steiermark 14,3 % 15,6 % 15,6 % 14,5 % 11,6 % 6,8 % 
Tirol 7,1 % 9,3 % 11,0 % 7,8 % 10,6 % 10,7 % 
Vorarlberg 5,0 % 4,9 % 3,3 % 6,1 % 5,5 % 0,0 % 
Wien 24,5 % 17,1 % 18,9 % 18,0 % 21,4 % 20,1 % 
gesamt 617 719 694 488 397 234 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
Burgenland 7,5 % 1,7 % 0,0 % 5,6 % 3,5 % 2,6 % 
Kärnten 8,4 % 14,0 % 0,1 % 13,5 % 7,0 % 7,2 % 
Niederösterreich 26,6 % 25,3 % 0,2 % 16,3 % 19,9 % 16,1 % 
Oberösterreich 18,4 % 18,9 % 9,5 % 12,8 % 17,0 % 13,2 % 
Salzburg 8,3 % 9,4 % 0,4 % 10,0 % 5,6 % 5,6 % 
Steiermark 15,4 % 9,8 % 17,4 % 12,7 % 15,0 % 14,3 % 
Tirol 11,1 % 13,2 % 1,4 % 6,9 % 9,3 % 9,9 % 
Vorarlberg 4,2 % 7,7 % 0,1 % 4,0 % 5,2 % 2,6 % 
Wien 0,0 % 0,0 % 70,9 % 18,1 % 17,5 % 28,7 % 
gesamt 1.585 1.265 1.148 569 2.094 666 
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sd9 Was ist ihr höchster Bildungsabschluss?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
Weniger als Volksschule, Kindergarten, Vorschule 0,2 % 0,0 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Volksschule, Sonderschule 1,6 % 1,2 % 2,0 % 2,0 % 0,0 % 0,0 % 
Hauptschule, Unterstufe AHS, NMS, Sonderschule 15,4 % 12,5 % 18,0 % 36,1 % 6,4 % 10,4 % 
Lehre, BMS 39,3 % 43,6 % 35,1 % 13,1 % 29,7 % 29,2 % 
AHS 16,0 % 15,5 % 16,4 % 31,6 % 27,7 % 14,6 % 
letzte zwei Jahre der BHS (BHS-Abschluss) 6,5 % 6,5 % 6,6 % 13,5 % 16,6 % 8,4 % 
Fachlehrgang oder Kolleg mit Hochschulcharakter 4,6 % 3,2 % 5,8 % 2,0 % 4,4 % 6,5 % 
universitärer Abschluss: Bachelor 3,9 % 4,1 % 3,7 % 0,4 % 12,5 % 17,2 % 
universitärer Abschluss: Master, Magister, Diplom-Ingenieur 7,1 % 8,3 % 6,1 % 0,0 % 1,7 % 10,7 % 
universitärer Abschluss: Doktorat, PhD 2,7 % 3,4 % 2,1 % 0,0 % 0,0 % 1,0 % 
nicht klassifizierbare andere Art des Abschlusses 2,7 % 1,6 % 3,8 % 1,2 % 1,0 % 1,9 % 
gesamt 3.973 1.934 2.042 244 296 308 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
Weniger als Volksschule, Kindergarten, Vorschule 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 3,8 % 
Volksschule, Sonderschule 0,5 % 0,0 % 1,0 % 2,3 % 7,1 % 4,7 % 
Hauptschule, Unterstufe AHS, NMS, Sonderschule 12,8 % 11,1 % 16,0 % 14,9 % 15,2 % 30,2 % 
Lehre, BMS 40,3 % 48,6 % 46,2 % 45,0 % 41,2 % 26,0 % 
AHS 11,0 % 14,2 % 13,3 % 18,2 % 16,2 % 8,1 % 
letzte zwei Jahre der BHS (BHS-Abschluss) 6,2 % 6,6 % 4,8 % 4,5 % 3,0 % 0,0 % 
Fachlehrgang oder Kolleg mit Hochschulcharakter 4,1 % 4,5 % 5,8 % 5,0 % 5,3 % 0,0 % 
universitärer Abschluss: Bachelor 4,6 % 2,4 % 1,7 % 0,8 % 0,8 % 0,0 % 
universitärer Abschluss: Master, Magister, Diplom-Ingenieur 15,4 % 9,7 % 5,4 % 3,7 % 5,6 % 2,1 % 
universitärer Abschluss: Doktorat, PhD 3,1 % 1,4 % 3,5 % 2,5 % 3,8 % 10,6 % 
nicht klassifizierbare andere Art des Abschlusses 2,1 % 1,5 % 2,2 % 3,1 % 2,0 % 14,5 % 
gesamt 611 712 686 484 396 235 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
Weniger als Volksschule, Kindergarten, Vorschule 0,6 % 0,0 % 0,0 % 1,6 % 0,0 % 0,0 % 
Volksschule, Sonderschule 2,3 % 1,2 % 0,9 % 10,4 % 0,0 % 0,0 % 
Hauptschule, Unterstufe AHS, NMS, Sonderschule 15,4 % 15,4 % 15,3 % 88,1 % 0,0 % 0,0 % 
Lehre, BMS 43,4 % 40,8 % 32,0 % 0,0 % 68,7 % 0,0 % 
AHS 14,1 % 16,4 % 18,1 % 0,0 % 22,7 % 0,0 % 
letzte zwei Jahre der BHS (BHS-Abschluss) 8,4 % 6,0 % 4,6 % 0,0 % 8,5 % 0,0 % 
Fachlehrgang oder Kolleg mit Hochschulcharakter 4,4 % 4,7 % 4,8 % 0,0 % 0,0 % 24,5 % 
universitärer Abschluss: Bachelor 2,0 % 4,0 % 6,4 % 0,0 % 0,0 % 17,7 % 
universitärer Abschluss: Master, Magister, Diplom-Ingenieur 5,1 % 6,9 % 10,2 % 0,0 % 0,0 % 41,7 % 
universitärer Abschluss: Doktorat, PhD 1,1 % 2,9 % 4,6 % 0,0 % 0,0 % 16,1 % 
nicht klassifizierbare andere Art des Abschlusses 3,3 % 1,7 % 3,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 1.570 1.247 1.142 570 2.095 666 



  

Kapitel 3 / Soziodemographische Variablen 29 

sd10 Sind Sie derzeit berufstätig oder nicht berufstätig?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ich bin derzeit berufstätig 57,9 % 62,6 % 53,4 % 29,8 % 55,4 % 76,4 % 
ich bin derzeit nicht berufstätig 42,1 % 37,4 % 46,6 % 70,2 % 44,6 % 23,6 % 
gesamt 3.960 1.923 2.037 245 294 309 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ich bin derzeit berufstätig 87,4 % 91,0 % 77,1 % 16,0 % 3,3 % 7,4 % 
ich bin derzeit nicht berufstätig 12,6 % 9,0 % 22,9 % 84,0 % 96,7 % 92,6 % 
gesamt 612 710 689 480 392 229 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ich bin derzeit berufstätig 58,2 % 56,9 % 58,2 % 45,8 % 59,8 % 73,4 % 
ich bin derzeit nicht berufstätig 41,8 % 43,1 % 41,8 % 54,2 % 40,2 % 26,6 % 
gesamt 1.567 1.249 1.130 565 2.073 654 

sd11 Welche der folgenden Kategorien beschreibt am besten Ihre derzeitige berufliche Tätigkeit? (Wenn Sie mehreren Erwerbstätig
keiten nachgehen, beziehen Sie sich bitte auf Ihre Haupterwerbstätigkeit)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
angelernte manuelle (Hilfs-)Tätigkeiten 9,8 % 9,2 % 10,5 % 34,3 % 20,8 % 12,5 % 
qualifizierte manuelle Tätigkeiten (Facharbeiter/Vorarbeiter) 14,7 % 18,8 % 9,9 % 14,3 % 18,8 % 13,0 % 
angelernte nicht manuelle (Hilfs-)Tätigkeiten 6,6 % 5,0 % 8,5 % 7,1 % 12,8 % 11,6 % 
qualifizierte nicht manuelle Tätigkeiten 38,8 % 35,7 % 42,2 % 8,6 % 28,2 % 44,4 % 
im Management tätig oder in leitender Funktion tätig 12,8 % 14,5 % 11,1 % 2,9 % 6,0 % 7,4 % 
Gewerbebesitzer (Unternehmen, Geschäft, Lokal) 7,1 % 8,8 % 5,2 % 0,0 % 3,4 % 2,8 % 
andere 10,1 % 7,9 % 12,7 % 32,9 % 10,1 % 8,3 % 
gesamt 2.228 1.189 1.039 70 149 216 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
angelernte manuelle (Hilfs-)Tätigkeiten 7,4 % 8,5 % 8,5 % 1,2 % 0,0 % 0,0 % 
qualifizierte manuelle Tätigkeiten (Facharbeiter/Vorarbeiter) 15,0 % 15,6 % 14,8 % 8,1 % 10,5 % 0,0 % 
angelernte nicht manuelle (Hilfs-)Tätigkeiten 6,2 % 4,1 % 6,0 % 1,2 % 0,0 % 39,1 % 
qualifizierte nicht manuelle Tätigkeiten 46,6 % 40,2 % 36,3 % 37,2 % 26,3 % 0,0 % 
im Management tätig oder in leitender Funktion tätig 13,3 % 14,2 % 16,2 % 17,4 % 5,3 % 0,0 % 
Gewerbebesitzer (Unternehmen, Geschäft, Lokal) 4,9 % 8,8 % 9,8 % 14,0 % 21,1 % 0,0 % 
andere 6,6 % 8,5 % 8,5 % 20,9 % 36,8 % 60,9 % 
gesamt 513 634 520 86 19 23 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
angelernte manuelle (Hilfs-)Tätigkeiten 9,8 % 11,6 % 7,6 % 14,2 % 8,9 % 3,4 % 
qualifizierte manuelle Tätigkeiten (Facharbeiter/Vorarbeiter) 18,8 % 13,2 % 10,7 % 11,0 % 19,7 % 4,2 % 
angelernte nicht manuelle (Hilfs-)Tätigkeiten 5,8 % 6,4 % 7,9 % 10,2 % 6,2 % 2,7 % 
qualifizierte nicht manuelle Tätigkeiten 34,7 % 38,7 % 44,7 % 34,6 % 37,7 % 53,6 % 
im Management tätig oder in leitender Funktion tätig 11,6 % 14,0 % 13,5 % 13,4 % 10,9 % 21,1 % 
Gewerbebesitzer (Unternehmen, Geschäft, Lokal) 7,7 % 7,1 % 6,4 % 7,1 % 8,6 % 5,5 % 
andere 11,6 % 9,0 % 9,3 % 9,4 % 8,0 % 9,5 % 
gesamt 886 688 645 254 1.207 474 
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sd12 Sind Sie angestellt oder selbständig? (Wenn Sie mehreren Erwerbstätigkeiten nachgehen, beziehen Sie sich bitte auf Ihre Haupt
erwerbstätigkeit)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
angestellt 50,5 % 53,6 % 47,6 % 28,4 % 52,4 % 73,1 % 
selbstständig 7,1 % 8,8 % 5,5 % 0,8 % 3,1 % 3,2 % 
Frage nicht gestellt (nicht berufstätig) 42,4 % 37,6 % 46,9 % 70,8 % 44,5 % 23,7 % 
gesamt 3.924 1.904 2.020 243 292 308 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
angestellt 78,5 % 78,8 % 64,5 % 10,6 % 1,5 % 4,1 % 
selbstständig 8,8 % 12,2 % 12,4 % 5,8 % 1,8 % 0,0 % 
Frage nicht gestellt (nicht berufstätig) 12,6 % 9,1 % 23,1 % 83,5 % 96,7 % 95,9 % 
gesamt 601 706 685 479 391 221 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
angestellt 50,6 % 50,4 % 50,2 % 39,5 % 51,9 % 64,0 % 
selbstständig 7,2 % 6,2 % 8,0 % 6,4 % 7,8 % 9,3 % 
Frage nicht gestellt (nicht berufstätig) 42,2 % 43,3 % 41,8 % 54,1 % 40,3 % 26,7 % 
gesamt 1.548 1.237 1.124 564 2062 648 

sd13 Wenn Sie derzeit nicht berufstätig sind, sind sie derzeit …  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
in Ausbildung Schülerin, Studentin 19,8 % 23,7 % 16,9 % 95,3 % 84,0 % 56,9 % 
arbeitslos, karenziert oder derzeit nicht berufstätig 9,9 % 8,9 % 10,6 % 2,9 % 10,7 % 31,9 % 
in Pension oder aufgrund von Krankheit berufsunfähig 63,5 % 65,8 % 61,8 % 0,0 % 1,5 % 1,4 % 
überwiegend im Haushalt tätig 5,0 % 0,6 % 8,3 % 0,6 % 3,1 % 6,9 % 
nicht erwerbstätig aus anderen Gründen 1,8 % 1,1 % 2,4 % 1,2 % 0,8 % 2,8 % 
gesamt 1651 710 942 170 131 72 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
in Ausbildung Schülerin, Studentin 10,5 % 6,3 % 0,0 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 
arbeitslos, karenziert oder derzeit nicht berufstätig 75,0 % 43,8 % 21,2 % 0,8 % 0,0 % 0,0 % 
in Pension oder aufgrund von Krankheit berufsunfähig 2,6 % 29,7 % 61,5 % 95,0 % 95,2 % 91,5 % 
überwiegend im Haushalt tätig 11,8 % 17,2 % 15,4 % 2,0 % 3,5 % 4,2 % 
nicht erwerbstätig aus anderen Gründen 0,0 % 3,1 % 1,9 % 1,8 % 1,3 % 4,2 % 
gesamt 76 64 156 398 374 213 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
in Ausbildung Schülerin, Studentin 16,1 % 18,9 % 26,0 % 1,3 % 3,4 % 13,4 % 
arbeitslos, karenziert oder derzeit nicht berufstätig 12,5 % 8,3 % 7,9 % 8,5 % 11,2 % 14,0 % 
in Pension oder aufgrund von Krankheit berufsunfähig 64,6 % 64,9 % 60,4 % 79,0 % 77,7 % 69,8 % 
überwiegend im Haushalt tätig 5,9 % 6,2 % 2,3 % 10,2 % 5,1 % 2,3 % 
nicht erwerbstätig aus anderen Gründen 0,9 % 1,7 % 3,4 % 1,0 % 2,7 % 0,6 % 
gesamt 646 533 470 305 825 172 
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sd14 Waren Sie in der Vergangenheit berufstätig?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
Ja 84,9 % 83,3 % 86,1 % 26,3 % 40,6 % 75,0 % 
nein 15,1 % 16,7 % 13,9 % 73,7 % 59,4 % 25,0 % 
gesamt 1.654 714 940 171 128 72 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
Ja 92,1 % 96,8 % 96,8 % 99,0 % 96,6 % 100,0 % 
nein 7,9 % 3,2 % 3,2 % 1,0 % 3,4 % 0,0 % 
gesamt 76 63 157 397 377 212 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
Ja 86,1 % 85,0 % 82,9 % 95,4 % 97,1 % 94,2 % 
nein 13,9 % 15,0 % 17,1 % 4,6 % 2,9 % 5,8 % 
gesamt 648 533 469 304 827 172 

sd15 Welche der folgenden Kategorien beschreibt am besten Ihre letzte berufliche Tätigkeit? (Wenn Sie mehreren Erwerbstätigkeiten 
nachgehen, beziehen Sie Ihre Angabe bitte auf Ihre Haupterwerbstätigkeit)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
angelernte manuelle (Hilfs-)Tätigkeiten 17,6 % 9,0 % 24,1 % 58,1 % 31,3 % 29,2 % 
qualifizierte manuelle Tätigkeiten (Facharbeiter/Vorarbeiter) 14,3 % 18,4 % 11,3 % 4,7 % 10,4 % 12,5 % 
angelernte nicht manuelle (Hilfs-)Tätigkeiten 6,8 % 1,9 % 10,5 % 9,3 % 12,5 % 14,6 % 
qualifizierte nicht manuelle Tätigkeiten 27,8 % 26,2 % 29,0 % 4,7 % 14,6 % 27,1 % 
im Management tätig oder in leitender Funktion tätig 19,1 % 30,9 % 10,4 % 2,3 % 2,1 % 2,1 % 
Gewerbebesitzer (Unternehmen, Geschäft, Lokal) 4,5 % 7,1 % 2,4 % 0,0 % 2,1 % 0,0 % 
andere 9,8 % 6,6 % 12,2 % 20,9 % 27,1 % 14,6 % 
gesamt 1.360 580 779 43 48 48 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
angelernte manuelle (Hilfs-)Tätigkeiten 18,8 % 15,0 % 15,3 % 8,7 % 11,0 % 34,6 % 
qualifizierte manuelle Tätigkeiten (Facharbeiter/Vorarbeiter) 12,5 % 10,0 % 15,3 % 16,6 % 15,7 % 12,2 % 
angelernte nicht manuelle (Hilfs-)Tätigkeiten 4,7 % 11,7 % 6,0 % 4,6 % 3,7 % 12,7 % 
qualifizierte nicht manuelle Tätigkeiten 42,2 % 33,3 % 32,0 % 34,5 % 23,9 % 20,5 % 
im Management tätig oder in leitender Funktion tätig 6,3 % 15,0 % 14,7 % 18,9 % 30,1 % 20,0 % 
Gewerbebesitzer (Unternehmen, Geschäft, Lokal) 1,6 % 5,0 % 5,3 % 5,1 % 8,1 % 0,0 % 
andere 14,1 % 10,0 % 11,3 % 11,5 % 7,6 % 0,0 % 
gesamt 64 60 150 391 356 205 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
angelernte manuelle (Hilfs-)Tätigkeiten 19,8 % 15,3 % 16,4 % 47,9 % 6,8 % 2,5 % 
qualifizierte manuelle Tätigkeiten (Facharbeiter/Vorarbeiter) 17,4 % 15,6 % 8,5 % 8,0 % 20,4 % 0,6 % 
angelernte nicht manuelle (Hilfs-)Tätigkeiten 4,8 % 8,6 % 7,9 % 6,3 % 6,5 % 1,9 % 
qualifizierte nicht manuelle Tätigkeiten 28,6 % 27,3 % 27,6 % 19,8 % 31,9 % 30,6 % 
im Management tätig oder in leitender Funktion tätig 13,9 % 20,5 % 25,1 % 8,0 % 20,3 % 46,9 % 
Gewerbebesitzer (Unternehmen, Geschäft, Lokal) 3,7 % 5,9 % 3,8 % 2,8 % 4,9 % 6,3 % 
andere 11,7 % 6,8 % 10,7 % 7,3 % 9,2 % 11,3 % 
gesamt 545 443 366 288 774 160 
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sd16 Waren Sie angestellt oder selbständig? (Wenn Sie mehreren Erwerbstätigkeiten nachgegangen sind, beziehen Sie Ihre Angabe 
bitte auf Ihre Haupterwerbstätigkeit)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
angestellt 93,2 % 90,5 % 95,1 % 95,6 % 96,2 % 94,3 % 
selbstständig 6,8 % 9,5 % 4,9 % 4,4 % 3,8 % 5,7 % 
gesamt 1.375 576 799 45 53 53 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
angestellt 95,6 % 93,4 % 92,6 % 93,1 % 88,1 % 100,0 % 
selbstständig 4,4 % 6,6 % 7,4 % 6,9 % 11,9 % 0,0 % 
gesamt 68 61 149 389 360 198 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
angestellt 94,3 % 91,4 % 93,3 % 95,0 % 92,5 % 91,3 % 
selbstständig 5,7 % 8,6 % 6,7 % 5,0 % 7,5 % 8,8 % 
gesamt 548 452 371 282 787 160 

sd17 Wenn Sie noch in Ausbildung sind oder noch nie erwerbstätig waren, was ist die derzeitige bzw. was war die letzte berufliche 
Tätigkeit Ihres Vaters, Ihrer Mutter, Ihres Partners oder sonstiger Personen, die finanziell für Ihren Lebensunterhalb sorgen (bitte 
wählen Sie jene Person aus, die am meisten zum Haushaltseinkommen beiträgt)?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
angelernte manuelle (Hilfs-)Tätigkeiten 13,1 % 10,2 % 15,7 % 13,6 % 12,3 % 7,1 % 
qualifizierte manuelle Tätigkeiten (Facharbeiter/Vorarbeiter) 17,5 % 17,3 % 16,7 % 13,6 % 16,9 % 14,3 % 
angelernte nicht manuelle (Hilfs-)Tätigkeiten 6,3 % 8,2 % 4,6 % 6,8 % 7,7 % 14,3 % 
qualifizierte nicht manuelle Tätigkeiten 27,2 % 23,5 % 30,6 % 27,2 % 36,9 % 28,6 % 
im Management tätig oder in leitender Funktion tätig 17,5 % 22,4 % 13,9 % 19,4 % 12,3 % 14,3 % 
Gewerbebesitzer (Unternehmen, Geschäft, Lokal) 9,7 % 11,2 % 8,3 % 9,7 % 12,3 % 14,3 % 
andere 8,7 % 7,1 % 10,2 % 9,7 % 1,5 % 7,1 % 
gesamt 206 98 108 103 65 14 
 
  30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
angelernte manuelle (Hilfs-)Tätigkeiten 25,0 % 0,0 % 50,0 % 0,0 % 18,2 % 17,4 % 
qualifizierte manuelle Tätigkeiten (Facharbeiter/Vorarbeiter) 50,0 % 100,0 % 50,0 % 0,0 % 27,3 % 34,8 % 
im Management tätig oder in leitender Funktion tätig 25,0 % 0,0 % 0,0 % 25,0 % 27,3 % 21,7 % 
andere 0,0 % 0,0 % 0,0 % 75,0 % 27,3 % 26,1 % 
gesamt 4 2 2 4 11 23 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
angelernte manuelle (Hilfs-)Tätigkeiten 17,8 % 7,1 % 14,3 % 8,3 % 16,7 % 12,5 % 
qualifizierte manuelle Tätigkeiten (Facharbeiter/Vorarbeiter) 21,9 % 17,1 % 12,7 % 16,7 % 38,9 % 25,0 % 
angelernte nicht manuelle (Hilfs-)Tätigkeiten 6,8 % 5,7 % 6,3 % 8,3 % 0,0 % 12,5 % 
qualifizierte nicht manuelle Tätigkeiten 20,5 % 30,0 % 33,3 % 0,0 % 11,1 % 37,5 % 
im Management tätig oder in leitender Funktion tätig 17,8 % 17,1 % 17,5 % 16,7 % 27,8 % 12,5 % 
Gewerbebesitzer (Unternehmen, Geschäft, Lokal) 5,5 % 12,9 % 11,1 % 0,0 % 5,6 % 0,0 % 
andere 9,6 % 10,0 % 4,8 % 50,0 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 73 70 63 12 18 8 
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sd18 Ist bzw. war Ihr Vater / Ihre Mutter / Ihr Partner angestellt oder selbstständig? (Bei mehreren Erwerbstätigkeiten beziehen Sie 
Ihre Angabe bitte auf die Haupterwerbstätigkeit)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
angestellt 78,0 % 74,8 % 81,5 % 77,7 % 82,9 % 76,5 % 
selbstständig 22,0 % 25,2 % 18,5 % 22,3 % 17,1 % 23,5 % 
gesamt 236 111 124 121 70 17 
 
  30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
angestellt 100,0 % 50,0 % 25,0 % 33,3 % 83,3 % 70,4 % 
selbstständig 0,0 % 50,0 % 75,0 % 66,7 % 16,7 % 29,6 % 
gesamt 6 2 4 3 12 27 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
angestellt 77,3 % 78,9 % 77,8 % 66,7 % 66,7 % 88,9 % 
selbstständig 22,7 % 21,1 % 22,2 % 33,3 % 33,3 % 11,1 % 
gesamt 88 76 72 15 21 9 

sd19 Fahren Sie regelmäßig (d. h. zumindest wöchentlich) Auto oder ein anderes Kraftfahrzeug?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 76,3 % 82,7 % 70,2 % 53,3 % 61,9 % 73,1 % 
nein 23,7 % 17,3 % 29,8 % 46,7 % 38,1 % 26,9 % 
gesamt 3.965 1.931 2.034 246 294 309 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 79,5 % 87,0 % 83,6 % 83,8 % 74,6 % 45,4 % 
nein 20,5 % 13,0 % 16,4 % 16,2 % 25,4 % 54,6 % 
gesamt 615 713 688 487 394 218 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 87,8 % 78,8 % 58,0 % 65,7 % 82,4 % 80,9 % 
nein 12,2 % 21,2 % 42,0 % 34,3 % 17,6 % 19,1 % 
gesamt 1.569 1.243 1.137 560 2.081 660 
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sd20_rec Wie hoch ist das monatliche Netto-Einkommen in Ihrem Haushalt? Das Haushaltsnetto-Einkommen inkludiert alle Netto-
Erwerbseinkommen von Ihnen und anderen Haushaltsmitgliedern (d. h. nach Abzug der Einkommenssteuer bzw. Umsatzsteuer und 
verpflichtender Sozialversicherungsbeiträge) sowie Erlöse aus Pensionen, Sozialleistungen (z. B. Kindergeld oder Arbeitslosengeld) und 
Privattransfers. Falls Sie den genauen Betrag nicht wissen, geben Sie bitte eine ungefähre Schätzung ab (rekodiert in Kategorien, 
berechnet aus sd20).  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
1.000 € oder weniger 6,7 % 4,8 % 8,9 % 13,5 % 16,6 % 8,4 % 
1.001 bis 1.300 € 6,4 % 3,5 % 9,7 % 4,5 % 8,6 % 7,8 % 
1.301  € bis 1.600 € 7,9 % 7,7 % 8,1 % 5,6 % 8,6 % 12,6 % 
1.601 € bis 2.000 € 11,1 % 9,8 % 12,6 % 12,4 % 13,2 % 13,8 % 
2.001 € bis 2.300 € 5,0 % 5,2 % 4,9 % 3,4 % 4,0 % 3,6 % 
2.301 € bis 2.700 € 11,0 % 11,7 % 10,3 % 9,0 % 9,3 % 13,2 % 
2.701 € bis 3.200 € 16,2 % 17,1 % 15,2 % 14,6 % 13,9 % 16,2 % 
3.201 € bis 3.700 € 11,0 % 11,3 % 10,7 % 10,1 % 8,6 % 11,4 % 
3.701 € bis 4.700 € 14,3 % 15,5 % 12,7 % 13,5 % 7,9 % 7,8 % 
Mehr als 4.700 € 10,5 % 13,4 % 6,9 % 13,5 % 9,3 % 5,4 % 
gesamt 2.133 1.158 975 89 151 167 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
1000 € oder weniger 3,4 % 3,4 % 5,9 % 6,0 % 4,3 % 17,2 % 
1001 bis 1300 € 3,1 % 3,6 % 2,8 % 4,7 % 8,2 % 40,4 % 
1301  € bis 1600 € 8,8 % 7,5 % 7,8 % 5,7 % 8,7 % 5,1 % 
1601 € bis 2000 € 11,9 % 9,4 % 9,3 % 12,4 % 12,5 % 5,1 % 
2001 € bis 2300 € 3,4 % 8,2 % 1,8 % 7,0 % 7,2 % 5,1 % 
2301 € bis 2700 € 14,4 % 7,2 % 11,6 % 10,7 % 18,3 % 0,0 % 
2701 € bis 3200 € 17,8 % 18,3 % 15,2 % 19,5 % 16,8 % 0,0 % 
3201 € bis 3700 € 14,1 % 14,0 % 9,8 % 9,1 % 6,7 % 11,1 % 
3701 € bis 4700 € 15,6 % 17,8 % 20,4 % 16,1 % 8,2 % 0,0 % 
Mehr als 4700 € 7,5 % 10,6 % 15,2 % 8,7 % 9,1 % 16,2 % 
gesamt 320 415 387 298 208 99 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
1000 € oder weniger 6,0 % 6,6 % 7,5 % 8,7 % 4,3 % 4,2 % 
1001 bis 1300 € 2,7 % 8,0 % 9,4 % 14,9 % 5,6 % 1,3 % 
1301  € bis 1600 € 5,8 % 8,7 % 9,7 % 8,0 % 8,6 % 6,1 % 
1601 € bis 2000 € 12,2 % 10,2 % 10,5 % 14,2 % 10,8 % 8,4 % 
2001 € bis 2300 € 5,2 % 5,4 % 4,5 % 3,1 % 6,2 % 4,7 % 
2301 € bis 2700 € 11,9 % 9,9 % 11,2 % 9,0 % 12,6 % 9,2 % 
2701 € bis 3200 € 18,3 % 15,8 % 14,0 % 12,7 % 18,7 % 13,7 % 
3201 € bis 3700 € 10,8 % 11,0 % 11,3 % 5,0 % 11,9 % 14,2 % 
3701 € bis 4700 € 15,7 % 14,0 % 12,8 % 15,8 % 12,5 % 20,6 % 
Mehr als 4700 € 11,5 % 10,5 % 9,1 % 8,7 % 9,0 % 17,4 % 
gesamt 827 679 627 323 1147 379 
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sd20a Falls Sie keine genaue Zahl nennen können bzw. wollen, können Sie eine der folgenden Kategorien für das monatliche Haus
haltseinkommen wählen!  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
1000 € oder weniger 13,3 % 14,2 % 12,7 % 9,3 % 33,8 % 17,5 % 
1001 € bis 1300 € 18,5 % 9,9 % 24,1 % 5,6 % 9,2 % 12,7 % 
1301 € bis 1600 € 14,9 % 16,9 % 13,7 % 5,6 % 12,3 % 17,5 % 
1601 € bis 2000 € 10,0 % 10,5 % 9,7 % 7,4 % 9,2 % 9,5 % 
2001 € bis 2300 € 6,4 % 7,3 % 5,9 % 5,6 % 4,6 % 6,3 % 
2301 € bis 2700 € 7,6 % 6,7 % 8,2 % 7,4 % 4,6 % 7,9 % 
2701 € bis 3200 € 10,7 % 12,5 % 9,5 % 20,4 % 6,2 % 11,1 % 
3201 € bis 3700 € 7,7 % 6,4 % 8,5 % 14,8 % 4,6 % 9,5 % 
3701 € bis 4700 € 6,3 % 8,1 % 5,1 % 13,0 % 7,7 % 6,3 % 
Mehr als 4700 € 4,6 % 7,6 % 2,7 % 11,1 % 7,7 % 1,6 % 
gesamt 871 344 527 54 65 63 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
1000 € oder weniger 10,0 % 11,4 % 11,8 % 13,3 % 14,4 % 8,1 % 
1001 € bis 1300 € 12,7 % 4,1 % 8,6 % 8,9 % 28,8 % 66,7 % 
1301 € bis 1600 € 15,5 % 13,8 % 14,5 % 23,3 % 22,1 % 4,5 % 
1601 € bis 2000 € 10,9 % 13,8 % 10,5 % 12,2 % 6,7 % 8,1 % 
2001 € bis 2300 € 5,5 % 8,9 % 6,6 % 7,8 % 4,8 % 8,1 % 
2301 € bis 2700 € 12,7 % 5,7 % 6,6 % 12,2 % 11,5 % 0,0 % 
2701 € bis 3200 € 17,3 % 12,2 % 10,5 % 10,0 % 5,8 % 4,5 % 
3201 € bis 3700 € 9,1 % 12,2 % 10,5 % 5,6 % 3,8 % 0,0 % 
3701 € bis 4700 € 5,5 % 9,8 % 12,5 % 2,2 % 1,0 % 0,0 % 
Mehr als 4700€ 0,9 % 8,1 % 7,9 % 4,4 % 1,0 % 0,0 % 
gesamt 110 123 152 90 104 111 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
1000 € oder weniger 11,2 % 12,1 % 19,7 % 14,1 % 9,0 % 19,3 % 
1001 € bis 1300 € 11,2 % 24,9 % 21,3 % 40,8 % 15,2 % 7,0 % 
1301 € bis 1600 € 14,8 % 13,1 % 18,6 % 13,0 % 16,8 % 14,9 % 
1601 € bis 2000 € 11,2 % 8,9 % 9,8 % 9,8 % 11,9 % 4,4 % 
2001 € bis 2300 € 6,3 % 8,0 % 3,8 % 7,6 % 7,2 % 3,5 % 
2301 € bis 2700 € 9,6 % 6,7 % 4,9 % 4,9 % 9,4 % 7,0 % 
2701 € bis 3200 € 12,3 % 10,5 % 8,2 % 2,2 % 13,5 % 11,4 % 
3201 € bis 3700 € 9,0 % 7,7 % 5,5 % 4,3 % 8,1 % 10,5 % 
3701 € bis 4700 € 7,7 % 5,1 % 6,0 % 1,6 % 5,6 % 14,0 % 
Mehr als 4700 € 6,8 % 2,9 % 2,2 % 1,6 % 3,4 % 7,9 % 
gesamt 366 313 183 184 446 114 
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sd20x Höhe des monatlichen Netto-Haushaltseinkommen (berechnet aus sd20 und sd20a)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
1000 € oder weniger 7,1 % 5,7 % 8,5 % 11,1 % 18,1 % 9,0 % 
1001 bis 1300 € 8,1 % 4,1 % 12,1 % 4,0 % 8,0 % 8,0 % 
1301 € bis 1600 € 8,6 % 8,0 % 9,2 % 5,6 % 9,0 % 12,1 % 
1601 € bis 2000 € 11,4 % 10,2 % 12,6 % 11,1 % 13,3 % 14,1 % 
2001 € bis 2300 € 5,8 % 5,9 % 5,6 % 4,0 % 4,3 % 4,5 % 
2301 € bis 2700 € 10,6 % 11,2 % 10,0 % 8,7 % 8,0 % 12,6 % 
2701 € bis 3200 € 15,5 % 16,6 % 14,3 % 16,7 % 13,3 % 15,6 % 
3201 € bis 3700 € 10,6 % 10,7 % 10,6 % 11,9 % 8,0 % 11,1 % 
3701 € bis 4700 € 12,8 % 14,4 % 11,1 % 13,5 % 8,0 % 8,0 % 
Mehr als 4700 € 9,6 % 13,2 % 6,0 % 13,5 % 10,1 % 5,0 % 
gesamt 2.670 1.359 1.310 126 188 199 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
1000 € oder weniger 4,6 % 4,2 % 5,8 % 6,2 % 6,1 % 10,9 % 
1001 bis 1300€ 4,3 % 3,8 % 3,9 % 4,8 % 11,9 % 47,4 % 
1301 € bis 1600 € 8,9 % 7,5 % 8,4 % 8,2 % 12,6 % 3,2 % 
1601 € bis 2000 € 12,2 % 11,1 % 9,9 % 12,7 % 10,1 % 9,0 % 
2001 € bis 2300 € 4,1 % 8,5 % 3,1 % 7,3 % 6,8 % 9,0 % 
2301 € bis 2700 € 14,2 % 6,9 % 10,9 % 11,6 % 17,6 % 0,0 % 
2701 € bis 3200 € 18,5 % 16,9 % 14,4 % 18,4 % 14,4 % 3,2 % 
3201€ bis 3700 € 13,4 % 13,3 % 10,9 % 8,8 % 6,8 % 7,1 % 
3701 € bis 4700 € 13,4 % 17,1 % 18,5 % 14,1 % 6,5 % 0,0 % 
Mehr als 4700 € 6,6 % 10,7 % 14,2 % 7,9 % 7,2 % 10,3 % 
gesamt 395 496 486 354 278 156 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
1000 € oder weniger 6,0 % 6,8 % 8,9 % 8,1 % 4,6 % 6,0 % 
1001 bis 1300 € 4,7 % 10,9 % 9,2 % 19,1 % 7,1 % 2,4 % 
1301 € bis 1600 € 7,3 % 8,5 % 10,4 % 9,1 % 9,4 % 6,2 % 
1601 € bis 2000 € 12,5 % 10,1 % 11,3 % 14,4 % 11,5 % 8,2 % 
2001 € bis 2300 € 5,7 % 6,9 % 4,7 % 5,5 % 6,7 % 4,9 % 
2301 € bis 2700 € 11,4 % 9,9 % 10,4 % 8,6 % 12,4 % 8,8 % 
2701 € bis 3200 € 17,0 % 15,1 % 13,6 % 10,5 % 17,7 % 13,7 % 
3201 € bis 3700 € 10,7 % 10,4 % 11,0 % 5,3 % 11,3 % 14,1 % 
3701 € bis 4700 € 13,8 % 12,4 % 11,8 % 12,4 % 11,2 % 19,6 % 
Mehr als 4700 € 10,8 % 9,1 % 8,5 % 6,9 % 8,1 % 16,1 % 
gesamt 1.077 872 718 418 1.432 453 
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sd21 Was ist Ihre Religionszugehörigkeit bzw. welcher Glaubensrichtung fühlen Sie sich zugehörig?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
katholisch 67,5 % 66,1 % 68,9 % 69,1 % 66,8 % 62,0 % 
evangelisch 5,7 % 5,6 % 5,9 % 5,3 % 4,9 % 5,4 % 
orthodox 0,7 % 0,9 % 0,6 % 1,6 % 2,1 % 1,3 % 
andere christliche Kirchen 1,5 % 1,2 % 1,8 % 1,2 % 0,7 % 1,0 % 
islamisch 1,1 % 1,3 % 1,0 % 3,3 % 3,2 % 2,4 % 
mosaisch 0,2 % 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,4 % 0,0 % 
buddhistisch 0,4 % 0,5 % 0,4 % 0,8 % 0,7 % 0,3 % 
hinduistisch 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
ohne Bekenntnis 22,5 % 23,9 % 21,2 % 17,9 % 20,8 % 27,6 % 
andere 0,3 % 0,4 % 0,2 % 0,8 % 0,4 % 0,0 % 
gesamt 3.869 1.886 1.981 246 283 297 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
katholisch 62,1 % 65,2 % 68,2 % 69,0 % 69,2 % 86,3 % 
evangelisch 5,1 % 5,8 % 4,6 % 5,4 % 7,6 % 9,7 % 
orthodox 1,5 % 0,4 % 0,3 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
andere christliche Kirchen 1,2 % 1,3 % 1,6 % 1,5 % 2,3 % 4,0 % 
islamisch 2,4 % 0,1 % 0,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mosaisch 0,0 % 0,1 % 0,1 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 
buddhistisch 0,2 % 0,7 % 0,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
hinduistisch 0,0 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
ohne Bekenntnis 26,9 % 25,6 % 23,3 % 23,3 % 21,0 % 0,0 % 
andere 0,5 % 0,3 % 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 583 684 674 481 396 226 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
katholisch 77,2 % 65,1 % 56,3 % 68,0 % 69,2 % 62,4 % 
evangelisch 5,3 % 5,5 % 6,8 % 6,3 % 5,2 % 6,4 % 
orthodox 0,5 % 0,2 % 1,7 % 1,8 % 0,2 % 0,5 % 
andere christliche Kirchen 0,4 % 3,1 % 1,3 % 3,1 % 1,3 % 1,4 % 
islamisch 0,2 % 1,4 % 2,1 % 1,6 % 0,6 % 0,8 % 
mosaisch, jüdisch 0,0 % 0,1 % 0,5 % 0,4 % 0,0 % 0,2 % 
buddhistisch 0,5 % 0,4 % 0,5 % 0,4 % 0,3 % 0,6 % 
hinduistisch 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 
ohne Bekenntnis 15,7 % 24,1 % 30,3 % 18,4 % 22,8 % 26,8 % 
andere 0,2 % 0,1 % 0,6 % 0,0 % 0,1 % 1,0 % 
gesamt 1.542 1.223 1.089 553 2.031 627 
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sd21_opn nähere Bezeichnung sonstige Glaubensrichtung  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
Bahai 11,1 % 16,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % . 
Diskordianismus 11,1 % 16,7 % 0,0 % 0,0 % 100,0 % . 
keltisches Neuheidentum 11,1 % 0,0 % 33,3 % 0,0 % 0,0 % . 
Moon Church 11,1 % 16,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % . 
Pastafari/Pastafosi/Kirche des fliegenden Spaghetti-Monsters 22,2 % 16,7 % 33,3 % 0,0 % 0,0 % . 
Polytheist 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % . 
Scientology 11,1 % 16,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % . 
Sikh 11,1 % 0,0 % 33,3 % 50,0 % 0,0 % . 
Taoist 11,1 % 16,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % . 
gesamt 9 6 3 2 1 0 
 
  30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ 
Bahai 50,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 16,7 %  
keltisches Neuheidentum 0,0 % 50,0 % 0,0 % 0,0 % 16,7 %  
Kirche des fliegenden Spaghetti-Monsters 0,0 % 50,0 % 0,0 % 0,0 % 100,0 %  
Moon Church  0,0 % 0,0 % 0,0 % 100,0 % 16,7 %  
Scientology 0,0 % 0,0 % 100,0 % 0,0 % 16,7 %  
Taoist 50,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 16,7 %  
gesamt 2 2 1 1 6 0 
 
  Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
Bahai 0,0 % 0,0 % 20,0 % 0,0 % 25,0 % 13,3 % 
Diskordianismus 0,0 % 100,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 6,7 % 
keltisches Neuheidentum 0,0 % 0,0 % 20,0 % 0,0 % 25,0 % 13,3 % 
Moon Church  33,3 % 0,0 % 0,0 % 50,0 % 0,0 % 13,3 % 
Pastafari/Pastafosi/Kirche des fliegenden Spaghetti-Monsters 33,3 % 0,0 % 20,0 % 50,0 % 25,0 % 20,0 % 
Polytheismus 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Scientology 33,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 25,0 % 13,3 % 
Sikhismus 0,0 % 0,0 % 20,0 % 0,0 % 0,0 % 6,7 % 
Taoismus 0,0 % 0,0 % 20,0 % 0,0 % 25,0 % 13,3 % 
gesamt 3 1 5 2 4 15 
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4 Allgemeines Wohlbefinden 
wb1 Wie würden Sie Ihren körperlichen Gesundheitszustand bewerten?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
sehr gut 20,0 % 20,3 % 19,7 % 37,1 % 29,8 % 27,5 % 
eher gut 44,5 % 45,2 % 43,8 % 42,3 % 47,8 % 43,0 % 
durchschnittlich 29,3 % 28,3 % 30,1 % 18,1 % 19,1 % 24,3 % 
eher schlecht 5,9 % 5,6 % 6,1 % 2,0 % 3,3 % 4,9 % 
sehr schlecht 0,4 % 0,6 % 0,2 % 0,4 % 0,0 % 0,3 % 
gesamt 3.986 1.945 2.040 248 299 309 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
sehr gut 25,3 % 19,3 % 17,5 % 13,3 % 9,1 % 6,4 % 
eher gut 47,5 % 46,0 % 43,0 % 45,9 % 47,5 % 26,6 % 
durchschnittlich 23,5 % 30,2 % 33,1 % 33,4 % 33,8 % 46,3 % 
eher schlecht 3,7 % 4,0 % 5,6 % 6,4 % 9,3 % 20,6 % 
sehr schlecht 0,0 % 0,4 % 0,7 % 1,0 % 0,3 % 0,0 % 
gesamt 617 719 691 488 396 218 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
sehr gut 19,0 % 20,9 % 20,3 % 12,5 % 18,1 % 22,9 % 
eher gut 44,0 % 44,6 % 45,2 % 42,3 % 43,8 % 49,9 % 
durchschnittlich 31,2 % 28,1 % 27,6 % 36,8 % 30,8 % 23,5 % 
eher schlecht 5,2 % 6,1 % 6,5 % 8,1 % 6,9 % 3,3 % 
sehr schlecht 0,5 % 0,3 % 0,4 % 0,4 % 0,4 % 0,5 % 
gesamt 1.572 1.261 1.136 568 2.088 665 
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wb2 Wie würden Sie Ihren psychischen Gesundheitszustand bewerten?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
sehr gut 38,7 % 40,7 % 36,9 % 47,4 % 41,4 % 40,8 % 
eher gut 37,3 % 37,0 % 37,6 % 25,5 % 34,7 % 36,9 % 
durchschnittlich 18,6 % 17,1 % 20,0 % 18,2 % 16,8 % 15,2 % 
eher schlecht 4,7 % 4,4 % 5,1 % 6,9 % 5,4 % 6,8 % 
sehr schlecht 0,7 % 0,9 % 0,5 % 2,0 % 1,7 % 0,3 % 
gesamt 4.001 1.945 2.058 247 297 309 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
sehr gut 43,6 % 35,6 % 34,8 % 39,9 % 42,8 % 22,6 % 
eher gut 37,3 % 39,2 % 41,4 % 37,6 % 41,1 % 28,5 % 
durchschnittlich 13,5 % 19,6 % 16,4 % 19,0 % 14,4 % 48,9 % 
eher schlecht 5,3 % 5,0 % 6,0 % 3,3 % 1,5 % 0,0 % 
sehr schlecht 0,3 % 0,6 % 1,3 % 0,2 % 0,3 % 0,0 % 
gesamt 617 716 695 489 397 235 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
sehr gut 39,7 % 39,4 % 36,7 % 28,8 % 38,6 % 46,2 % 
eher gut 37,0 % 38,9 % 35,9 % 40,9 % 37,9 % 35,9 % 
durchschnittlich 18,4 % 16,9 % 20,9 % 25,7 % 18,0 % 14,4 % 
eher schlecht 4,1 % 4,5 % 5,6 % 3,9 % 4,9 % 3,3 % 
sehr schlecht 0,8 % 0,3 % 1,0 % 0,7 % 0,6 % 0,2 % 
gesamt 1.579 1.261 1.145 569 2.092 665 

wb3 Wie würden Sie im Allgemeinen Ihre Zufriedenheit mit den sozialen Beziehungen in Ihrem Umfeld (Familie, Freunde, Kollegen) 
bewerten? 
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
sehr gut 41,3 % 38,2 % 44,2 % 42,4 % 44,3 % 41,0 % 
eher gut 41,2 % 43,6 % 38,9 % 36,0 % 37,0 % 38,1 % 
durchschnittlich 14,1 % 14,6 % 13,7 % 14,8 % 13,3 % 17,0 % 
eher schlecht 2,9 % 3,0 % 2,7 % 6,4 % 4,7 % 3,2 % 
sehr schlecht 0,5 % 0,6 % 0,4 % 0,4 % 0,7 % 0,6 % 
gesamt 4.005 1.944 2.062 250 300 312 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
sehr gut 36,5 % 37,0 % 40,5 % 44,8 % 53,2 % 37,2 % 
eher gut 46,2 % 44,7 % 40,5 % 40,2 % 34,4 % 47,4 % 
durchschnittlich 13,8 % 14,9 % 15,3 % 12,7 % 11,6 % 13,2 % 
eher schlecht 2,9 % 2,6 % 3,0 % 1,8 % 0,8 % 2,1 % 
sehr schlecht 0,6 % 0,7 % 0,6 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 617 718 693 487 395 234 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
sehr gut 40,7 % 43,5 % 39,4 % 37,3 % 40,9 % 47,1 % 
eher gut 42,6 % 40,0 % 41,2 % 41,0 % 42,2 % 38,4 % 
durchschnittlich 13,9 % 14,2 % 14,4 % 19,0 % 13,7 % 12,3 % 
eher schlecht 2,5 % 1,8 % 4,4 % 2,3 % 2,8 % 1,4 % 
sehr schlecht 0,3 % 0,5 % 0,7 % 0,4 % 0,4 % 0,8 % 
gesamt 1.580 1.261 1.146 568 2.088 666 
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pt1 Haben Sie in den letzten 12 Monaten Psychotherapie durch eine eingetragene Psychotherapeutin / einen eingetragenen Psycho
therapeuten in Anspruch genommen?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
nein 91,8 % 93,2 % 90,5 % 92,7 % 92,5 % 90,2 % 
ja, in Form von Einzeltherapie 7,5 % 6,2 % 8,8 % 6,0 % 6,4 % 9,1 % 
ja, in Form einer Gruppentherapie 0,7 % 0,6 % 0,7 % 1,2 % 1,0 % 0,7 % 
gesamt 3.976 1.928 2.050 248 295 307 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
nein 91,5 % 88,0 % 89,7 % 93,0 % 96,4 % 100,0 % 
ja, in Form von Einzeltherapie 7,6 % 11,3 % 9,2 % 7,0 % 3,6 % 0,0 % 
ja, in Form einer Gruppentherapie 1,0 % 0,7 % 1,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 609 711 692 487 393 235 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
nein 92,5 % 91,6 % 91,1 % 92,4 % 91,9 % 90,6 % 
ja, in Form von Einzeltherapie 6,9 % 7,9 % 7,9 % 7,4 % 7,8 % 8,0 % 
ja, in Form einer Gruppentherapie 0,5 % 0,5 % 1,1 % 0,2 % 0,4 % 1,4 % 
gesamt 1.569 1.250 1.141 567 2.074 662 

pt2 Wie wurde diese Psychotherapie finanziert? („selbst“ inkludiert Finanzierung durch Angehörige)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
zur Gänze selbst finanziert 31,5 % 27,9 % 34,4 % 13,3 % 23,8 % 39,3 % 
zur Gänze von der Krankenkasse finanziert 39,5 % 39,5 % 39,3 % 53,3 % 47,6 % 35,7 % 
selbst finanziert, aber Kostenzuschuss durch die Krankenkasse 28,9 % 32,6 % 26,2 % 33,3 % 28,6 % 25,0 % 
gesamt 311 129 183 15 21 28 
 
  30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
zur Gänze selbst finanziert 34,0 % 31,0 % 31,9 % 32,3 % 45,5 %  
zur Gänze von der Krankenkasse finanziert 26,4 % 44,0 % 40,6 % 32,3 % 45,5 %  
selbst finanziert, aber Kostenzuschuss durch die Krankenkasse 39,6 % 25,0 % 27,5 % 35,5 % 9,1 %  
gesamt 53 84 69 31 11 0 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
zur Gänze selbst finanziert 27,3 % 37,1 % 31,7 % 26,8 % 31,9 % 45,2 % 
zur Gänze von der Krankenkasse finanziert 46,4 % 37,1 % 34,6 % 51,2 % 40,5 % 22,6 % 
selbst finanziert, aber Kostenzuschuss durch die Krankenkasse 26,4 % 25,8 % 33,7 % 22,0 % 27,6 % 32,3 % 
gesamt 110 97 104 41 163 62 
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5 Konsum von nikotinhaltigen Produkten 
Prävalenz des E-Zigaretten-Konsums (berechnet aus n1, n2 und n3)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
täglicher oder fast täglicher Konsum in den letzten 30 T. 1,0 % 1,4 % 0,6 % 0,4 % 1,4 % 1,9 % 
gelegentlicher/sporadischer Konsum in den letzten 30 T. 2,9 % 3,5 % 2,2 % 6,0 % 5,4 % 4,9 % 
kein Konsum in den letzten 30 T., aber in den letzten 12 M. 4,9 % 5,4 % 4,3 % 14,5 % 9,5 % 7,8 % 
kein Konsum in den letzten 12 M., aber davor 7,4 % 7,8 % 7,0 % 14,9 % 9,5 % 10,0 % 
noch nie konsumiert 83,9 % 81,9 % 85,9 % 64,3 % 74,3 % 75,4 % 
gesamt 3.995 1.944 2.050 249 296 309 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
täglicher oder fast täglicher Konsum in den letzten 30 T. 2,0 % 1,3 % 0,4 % 0,8 % 0,0 % 0,0 % 
gelegentlicher/sporadischer Konsum in den letzten 30 T. 3,3 % 2,7 % 2,4 % 1,6 % 1,3 % 0,0 % 
kein Konsum in den letzten 30 T., aber in den letzten 12 M. 6,0 % 3,8 % 4,5 % 1,2 % 0,8 % 0,0 % 
kein Konsum in den letzten 12 M., aber davor 6,8 % 6,2 % 8,2 % 4,7 % 4,8 % 6,0 % 
noch nie konsumiert 82,0 % 86,1 % 84,4 % 91,6 % 93,2 % 94,0 % 
gesamt 615 713 694 488 395 235 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
täglicher oder fast täglicher Konsum in den letzten 30 T. 0,6 % 1,3 % 1,2 % 1,4 % 0,8 % 1,1 % 
gelegentlicher/sporadischer Konsum in den letzten 30 T. 2,5 % 2,9 % 3,4 % 1,6 % 2,4 % 3,6 % 
kein Konsum in den letzten 30 T., aber in den letzten 12 M. 4,9 % 4,9 % 4,6 % 2,6 % 4,1 % 3,6 % 
kein Konsum in den letzten 12 M., aber davor 6,8 % 8,4 % 7,3 % 5,8 % 7,5 % 5,3 % 
noch nie konsumiert 85,2 % 82,6 % 83,5 % 88,6 % 85,2 % 86,3 % 
gesamt 1.580 1.256 1.142 568 2091 659 

n1 Haben Sie jemals in Ihrem Leben elektronische Rauchwaren (E-Zigaretten, E-Shishas oder E-Pfeifen) geraucht?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 16,1 % 18,1 % 14,1 % 35,7 % 25,9 % 24,6 % 
nein 83,9 % 81,9 % 85,9 % 64,3 % 74,1 % 75,4 % 
gesamt 3.994 1.944 2.050 249 297 309 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 18,0 % 13,9 % 15,6 % 8,2 % 7,1 % 6,0 % 
nein 82,0 % 86,1 % 84,4 % 91,8 % 92,9 % 94,0 % 
gesamt 615 713 694 487 396 235 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 14,8 % 17,4 % 16,5 % 11,3 % 14,8 % 13,7 % 
nein 85,2 % 82,6 % 83,5 % 88,7 % 85,2 % 86,3 % 
gesamt 1.579 1.257 1.141 567 2.091 659 
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n2 Haben Sie in den letzten 12 Monaten elektronische Rauchwaren (E-Zigaretten, E-Shishas oder E-Pfeifen) geraucht?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 8,7 % 10,3 % 7,2 % 21,1 % 16,2 % 14,9 % 
nein 7,3 % 7,7 % 6,9 % 14,2 % 9,5 % 9,7 % 
nie im Leben elektronische Rauchwaren konsumiert 84,0 % 82,0 % 85,9 % 64,8 % 74,3 % 75,4 % 
gesamt 3.990 1.942 2.049 247 296 309 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 11,2 % 7,7 % 7,3 % 3,5 % 2,3 % 0,0 % 
nein 6,8 % 6,2 % 8,2 % 4,7 % 4,8 % 6,0 % 
nie im Leben elektronische Rauchwaren konsumiert 82,0 % 86,1 % 84,4 % 91,8 % 92,9 % 94,0 % 
gesamt 615 713 694 487 396 235 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 7,9 % 9,1 % 9,2 % 5,6 % 7,3 % 8,4 % 
nein 6,7 % 8,4 % 7,1 % 5,8 % 7,5 % 5,2 % 
nie im Leben elektronische Rauchwaren konsumiert 85,4 % 82,6 % 83,7 % 88,6 % 85,2 % 86,5 % 
gesamt 1.577 1.257 1.139 568 2.091 658 

n3 Haben Sie in den letzten 30 Tagen elektronische Rauchwaren (E-Zigaretten, E-Shishas oder E-Pfeifen) geraucht?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja, täglich 0,4 % 0,5 % 0,2 % 0,0 % 0,3 % 0,6 % 
ja, fast täglich 0,6 % 0,9 % 0,3 % 0,4 % 1,0 % 1,3 % 
ja, gelegentlich 1,3 % 1,6 % 0,9 % 2,0 % 2,0 % 2,6 % 
ja, sporadisch 1,6 % 1,9 % 1,4 % 3,7 % 3,1 % 2,6 % 
nein 4,8 % 5,4 % 4,2 % 14,3 % 9,5 % 7,8 % 
in den letzten 12 M. keine elektron. Rauchwaren konsumiert 7,3 % 7,7 % 6,9 % 14,3 % 9,5 % 9,7 % 
nie im Leben elektronische Rauchwaren konsumiert 84,0 % 82,0 % 86,0 % 65,3 % 74,6 % 75,4 % 
gesamt 3.989 1.942 2.046 245 295 309 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja, täglich 0,8 % 0,1 % 0,3 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 
ja, fast täglich 1,1 % 1,1 % 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
ja, gelegentlich 1,6 % 1,0 % 1,2 % 0,6 % 0,5 % 0,0 % 
ja, sporadisch 1,6 % 1,5 % 1,3 % 0,8 % 1,0 % 0,0 % 
nein 6,0 % 3,8 % 4,5 % 1,2 % 0,5 % 0,0 % 
in den letzten 12 M. keine elektron. Rauchwaren konsumiert 6,8 % 6,2 % 8,2 % 4,7 % 4,8 % 6,0 % 
nie im Leben elektronische Rauchwaren konsumiert 82,0 % 86,2 % 84,4 % 91,8 % 93,2 % 94,0 % 
gesamt 615 712 694 487 395 235 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja, täglich 0,3 % 0,4 % 0,4 % 0,5 % 0,3 % 0,5 % 
ja, fast täglich 0,3 % 0,9 % 0,8 % 0,9 % 0,5 % 0,5 % 
ja, gelegentlich 0,8 % 1,4 % 1,8 % 1,1 % 1,0 % 1,7 % 
ja, sporadisch 1,6 % 1,6 % 1,7 % 0,5 % 1,4 % 2,0 % 
nein 4,9 % 4,9 % 4,5 % 2,6 % 4,1 % 3,7 % 
in den letzten 12 M. keine elektron. Rauchwaren konsumiert 6,7 % 8,4 % 7,1 % 5,8 % 7,5 % 5,2 % 
nie im Leben elektronische Rauchwaren konsumiert 85,4 % 82,6 % 83,7 % 88,6 % 85,1 % 86,6 % 
gesamt 1.576 1.257 1.138 568 2.092 657 



 

44 © GÖG/ÖBIG 2016, Bevölkerungserhebung zu Substanzgebrauch 2015 

n4_rec An wie vielen Tagen in den letzten 30 Tagen haben Sie elektronische Rauchwaren geraucht?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
jeden Tag (= an 30 Tagen) 0,2 % 0,2 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 26 bis 29 Tagen 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
an 21 bis 25 Tagen 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,7 % 
an 16 bis 20 Tagen 0,3 % 0,3 % 0,2 % 0,4 % 0,3 % 0,7 % 
an 11 bis 15 Tagen 0,2 % 0,3 % 0,1 % 1,2 % 0,3 % 0,7 % 
an 6 bis 10 Tagen 0,7 % 0,9 % 0,5 % 0,4 % 1,7 % 1,0 % 
an 2 bis 5 Tagen 1,5 % 1,9 % 1,1 % 2,8 % 2,4 % 2,9 % 
an einem einzigen Tag 0,5 % 0,5 % 0,4 % 1,6 % 1,4 % 0,7 % 
in den letzten 30 T. keine elektron. Rauchwaren konsumiert 4,8 % 5,4 % 4,2 % 14,2 % 9,5 % 7,8 % 
in den letzten 12 M. keine elektron. Rauchwaren konsumiert 7,3 % 7,8 % 7,0 % 14,2 % 9,5 % 9,8 % 
nie im Leben elektronische Rauchwaren konsumiert 84,3 % 82,4 % 86,2 % 65,0 % 74,6 % 75,9 % 
gesamt 3.974 1.931 2.041 246 295 307 
 
Verteilungsparameter (nur Konsumenten/Konsumentinnen)  
Mittelwert 8,6 8,8 8,2 5,7 6,2 8,7 
Median (nur Konsumenten/Konsumentinnen) 5 5 5 3 5 5 
Minimum 1 1 1 1 1 1 
Maximum 30 30 30 20 28 30 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
jeden Tag (= an 30 Tagen) 0,5 % 0,0 % 0,3 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 
an 26 bis 29 Tagen 0,2 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 21 bis 25 Tagen 0,0 % 0,4 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
an 16 bis 20 Tagen 0,7 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 11 bis 15 Tagen 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 6 bis 10 Tagen 0,8 % 1,3 % 0,6 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 
an 2 bis 5 Tagen 1,6 % 1,3 % 1,3 % 0,8 % 1,0 % 0,0 % 
an einem einzigen Tag 0,8 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
in den letzten 30 T. keine elektron. Rauchwaren konsumiert 6,0 % 3,8 % 4,5 % 1,2 % 0,5 % 0,0 % 
in den letzten 12 M. keine elektron. Rauchwaren konsumiert 6,9 % 6,2 % 8,3 % 4,7 % 4,8 % 6,0 % 
nie im Leben elektronische Rauchwaren konsumiert 82,4 % 86,5 % 84,9 % 91,8 % 93,4 % 94,0 % 
gesamt 612 710 690 487 394 235 
 
Verteilungsparameter (nur Konsumenten/Konsumentinnen)  
Mittelwert 10,0 9,1 9,6 13,5 2,2  
Median 5 6 5 7 2  
Minimum 1 1 2 2 1  
Maximum 30 25 30 30 3  
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
jeden Tag (= an 30 Tagen) 0,3 % 0,0 % 0,4 % 0,2 % 0,2 % 0,2 % 
an 26 bis 29 Tagen 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 
an 21 bis 25 Tagen 0,0 % 0,2 % 0,2 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 
an 16 bis 20 Tagen 0,1 % 0,4 % 0,3 % 0,0 % 0,2 % 0,5 % 
an 11 bis 15 Tagen 0,2 % 0,1 % 0,3 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 
an 6 bis 10 Tagen 0,6 % 0,6 % 1,1 % 1,1 % 0,4 % 1,2 % 
an 2 bis 5 Tagen 0,9 % 2,0 % 1,9 % 0,9 % 1,4 % 1,7 % 
an einem einzigen Tag 0,5 % 0,5 % 0,4 % 0,2 % 0,3 % 0,2 % 
in den letzten 30 T. keine elektron. Rauchwaren konsumiert 5,0 % 4,9 % 4,5 % 2,7 % 4,1 % 3,7 % 
in den letzten 12 M. keine elektron. Rauchwaren konsumiert 6,7 % 8,4 % 7,1 % 5,9 % 7,5 % 5,2 % 
nie im Leben elektronische Rauchwaren konsumiert 85,6 % 82,8 % 84,0 % 89,2 % 85,4 % 87,3 % 
gesamt 1.572 1.253 1.135 564 2.086 652 
 
Verteilungsparameter (nur Konsumenten/Konsumentinnen)  
Mittelwert 8,6 7,9 9,25 8,3 9,12 10,0 
Median 5 3 6 6 5 7 
Minimum 1 1 1 1 1 1 
Maximum 30 30 30 30 30 30 
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n5 Spielen gesundheitliche Überlegungen eine Rolle für Ihren Konsum von elektronischen Rauchwaren (z. B. um das Rauchen von 
normalen Rauchwaren zu reduzieren oder ganz aufzugeben oder um die Belastung von Dritten durch Passivrauchen zu reduzieren)?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 66,7 % 66,3 % 68,5 % 33,3 % 63,2 % 76,2 % 
nein 33,3 % 33,7 % 31,5 % 66,7 % 36,8 % 23,8 % 
gesamt 147 92 54 15 19 21 
 
  30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+J. 
ja 60,0 % 77,8 % 78,9 % 81,8 % 50,0 % 71,0 % 
nein 40,0 % 22,2 % 21,1 % 18,2 % 50,0 % 29,0 % 
gesamt 30 27 19 11 6 93 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 67,4 % 59,6 % 74,5 % 64,7 % 77,3 % 64,3 % 
nein 32,6 % 40,4 % 25,5 % 35,3 % 22,7 % 35,7 % 
gesamt 43 52 51 17 66 28 

nik_snus Prävalenz des Konsums rauchfreier Tabakprodukte (berechnet aus n6, n7 und n8)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
täglicher oder fast täglicher Konsum in den letzten 30 Tagen 0,5 % 0,8 % 0,1 % 1,6 % 0,7 % 0,6 % 
gelegentlicher/sporadischer Konsum in den letzten 30 T. 1,1 % 1,9 % 0,3 % 3,6 % 2,0 % 2,9 % 
kein Konsum in den letzten 30 T., aber in den letzten 12 M. 1,5 % 2,1 % 0,9 % 4,8 % 5,1 % 2,2 % 
kein Konsum in den letzten 12 M., aber davor 12,9 % 19,3 % 6,9 % 6,4 % 15,5 % 16,0 % 
noch nie konsumiert 84,0 % 75,8 % 91,8 % 83,6 % 76,7 % 78,2 % 
gesamt 3.983 1.929 2.053 250 296 312 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
täglicher oder fast täglicher Konsum in den letzten 30 Tagen 0,5 % 0,8 % 0,0 % 0,2 % 0,3 % 0,0 % 
gelegentlicher/sporadischer Konsum in den letzten 30 T. 1,5 % 1,1 % 0,0 % 0,6 % 0,3 % 0,0 % 
kein Konsum in den letzten 30 T., aber in den letzten 12 M. 1,6 % 1,1 % 0,7 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 
kein Konsum in den letzten 12 M., aber davor 16,4 % 14,9 % 16,8 % 9,8 % 6,5 % 2,2 % 
noch nie konsumiert 80,0 % 82,0 % 82,5 % 88,7 % 93,0 % 97,8 % 
gesamt 615 713 690 488 398 223 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
täglicher oder fast täglicher Konsum in den letzten 30 Tagen 0,4 % 0,6 % 0,4 % 0,2 % 0,3 % 0,6 % 
gelegentlicher/sporadischer Konsum in den letzten 30 T. 1,1 % 1,1 % 1,2 % 0,4 % 0,9 % 1,2 % 
kein Konsum in den letzten 30 T., aber in den letzten 12 M. 1,7 % 1,3 % 1,5 % 0,4 % 1,0 % 1,2 % 
kein Konsum in den letzten 12 M., aber davor 13,8 % 13,3 % 11,4 % 9,3 % 13,8 % 15,2 % 
noch nie konsumiert 83,1 % 83,8 % 85,5 % 89,8 % 84,1 % 81,8 % 
gesamt 1.570 1.252 1.145 561 2.077 664 
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n6 Haben Sie jemals in Ihrem Leben rauchfreie Tabakprodukte (z. B. Kautabak, Schnupftabak oder „Snus“) konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 16,0 % 24,2 % 8,3 % 16,7 % 23,6 % 21,5 % 
nein 84,0 % 75,8 % 91,7 % 83,3 % 76,4 % 78,5 % 
gesamt 3.982 1.930 2.054 251 297 311 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 19,9 % 18,0 % 17,5 % 11,1 % 7,0 % 2,2 % 
nein 80,1 % 82,0 % 82,5 % 88,9 % 93,0 % 97,8 % 
gesamt 614 713 690 487 398 223 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 16,9 % 16,1 % 14,5 % 10,3 % 16,0 % 18,3 % 
nein 83,1 % 83,9 % 85,5 % 89,7 % 84,0 % 81,7 % 
gesamt 1.570 1.251 1.145 562 2.078 665 

n7 Haben Sie in den letzten 12 Monaten rauchfreie Tabakprodukte (z. B. Kautabak, Schnupftabak oder „Snus“) konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 3,1 % 4,9 % 1,3 % 10,0 % 7,8 % 5,5 % 
nein 12,9 % 19,3 % 6,9 % 6,4 % 15,5 % 15,8 % 
nie im Leben rauchfreie Tabakprodukte konsumiert 84,0 % 75,8 % 91,8 % 83,6 % 76,7 % 78,7 % 
gesamt 3.982 1.929 2.053 250 296 310 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 3,4 % 3,1 % 0,7 % 1,2 % 0,5 % 0,0 % 
nein 16,4 % 14,9 % 16,8 % 9,9 % 6,5 % 2,2 % 
nie im Leben rauchfreie Tabakprodukte konsumiert 80,1 % 82,0 % 82,5 % 88,9 % 93,0 % 97,8 % 
gesamt 614 713 690 487 398 223 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 3,2 % 2,9 % 3,1 % 1,1 % 2,2 % 3,2 % 
nein 13,8 % 13,2 % 11,4 % 9,3 % 13,7 % 15,2 % 
nie im Leben rauchfreie Tabakprodukte konsumiert 83,1 % 83,9 % 85,5 % 89,7 % 84,1 % 81,7 % 
gesamt 1.570 1.250 1.145 562 2.077 665 
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n8 Haben Sie in den letzten 30 Tagen rauchfreie Tabakprodukte (z. B. Kautabak, Schnupftabak oder „Snus“) konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja, täglich 0,3 % 0,5 % 0,0 % 0,8 % 0,7 % 0,3 % 
ja, fast täglich 0,2 % 0,3 % 0,0 % 0,8 % 0,3 % 0,0 % 
ja, gelegentlich 0,5 % 0,8 % 0,1 % 1,2 % 0,7 % 1,3 % 
ja, sporadisch 0,7 % 1,1 % 0,2 % 2,4 % 1,7 % 1,6 % 
nein 1,5 % 2,1 % 0,9 % 4,8 % 5,0 % 2,3 % 
in den letzten 12 M. keine rauchfreien Tabakprodukte konsumiert12,9 % 19,3 % 6,9 % 6,4 % 15,4 % 15,8 % 
nie im Leben rauchfreie Tabakprodukte konsumiert 84,0 % 75,8 % 91,8 % 83,6 % 76,2 % 78,7 % 
gesamt 3.982 1.929 2.053 250 298 310 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja, täglich 0,2 % 0,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
ja, fast täglich 0,2 % 0,1 % 0,0 % 0,2 % 0,3 % 0,0 % 
ja, gelegentlich 1,0 % 0,1 % 0,0 % 0,2 % 0,3 % 0,0 % 
ja, sporadisch 0,3 % 0,8 % 0,0 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 
nein 1,6 % 1,1 % 0,7 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 M. keine rauchfreien Tabakprodukte konsumiert16,5 % 14,9 % 16,8 % 9,8 % 6,5 % 2,2 % 
nie im Leben rauchfreie Tabakprodukte konsumiert 80,3 % 82,2 % 82,5 % 88,7 % 93,0 % 97,8 % 
gesamt 613 712 690 488 398 223 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja, täglich 0,2 % 0,3 % 0,3 % 0,2 % 0,1 % 0,3 % 
ja, fast täglich 0,2 % 0,2 % 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,3 % 
ja, gelegentlich 0,3 % 0,6 % 0,5 % 0,0 % 0,4 % 0,6 % 
ja, sporadisch 0,8 % 0,6 % 0,6 % 0,4 % 0,4 % 0,8 % 
nein 1,7 % 1,3 % 1,5 % 0,4 % 1,0 % 1,2 % 
in den letzten 12 M. keine rauchfreien Tabakprodukte konsumiert13,8 % 13,2 % 11,4 % 9,3 % 13,7 % 15,2 % 
nie im Leben rauchfreie Tabakprodukte konsumiert 83,1 % 83,9 % 85,6 % 89,8 % 84,1 % 81,7 % 
gesamt 1.569 1.251 1.144 561 2.076 665 
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Prävalenz des Shisha-Konsums (berechnet aus n9, n10, n11)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
täglicher oder fast täglicher Konsum in den letzten 30 Tagen 0,3 % 0,6 % 0,1 % 0,4 % 1,0 % 0,6 % 
gelegentlicher/sporadischer Konsum in den letzten 30 T. 2,3 % 3,1 % 1,7 % 12,0 % 8,4 % 5,5 % 
kein Konsum in den letzten 30 T., aber in den letzten 12 M. 7,2 % 7,7 % 6,8 % 28,8 % 23,1 % 14,9 % 
kein Konsum in den letzten 12 M., aber davor 22,1 % 24,7 % 19,6 % 16,4 % 38,1 % 41,7 % 
noch nie konsumiert 68,0 % 63,9 % 71,8 % 42,4 % 29,4 % 37,2 % 
gesamt 4.003 1.947 2.056 250 299 309 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
täglicher oder fast täglicher Konsum in den letzten 30 T. 0,5 % 0,1 % 0,4 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
gelegentlicher/sporadischer Konsum in den letzten 30 T. 1,5 % 1,0 % 0,4 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
kein Konsum in den letzten 30 T., aber in den letzten 12 M. 7,3 % 3,6 % 2,9 % 1,2 % 0,0 % 2,1 % 
kein Konsum in den letzten 12 M., aber davor 33,1 % 24,0 % 18,6 % 11,1 % 9,1 % 2,1 % 
noch nie konsumiert 57,6 % 71,3 % 77,6 % 87,2 % 90,9 % 95,7 % 
gesamt 616 717 693 486 396 234 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
täglicher oder fast täglicher Konsum in den letzten 30 T. 0,3 % 0,4 % 0,3 % 0,4 % 0,2 % 0,3 % 
gelegentlicher/sporadischer Konsum in den letzten 30 T. 1,7 % 2,5 % 3,1 % 0,0 % 1,1 % 2,0 % 
kein Konsum in den letzten 30 T., aber in den letzten 12 M. 5,8 % 7,1 % 9,2 % 2,6 % 4,2 % 5,6 % 
kein Konsum in den letzten 12 M., aber davor 19,7 % 21,8 % 25,6 % 16,2 % 19,7 % 31,9 % 
noch nie konsumiert 72,5 % 68,1 % 61,7 % 80,8 % 74,8 % 60,2 % 
gesamt 1.580 1.259 1.147 567 2.089 664 

n9 Haben Sie jemals in Ihrem Leben Shisha bzw. Wasserpfeife geraucht? (keine E-Shisha)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 32,0 % 36,0 % 28,2 % 57,6 % 70,6 % 62,8 % 
nein 68,0 % 64,0 % 71,8 % 42,4 % 29,4 % 37,2 % 
gesamt 4.002 1.945 2.057 250 299 309 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 42,4 % 28,8 % 22,3 % 12,6 % 9,1 % 4,7 % 
nein 57,6 % 71,2 % 77,7 % 87,4 % 90,9 % 95,3 % 
gesamt 616 718 692 485 396 235 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 27,5 % 31,9 % 38,3 % 19,1 % 25,2 % 39,8 % 
nein 72,5 % 68,1 % 61,7 % 80,9 % 74,8 % 60,2 % 
gesamt 1.579 1.259 1.147 566 2.089 665 
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n10 Haben Sie in den letzten 12 Monaten Shisha bzw. Wasserpfeife geraucht? (keine E-Shisha)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 9,9 % 11,3 % 8,6 % 41,2 % 32,7 % 21,0 % 
nein 22,0 % 24,7 % 19,6 % 16,4 % 37,7 % 41,7 % 
nie im Leben Shisha/Wasserpfeife konsumiert 68,1 % 64,0 % 71,9 % 42,4 % 29,6 % 37,2 % 
gesamt 3.998 1.944 2.055 250 297 309 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 9,3 % 4,9 % 3,6 % 1,4 % 0,0 % 2,1 % 
nein 33,0 % 24,0 % 18,6 % 11,1 % 9,1 % 2,1 % 
nie im Leben Shisha/Wasserpfeife konsumiert 57,7 % 71,2 % 77,7 % 87,4 % 90,9 % 95,7 % 
gesamt 615 718 692 485 396 234 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 7,7 % 10,0 % 12,7 % 2,8 % 5,6 % 8,0 % 
nein 19,7 % 21,8 % 25,5 % 16,3 % 19,6 % 31,9 % 
nie im Leben Shisha/Wasserpfeife konsumiert 72,6 % 68,1 % 61,8 % 80,9 % 74,8 % 60,2 % 
gesamt 1.578 1.259 1.145 566 2.088 665 

n11 Haben Sie in den letzten 30 Tagen Shisha bzw. Wasserpfeife geraucht? (keine E-Shisha)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja, täglich 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,3 % 0,3 % 
ja, fast täglich 0,3 % 0,5 % 0,0 % 0,4 % 0,7 % 0,3 % 
ja, gelegentlich 0,8 % 1,0 % 0,6 % 7,2 % 3,4 % 1,6 % 
ja, sporadisch 1,5 % 2,0 % 1,1 % 5,2 % 5,1 % 4,2 % 
nein 7,2 % 7,6 % 6,7 % 28,7 % 23,0 % 14,6 % 
in den letzten 12 M. keine Shisha/Wasserpfeife konsumiert 22,0 % 24,7 % 19,6 % 16,3 % 37,8 % 41,7 % 
nie im Leben Shisha/Wasserpfeife konsumiert 68,1 % 64,1 % 71,9 % 42,2 % 29,7 % 37,2 % 
gesamt 3.997 1.943 2.054 251 296 309 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja, täglich 0,0 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
ja, fast täglich 0,5 % 0,0 % 0,3 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
ja, sporadisch 1,5 % 1,0 % 0,4 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
nein 7,3 % 3,5 % 2,9 % 1,2 % 0,0 % 2,1 % 
in den letzten 12 M. keine Shisha/Wasserpfeife konsumiert 33,0 % 24,0 % 18,6 % 11,1 % 9,1 % 2,1 % 
nie im Leben Shisha/Wasserpfeife konsumiert 57,7 % 71,4 % 77,6 % 87,2 % 90,9 % 95,7 % 
gesamt 615 716 693 486 396 234 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja, täglich 0,1 % 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 
ja, fast täglich 0,3 % 0,3 % 0,2 % 0,4 % 0,1 % 0,2 % 
ja, gelegentlich 0,6 % 1,0 % 0,9 % 0,0 % 0,1 % 0,5 % 
ja, sporadisch 1,1 % 1,5 % 2,2 % 0,0 % 1,1 % 1,5 % 
nein 5,8 % 7,1 % 9,1 % 2,6 % 4,1 % 5,6 % 
in den letzten 12 M. keine Shisha/Wasserpfeife konsumiert 19,7 % 21,9 % 25,5 % 16,2 % 19,6 % 31,9 % 
nie im Leben Shisha/Wasserpfeife konsumiert 72,5 % 68,2 % 61,9 % 80,8 % 74,8 % 60,2 % 
gesamt 1.579 1.258 1.143 567 2.087 664 
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n12_rec An wie vielen Tagen in den letzten 30 Tagen haben Sie Shisha bzw. Wasserpfeife geraucht?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
jeden Tag (= an 30 Tagen) 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 26 bis 29 Tagen 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 
an 21 bis 25 Tagen 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
an 16 bis 20 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 11 bis 15 Tagen 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,7 % 0,0 % 
an 6 bis 10 Tagen 0,3 % 0,5 % 0,2 % 1,6 % 1,0 % 1,0 % 
an 2 bis 5 Tagen 1,4 % 1,9 % 0,9 % 8,1 % 4,4 % 2,6 % 
an einem einzigen Tag 0,6 % 0,8 % 0,4 % 2,0 % 2,4 % 2,3 % 
in den letzten 30 T. keine Shisha/Wasserpfeife konsumiert 7,2 % 7,6 % 6,7 % 29,0 % 23,1 % 14,6 % 
in den letzten 12 M. keine Shisha/Wasserpfeife konsumiert 22,1 % 24,8 % 19,6 % 16,5 % 38,1 % 41,9 % 
nie im Leben Shisha/Wasserpfeife konsumiert 68,2 % 64,2 % 72,0 % 42,7 % 29,9 % 37,3 % 
gesamt 3.990 1.939 2.051 248 294 308 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
jeden Tag (= an 30 Tagen) 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 26 bis 29 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 21 bis 25 Tagen 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 6 bis 10 Tagen 0,2 % 0,1 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
an 2 bis 5 Tagen 1,0 % 0,6 % 0,4 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
an einem einzigen Tag 0,2 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 30 T. keine Shisha/Wasserpfeife konsumiert 7,4 % 3,5 % 2,9 % 1,2 % 0,0 % 2,1 % 
in den letzten 12 M. keine Shisha/Wasserpfeife konsumiert 33,2 % 24,0 % 18,6 % 11,1 % 9,1 % 2,1 % 
nie im Leben Shisha/Wasserpfeife konsumiert 58,0 % 71,3 % 77,7 % 87,2 % 90,9 % 95,7 % 
gesamt 612 717 692 486 396 234 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
jeden Tag (= an 30 Tagen) 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 
an 26 bis 29 Tagen 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 21 bis 25 Tagen 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 
an 16 bis 20 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 11 bis 15 Tagen 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 6 bis 10 Tagen 0,3 % 0,5 % 0,3 % 0,0 % 0,2 % 0,2 % 
an 2 bis 5 Tagen 1,0 % 1,4 % 1,9 % 0,0 % 0,7 % 1,1 % 
an einem einzigen Tag 0,4 % 0,7 % 0,9 % 0,0 % 0,3 % 0,8 % 
in den letzten 30 T. keine Shisha/Wasserpfeife konsumiert 5,8 % 7,1 % 9,1 % 2,7 % 4,1 % 5,6 % 
in den letzten 12 M. keine Shisha/Wasserpfeife konsumiert 19,7 % 21,9 % 25,5 % 16,3 % 19,7 % 31,9 % 
nie im Leben Shisha/Wasserpfeife konsumiert 72,7 % 68,3 % 61,9 % 81,1 % 75,0 % 60,2 % 
gesamt 1.576 1.256 1.143 565 2.084 664 
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Prävalenz von Zigaretten-Konsum (berechnet aus n13, n14, n15, n16 und n17)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
täglicher oder fast täglicher Konsum in den letzten 30 T. 20,6 % 22,5 % 18,7 % 14,7 % 23,8 % 23,5 % 
gelegentlicher/sporadischer Konsum in den letzten 30 T. 6,4 % 7,7 % 5,2 % 15,5 % 11,1 % 9,0 % 
kein Konsum in den letzten 30 T., aber in den letzten 12 M. 5,3 % 5,8 % 4,9 % 11,2 % 9,1 % 10,3 % 
kein Konsum in letzten 12 M., regelmäßiger Konsum zuvor 23,7 % 25,7 % 21,7 % 1,6 % 6,0 % 10,6 % 
kein Konsum in letzten 12 M., zuvor maximal Probierkonsum 17,7 % 17,3 % 18,0 % 10,4 % 17,1 % 19,7 % 
nie konsumiert, maximal einen Zug probiert oder mitgeraucht 12,6 % 9,8 % 15,2 % 17,1 % 13,1 % 12,3 % 
nie konsumiert und auch noch nie probiert 13,8 % 11,2 % 16,2 % 29,5 % 19,8 % 14,5 % 
gesamt 3.982 1.937 2.043 251 298 310 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
täglicher oder fast täglicher Konsum in den letzten 30 T. 24,2 % 25,0 % 27,2 % 14,9 % 12,8 % 0,0 % 
gelegentlicher/sporadischer Konsum in den letzten 30 T. 6,9 % 5,7 % 5,8 % 5,0 % 2,3 % 0,0 % 
kein Konsum in den letzten 30 T., aber in den letzten 12 M. 6,5 % 5,5 % 3,3 % 2,7 % 0,3 % 4,8 % 
kein Konsum in letzten 12 M., regelmäßiger Konsum zuvor 20,3 % 23,2 % 27,2 % 38,6 % 41,6 % 25,6 % 
kein Konsum in letzten 12 M., zuvor maximal Probierkonsum 16,2 % 17,5 % 17,2 % 20,1 % 17,9 % 23,8 % 
nie konsumiert, maximal einen Zug probiert oder mitgeraucht 12,3 % 12,4 % 10,4 % 9,3 % 14,9 % 17,6 % 
nie konsumiert und auch noch nie probiert 13,7 % 10,6 % 8,8 % 9,3 % 10,3 % 28,2 % 
gesamt 612 715 691 482 397 227 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
täglicher oder fast täglicher Konsum in den letzten 30 T. 20,0 % 22,6 % 19,1 % 19,4 % 23,0 % 15,8 % 
gelegentlicher/sporadischer Konsum in den letzten 30 T. 4,9 % 6,7 % 8,2 % 3,7 % 5,3 % 7,5 % 
kein Konsum in den letzten 30 T., aber in den letzten 12 M. 5,0 % 3,6 % 7,8 % 3,7 % 3,8 % 8,4 % 
kein Konsum in letzten 12 M., regelmäßiger Konsum zuvor 24,3 % 25,1 % 21,4 % 21,3 % 28,5 % 25,8 % 
kein Konsum in letzten 12 M., zuvor maximal Probierkonsum 21,2 % 16,6 % 14,0 % 23,5 % 17,8 % 16,0 % 
nie konsumiert, maximal einen Zug probiert oder mitgeraucht 11,1 % 13,9 % 13,2 % 13,2 % 10,9 % 15,1 % 
nie konsumiert und auch noch nie probiert 13,5 % 11,4 % 16,2 % 15,2 % 10,8 % 11,4 % 
gesamt 1.573 1.250 1.141 567 2.070 664 

n13 Haben Sie jemals in Ihrem Leben eine ganze Zigarette, Zigarre oder Pfeife geraucht? (nicht gemeint sind E-Rauchwaren, rauchfreie 
Tabakprodukte und Shisha)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 73,3 % 79,0 % 68,0 % 53,4 % 67,0 % 73,1 % 
nein 26,7 % 21,0 % 32,0 % 46,6 % 33,0 % 26,9 % 
gesamt 4.005 1.945 2.061 251 300 309 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 73,7 % 76,7 % 80,5 % 81,0 % 74,8 % 52,1 % 
nein 26,3 % 23,3 % 19,5 % 19,0 % 25,2 % 47,9 % 
gesamt 616 718 694 485 397 234 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 75,0 % 74,2 % 70,4 % 71,4 % 77,8 % 73,3 % 
nein 25,0 % 25,8 % 29,6 % 28,6 % 22,2 % 26,7 % 
gesamt 1.583 1.262 1.144 570 2.087 666 
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n14 Sie haben angegeben, dass Sie noch nie in Ihrem Leben eine ganze Zigarette, Zigarre oder Pfeife geraucht haben. Haben Sie 
trotzdem jemals probiert zu rauchen, d. h. haben Sie einen Zug an einer Zigarette gemacht oder bei einer Zigarette mitgeraucht?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
hat Zigarette/Zigarre/Pfeife geraucht 73,7 % 79,1 % 68,6 % 53,4 % 67,2 % 73,1 % 
ja 12,6 % 9,8 % 15,2 % 17,1 % 13,0 % 12,3 % 
nein 13,8 % 11,1 % 16,2 % 29,5 % 19,7 % 14,6 % 
gesamt 3.987 1.942 2.045 251 299 309 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
hat Zigarette/Zigarre/Pfeife geraucht 73,9 % 77,0 % 80,8 % 81,4 % 74,8 % 54,0 % 
ja 12,2 % 12,4 % 10,4 % 9,3 % 14,9 % 17,7 % 
nein 13,8 % 10,6 % 8,8 % 9,3 % 10,3 % 28,3 % 
gesamt 614 716 692 483 397 226 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
hat Zigarette/Zigarre/Pfeife geraucht 75,4 % 74,8 % 70,5 % 71,7 % 78,3 % 73,4 % 
ja 11,0 % 13,9 % 13,3 % 13,2 % 10,9 % 15,0 % 
nein 13,5 % 11,3 % 16,2 % 15,1 % 10,8 % 11,6 % 
gesamt 1.575 1.253 1.142 568 2.073 665 

n15 Sie haben angegeben, dass Sie in Ihrem Leben mindestens 1 Mal eine ganze Zigarette geraucht haben. Haben Sie auch jemals in 
Ihrem Leben regelmäßig geraucht?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
noch nie eine ganze Zigarette/Zigarre/Pfeife geraucht 26,8 % 21,1 % 32,1 % 46,4 % 33,2 % 27,0 % 
nein, ich habe nur vereinzelte Zigaretten probiert 21,2 % 21,8 % 20,7 % 26,2 % 24,8 % 26,4 % 
ja, aber nie täglich 8,4 % 8,3 % 8,5 % 11,1 % 9,7 % 8,8 % 
ja, im stärksten Monat habe ich täglich geraucht 43,6 % 48,8 % 38,7 % 16,3 % 32,2 % 37,8 % 
gesamt 3.988 1.934 2.055 252 298 307 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
noch nie eine ganze Zigarette/Zigarre/Pfeife geraucht 26,6 % 23,4 % 19,5 % 19,0 % 25,2 % 47,9 % 
nein, ich habe nur vereinzelte Zigaretten probiert 17,9 % 20,3 % 18,8 % 21,7 % 18,6 % 27,4 % 
ja, aber nie täglich 8,2 % 8,1 % 7,5 % 7,9 % 9,3 % 6,0 % 
ja, im stärksten Monat habe ich täglich geraucht 47,4 % 48,1 % 54,2 % 51,4 % 46,9 % 18,8 % 
gesamt 610 713 692 484 397 234 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
noch nie eine ganze Zigarette/Zigarre/Pfeife geraucht 25,0 % 26,0 % 29,7 % 28,7 % 22,3 % 26,9 % 
nein, ich habe nur vereinzelte Zigaretten probiert 24,1 % 19,7 % 19,1 % 25,0 % 19,4 % 21,5 % 
ja, aber nie täglich 8,0 % 8,4 % 8,9 % 7,6 % 8,4 % 7,6 % 
ja, im stärksten Monat habe ich täglich geraucht 42,9 % 46,0 % 42,2 % 38,7 % 49,9 % 44,0 % 
gesamt 1.580 1.251 1.141 568 2.078 661 
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n16 Haben Sie in den letzten 12 Monaten eine ganze Zigarette, Zigarre oder Pfeife geraucht?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 32,2 % 35,9 % 28,7 % 41,8 % 43,6 % 42,7 % 
nein 41,1 % 43,0 % 39,3 % 12,0 % 23,2 % 30,4 % 
noch nie eine ganze Zigarette/Zigarre/Pfeife geraucht 26,7 % 21,1 % 32,0 % 46,2 % 33,2 % 26,9 % 
gesamt 3.996 1.940 2.056 251 298 309 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 37,5 % 36,1 % 36,1 % 22,5 % 15,4 % 4,7 % 
nein 36,1 % 40,7 % 44,4 % 58,5 % 59,4 % 47,4 % 
noch nie eine ganze Zigarette/Zigarre/Pfeife geraucht 26,4 % 23,3 % 19,5 % 19,0 % 25,2 % 47,9 % 
gesamt 610 718 692 484 397 234 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 29,8 % 32,7 % 35,1 % 26,7 % 31,9 % 31,7 % 
nein 45,2 % 41,5 % 35,4 % 44,6 % 45,9 % 41,6 % 
noch nie eine ganze Zigarette/Zigarre/Pfeife geraucht 25,0 % 25,8 % 29,5 % 28,6 % 22,2 % 26,7 % 
gesamt 1.578 1.259 1.144 569 2.081 663 

n17 Haben Sie in den letzten 30 Tagen eine ganze Zigarette, Zigarre oder Pfeife geraucht?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja, täglich 17,3 % 18,9 % 15,8 % 11,6 % 19,9 % 17,8 % 
ja, fast täglich 3,2 % 3,6 % 2,9 % 3,2 % 3,7 % 5,8 % 
ja, gelegentlich 3,3 % 3,5 % 3,1 % 8,4 % 5,4 % 4,2 % 
ja, sporadisch 3,1 % 4,2 % 2,1 % 7,2 % 5,7 % 4,9 % 
nein 5,2 % 5,7 % 4,8 % 10,8 % 8,8 % 10,0 % 
in den letzten 12 M. keine Zigarette geraucht 41,1 % 43,0 % 39,4 % 12,0 % 23,2 % 30,4 % 
noch nie eine ganze Zigarette/Zigarre/Pfeife geraucht 26,7 % 21,1 % 32,0 % 46,6 % 33,3 % 26,9 % 
gesamt 3.993 1.938 2.055 249 297 309 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja, täglich 20,8 % 21,0 % 23,5 % 13,2 % 10,6 % 0,0 % 
ja, fast täglich 3,4 % 3,9 % 3,6 % 1,7 % 2,3 % 0,0 % 
ja, gelegentlich 3,9 % 2,8 % 3,5 % 1,7 % 1,3 % 0,0 % 
ja, sporadisch 3,0 % 2,9 % 2,3 % 3,3 % 1,0 % 0,0 % 
nein 6,4 % 5,4 % 3,3 % 2,7 % 0,3 % 4,7 % 
in den letzten 12 M. keine Zigarette geraucht 36,1 % 40,7 % 44,3 % 58,5 % 59,4 % 47,4 % 
noch nie eine ganze Zigarette/Zigarre/Pfeife geraucht 26,4 % 23,3 % 19,5 % 19,0 % 25,2 % 47,9 % 
gesamt 610 718 693 484 397 234 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja, täglich 17,6 % 18,7 % 15,2 % 16,0 % 19,5 % 13,0 % 
ja, fast täglich 2,3 % 3,8 % 3,9 % 3,3 % 3,4 % 2,9 % 
ja, gelegentlich 2,5 % 3,9 % 3,7 % 2,1 % 3,0 % 2,4 % 
ja, sporadisch 2,4 % 2,8 % 4,6 % 1,6 % 2,2 % 5,1 % 
nein 4,9 % 3,6 % 7,6 % 3,7 % 3,7 % 8,4 % 
in den letzten 12 M. keine Zigarette geraucht 45,2 % 41,4 % 35,5 % 44,6 % 46,0 % 41,6 % 
noch nie eine ganze Zigarette/Zigarre/Pfeife geraucht 25,0 % 25,8 % 29,5 % 28,6 % 22,3 % 26,7 % 
gesamt 1.577 1.260 1.142 569 2.078 664 
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n18_rec An wie vielen Tagen in den letzten 30 Tagen haben Sie eine ganze Zigarette\Zigarre\Pfeife geraucht? (rekodiert in 5-Tages
schritte; berechnet aus n18)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
jeden Tag (= an 30 Tagen) 17,5 % 19,1 % 16,1 % 11,7 % 19,9 % 18,1 % 
an 26 bis 29 Tagen 0,6 % 0,5 % 0,6 % 0,4 % 0,3 % 1,0 % 
an 21 bis 25 Tagen 1,0 % 1,1 % 0,9 % 1,2 % 1,0 % 1,9 % 
an 16 bis 20 Tagen 1,3 % 1,5 % 1,1 % 1,2 % 2,7 % 2,3 % 
an 11 bis 15 Tagen 0,8 % 0,9 % 0,7 % 2,8 % 1,0 % 1,3 % 
an 6 bis 10 Tagen 1,6 % 2,0 % 1,3 % 2,4 % 3,0 % 1,9 % 
an 2 bis 5 Tagen 3,2 % 3,9 % 2,5 % 8,9 % 5,4 % 4,5 % 
an einem einzigen Tag 0,6 % 0,8 % 0,4 % 1,6 % 1,0 % 1,6 % 
in den letzten 30 T. keine Zigarette geraucht 5,2 % 5,7 % 4,8 % 10,5 % 8,8 % 10,0 % 
in den letzten 12 M. keine Zigarette geraucht 41,3 % 43,3 % 39,5 % 12,1 % 23,3 % 30,4 % 
noch nie eine ganze Zigarette/Zigarre/Pfeife geraucht 26,9 % 21,2 % 32,1 % 47,2 % 33,4 % 26,9 % 
gesamt 3.972 1.926 2.049 248 296 309 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
jeden Tag (= an 30 Tagen) 21,1 % 21,1 % 23,9 % 13,5 % 10,6 % 0,0 % 
an 26 bis 29 Tagen 0,7 % 1,0 % 0,6 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
an 21 bis 25 Tagen 1,8 % 0,6 % 0,7 % 1,0 % 1,3 % 0,0 % 
an 16 bis 20 Tagen 1,0 % 1,5 % 1,3 % 0,4 % 1,0 % 0,0 % 
an 11 bis 15 Tagen 0,8 % 0,7 % 0,7 % 0,0 % 0,8 % 0,0 % 
an 6 bis 10 Tagen 1,8 % 2,1 % 1,7 % 0,8 % 0,5 % 0,0 % 
an 2 bis 5 Tagen 2,8 % 3,3 % 2,8 % 2,7 % 1,0 % 0,0 % 
an einem einzigen Tag 0,8 % 0,4 % 0,4 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 30 T. keine Zigarette geraucht 6,4 % 5,4 % 3,4 % 2,7 % 0,3 % 4,7 % 
in den letzten 12 M. keine Zigarette geraucht 36,2 % 40,6 % 44,8 % 59,0 % 59,4 % 47,4 % 
noch nie eine ganze Zigarette/Zigarre/Pfeife geraucht 26,5 % 23,2 % 19,7 % 19,2 % 25,2 % 47,9 % 
gesamt 607 719 686 480 397 234 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
jeden Tag (= an 30 Tagen) 17,9 % 18,9 % 15,5 % 16,7 % 19,7 % 13,1 % 
an 26 bis 29 Tagen 0,4 % 0,7 % 0,5 % 0,9 % 0,5 % 0,6 % 
an 21 bis 25 Tagen 0,8 % 1,3 % 1,1 % 0,7 % 1,2 % 0,9 % 
an 16 bis 20 Tagen 0,5 % 1,8 % 1,8 % 1,1 % 1,4 % 0,9 % 
an 11 bis 15 Tagen 0,8 % 1,0 % 0,5 % 0,4 % 0,7 % 0,5 % 
an 6 bis 10 Tagen 1,1 % 1,8 % 2,2 % 0,4 % 1,5 % 2,6 % 
an 2 bis 5 Tagen 2,7 % 2,9 % 4,3 % 2,1 % 2,6 % 3,8 % 
an einem einzigen Tag 0,2 % 0,7 % 1,0 % 0,2 % 0,5 % 0,8 % 
in den letzten 30 T. keine Zigarette geraucht 4,9 % 3,6 % 7,6 % 3,7 % 3,7 % 8,5 % 
in den letzten 12 M. keine Zigarette geraucht 45,4 % 41,6 % 35,7 % 45,0 % 46,0 % 41,7 % 
noch nie eine ganze Zigarette/Zigarre/Pfeife geraucht 25,2 % 25,9 % 29,8 % 28,9 % 22,3 % 26,7 % 
gesamt 1.569 1.256 1.135 564 2.074 662 



  

Kapitel 5 / Konsum von nikotinhaltigen Produkten 55 

n19_1_rec An Tagen, an denen Sie geraucht haben, wie viel Stück Zigaretten waren das im Durchschnitt pro Tag? (rekodiert in Kate
gorien; berechnet aus n19_1)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
40 Stück oder mehr 0,6 % 1,0 % 0,2 % 0,4 % 0,0 % 0,3 % 
20 bis 39 Stück 7,6 % 9,5 % 5,8 % 4,4 % 7,8 % 6,5 % 
15 bis 19 Stück 3,8 % 3,9 % 3,6 % 2,0 % 4,1 % 4,6 % 
10 bis 14 Stück 4,4 % 4,6 % 4,3 % 3,6 % 6,8 % 5,9 % 
5 bis 9 Stück 4,0 % 3,9 % 4,1 % 5,6 % 7,4 % 5,5 % 
2 bis 4 Stück 3,5 % 3,5 % 3,6 % 9,7 % 5,4 % 5,9 % 
eine einzige 1,6 % 1,4 % 1,9 % 3,2 % 2,7 % 2,9 % 
in den letzten 30 T. keine Zigarette geraucht 6,4 % 7,9 % 5,0 % 11,7 % 9,1 % 10,7 % 
in den letzten 12 M. keine Zigarette geraucht 41,2 % 43,1 % 39,3 % 12,1 % 23,3 % 30,6 % 
noch nie eine ganze Zigarette/Zigarre/Pfeife geraucht 26,8 % 21,2 % 32,0 % 47,2 % 33,4 % 27,0 % 
gesamt 3.985 1.932 2.054 248 296 307 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
40 Stück oder mehr 0,8 % 0,7 % 1,3 % 0,2 % 0,8 % 0,0 % 
20 bis 39 Stück 10,2 % 10,4 % 10,3 % 5,8 % 3,3 % 0,0 % 
15 bis 19 Stück 3,8 % 5,0 % 5,5 % 3,1 % 1,5 % 0,0 % 
10 bis 14 Stück 5,4 % 5,7 % 4,8 % 2,7 % 2,5 % 0,0 % 
5 bis 9 Stück 5,3 % 2,4 % 5,1 % 2,7 % 2,5 % 0,0 % 
2 bis 4 Stück 3,3 % 3,6 % 3,3 % 1,5 % 1,5 % 0,0 % 
eine einzige 1,6 % 1,9 % 0,7 % 1,9 % 0,5 % 0,0 % 
in den letzten 30 T. keine Zigarette geraucht 6,8 % 6,5 % 5,2 % 4,4 % 2,5 % 4,7 % 
in den letzten 12 M. keine Zigarette geraucht 36,2 % 40,4 % 44,4 % 58,7 % 59,6 % 47,4 % 
noch nie eine ganze Zigarette/Zigarre/Pfeife geraucht 26,5 % 23,3 % 19,5 % 19,1 % 25,3 % 47,9 % 
gesamt 607 718 692 482 396 234 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
40 Stück oder mehr 0,4 % 0,4 % 1,1 % 0,9 % 0,6 % 0,9 % 
20 bis 39 Stück 7,0 % 9,3 % 6,7 % 8,3 % 9,2 % 3,2 % 
15 bis 19 Stück 3,8 % 4,1 % 3,2 % 3,2 % 4,1 % 3,0 % 
10 bis 14 Stück 4,3 % 4,1 % 5,1 % 2,5 % 4,5 % 5,4 % 
5 bis 9 Stück 4,4 % 3,6 % 3,9 % 4,2 % 3,6 % 3,8 % 
2 bis 4 Stück 2,5 % 4,6 % 3,9 % 1,9 % 3,1 % 3,8 % 
eine einzige 1,3 % 1,7 % 2,0 % 1,2 % 1,3 % 2,1 % 
in den letzten 30 T. keine Zigarette geraucht 5,8 % 4,9 % 9,0 % 4,4 % 5,2 % 9,7 % 
in den letzten 12 M. keine Zigarette geraucht 45,3 % 41,5 % 35,4 % 44,7 % 46,0 % 41,5 % 
noch nie eine ganze Zigarette/Zigarre/Pfeife geraucht 25,1 % 25,9 % 29,7 % 28,7 % 22,3 % 26,7 % 
gesamt 1.574 1.257 1.139 568 2.076 663 
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n19_2_rec An Tagen, an denen Sie geraucht haben, wie viel Stück Zigarren waren das im Durchschnitt pro Tag? (rekodiert in Kategorien, 
berechnet aus n19_2)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
20 bis 39 Stück 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
10 bis 14 Stück 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
5 bis 9 Stück 0,2 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
2 bis 4 Stück 0,5 % 0,8 % 0,1 % 0,0 % 0,7 % 0,7 % 
eine einzige 1,1 % 2,0 % 0,2 % 2,0 % 0,7 % 1,0 % 
in den letzten 30 Tagen keine Zigarre geraucht 29,8 % 31,8 % 27,9 % 38,7 % 41,2 % 40,3 % 
in den letzten 12 Monaten keine Zigarette geraucht 41,4 % 43,4 % 39,5 % 12,1 % 23,5 % 30,8 % 
noch nie eine ganze Zigarette/Zigarre/Pfeife geraucht 27,0 % 21,3 % 32,2 % 47,2 % 33,7 % 27,2 % 
gesamt 3.959 1.916 2.043 248 294 305 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
20 bis 39 Stück 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
10 bis 14 Stück 0,2 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
5 bis 9 Stück 0,0 % 0,0 % 0,7 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 
2 bis 4 Stück 0,7 % 0,7 % 0,4 % 0,0 % 1,0 % 0,0 % 
eine einzige 1,7 % 1,4 % 0,6 % 1,0 % 1,0 % 0,0 % 
in den letzten 30 Tagen keine Zigarre geraucht 34,5 % 33,6 % 33,7 % 20,0 % 12,9 % 4,7 % 
in den letzten 12 M. keine Zigarette geraucht 36,4 % 40,8 % 44,6 % 59,1 % 59,7 % 47,4 % 
noch nie eine ganze Zigarette/Zigarre/Pfeife geraucht 26,6 % 23,5 % 19,6 % 19,2 % 25,3 % 47,9 % 
gesamt 605 711 688 479 395 234 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
20 bis 39 Stück 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 
10 bis 14 Stück 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 
5 bis 9 Stück 0,2 % 0,1 % 0,4 % 0,5 % 0,1 % 0,3 % 
2 bis 4 Stück 0,3 % 0,8 % 0,4 % 0,2 % 0,5 % 0,8 % 
eine einzige 0,3 % 1,3 % 1,9 % 0,2 % 1,2 % 1,5 % 
in den letzten 30 Tagen keine Zigarre geraucht 28,4 % 29,8 % 31,7 % 24,9 % 29,4 % 28,7 % 
in den letzten 12 M. keine Zigarette geraucht 45,5 % 41,8 % 35,6 % 45,2 % 46,2 % 41,8 % 
noch nie eine ganze Zigarette/Zigarre/Pfeife geraucht 25,2 % 26,0 % 29,9 % 29,0 % 22,4 % 26,9 % 
gesamt 1.566 1.249 1.131 562 2.068 658 
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n19_3_rec An Tagen, an denen Sie geraucht haben, wie viel Pfeifen (Stück) waren das im Durchschnitt pro Tag? (rekodiert in Kategorien, 
berechnet aus n19_3)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
5 bis 9 Stück 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
2 bis 4 Stück 0,4 % 0,6 % 0,1 % 0,0 % 0,7 % 0,3 % 
eine einzige 0,4 % 0,7 % 0,0 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 30 Tagen keine Pfeife geraucht 30,9 % 33,9 % 28,0 % 40,1 % 41,6 % 41,6 % 
in den letzten 12 M. keine Zigarette geraucht 41,4 % 43,4 % 39,5 % 12,1 % 23,5 % 30,8 % 
noch nie eine ganze Zigarette/Zigarre/Pfeife geraucht 27,0 % 21,3 % 32,2 % 47,4 % 33,8 % 27,2 % 
gesamt 3.959 1.916 2.043 247 293 305 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
2 bis 4 Stück 0,5 % 0,1 % 0,4 % 0,6 % 0,5 % 0,0 % 
eine einzige 0,3 % 0,4 % 0,6 % 0,6 % 0,3 % 0,0 % 
in den letzten 30 Tagen keine Pfeife geraucht 36,2 % 35,2 % 34,8 % 20,6 % 13,7 % 4,7 % 
in den letzten 12 M. keine Zigarette geraucht 36,4 % 40,8 % 44,6 % 59,0 % 60,1 % 47,4 % 
noch nie eine ganze Zigarette/Zigarre/Pfeife geraucht 26,6 % 23,5 % 19,6 % 19,2 % 25,4 % 47,9 % 
gesamt 605 711 689 480 393 234 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
5 bis 9 Stück 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
2 bis 4 Stück 0,3 % 0,3 % 0,4 % 0,5 % 0,3 % 0,5 % 
eine einzige 0,4 % 0,2 % 0,6 % 0,7 % 0,3 % 0,5 % 
in den letzten 30 Tagen keine Pfeife geraucht 28,6 % 31,8 % 33,3 % 24,7 % 30,8 % 30,4 % 
in den letzten 12 M. keine Zigarette geraucht 45,6 % 41,8 % 35,6 % 45,1 % 46,2 % 41,8 % 
noch nie eine ganze Zigarette/Zigarre/Pfeife geraucht 25,2 % 26,0 % 29,9 % 29,0 % 22,4 % 26,9 % 
gesamt 1.565 1.250 1.131 563 2.069 658 

n20 Welche dieser Aussagen zum Thema „Rauchen-Aufhören“ passt am besten zu Ihnen und Ihrer Situation?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
noch nie ernsthaft überlegt, aufzuhören 25,5 % 27,9 % 22,5 % 46,9 % 28,6 % 26,9 % 
bereits überlegt, aber noch nie ernsthaft versucht, aufzuhören 31,4 % 29,0 % 34,4 % 31,3 % 38,5 % 43,0 % 
mind. einmal versucht aufzuhören, aber wieder angefangen 43,1 % 43,2 % 43,0 % 21,9 % 33,0 % 30,1 % 
gesamt 996 542 453 64 91 93 
 
  30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
noch nie ernsthaft überlegt, aufzuhören 18,8 % 21,7 % 25,1 % 22,4 % 35,7 % 23,1 % 
bereits überlegt, aber noch nie ernsthaft versucht, aufzuhören 32,4 % 29,2 % 28,3 % 31,8 % 16,1 % 29,0 % 
mind. einmal versucht aufzuhören, aber wieder angefangen 48,9 % 49,1 % 46,6 % 45,9 % 48,2 % 47,9 % 
gesamt 176 212 219 85 56 748 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
noch nie ernsthaft überlegt, aufzuhören 23,0 % 25,4 % 28,8 % 28,6 % 24,2 % 16,3 % 
bereits überlegt, aber noch nie ernsthaft versucht, aufzuhören 28,2 % 34,7 % 31,7 % 27,0 % 30,4 % 36,2 % 
mind. einmal versucht aufzuhören, aber wieder angefangen 48,8 % 39,9 % 39,6 % 44,4 % 45,4 % 47,5 % 
gesamt 369 346 278 126 553 141 
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n21 Angenommen, die aktuellen Zigarettenpreise würden um 1 Euro pro Packung steigen, welchen Effekt hätte dies auf Ihr Rauchver
halten?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ich würde insgesamt mit dem Rauchen aufhören 7,6 % 7,6 % 7,7 % 11,0 % 9,9 % 9,1 % 
ich würde insgesamt weniger rauchen 19,6 % 17,9 % 21,7 % 26,0 % 19,8 % 25,3 % 
insgesamt weniger rauchen, aber mehr billigere Tabakprodukte 11,7 % 11,5 % 11,9 % 13,7 % 13,9 % 14,1 % 
gleich viel rauchen, aber vermehrt billigere Tabakprodukte 17,3 % 17,7 % 16,7 % 11,0 % 21,8 % 17,2 % 
mein Rauchverhalten würde sich überhaupt nicht ändern 43,8 % 45,3 % 42,1 % 38,4 % 34,7 % 34,3 % 
gesamt 1.046 565 480 73 101 99 
 
  30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ich würde insgesamt mit dem Rauchen aufhören 7,7 % 6,1 % 5,8 % 7,5 % 10,5 % 6,9 % 
ich würde insgesamt weniger rauchen 16,9 % 15,4 % 21,0 % 21,5 % 17,5 % 18,3 % 
insgesamt weniger rauchen, aber vermehrt billigere Tabakprodukte10,9 % 13,1 % 13,4 % 5,4 % 1,8 % 10,9 % 
gleich viel rauchen, aber vermehrt auf billigere Tabakprodukte 19,7 % 18,7 % 18,3 % 14,0 % 3,5 % 17,1 % 
mein Rauchverhalten würde sich überhaupt nicht ändern 44,8 % 46,7 % 41,5 % 51,6 % 66,7 % 46,8 % 
gesamt 183 214 224 93 57 771 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ich würde insgesamt mit dem Rauchen aufhören 9,6 % 9,1 % 3,9 % 4,6 % 6,5 % 12,5 % 
ich würde insgesamt weniger rauchen 17,4 % 20,7 % 21,5 % 23,1 % 17,9 % 20,4 % 
insgesamt weniger rauchen, aber vermehrt billigere Tabakprodukte10,6 % 11,4 % 13,0 % 12,3 % 12,5 % 7,9 % 
gleich viel rauchen, aber vermehrt auf billigere Tabakprodukte 17,9 % 16,8 % 17,3 % 18,5 % 16,3 % 17,1 % 
mein Rauchverhalten würde sich überhaupt nicht ändern 44,4 % 42,0 % 44,3 % 41,5 % 46,8 % 42,1 % 
gesamt 385 352 307 130 570 152 
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n22_rec In welchem Alter haben Sie zum ersten Mal eine ganze Zigarette geraucht? (rekodiert in 5-Jahresschritte; berechnet aus n22)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
mit 10 Jahren oder jünger 2,3 % 3,1 % 1,4 % 3,8 % 2,6 % 3,2 % 
mit 11 Jahren 0,7 % 0,6 % 0,7 % 0,0 % 1,5 % 1,4 % 
mit 12 Jahren 4,4 % 5,2 % 3,4 % 3,8 % 6,2 % 5,5 % 
mit 13 Jahren 5,2 % 5,0 % 5,4 % 13,7 % 9,3 % 10,6 % 
mit 14 Jahren 13,8 % 14,9 % 12,7 % 16,8 % 16,0 % 17,5 % 
mit 15 Jahren 15,2 % 16,3 % 14,1 % 18,3 % 21,6 % 18,9 % 
mit 16 Jahren 21,1 % 21,9 % 20,3 % 32,1 % 20,6 % 18,4 % 
mit 17 Jahren 10,2 % 10,1 % 10,2 % 8,4 % 11,3 % 9,2 % 
mit 18 Jahren 11,0 % 9,3 % 12,8 % 2,3 % 5,7 % 7,4 % 
mit 19 Jahren 3,9 % 3,7 % 4,2 % 0,8 % 2,6 % 2,8 % 
mit 20 Jahren 4,6 % 3,5 % 5,9 % 0,0 % 2,1 % 1,4 % 
mit 21 bis 25 Jahren 5,7 % 4,9 % 6,4 % 0,0 % 0,5 % 3,7 % 
mit 26 bis 30 Jahren 1,1 % 0,6 % 1,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 31 bis 35 Jahren 0,6 % 0,4 % 0,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 36 bis 40 Jahren 0,4 % 0,4 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 2.847 1.467 1.379 131 194 217 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
mit 10 Jahren oder jünger 1,6 % 3,2 % 1,5 % 2,8 % 1,7 % 0,0 % 
mit 11 Jahren 1,1 % 0,8 % 0,4 % 0,3 % 0,3 % 0,0 % 
mit 12 Jahren 6,4 % 3,8 % 4,0 % 3,1 % 2,8 % 4,5 % 
mit 13 Jahren 7,5 % 4,5 % 3,5 % 2,8 % 0,7 % 0,0 % 
mit 14 Jahren 15,0 % 12,6 % 15,2 % 12,4 % 6,6 % 17,3 % 
mit 15 Jahren 17,0 % 16,5 % 15,4 % 13,9 % 8,7 % 0,0 % 
mit 16 Jahren 22,3 % 21,8 % 20,9 % 20,6 % 18,9 % 14,5 % 
mit 17 Jahren 8,2 % 9,9 % 11,2 % 10,3 % 14,0 % 4,5 % 
mit 18 Jahren 10,9 % 10,5 % 13,4 % 10,8 % 13,3 % 23,6 % 
mit 19 Jahren 3,9 % 3,6 % 5,3 % 5,7 % 4,9 % 0,0 % 
mit 20 Jahren 1,8 % 3,8 % 3,8 % 6,2 % 12,2 % 15,5 % 
mit 21 bis 25 Jahren 3,2 % 6,8 % 3,7 % 5,9 % 12,9 % 20,0 % 
mit 26 bis 30 Jahren 0,7 % 0,9 % 0,7 % 3,4 % 1,4 % 0,0 % 
mit 31 bis 35 Jahren 0,5 % 0,6 % 0,2 % 1,5 % 1,4 % 0,0 % 
mit 36 bis 40 Jahren 0,0 % 0,9 % 0,9 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 440 533 546 388 286 110 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
mit 10 Jahren oder jünger 2,2 % 2,6 % 1,9 % 0,8 % 2,4 % 1,9 % 
mit 11 Jahren 0,5 % 0,8 % 0,8 % 0,5 % 0,4 % 1,5 % 
mit 12 Jahren 5,3 % 3,2 % 4,4 % 6,1 % 3,5 % 4,7 % 
mit 13 Jahren 4,7 % 5,5 % 5,4 % 2,8 % 4,8 % 5,4 % 
mit 14 Jahren 14,2 % 13,4 % 13,6 % 14,2 % 13,7 % 13,1 % 
mit 15 Jahren 16,7 % 14,1 % 14,5 % 13,4 % 15,5 % 13,9 % 
mit 16 Jahren 20,3 % 22,7 % 20,5 % 13,4 % 22,5 % 20,8 % 
mit 17 Jahren 9,2 % 11,2 % 10,4 % 10,1 % 10,4 % 10,1 % 
mit 18 Jahren 13,1 % 8,7 % 10,6 % 11,4 % 11,3 % 11,3 % 
mit 19 Jahren 4,1 % 3,4 % 4,0 % 5,1 % 3,9 % 4,7 % 
mit 20 Jahren 4,4 % 5,6 % 3,6 % 8,6 % 4,8 % 3,4 % 
mit 21 bis 25 Jahren 4,1 % 5,9 % 7,8 % 10,1 % 4,9 % 7,5 % 
mit 26 bis 30 Jahren 0,5 % 1,5 % 1,3 % 1,8 % 1,0 % 1,3 % 
mit 31 bis 35 Jahren 0,3 % 0,7 % 0,9 % 0,5 % 0,8 % 0,0 % 
mit 36 bis 40 Jahren 0,3 % 0,8 % 0,1 % 1,3 % 0,3 % 0,4 % 
gesamt 1.157 912 771 395 1.573 467 
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n23_rec In welchem Alter haben Sie zum ersten Mal regelmäßig geraucht, d. h. zumindest einmal pro Woche? (rekodiert in 5-Jahres
schritte; berechnet aus n22)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
mit 10 Jahren oder jünger 0,3 % 0,3 % 0,3 % 2,3 % 0,5 % 0,5 % 
mit 11 Jahren 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,8 % 0,0 % 0,0 % 
mit 12 Jahren 0,6 % 0,7 % 0,6 % 0,8 % 1,0 % 1,8 % 
mit 13 Jahren 0,9 % 0,6 % 1,2 % 0,8 % 2,1 % 2,7 % 
mit 14 Jahren 4,1 % 4,6 % 3,6 % 6,0 % 8,2 % 5,9 % 
mit 15 Jahren 7,7 % 8,5 % 7,0 % 11,3 % 12,9 % 11,8 % 
mit 16 Jahren 15,6 % 16,8 % 14,3 % 15,8 % 15,5 % 17,2 % 
mit 17 Jahren 8,4 % 9,1 % 7,7 % 6,8 % 9,8 % 5,4 % 
mit 18 Jahren 11,8 % 11,5 % 12,1 % 6,0 % 5,2 % 8,6 % 
mit 19 Jahren 4,8 % 5,2 % 4,4 % 0,0 % 3,1 % 3,2 % 
mit 20 Jahren 6,6 % 6,0 % 7,2 % 0,0 % 2,1 % 2,7 % 
mit 21 bis 25 Jahren 6,2 % 5,3 % 7,1 % 0,0 % 1,5 % 3,2 % 
mit 26 bis 30 Jahren 1,8 % 1,7 % 2,0 % 0,0 % 0,0 % 0,5 % 
mit 31 bis 35 Jahren 0,5 % 0,4 % 0,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 36 bis 40 Jahren 0,3 % 0,2 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 41 bis 45 Jahren 0,3 % 0,3 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 46 bis 50 Jahren 0,1 % 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
ich habe nie regelmäßig geraucht 29,8 % 28,6 % 31,1 % 49,6 % 38,1 % 36,7 % 
gesamt 2.839 1.472 1.368 133 194 221 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
mit 10 Jahren oder jünger 0,0 % 0,4 % 0,2 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
mit 11 Jahren 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
mit 12 Jahren 0,9 % 0,4 % 0,2 % 1,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 13 Jahren 1,1 % 0,6 % 1,3 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % 
mit 14 Jahren 6,4 % 2,8 % 3,2 % 4,2 % 0,7 % 0,0 % 
mit 15 Jahren 10,1 % 8,4 % 7,9 % 4,4 % 2,1 % 0,0 % 
mit 16 Jahren 19,7 % 19,0 % 16,9 % 10,9 % 8,0 % 9,4 % 
mit 17 Jahren 10,3 % 7,6 % 8,1 % 9,9 % 9,0 % 4,3 % 
mit 18 Jahren 11,9 % 9,3 % 16,4 % 14,8 % 13,1 % 12,0 % 
mit 19 Jahren 4,3 % 6,3 % 5,1 % 5,5 % 6,6 % 4,3 % 
mit 20 Jahren 5,9 % 6,5 % 8,3 % 7,8 % 12,1 % 7,7 % 
mit 21 bis 25 Jahren 3,2 % 7,8 % 5,8 % 7,8 % 14,2 % 7,7 % 
mit 26 bis 30 Jahren 0,9 % 2,4 % 0,9 % 3,6 % 5,2 % 0,0 % 
mit 31 bis 35 Jahren 0,2 % 0,6 % 0,2 % 1,0 % 1,7 % 0,0 % 
mit 36 bis 40 Jahren 0,0 % 0,4 % 0,8 % 0,8 % 0,0 % 0,0 % 
mit 41 bis 45 Jahren 0,0 % 0,2 % 0,2 % 0,5 % 1,0 % 0,0 % 
mit 46 bis 50 Jahren 0,0 % 0,2 % 0,2 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % 
ich habe nie regelmäßig geraucht 24,9 % 27,1 % 24,4 % 27,3 % 25,6 % 54,7 % 
gesamt 437 536 532 385 289 117 
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n23_rec In welchem Alter haben Sie zum ersten Mal regelmäßig geraucht, d. h. zumindest einmal pro Woche? (rekodiert in 5-Jahres
schritte; berechnet aus n22)  
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
mit 10 Jahren oder jünger 0,2 % 0,3 % 0,4 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
mit 11 Jahren 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 
mit 12 Jahren 0,6 % 0,7 % 0,5 % 0,8 % 0,6 % 0,2 % 
mit 13 Jahren 0,9 % 0,7 % 1,1 % 0,5 % 1,0 % 0,4 % 
mit 14 Jahren 3,9 % 3,9 % 4,6 % 3,1 % 3,6 % 3,6 % 
mit 15 Jahren 7,6 % 7,3 % 8,4 % 5,1 % 7,7 % 8,1 % 
mit 16 Jahren 16,0 % 16,3 % 14,2 % 10,5 % 17,7 % 12,6 % 
mit 17 Jahren 8,2 % 10,2 % 6,8 % 7,4 % 9,2 % 6,8 % 
mit 18 Jahren 12,2 % 9,7 % 13,8 % 9,7 % 12,8 % 13,5 % 
mit 19 Jahren 4,3 % 5,3 % 5,1 % 5,6 % 4,7 % 6,8 % 
mit 20 Jahren 6,2 % 7,1 % 6,5 % 7,2 % 7,9 % 5,8 % 
mit 21 bis 25 Jahren 5,0 % 7,2 % 6,8 % 11,0 % 5,1 % 8,5 % 
mit 26 bis 30 Jahren 1,3 % 1,8 % 2,7 % 1,8 % 2,2 % 2,4 % 
mit 31 bis 35 Jahren 0,2 % 0,7 % 0,8 % 0,3 % 0,6 % 0,2 % 
mit 36 bis 40 Jahren 0,1 % 0,7 % 0,1 % 0,3 % 0,4 % 0,2 % 
mit 41 bis 45 Jahren 0,1 % 0,4 % 0,4 % 0,3 % 0,3 % 0,2 % 
mit 46 bis 50 Jahren 0,3 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
ich habe nie regelmäßig geraucht 33,1 % 27,4 % 27,8 % 36,4 % 25,7 % 30,3 % 
gesamt 1.152 898 783 390 1.575 468 

n24 Was halten Sie von dem ab 2018 geplanten generellen Rauchverbot in der Gastronomie?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ich bin für ein generelles Rauchverbot in der Gastronomie 52,4 % 51,6 % 53,0 % 48,0 % 52,7 % 59,5 % 
gegen generelles Rauchverbot, aber für getrennte Räume 41,4 % 40,4 % 42,3 % 45,2 % 41,4 % 32,7 % 
für uneingeschränktes Rauchen in der Gastronomie 6,3 % 8,0 % 4,7 % 6,9 % 5,8 % 7,8 % 
gesamt 3.954 1.917 2.036 248 292 306 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ich bin für ein generelles Rauchverbot in der Gastronomie 56,5 % 53,1 % 50,4 % 50,8 % 52,9 % 42,2 % 
gegen generelles Rauchverbot, aber für getrennte Räume 34,7 % 39,5 % 43,4 % 45,9 % 42,3 % 55,6 % 
für uneingeschränktes Rauchen in der Gastronomie 8,8 % 7,4 % 6,3 % 3,3 % 4,8 % 2,2 % 
gesamt 602 714 685 484 395 225 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ich bin für ein generelles Rauchverbot in der Gastronomie 50,1 % 52,6 % 55,5 % 54,4 % 48,4 % 65,3 % 
gegen generelles Rauchverbot, aber für getrennte Räume 43,3 % 41,3 % 38,5 % 41,6 % 43,9 % 30,9 % 
für uneingeschränktes Rauchen in der Gastronomie 6,7 % 6,0 % 6,0 % 3,9 % 7,7 % 3,8 % 
gesamt 1.563 1.241 1.130 562 2.067 663 
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n25_rec Welches Schutzalter für Zigaretten halten Sie für angemessen? (rekodiert aus offenen Angaben; berechnet aus n25)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
14 Jahre oder jünger 0,7 % 1,0 % 0,4 % 1,7 % 0,4 % 0,3 % 
15 Jahre 0,6 % 0,7 % 0,4 % 2,6 % 0,4 % 0,3 % 
16 Jahre 31,5 % 36,4 % 26,9 % 35,7 % 35,4 % 28,3 % 
17 Jahre 1,6 % 1,8 % 1,5 % 3,8 % 0,7 % 1,4 % 
18 Jahre 55,4 % 49,5 % 61,0 % 49,4 % 55,6 % 60,0 % 
19 Jahre 1,9 % 2,3 % 1,5 % 0,9 % 0,7 % 1,4 % 
20 Jahre 4,0 % 3,2 % 4,7 % 1,7 % 2,2 % 2,4 % 
21 Jahre 3,5 % 4,0 % 3,0 % 3,4 % 3,7 % 5,2 % 
22 Jahre oder älter 0,9 % 1,2 % 0,6 % 0,9 % 0,7 % 0,7 % 
gesamt 3.606 1.757 1.848 235 268 290 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
14 Jahre oder jünger 0,5 % 1,4 % 0,3 % 0,9 % 0,3 % 0,0 % 
15 Jahre 0,9 % 0,2 % 0,3 % 0,5 % 0,9 % 0,0 % 
16 Jahre 33,3 % 30,2 % 31,4 % 27,8 % 25,7 % 44,3 % 
17 Jahre 0,5 % 1,1 % 0,6 % 1,4 % 2,6 % 7,2 % 
18 Jahre 55,1 % 55,5 % 56,3 % 60,0 % 54,3 % 43,8 % 
19 Jahre 1,2 % 2,6 % 3,1 % 1,9 % 3,1 % 0,0 % 
20 Jahre 3,2 % 4,7 % 4,3 % 4,6 % 8,3 % 0,0 % 
21 Jahre 4,3 % 3,0 % 2,6 % 2,1 % 4,0 % 4,6 % 
22 Jahre oder älter 0,9 % 1,4 % 1,1 % 0,9 % 0,9 % 0,0 % 
gesamt 561 656 622 432 350 194 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
14 Jahre oder jünger 0,5 % 0,8 % 0,9 % 1,0 % 0,6 % 0,5 % 
15 Jahre 0,6 % 0,7 % 0,4 % 0,8 % 0,4 % 0,5 % 
16 Jahre 32,6 % 32,1 % 29,3 % 30,3 % 31,2 % 30,3 % 
17 Jahre 1,4 % 2,0 % 1,5 % 1,0 % 1,7 % 1,5 % 
18 Jahre 54,6 % 55,1 % 56,7 % 51,7 % 56,1 % 58,2 % 
19 Jahre 1,5 % 2,3 % 2,0 % 1,4 % 2,1 % 2,3 % 
20 Jahre 4,4 % 3,4 % 3,8 % 8,2 % 3,9 % 2,7 % 
21 Jahre 3,4 % 3,1 % 4,0 % 4,0 % 3,1 % 3,5 % 
22 Jahre oder älter 1,0 % 0,5 % 1,3 % 1,6 % 0,9 % 0,5 % 
gesamt 1.417 1.127 1.044 501 1.875 620 
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n26 Wie stehen Sie zu den aktuellen Zigarettenpreisen in Österreich?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
zu hoch und sollten billiger werden 24,0 % 25,6 % 22,6 % 27,4 % 29,3 % 28,3 % 
angemessen und sollten gleich bleiben 35,3 % 33,0 % 37,6 % 36,3 % 34,1 % 28,0 % 
zu niedrig und sollten teurer werden 40,7 % 41,4 % 39,8 % 36,3 % 36,7 % 43,7 % 
gesamt 3.557 1.759 1.797 223 270 279 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
zu hoch und sollten billiger werden 27,1 % 27,6 % 27,4 % 14,5 % 15,3 % 11,2 % 
angemessen und sollten gleich bleiben 33,0 % 33,1 % 35,0 % 37,0 % 38,3 % 54,1 % 
zu niedrig und sollten teurer werden 39,9 % 39,3 % 37,6 % 48,5 % 46,4 % 34,7 % 
gesamt 557 641 628 441 347 170 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
zu hoch und sollten billiger werden 24,0 % 24,3 % 23,6 % 21,0 % 25,9 % 15,6 % 
angemessen und sollten gleich bleiben 37,8 % 33,7 % 34,1 % 41,8 % 34,6 % 32,6 % 
zu niedrig und sollten teurer werden 38,3 % 42,0 % 42,2 % 37,1 % 39,5 % 51,7 % 
gesamt 1.398 1.132 1.011 490 1.878 601 

n27 Sind Sie bei sich zu Hause dem Tabakrauch durch andere ausgesetzt?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 13,0 % 13,3 % 12,9 % 18,1 % 20,9 % 15,8 % 
nein 87,0 % 86,7 % 87,1 % 81,9 % 79,1 % 84,2 % 
gesamt 3.993 1.939 2.054 248 297 310 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 14,6 % 13,5 % 13,4 % 8,0 % 7,6 % 7,3 % 
nein 85,4 % 86,5 % 86,6 % 92,0 % 92,4 % 92,7 % 
gesamt 611 717 692 488 396 234 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 13,8 % 11,1 % 14,3 % 12,7 % 12,8 % 8,5 % 
nein 86,2 % 88,9 % 85,7 % 87,3 % 87,2 % 91,5 % 
gesamt 1.576 1.257 1.143 569 2.086 661 
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n28 Wie viele Stunden pro Tag sind Sie während Ihrer Arbeit in geschlossenen Räumen Tabakrauch durch andere ausgesetzt?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ich bin derzeit nicht berufstätig 29,6 % 24,7 % 34,3 % 33,1 % 20,8 % 12,8 % 
ich arbeite überwiegend im Freien 2,3 % 4,1 % 0,7 % 3,3 % 2,0 % 2,3 % 
ich arbeite zu Hause 4,4 % 3,8 % 4,9 % 0,4 % 1,7 % 3,0 % 
nie oder fast nie 55,5 % 57,6 % 53,4 % 51,9 % 62,5 % 71,7 % 
weniger als eine Stunde am Tag 4,7 % 5,8 % 3,7 % 7,1 % 6,1 % 6,3 % 
1 bis 5 Stunden am Tag 2,1 % 2,3 % 1,8 % 3,3 % 3,1 % 2,6 % 
mehr als 5 Stunden am Tag 1,5 % 1,8 % 1,2 % 0,8 % 3,8 % 1,3 % 
gesamt 3.900 1.885 2.015 239 293 304 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ich bin derzeit nicht berufstätig 7,7 % 6,9 % 16,2 % 66,8 % 77,8 % 74,8 % 
ich arbeite überwiegend im Freien 2,3 % 4,2 % 3,1 % 1,1 % 0,0 % 0,0 % 
ich arbeite zu Hause 4,4 % 4,5 % 6,6 % 5,7 % 4,2 % 4,3 % 
nie oder fast nie 71,9 % 74,2 % 67,2 % 23,7 % 15,6 % 21,0 % 
weniger als eine Stunde am Tag 7,6 % 5,6 % 4,0 % 1,9 % 1,8 % 0,0 % 
1 bis 5 Stunden am Tag 3,6 % 3,1 % 1,2 % 0,6 % 0,3 % 0,0 % 
mehr als 5 Stunden am Tag 2,5 % 1,5 % 1,8 % 0,2 % 0,3 % 0,0 % 
gesamt 609 714 679 476 379 210 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ich bin derzeit nicht berufstätig 28,5 % 31,3 % 29,4 % 39,0 % 30,7 % 19,2 % 
ich arbeite überwiegend im Freien 3,5 % 2,2 % 0,8 % 1,4 % 3,1 % 0,2 % 
ich arbeite zu Hause 3,9 % 4,2 % 5,3 % 4,8 % 4,1 % 5,7 % 
nie oder fast nie 57,5 % 53,6 % 54,7 % 46,3 % 54,0 % 68,0 % 
weniger als eine Stunde am Tag 3,7 % 5,1 % 5,4 % 5,4 % 4,5 % 4,0 % 
1 bis 5 Stunden am Tag 1,8 % 2,4 % 2,1 % 0,7 % 2,3 % 2,0 % 
mehr als 5 Stunden am Tag 1,0 % 1,2 % 2,3 % 2,3 % 1,3 % 0,9 % 
gesamt 1.547 1.217 1.118 559 2.038 650 



  

Kapitel 5 / Konsum von nikotinhaltigen Produkten 65 

n29 Sie haben unterschiedliche nikotinhaltige Produkte in Ihrem Leben probiert. Welches dieser Produkte haben Sie als allererstes 
probiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
traditionelle Rauchwaren Zigaretten, Zigarre, Pfeife 88,7 % 89,3 % 87,9 % 57,9 % 76,8 % 86,7 % 
elektronische Rauchwaren (E-Zigaretten, E-Shisha) 0,9 % 0,9 % 1,0 % 4,0 % 1,1 % 0,0 % 
Wasserpfeife bzw. Shisha 8,4 % 7,2 % 10,0 % 35,7 % 20,4 % 11,0 % 
rauchfreie Tabakprodukte (Kautabak, Schnupftabak, „Snus“) 2,0 % 2,6 % 1,1 % 2,4 % 1,7 % 2,2 % 
gesamt 1.513 884 629 126 181 181 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
traditionelle Rauchwaren Zigaretten, Zigarre, Pfeife 91,1 % 94,1 % 98,4 % 96,6 % 97,3 % 100,0 % 
elektronische Rauchwaren (E-Zigaretten, E-Shisha) 0,3 % 1,5 % 0,0 % 0,8 % 0,0 % 0,0 % 
Wasserpfeife bzw. Shisha 6,2 % 1,1 % 1,2 % 0,0 % 1,4 % 0,0 % 
rauchfreie Tabakprodukte (Kautabak, Schnupftabak, „Snus“) 2,4 % 3,3 % 0,4 % 2,5 % 1,4 % 0,0 % 
gesamt 291 271 246 119 73 25 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
traditionelle Rauchwaren Zigaretten, Zigarre, Pfeife 89,6 % 87,1 % 89,6 % 92,7 % 94,4 % 93,0 % 
elektronische Rauchwaren (E-Zigaretten, E-Shisha) 0,5 % 1,7 % 0,6 % 0,0 % 0,8 % 0,0 % 
Wasserpfeife bzw. Shisha 7,4 % 9,4 % 8,5 % 4,0 % 2,9 % 5,1 % 
rauchfreie Tabakprodukte (Kautabak, Schnupftabak, „Snus“) 2,5 % 1,9 % 1,3 % 3,3 % 1,9 % 1,8 % 
gesamt 557 480 470 150 753 272 
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6 Alkoholkonsum 
xbsqf1 Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten Bier getrunken (inklusive Bier-Mix-Getränke)?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
fast täglich 6,6 % 11,4 % 2,0 % 2,4 % 3,0 % 3,6 % 
einen oder mehr Tage pro Woche 21,6 % 31,7 % 12,0 % 18,0 % 23,5 % 23,0 % 
einen oder mehr Tage pro Monat 27,1 % 29,8 % 24,6 % 28,8 % 28,9 % 26,2 % 
seltener als monatlich 20,9 % 14,5 % 27,1 % 22,4 % 23,8 % 23,0 % 
nie 23,8 % 12,6 % 34,4 % 28,4 % 20,8 % 24,3 % 
gesamt 3.993 1.942 2.051 250 298 309 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
fast täglich 5,1 % 6,1 % 7,7 % 11,8 % 9,0 % 6,8 % 
einen oder mehr Tage pro Woche 21,4 % 20,5 % 20,7 % 23,1 % 24,8 % 19,2 % 
einen oder mehr Tage pro Monat 28,5 % 30,0 % 24,6 % 23,5 % 24,0 % 32,1 % 
seltener als monatlich 21,2 % 19,0 % 23,0 % 18,4 % 22,8 % 14,1 % 
nie 23,8 % 24,3 % 23,9 % 23,3 % 19,4 % 27,8 % 
gesamt 613 716 690 490 391 234 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
fast täglich 7,1 % 7,5 % 4,9 % 5,3 % 8,6 % 4,5 % 
einen oder mehr Tage pro Woche 22,5 % 22,6 % 19,2 % 19,5 % 21,9 % 23,7 % 
einen oder mehr Tage pro Monat 27,3 % 25,4 % 28,9 % 25,6 % 26,8 % 29,0 % 
seltener als monatlich 20,9 % 20,7 % 21,1 % 20,4 % 20,1 % 21,5 % 
nie 22,2 % 23,8 % 25,9 % 29,1 % 22,6 % 21,3 % 
gesamt 1.579 1.258 1.140 563 2.084 666 



  

Kapitel 6 / Alkoholkonsum 67 

bsqf1 Meinen Sie damit (eher) ...  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
jeden Tag 2,8 % 4,9 % 0,7 % 0,8 % 0,3 % 0,7 % 
5-6 Tage pro Woche 3,8 % 6,6 % 1,2 % 1,6 % 2,7 % 3,0 % 
3-4 Tage pro Woche 6,6 % 11,2 % 2,3 % 2,8 % 5,4 % 6,2 % 
1-2 Tage pro Woche 15,0 % 20,6 % 9,7 % 15,0 % 18,0 % 17,0 % 
2-3 Tage pro Monat 21,4 % 24,7 % 18,3 % 22,4 % 22,4 % 21,0 % 
1 Tag pro Monat 5,8 % 5,1 % 6,4 % 6,9 % 6,8 % 4,9 % 
6-11 Tage pro Jahr 9,8 % 7,8 % 11,7 % 10,6 % 11,5 % 11,1 % 
2-5 Tage pro Jahr 9,2 % 5,6 % 12,6 % 8,9 % 9,8 % 9,5 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 Monaten 2,0 % 1,1 % 2,9 % 2,8 % 2,4 % 2,6 % 
in den letzten 12 M. kein Bier getrunken, aber früher 8,0 % 5,5 % 10,3 % 3,3 % 5,1 % 7,2 % 
noch nie Bier getrunken (ausgenommen ein paar Schlucke) 15,6 % 6,9 % 23,9 % 24,8 % 15,6 % 16,7 % 
gesamt 3.964 1.931 2.033 246 295 305 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
jeden Tag 1,8 % 2,5 % 4,2 % 5,7 % 3,8 % 2,1 % 
5-6 Tage pro Woche 3,3 % 3,7 % 3,5 % 6,0 % 5,4 % 4,7 % 
3-4 Tage pro Woche 6,1 % 6,9 % 9,5 % 7,8 % 7,7 % 0,0 % 
1-2 Tage pro Woche 15,3 % 13,5 % 11,1 % 15,4 % 17,1 % 19,2 % 
2-3 Tage pro Monat 23,8 % 24,3 % 19,6 % 19,1 % 19,9 % 17,9 % 
1 Tag pro Monat 4,8 % 6,1 % 5,3 % 4,1 % 4,1 % 14,1 % 
6-11 Tage pro Jahr 9,0 % 10,6 % 10,7 % 8,6 % 11,0 % 2,1 % 
2-5 Tage pro Jahr 11,2 % 6,8 % 10,8 % 7,8 % 11,2 % 6,0 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 Monaten  1,0 % 1,8 % 1,6 % 2,1 % 0,5 % 6,0 % 
in den letzten 12 M. kein Bier getrunken, aber früher 6,4 % 8,0 % 9,6 % 10,3 % 9,4 % 9,4 % 
noch nie Bier getrunken (ausgenommen ein paar Schlucke) 17,4 % 15,8 % 14,0 % 13,1 % 9,9 % 18,4 % 
gesamt 609 709 684 487 392 234 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
jeden Tag 3,2 % 3,3 % 1,7 % 2,1 % 4,1 % 1,4 % 
5-6 Tage pro Woche 3,9 % 4,3 % 3,2 % 3,4 % 4,6 % 3,0 % 
3-4 Tage pro Woche 7,4 % 6,5 % 5,7 % 4,5 % 7,8 % 7,2 % 
1-2 Tage pro Woche 15,1 % 16,0 % 13,6 % 14,8 % 14,2 % 16,6 % 
2-3 Tage pro Monat 21,6 % 20,4 % 22,4 % 17,3 % 21,9 % 23,2 % 
1 Tag pro Monat 5,8 % 5,2 % 6,4 % 8,6 % 4,9 % 5,9 % 
6-11 Tage pro Jahr 9,9 % 9,2 % 10,2 % 8,4 % 9,5 % 11,0 % 
2-5 Tage pro Jahr 8,5 % 9,8 % 9,8 % 10,9 % 8,8 % 9,2 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 Monaten  2,6 % 1,7 % 1,4 % 1,3 % 1,8 % 1,5 % 
in den letzten 12 M. kein Bier getrunken, aber früher 7,7 % 7,7 % 8,8 % 11,3 % 8,2 % 6,3 % 
noch nie Bier getrunken (ausgenommen ein paar Schlucke) 14,4 % 15,9 % 16,9 % 17,5 % 14,2 % 14,8 % 
gesamt 1.573 1.247 1.128 560 2.069 664 
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bsqf2 An den Tagen, an denen Sie in den letzten 12 Monaten Bier getrunken haben, wie viel Bier haben Sie durchschnittlich an diesen 
Tagen getrunken?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
großes Bier (0,5 l und ca. 5 % Alkoholgehalt) 42,2 % 58,3 % 21,7 % 41,2 % 46,6 % 49,4 % 
kleines Bier (0,3 l und ca. 5 % Alkoholgehalt) 27,7 % 21,7 % 35,4 % 22,6 % 16,9 % 16,3 % 
großer Radler (0,5 l und ca. 2,5 % Alkoholgehalt) 14,1 % 12,7 % 15,7 % 17,5 % 17,4 % 18,9 % 
kleiner Radler (0,3 l und ca. 2,5 % Alkoholgehalt) 16,1 % 7,3 % 27,2 % 18,6 % 19,1 % 15,5 % 
gesamt 3.003 1.681 1.322 177 236 233 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
großes Bier (0,5 l und ca. 5 % Alkoholgehalt) 46,3 % 40,7 % 42,3 % 42,3 % 35,4 % 31,6 % 
kleines Bier (0,3 l und ca. 5 % Alkoholgehalt) 20,8 % 25,7 % 26,4 % 36,0 % 45,3 % 45,2 % 
großer Radler (0,5 l und ca. 2,5 % Alkoholgehalt) 16,7 % 14,8 % 13,6 % 8,7 % 10,3 % 9,0 % 
kleiner Radler (0,3 l und ca. 2,5 % Alkoholgehalt) 16,2 % 18,9 % 17,8 % 13,0 % 9,0 % 14,2 % 
gesamt 462 541 523 369 311 155 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
großes Bier (0,5 l und ca. 5 % Alkoholgehalt) 40,4 % 41,1 % 46,1 % 38,3 % 43,0 % 42,3 % 
kleines Bier (0,3 l und ca. 5 % Alkoholgehalt) 26,9 % 26,7 % 30,2 % 33,2 % 27,2 % 31,4 % 
großer Radler (0,5 l und ca. 2,5 % Alkoholgehalt) 13,1 % 15,8 % 13,3 % 14,2 % 14,0 % 12,5 % 
kleiner Radler (0,3 l und ca. 2,5 % Alkoholgehalt) 19,6 % 16,4 % 10,4 % 14,2 % 15,7 % 13,8 % 
gesamt 1.209 946 837 394 1.594 522 



  

Kapitel 6 / Alkoholkonsum 69 

Konsumfrequenz Bier (Anzahl Tage pro Jahr; berechnet aus bsqf1)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
kein Konsum 23,6 % 12,5 % 34,2 % 28,0 % 20,7 % 23,9 % 
Bierkonsum an 1 Tag 2,0 % 1,1 % 2,9 % 2,8 % 2,4 % 2,6 % 
an 4 Tagen 9,2 % 5,6 % 12,6 % 8,9 % 9,8 % 9,5 % 
an 9 Tagen 9,8 % 7,8 % 11,7 % 10,6 % 11,5 % 11,1 % 
an 12 Tagen 5,8 % 5,1 % 6,4 % 6,9 % 6,8 % 4,9 % 
an 30 Tagen 21,4 % 24,7 % 18,3 % 22,4 % 22,4 % 21,0 % 
an 78 Tagen 15,0 % 20,5 % 9,7 % 15,0 % 18,0 % 17,0 % 
an 182 Tagen 6,6 % 11,2 % 2,3 % 2,8 % 5,4 % 6,2 % 
an 286 Tagen 3,8 % 6,6 % 1,2 % 1,6 % 2,7 % 3,0 % 
an 365 Tagen 2,8 % 4,9 % 0,7 % 0,8 % 0,3 % 0,7 % 
gesamt 3.965 1.932 2.033 246 295 305 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
kein Konsum 23,8 % 23,8 % 23,7 % 23,4 % 19,4 % 27,8 % 
an 1 Tag 1,0 % 1,8 % 1,6 % 2,1 % 0,5 % 6,0 % 
an 4 Tagen 11,2 % 6,8 % 10,8 % 7,8 % 11,2 % 6,0 % 
an 9 Tagen 9,0 % 10,6 % 10,7 % 8,6 % 11,0 % 2,1 % 
an 12 Tagen 4,8 % 6,1 % 5,3 % 4,1 % 4,1 % 14,1 % 
an 30 Tagen 23,8 % 24,3 % 19,6 % 19,1 % 19,9 % 17,9 % 
an 78 Tagen 15,3 % 13,5 % 11,1 % 15,4 % 17,1 % 19,2 % 
an 182 Tagen 6,1 % 6,9 % 9,5 % 7,8 % 7,7 % 0,0 % 
an 286 Tagen 3,3 % 3,7 % 3,5 % 6,0 % 5,4 % 4,7 % 
an 365 Tagen 1,8 % 2,5 % 4,2 % 5,7 % 3,8 % 2,1 % 
gesamt 609 709 684 487 392 234 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
kein Konsum 22,1 % 23,6 % 25,7 % 28,9 % 22,4 % 21,1 % 
an 1 Tag 2,6 % 1,7 % 1,4 % 1,2 % 1,8 % 1,5 % 
an 4 Tagen 8,5 % 9,8 % 9,8 % 10,9 % 8,8 % 9,2 % 
an 9 Tagen 9,9 % 9,2 % 10,2 % 8,4 % 9,5 % 11,0 % 
an 12 Tagen 5,8 % 5,2 % 6,4 % 8,6 % 4,9 % 5,9 % 
an 30 Tagen 21,6 % 20,4 % 22,4 % 17,3 % 21,9 % 23,2 % 
an 78 Tagen 15,1 % 16,0 % 13,6 % 14,8 % 14,2 % 16,6 % 
an 182 Tagen 7,4 % 6,5 % 5,7 % 4,5 % 7,8 % 7,2 % 
an 286 Tagen 3,9 % 4,3 % 3,2 % 3,4 % 4,6 % 3,0 % 
an 365 Tagen 3,2 % 3,3 % 1,7 % 2,1 % 4,1 % 1,4 % 
gesamt 1.573 1.247 1.128 561 2.069 664 
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Gewählte Getränkeeinheit für Bier (in cl)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
30 43,8 % 29,0 % 62,6 % 40,7 % 36,0 % 31,8 % 
50 56,2 % 71,0 % 37,4 % 59,3 % 64,0 % 68,2 % 
gesamt 3.003 1.681 1.322 177 236 233 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
30 36,9 % 44,5 % 44,2 % 49,1 % 54,4 % 59,4 % 
50 63,1 % 55,5 % 55,8 % 50,9 % 45,6 % 40,6 % 
gesamt 461 541 523 369 309 155 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
30 46,6 % 43,0 % 40,6 % 47,3 % 43,0 % 45,1 % 
50 53,4 % 57,0 % 59,4 % 52,7 % 57,0 % 54,9 % 
gesamt 1.209 946 837 395 1.594 521 



  

Kapitel 6 / Alkoholkonsum 71 

Anzahl an Getränkeeinheiten Bier pro Trinktag  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
kein Bierkonsum in den letzten 12 Monaten 24,4 % 12,8 % 35,3 % 29,1 % 21,1 % 24,5 % 
ca. 1 Getränk 34,8 % 33,6 % 35,9 % 25,7 % 25,4 % 28,5 % 
ca. 2 Getränke 24,9 % 31,2 % 18,8 % 21,9 % 29,6 % 26,5 % 
ca. 3 Getränke 8,7 % 12,3 % 5,3 % 10,1 % 13,0 % 10,4 % 
ca. 4 Getränke 3,2 % 4,8 % 1,7 % 5,1 % 4,6 % 4,4 % 
ca. 5 Getränke 2,1 % 3,0 % 1,2 % 4,2 % 2,5 % 2,7 % 
ca. 6 Getränke 0,6 % 0,8 % 0,5 % 0,0 % 1,4 % 1,0 % 
ca. 7 Getränke 0,2 % 0,2 % 0,1 % 0,4 % 0,4 % 0,0 % 
ca. 8 Getränke 0,2 % 0,3 % 0,1 % 0,4 % 0,4 % 0,3 % 
ca. 9 Getränke 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 
ca. 10 Getränke 0,6 % 0,5 % 0,7 % 1,7 % 1,1 % 0,7 % 
mehr als 11 Getränke 0,5 % 0,4 % 0,5 % 0,8 % 0,7 % 1,0 % 
gesamt 3.832 1.863 1.968 237 284 298 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
kein Bierkonsum in den letzten 12 Monaten 24,3 % 24,2 % 24,7 % 24,0 % 20,1 % 30,4 % 
ca. 1 Getränk 27,7 % 34,3 % 36,0 % 40,4 % 47,1 % 50,5 % 
ca. 2 Getränke 29,5 % 27,3 % 24,6 % 22,1 % 20,4 % 14,5 % 
ca. 3 Getränke 9,6 % 9,4 % 7,8 % 8,2 % 6,6 % 2,3 % 
ca. 4 Getränke 4,5 % 2,3 % 3,7 % 2,1 % 1,6 % 0,0 % 
ca. 5 Getränke 2,5 % 1,5 % 1,4 % 1,9 % 1,3 % 2,3 % 
ca. 6 Getränke 0,8 % 0,1 % 0,8 % 0,2 % 0,8 % 0,0 % 
ca. 7 Getränke 0,2 % 0,1 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
ca. 8 Getränke 0,0 % 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
ca. 10 Getränke 0,7 % 0,4 % 0,6 % 0,2 % 1,1 % 0,0 % 
mehr als 11 Getränke 0,2 % 0,1 % 0,3 % 0,6 % 1,1 % 0,0 % 
gesamt 596 689 655 475 378 214 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
kein Bierkonsum in den letzten 12 Monaten 22,9 % 24,3 % 26,2 % 30,5 % 23,1 % 21,4 % 
ca. 1 Getränk 34,1 % 34,5 % 36,0 % 35,2 % 35,1 % 41,2 % 
ca. 2 Getränke 26,9 % 25,0 % 22,1 % 22,8 % 25,7 % 23,7 % 
ca. 3 Getränke 8,1 % 9,3 % 9,0 % 7,3 % 9,3 % 6,0 % 
ca. 4 Getränke 2,8 % 3,6 % 3,3 % 2,6 % 3,1 % 3,1 % 
ca. 5 Getränke 2,3 % 1,7 % 2,2 % 0,8 % 2,0 % 2,3 % 
ca. 6 Getränke 0,9 % 0,2 % 0,5 % 0,2 % 0,6 % 0,8 % 
ca. 7 Getränke 0,1 % 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,1 % 0,2 % 
ca. 8 Getränke 0,3 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,1 % 0,5 % 
ca. 9 Getränke 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
ca. 10 Getränke 0,9 % 0,7 % 0,2 % 0,2 % 0,5 % 0,9 % 
mehr als 11 Getränke 0,6 % 0,6 % 0,2 % 0,4 % 0,6 % 0,2 % 
gesamt 1.505 1.204 1.106 531 1.997 655 
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Konsummenge Bier pro Trinktag (in cl 100 % Alkohol; berechnet aus Konsummenge und Getränkegröße)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
unter 10 cl Reinalkohol 96,5 % 95,7 % 97,7 % 92,8 % 93,3 % 94,6 % 
zwischen 10 und 20 cl Reinalkohol 2,8 % 3,7 % 1,8 % 6,0 % 4,9 % 4,5 % 
zwischen 20 und 30 cl Reinalkohol 0,5 % 0,4 % 0,6 % 1,2 % 0,9 % 0,4 % 
zwischen 30 und 40 cl Reinalkohol 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,9 % 0,4 % 
zwischen 40 und 50 cl Reinalkohol 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 2.867 1.613 1.253 166 224 223 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
unter 10 cl Reinalkohol 95,7 % 98,1 % 97,0 % 97,5 % 97,7 % 100,0 % 
zwischen 10 und 20 cl Reinalkohol 3,8 % 1,5 % 2,6 % 2,3 % 1,7 % 0,0 % 
zwischen 20 und 30 cl Reinalkohol 0,4 % 0,2 % 0,4 % 0,3 % 0,3 % 0,0 % 
zwischen 40 und 50 cl Reinalkohol 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
gesamt 446 517 493 355 302 141 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
unter 10 cl Reinalkohol 96,1 % 96,8 % 96,8 % 98,1 % 96,9 % 96,9 % 
zwischen 10 und 20 cl Reinalkohol 3,3 % 2,2 % 2,8 % 1,6 % 2,6 % 2,7 % 
zwischen 20 und 30 cl Reinalkohol 0,3 % 0,8 % 0,2 % 0,3 % 0,3 % 0,4 % 
zwischen 30 und 40 cl Reinalkohol 0,2 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
zwischen 40 und 50 cl Reinalkohol 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 
gesamt 1.144 904 809 367 1.521 512 



  

Kapitel 6 / Alkoholkonsum 73 

Konsummenge Bier pro Jahr (in cl 100 % Alkohol; berechnet aus Konsummenge, Getränkegröße und Konsumfrequenz)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
kein Bierkonsum in den letzten 12 Monaten 24,7 % 13,0 % 35,7 % 29,4 % 21,3 % 24,8 % 
unter 50 cl Reinalkohol 30,9 % 22,3 % 39,1 % 29,4 % 29,1 % 26,9 % 
50 bis 100 cl Reinalkohol 10,9 % 11,8 % 10,0 % 11,5 % 10,6 % 10,2 % 
100 bis 200 cl Reinalkohol 11,5 % 15,5 % 7,7 % 11,1 % 13,5 % 13,3 % 
200 bis 300 cl Reinalkohol 4,2 % 6,1 % 2,4 % 7,2 % 5,7 % 5,8 % 
300 bis 400 cl Reinalkohol 3,6 % 6,5 % 0,9 % 3,8 % 6,7 % 5,1 % 
400 bis 500 cl Reinalkohol 2,4 % 4,0 % 0,9 % 0,9 % 1,8 % 3,4 % 
500 bis 600 cl Reinalkohol 1,4 % 2,2 % 0,6 % 1,3 % 1,8 % 1,7 % 
600 bis 700 cl Reinalkohol 0,5 % 0,9 % 0,1 % 0,4 % 0,0 % 0,3 % 
700 bis 800 cl Reinalkohol 2,0 % 3,6 % 0,6 % 0,9 % 1,1 % 1,7 % 
800 bis 900 cl Reinalkohol 0,2 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
900 bis 1.000 cl Reinalkohol 2,5 % 4,2 % 0,9 % 0,9 % 2,1 % 1,4 % 
über 100 cl Reinalkohol 5,3 % 9,7 % 1,1 % 3,4 % 6,4 % 5,4 % 
gesamt 3.788 1.844 1.944 235 282 294 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
kein Bierkonsum in den letzten 12 Monaten 24,7 % 24,5 % 24,8 % 24,4 % 20,1 % 31,7 % 
unter 50 cl Reinalkohol 30,8 % 32,5 % 31,7 % 30,4 % 34,7 % 28,3 % 
50 bis 100 cl Reinalkohol 7,5 % 10,2 % 10,4 % 10,5 % 12,4 % 23,4 % 
100 bis 200 cl Reinalkohol 14,3 % 10,5 % 9,5 % 9,4 % 14,0 % 9,3 % 
200 bis 300 cl Reinalkohol 4,6 % 4,0 % 3,2 % 4,1 % 3,4 % 0,0 % 
300 bis 400 cl Reinalkohol 4,4 % 4,0 % 3,2 % 2,8 % 1,9 % 0,0 % 
400 bis 500 cl Reinalkohol 1,9 % 2,5 % 3,1 % 3,4 % 3,2 % 0,0 % 
500 bis 600 cl Reinalkohol 1,9 % 1,6 % 1,1 % 1,9 % 0,5 % 0,0 % 
600 bis 700 cl Reinalkohol 0,7 % 0,0 % 0,5 % 1,1 % 1,1 % 0,0 % 
700 bis 800 cl Reinalkohol 2,0 % 2,8 % 2,3 % 2,1 % 1,9 % 2,4 % 
800 bis 900 cl Reinalkohol 0,0 % 0,0 % 0,2 % 0,4 % 0,5 % 0,0 % 
900 bis 1.000 cl Reinalkohol 1,5 % 2,5 % 4,0 % 3,2 % 2,6 % 2,4 % 
über 100 cl Reinalkohol 5,8 % 5,0 % 6,1 % 6,2 % 3,7 % 2,4 % 
gesamt 588 683 653 467 378 205 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
kein Bierkonsum in den letzten 12 Monaten 23,2 % 24,6 % 26,6 % 30,9 % 23,4 % 21,5 % 
unter 50 cl Reinalkohol 30,5 % 30,3 % 32,2 % 34,0 % 30,0 % 32,8 % 
50 bis 100 cl Reinalkohol 10,2 % 11,3 % 11,1 % 9,7 % 10,5 % 12,1 % 
100 bis 200 cl Reinalkohol 12,6 % 10,9 % 11,0 % 9,2 % 11,8 % 13,3 % 
200 bis 300 cl Reinalkohol 3,8 % 5,0 % 3,8 % 2,7 % 3,8 % 4,9 % 
300 bis 400 cl Reinalkohol 4,2 % 3,0 % 3,3 % 2,1 % 3,5 % 3,8 % 
400 bis 500 cl Reinalkohol 2,9 % 2,0 % 2,3 % 1,5 % 2,9 % 2,6 % 
500 bis 600 cl Reinalkohol 1,6 % 1,4 % 0,9 % 0,8 % 1,5 % 1,2 % 
600 bis 700 cl Reinalkohol 0,5 % 0,5 % 0,5 % 0,4 % 0,6 % 0,5 % 
700 bis 800 cl Reinalkohol 2,0 % 2,2 % 2,0 % 3,4 % 2,2 % 1,7 % 
800 bis 900 cl Reinalkohol 0,1 % 0,2 % 0,2 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
900 bis 1.000 cl Reinalkohol 3,4 % 2,6 % 1,2 % 1,9 % 3,4 % 1,2 % 
über 100 cl Reinalkohol 5,0 % 5,9 % 4,9 % 3,4 % 6,1 % 4,3 % 
gesamt 1.487 1.190 1.092 524 1.974 652 
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Konsummenge Bier pro Jahr (in Gramm Reinalkohol; berechnet aus Konsummenge, Getränkegröße und Konsumfrequenz)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
kein Bierkonsum in den letzten 12 Monaten 24,6 % 12,9 % 35,6 % 29,4 % 21,2 % 24,6 % 
kein Konsum 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
weniger als 20 Gramm Reinalkohol = weniger als 1 Einheit 1,6 % 1,0 % 2,1 % 2,1 % 1,8 % 2,4 % 
20 bis 200 Gramm Reinalkohol = 1 bis 10 Einheiten 21,1 % 13,6 % 28,4 % 19,1 % 19,1 % 17,2 % 
200 bis 500 Gramm Reinalkohol = 10 bis 25 Einheiten 11,6 % 10,4 % 12,8 % 10,6 % 12,0 % 10,4 % 
500 bis 1.000 Gramm Reinalkohol = 25 bis 50 Einheiten 10,1 % 12,6 % 7,8 % 10,6 % 9,9 % 10,1 % 
1.000 bis 2.000 Gramm Reinalkohol = 50 bis 100 Einheiten 11,3 % 15,5 % 7,4 % 12,8 % 14,8 % 14,1 % 
2.000 bis 10.000 Gramm Reinalkohol = 100 bis 500 Einheiten 14,8 % 25,2 % 4,9 % 11,9 % 15,5 % 16,2 % 
10.000 oder mehr Gramm Reinalkohol = mehr als 500 Einheiten 4,8 % 8,8 % 0,9 % 3,4 % 5,7 % 5,1 % 
gesamt 3.803 1.851 1.948 235 283 297 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
kein Bierkonsum in den letzten 12 Monaten 24,5 % 24,4 % 24,7 % 24,3 % 20,1 % 31,7 % 
kein Konsum 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
weniger als 20 Gramm Reinalkohol = weniger als 1 Einheit 0,8 % 1,6 % 1,5 % 2,1 % 0,5 % 2,4 % 
20 bis 200 Gramm Reinalkohol = 1 bis 10 Einheiten 19,3 % 22,5 % 22,3 % 21,5 % 27,2 % 17,1 % 
200 bis 500 Gramm Reinalkohol = 10 bis 25 Einheiten 11,7 % 11,3 % 10,2 % 10,4 % 10,8 % 24,9 % 
500 bis 1.000 Gramm Reinalkohol = 25 bis 50 Einheiten 11,0 % 10,1 % 9,6 % 8,7 % 11,6 % 9,3 % 
1.000 bis 2.000 Gramm Reinalkohol = 50 bis 100 Einheiten 12,2 % 9,5 % 10,5 % 9,6 % 13,8 % 6,8 % 
2.000 bis 10.000 Gramm Reinalkohol = 100 bis 500 Einheiten 15,0 % 16,1 % 16,0 % 17,3 % 12,4 % 5,4 % 
10.000 oder mehr Gramm Reinalkohol = mehr als 500 Einheiten 5,6 % 4,4 % 5,0 % 6,0 % 3,4 % 2,4 % 
gesamt 592 684 655 469 378 205 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
kein Bierkonsum in den letzten 12 Monaten 23,2 % 24,5 % 26,4 % 30,7 % 23,3 % 21,4 % 
kein Konsum 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 
weniger als 20 Gramm Reinalkohol = weniger als 1 Einheit 1,9 % 1,3 % 1,2 % 0,9 % 1,7 % 1,5 % 
20 bis 200 Gramm Reinalkohol = 1 bis 10 Einheiten 20,8 % 20,8 % 22,0 % 21,8 % 20,4 % 24,8 % 
200 bis 500 Gramm Reinalkohol = 10 bis 25 Einheiten 10,9 % 12,1 % 12,4 % 14,4 % 10,7 % 11,5 % 
500 bis 1.000 Gramm Reinalkohol = 25 bis 50 Einheiten 10,2 % 9,8 % 10,1 % 8,1 % 10,6 % 10,3 % 
1.000 bis 2.000 Gramm Reinalkohol = 50 bis 100 Einheiten 11,8 % 11,5 % 10,7 % 9,5 % 11,3 % 11,9 % 
2.000 bis 10.000 Gramm Reinalkohol = 100 bis 500 Einheiten 16,5 % 14,6 % 12,8 % 11,2 % 16,3 % 14,9 % 
10.000 oder mehr Gramm Reinalkohol = mehr als 500 Einheiten 4,6 % 5,4 % 4,4 % 3,4 % 5,5 % 3,7 % 
gesamt 1.489 1.195 1.098 528 1.983 653 



  

Kapitel 6 / Alkoholkonsum 75 

xbsqf3 Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten Wein oder Sekt getrunken (inklusive Wein-Mix-Getränke)?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
fast täglich 3,3 % 3,6 % 3,0 % 0,0 % 0,3 % 0,3 % 
einen oder mehr Tage pro Woche 14,8 % 15,9 % 13,7 % 8,9 % 13,1 % 12,5 % 
einen oder mehr Tage pro Monat 30,0 % 29,8 % 30,0 % 33,5 % 32,9 % 33,4 % 
seltener als monatlich 33,2 % 31,4 % 34,9 % 31,9 % 32,9 % 35,4 % 
nie 18,8 % 19,3 % 18,4 % 25,8 % 20,8 % 18,3 % 
gesamt 4.005 1.947 2.060 248 298 311 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
fast täglich 1,0 % 2,8 % 3,6 % 4,7 % 11,4 % 4,7 % 
einen oder mehr Tage pro Woche 10,6 % 14,9 % 16,7 % 18,4 % 21,0 % 12,8 % 
einen oder mehr Tage pro Monat 31,7 % 31,8 % 28,8 % 31,9 % 20,7 % 23,0 % 
seltener als monatlich 36,2 % 34,8 % 32,7 % 30,1 % 30,8 % 31,1 % 
nie 20,6 % 15,6 % 18,2 % 14,9 % 16,2 % 28,5 % 
gesamt 616 716 694 489 396 235 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
fast täglich 2,5 % 4,4 % 3,2 % 3,2 % 3,4 % 6,2 % 
einen oder mehr Tage pro Woche 13,3 % 16,8 % 14,5 % 12,1 % 15,5 % 18,2 % 
einen oder mehr Tage pro Monat 31,9 % 28,9 % 28,6 % 26,0 % 29,6 % 33,9 % 
seltener als monatlich 32,5 % 32,9 % 34,1 % 37,7 % 33,0 % 29,4 % 
nie 19,8 % 17,0 % 19,5 % 21,1 % 18,5 % 12,3 % 
gesamt 1.584 1.261 1.143 570 2.090 666 
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bsqf3 Meinen Sie damit (eher) ...  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
jeden Tag 1,3 % 1,2 % 1,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
5-6 Tage pro Woche 2,0 % 2,4 % 1,7 % 0,0 % 0,3 % 0,3 % 
3-4 Tage pro Woche 5,1 % 5,6 % 4,6 % 0,8 % 2,7 % 2,3 % 
1-2 Tag/e pro Woche 9,8 % 10,3 % 9,2 % 8,2 % 10,6 % 10,5 % 
2-3 Tage pro Monat 22,6 % 22,4 % 22,7 % 23,8 % 24,2 % 24,2 % 
1 Tag pro Monat 7,6 % 7,6 % 7,6 % 9,4 % 8,9 % 9,5 % 
6-11 Tage pro Jahr 11,6 % 11,3 % 11,9 % 13,9 % 13,7 % 12,4 % 
2-5 Tage pro Jahr 17,5 % 16,6 % 18,5 % 12,3 % 15,4 % 19,3 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 Monaten 4,2 % 3,7 % 4,6 % 6,1 % 3,8 % 3,9 % 
in den letzten 12 M. keinen Wein getrunken, aber früher 9,4 % 10,3 % 8,5 % 4,5 % 9,2 % 11,1 % 
noch nie Wein getrunken (ausgenommen ein paar Schlucke) 8,9 % 8,5 % 9,4 % 20,9 % 11,3 % 6,5 % 
gesamt 3.967 1.925 2.042 244 293 306 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
jeden Tag 0,0 % 1,0 % 1,2 % 2,3 % 6,1 % 0,0 % 
5-6 Tage pro Woche 1,0 % 1,7 % 2,5 % 2,3 % 5,3 % 4,7 % 
3-4 Tage pro Woche 2,3 % 4,9 % 6,8 % 9,2 % 7,4 % 6,8 % 
1-2 Tag/e pro Woche 8,2 % 10,0 % 10,2 % 9,2 % 13,7 % 6,0 % 
2-3 Tage pro Monat 23,3 % 25,1 % 22,1 % 25,7 % 14,5 % 15,4 % 
1 Tag pro Monat 8,7 % 7,1 % 7,0 % 6,4 % 6,4 % 7,3 % 
6-11 Tage pro Jahr 12,3 % 13,4 % 10,0 % 12,3 % 9,7 % 4,7 % 
2-5 Tage pro Jahr 19,7 % 18,6 % 18,6 % 15,2 % 17,3 % 17,1 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 Monaten 4,4 % 3,1 % 4,1 % 2,9 % 3,3 % 9,4 % 
in den letzten 12 M. keinen Wein getrunken, aber früher 10,5 % 8,3 % 9,0 % 9,7 % 8,1 % 15,4 % 
noch nie Wein getrunken (ausgenommen ein paar Schlucke) 9,5 % 6,6 % 8,7 % 4,9 % 8,1 % 13,2 % 
gesamt 609 708 689 487 393 234 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
jeden Tag 1,2 % 1,6 % 1,1 % 1,6 % 1,5 % 1,5 % 
5-6 Tage pro Woche 1,3 % 2,9 % 2,1 % 1,6 % 1,9 % 4,7 % 
3-4 Tage pro Woche 5,2 % 5,4 % 4,8 % 3,9 % 6,3 % 5,2 % 
1-2 Tag/e pro Woche 8,3 % 11,5 % 9,8 % 8,3 % 9,3 % 13,2 % 
2-3 Tage pro Monat 23,1 % 22,2 % 22,5 % 19,4 % 22,0 % 26,5 % 
1 Tag pro Monat 9,0 % 7,0 % 6,2 % 6,7 % 7,8 % 7,6 % 
6-11 Tage pro Jahr 11,5 % 11,5 % 11,6 % 9,2 % 11,6 % 11,7 % 
2-5 Tage pro Jahr 17,0 % 18,0 % 17,8 % 23,6 % 17,9 % 14,2 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 Monaten  4,3 % 3,5 % 4,8 % 5,1 % 3,5 % 3,6 % 
in den letzten 12 M. keinen Wein getrunken, aber früher 11,3 % 7,8 % 8,6 % 10,1 % 10,4 % 6,1 % 
noch nie Wein getrunken (ausgenommen ein paar Schlucke) 7,8 % 8,8 % 10,6 % 10,6 % 7,7 % 5,8 % 
gesamt 1.570 1.245 1.138 567 2.073 660 



  

Kapitel 6 / Alkoholkonsum 77 

bsqf4 An den Tagen, an denen Sie in den letzten 12 Monaten Wein oder Sekt getrunken haben, wie viel Wein oder Sekt haben Sie 
durchschnittlich an diesen Tagen getrunken?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
1/8 Liter Wein oder Sekt (0,125 l und 10 % bis 14 % Alkohol) 45,5 % 42,3 % 48,6 % 38,9 % 30,0 % 39,1 % 
1/4 Liter Wein oder Sekt (0,25 l und 10 % bis 14 % Alkohol) 31,7 % 34,9 % 28,6 % 21,1 % 28,3 % 32,8 % 
1 Flasche Wein (0,7 Liter und 10 % bis 14 % Alkohol) 6,1 % 8,0 % 4,3 % 8,6 % 6,9 % 6,3 % 
1/4 Liter Mischgetränk/Spritzer (0,25 l und 5 % bis 7 % Alkohol) 16,7 % 14,8 % 18,5 % 31,4 % 34,8 % 21,7 % 
gesamt 3.221 1.554 1.666 185 233 253 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
1/8 Liter Wein oder Sekt (0,125 l und 10 % bis 14 % Alkohol) 49,7 % 44,9 % 45,8 % 45,2 % 53,1 % 60,1 % 
1/4 Liter Wein oder Sekt (0,25 l und 10 % bis 14 % Alkohol) 28,2 % 32,3 % 32,3 % 37,3 % 33,5 % 34,5 % 
1 Flasche Wein (0,7 Liter und 10 % bis 14 % Alkohol) 6,2 % 7,5 % 5,5 % 3,9 % 7,8 % 0,0 % 
1/4 Liter Mischgetränk/Spritzer (0,25 l und 5 % bis 7 % Alkohol) 15,9 % 15,3 % 16,4 % 13,5 % 5,6 % 5,4 % 
gesamt 485 601 566 407 322 168 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
1/8 Liter Wein oder Sekt (0,125 l und 10 % bis 14 % Alkohol) 46,6 % 46,3 % 43,0 % 53,3 % 45,0 % 48,7 % 
1/4 Liter Wein oder Sekt (0,25 l und 10 % bis 14 % Alkohol) 28,2 % 33,5 % 34,8 % 29,5 % 33,3 % 33,6 % 
1 Flasche Wein (0,7 Liter und 10 % bis 14 % Alkohol) 6,1 % 6,4 % 5,8 % 3,6 % 6,3 % 6,5 % 
1/4 Liter Mischgetränk/Spritzer (0,25 l und 5 % bis 7 % Alkohol) 19,1 % 13,8 % 16,4 % 13,6 % 15,4 % 11,1 % 
gesamt 1.260 1.038 911 441 1.683 583 
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Konsumfrequenz Wein (Anzahl Tage pro Jahr; berechnet aus bsqf3)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
kein Konsum 18,3 % 18,8 % 17,9 % 25,4 % 20,2 % 17,6 % 
an 1 Tag 4,2 % 3,7 % 4,6 % 6,1 % 3,8 % 3,9 % 
an 4 Tagen 17,5 % 16,6 % 18,5 % 12,3 % 15,4 % 19,3 % 
an 9 Tagen 11,6 % 11,3 % 11,9 % 13,9 % 13,7 % 12,4 % 
an 12 Tagen 7,6 % 7,6 % 7,6 % 9,4 % 8,9 % 9,5 % 
an 30 Tagen 22,6 % 22,4 % 22,7 % 23,8 % 24,3 % 24,2 % 
an 78 Tagen 9,8 % 10,3 % 9,2 % 8,2 % 10,6 % 10,5 % 
an 182 Tagen 5,1 % 5,6 % 4,6 % 0,8 % 2,7 % 2,3 % 
an 286 Tagen 2,0 % 2,4 % 1,7 % 0,0 % 0,3 % 0,3 % 
an 365 Tagen 1,3 % 1,2 % 1,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 3.967 1.925 2.042 244 292 306 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
kein Konsum 20,0 % 15,0 % 17,7 % 14,4 % 16,3 % 28,6 % 
an 1 Tag 4,4 % 3,1 % 4,1 % 2,9 % 3,3 % 9,4 % 
an 4 Tagen 19,7 % 18,6 % 18,6 % 15,2 % 17,3 % 17,1 % 
an 9 Tagen 12,3 % 13,4 % 10,0 % 12,3 % 9,7 % 4,7 % 
an 12 Tagen 8,7 % 7,1 % 7,0 % 6,4 % 6,4 % 7,3 % 
an 30 Tagen 23,3 % 25,1 % 22,1 % 25,7 % 14,5 % 15,4 % 
an 78 Tagen 8,2 % 10,0 % 10,2 % 9,3 % 13,7 % 6,0 % 
an 182 Tagen 2,3 % 4,9 % 6,8 % 9,3 % 7,4 % 6,8 % 
an 286 Tagen 1,0 % 1,7 % 2,5 % 2,3 % 5,3 % 4,7 % 
an 365 Tagen 0,0 % 1,0 % 1,2 % 2,3 % 6,1 % 0,0 % 
gesamt 609 708 689 486 393 234 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
kein Konsum 19,2 % 16,5 % 19,2 % 20,6 % 18,0 % 11,8 % 
an 1 Tag 4,3 % 3,5 % 4,8 % 5,1 % 3,5 % 3,6 % 
an 4 Tagen 17,0 % 18,0 % 17,8 % 23,6 % 17,9 % 14,2 % 
an 9 Tagen 11,5 % 11,5 % 11,6 % 9,2 % 11,6 % 11,7 % 
an 12 Tagen 9,0 % 7,0 % 6,2 % 6,7 % 7,8 % 7,6 % 
an 30 Tagen 23,1 % 22,2 % 22,5 % 19,4 % 22,0 % 26,5 % 
an 78 Tagen 8,3 % 11,5 % 9,8 % 8,3 % 9,3 % 13,2 % 
an 182 Tagen 5,2 % 5,4 % 4,8 % 3,9 % 6,3 % 5,2 % 
an 286 Tagen 1,3 % 2,9 % 2,1 % 1,6 % 1,9 % 4,7 % 
an 365 Tagen 1,2 % 1,6 % 1,1 % 1,6 % 1,5 % 1,5 % 
gesamt 1.570 1.245 1.138 567 2.073 660 



  

Kapitel 6 / Alkoholkonsum 79 

Gewählte Getränkeeinheit für Wein (in cl)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
12,5 (Achtelliter) 45,5 % 42,3 % 48,6 % 38,9 % 30,0 % 39,1 % 
25 (Viertelliter) 48,4 % 49,7 % 47,1 % 52,4 % 63,1 % 54,5 % 
70 (Flasche) 6,1 % 8,0 % 4,3 % 8,6 % 6,9 % 6,3 % 
gesamt 3.221 1.555 1.666 185 233 253 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
12,5 (Achtelliter) 49,8 % 44,9 % 45,8 % 45,2 % 53,1 % 60,5 % 
25 (Viertelliter) 44,0 % 47,6 % 48,8 % 50,9 % 39,1 % 39,5 % 
70 (Flasche) 6,2 % 7,5 % 5,5 % 3,9 % 7,8 % 0,0 % 
gesamt 484 601 566 407 322 167 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
12,5 (Achtelliter) 46,6 % 46,3 % 43,0 % 53,3 % 45,0 % 48,7 % 
25 (Viertelliter) 47,3 % 47,3 % 51,2 % 43,1 % 48,7 % 44,8 % 
70 (Flasche) 6,1 % 6,4 % 5,8 % 3,6 % 6,3 % 6,5 % 
gesamt 1.260 1.038 912 441 1.683 583 
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Anzahl an Getränkeeinheiten Wein pro Trinktag  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
kein Weinkonsum in den letzten 12 Monaten 18,9 % 19,2 % 18,6 % 25,9 % 20,8 % 18,1 % 
ca. 1 Getränk 40,0 % 37,7 % 42,3 % 34,3 % 27,8 % 33,1 % 
ca. 2 Getränke 25,9 % 27,5 % 24,2 % 18,8 % 26,8 % 27,1 % 
ca. 3 Getränke 8,4 % 8,7 % 8,2 % 11,3 % 11,6 % 11,4 % 
ca. 4 Getränke 2,8 % 3,3 % 2,2 % 2,9 % 6,0 % 5,0 % 
ca. 5 Getränke 1,4 % 1,1 % 1,7 % 2,1 % 3,2 % 2,3 % 
ca. 6 Getränke 0,7 % 0,6 % 0,7 % 1,3 % 0,7 % 1,3 % 
ca. 7 Getränke 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,4 % 0,0 % 
ca. 8 Getränke 0,4 % 0,5 % 0,3 % 0,4 % 0,7 % 0,0 % 
ca. 9 Getränke 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
ca. 10 Getränke 0,6 % 0,5 % 0,7 % 1,3 % 0,7 % 0,7 % 
mehr als 11 Getränke 0,8 % 0,7 % 0,9 % 1,7 % 1,4 % 1,0 % 
gesamt 3.852 1.888 1.962 239 284 299 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
kein Weinkonsum in den letzten 12 Monaten 20,3 % 15,4 % 18,7 % 15,1 % 16,8 % 28,5 % 
ca. 1 Getränk 35,3 % 42,5 % 39,4 % 46,0 % 45,1 % 55,7 % 
ca. 2 Getränke 27,7 % 29,9 % 28,5 % 25,1 % 23,6 % 11,9 % 
ca. 3 Getränke 9,0 % 6,4 % 7,8 % 8,5 % 8,4 % 3,8 % 
ca. 4 Getränke 3,2 % 2,5 % 2,8 % 1,9 % 1,3 % 0,0 % 
ca. 5 Getränke 1,3 % 1,3 % 1,7 % 0,6 % 0,8 % 0,0 % 
ca. 6 Getränke 0,7 % 0,6 % 0,5 % 0,4 % 1,6 % 0,0 % 
ca. 7 Getränke 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
ca. 8 Getränke 0,5 % 0,6 % 0,2 % 0,0 % 0,8 % 0,0 % 
ca. 9 Getränke 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
ca. 10 Getränke 1,0 % 0,1 % 0,2 % 0,9 % 0,8 % 0,0 % 
mehr als 11 Getränke 0,7 % 0,9 % 0,3 % 1,3 % 0,8 % 0,0 % 
gesamt 600 690 652 470 381 235 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
kein Weinkonsum in den letzten 12 Monaten 20,0 % 17,0 % 19,6 % 21,4 % 18,6 % 12,0 % 
ca. 1 Getränk 39,2 % 39,5 % 41,5 % 42,0 % 40,0 % 46,5 % 
ca. 2 Getränke 25,8 % 26,7 % 24,8 % 22,1 % 27,2 % 27,0 % 
ca. 3 Getränke 8,2 % 9,3 % 7,8 % 9,4 % 7,9 % 7,1 % 
ca. 4 Getränke 2,4 % 3,4 % 2,7 % 2,0 % 2,5 % 3,4 % 
ca. 5 Getränke 1,5 % 1,5 % 1,3 % 1,4 % 1,0 % 1,4 % 
ca. 6 Getränke 0,7 % 0,6 % 0,7 % 0,2 % 0,7 % 0,9 % 
ca. 7 Getränke 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 
ca. 8 Getränke 0,5 % 0,3 % 0,4 % 0,5 % 0,3 % 0,6 % 
ca. 9 Getränke 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
ca. 10 Getränke 0,7 % 0,6 % 0,4 % 0,0 % 0,7 % 0,5 % 
mehr als 11 Getränke 0,8 % 1,1 % 0,6 % 0,9 % 0,8 % 0,5 % 
gesamt 1.510 1.212 1116 552 2.008 649 



  

Kapitel 6 / Alkoholkonsum 81 

Konsummenge Wein pro Trinktag (in cl 100 % Alkohol; berechnet aus Konsummenge und Getränkegröße)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
unter 10 cl Reinalkohol 95,4 % 95,3 % 95,6 % 94,2 % 92,7 % 94,2 % 
zwischen 10 und 20 cl Reinalkohol 3,2 % 3,7 % 2,6 % 2,9 % 4,5 % 5,0 % 
zwischen 20 und 30 cl Reinalkohol 0,9 % 0,7 % 1,0 % 2,3 % 1,8 % 0,8 % 
zwischen 30 und 40 cl Reinalkohol 0,3 % 0,2 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
zwischen 40 und 50 cl Reinalkohol 0,3 % 0,1 % 0,4 % 0,6 % 0,9 % 0,0 % 
gesamt 3.069 1.496 1.572 173 220 241 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
unter 10 cl Reinalkohol 93,8 % 96,5 % 96,4 % 96,6 % 93,5 % 100,0 % 
zwischen 10 und 20 cl Reinalkohol 5,1 % 2,3 % 2,3 % 2,6 % 3,6 % 0,0 % 
zwischen 20 und 30 cl Reinalkohol 0,9 % 0,7 % 0,4 % 0,0 % 2,3 % 0,0 % 
zwischen 30 und 40 cl Reinalkohol 0,2 % 0,0 % 0,8 % 0,8 % 0,0 % 0,0 % 
zwischen 40 und 50 cl Reinalkohol 0,0 % 0,5 % 0,2 % 0,0 % 0,6 % 0,0 % 
gesamt 469 576 527 388 309 167 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
unter 10 cl Reinalkohol 95,7 % 95,2 % 95,2 % 96,9 % 95,5 % 95,4 % 
zwischen 10 und 20 cl Reinalkohol 3,1 % 3,1 % 3,3 % 1,9 % 3,2 % 3,4 % 
zwischen 20 und 30 cl Reinalkohol 0,7 % 1,1 % 0,9 % 0,7 % 0,7 % 0,9 % 
zwischen 30 und 40 cl Reinalkohol 0,3 % 0,3 % 0,3 % 0,2 % 0,4 % 0,0 % 
zwischen 40 und 50 cl Reinalkohol 0,3 % 0,3 % 0,2 % 0,2 % 0,2 % 0,4 % 
gesamt 1.184 992 880 425 1.603 564 
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Konsummenge Wein pro Jahr (in cl 100 % Alkohol; berechnet aus Konsummenge, Getränkegröße und Konsumfrequenz)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
kein Weinkonsum in den letzten 12 Monaten 19,3 % 19,6 % 19,0 % 26,7 % 21,5 % 18,5 % 
unter 50 cl Reinalkohol 38,3 % 35,1 % 41,4 % 37,9 % 34,3 % 38,7 % 
50 bis 100 cl Reinalkohol 13,1 % 13,6 % 12,5 % 9,1 % 13,9 % 14,0 % 
100 bis 200 cl Reinalkohol 9,9 % 10,5 % 9,3 % 8,6 % 12,8 % 13,0 % 
200 bis 300 cl Reinalkohol 8,2 % 8,3 % 8,2 % 12,1 % 8,0 % 8,6 % 
300 bis 400 cl Reinalkohol 1,0 % 1,3 % 0,7 % 1,7 % 1,5 % 0,7 % 
400 bis 500 cl Reinalkohol 1,5 % 1,9 % 1,1 % 1,7 % 2,6 % 1,4 % 
500 bis 600 cl Reinalkohol 2,4 % 2,3 % 2,5 % 0,4 % 1,1 % 1,7 % 
600 bis 700 cl Reinalkohol 0,6 % 0,8 % 0,5 % 0,9 % 0,0 % 0,3 % 
700 bis 800 cl Reinalkohol 0,3 % 0,4 % 0,3 % 0,0 % 0,4 % 0,7 % 
800 bis 900 cl Reinalkohol 1,6 % 2,1 % 1,0 % 0,0 % 1,1 % 0,7 % 
900 bis 1.000 cl Reinalkohol 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,7 % 
über 100 cl Reinalkohol 3,7 % 4,1 % 3,4 % 0,9 % 2,9 % 1,0 % 
gesamt 3.771 1.848 1.924 232 274 292 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
kein Weinkonsum in den letzten 12 Monaten 20,7 % 15,7 % 18,9 % 15,3 % 17,3 % 28,6 % 
unter 50 cl Reinalkohol 39,6 % 39,9 % 38,1 % 35,4 % 33,7 % 47,9 % 
50 bis 100 cl Reinalkohol 14,5 % 16,8 % 11,8 % 15,3 % 11,3 % 2,1 % 
100 bis 200 cl Reinalkohol 10,0 % 9,7 % 10,4 % 11,2 % 7,3 % 3,8 % 
200 bis 300 cl Reinalkohol 6,6 % 8,9 % 7,1 % 7,7 % 8,4 % 10,7 % 
300 bis 400 cl Reinalkohol 1,7 % 0,9 % 0,6 % 1,3 % 0,5 % 0,0 % 
400 bis 500 cl Reinalkohol 1,4 % 0,9 % 1,6 % 1,5 % 3,5 % 0,0 % 
500 bis 600 cl Reinalkohol 1,9 % 2,2 % 2,8 % 4,6 % 4,9 % 0,0 % 
600 bis 700 cl Reinalkohol 0,9 % 0,6 % 1,4 % 0,0 % 0,8 % 0,0 % 
700 bis 800 cl Reinalkohol 0,2 % 0,0 % 0,8 % 0,2 % 0,3 % 0,0 % 
800 bis 900 cl Reinalkohol 0,7 % 1,2 % 2,0 % 2,6 % 1,9 % 4,7 % 
900 bis 1.000 cl Reinalkohol 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
über 100 cl Reinalkohol 1,7 % 3,2 % 4,5 % 4,8 % 10,2 % 2,1 % 
gesamt 588 677 645 457 371 234 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
kein Weinkonsum in den letzten 12 Monaten 20,4 % 17,4 % 20,0 % 21,7 % 19,0 % 12,2 % 
unter 50 cl Reinalkohol 38,8 % 37,5 % 37,8 % 45,4 % 37,6 % 35,2 % 
50 bis 100 cl Reinalkohol 13,1 % 12,6 % 13,7 % 10,9 % 13,0 % 17,2 % 
100 bis 200 cl Reinalkohol 10,5 % 9,9 % 9,1 % 8,3 % 9,9 % 10,2 % 
200 bis 300 cl Reinalkohol 7,5 % 8,6 % 8,9 % 4,6 % 8,7 % 8,9 % 
300 bis 400 cl Reinalkohol 0,9 % 0,9 % 1,3 % 0,9 % 0,8 % 1,7 % 
400 bis 500 cl Reinalkohol 1,4 % 1,5 % 1,7 % 1,1 % 1,3 % 2,7 % 
500 bis 600 cl Reinalkohol 2,0 % 3,0 % 2,3 % 1,7 % 2,8 % 3,1 % 
600 bis 700 cl Reinalkohol 0,6 % 0,8 % 0,4 % 0,6 % 0,6 % 1,3 % 
700 bis 800 cl Reinalkohol 0,4 % 0,4 % 0,1 % 0,4 % 0,4 % 0,2 % 
800 bis 900 cl Reinalkohol 1,1 % 2,4 % 1,3 % 0,6 % 1,7 % 3,0 % 
900 bis 1.000 cl Reinalkohol 0,0 % 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 
über 100 cl Reinalkohol 3,2 % 4,7 % 3,3 % 3,9 % 4,2 % 4,2 % 
gesamt 1.475 1.187 1.093 540 1.967 640 



  

Kapitel 6 / Alkoholkonsum 83 

Konsummenge Wein pro Jahr (in Gramm Reinalkohol; berechnet aus Konsummenge, Getränkegröße und Konsumfrequenz)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
kein Weinkonsum in den letzten 12 Monaten 19,2 % 19,5 % 18,8 % 26,4 % 21,1 % 18,2 % 
weniger als 20 Gramm Reinalkohol = weniger als 1 Einheit 2,7 % 2,0 % 3,3 % 5,1 % 1,8 % 2,0 % 
20 bis 200 Gramm Reinalkohol = 1 bis 10 Einheit/en 22,6 % 20,8 % 24,4 % 20,0 % 20,8 % 21,5 % 
200 bis 500 Gramm Reinalkohol = 10 bis 25 Einheiten 14,6 % 14,1 % 15,2 % 15,3 % 14,3 % 17,2 % 
500 bis 1.000 Gramm Reinalkohol = 25 bis 50 Einheiten 14,7 % 15,0 % 14,4 % 11,1 % 14,0 % 14,8 % 
1.000 bis 2.000 Gramm Reinalkohol = 50 bis 100 Einheiten 12,8 % 13,7 % 12,0 % 13,2 % 16,8 % 16,5 % 
2.000 bis 10.000 Gramm Reinalkohol = 100 bis 500 Einheiten 11,0 % 12,4 % 9,8 % 8,1 % 9,3 % 8,8 % 
10.000 oder mehr Gramm Reinalkohol = mehr als 500 Einheiten 2,4 % 2,5 % 2,3 % 0,9 % 1,8 % 1,0 % 
gesamt 3.796 1.858 1.937 235 279 297 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
kein Weinkonsum in den letzten 12 Monaten 20,6 % 15,6 % 18,8 % 15,3 % 17,2 % 28,6 % 
weniger als 20 Gramm Reinalkohol = weniger als 1 Einheit 2,9 % 1,9 % 2,9 % 1,1 % 1,6 % 7,3 % 
20 bis 200 Gramm Reinalkohol = 1 bis 10 Einheit/en 25,4 % 24,4 % 22,0 % 20,6 % 20,9 % 25,2 % 
200 bis 500 Gramm Reinalkohol = 10 bis 25 Einheiten 13,5 % 15,9 % 14,2 % 14,4 % 12,6 % 15,4 % 
500 bis 1.000 Gramm Reinalkohol = 25 bis 50 Einheiten 14,7 % 18,4 % 13,6 % 17,5 % 14,2 % 6,0 % 
1.000 bis 2.000 Gramm Reinalkohol = 50 bis 100 Einheiten 13,0 % 13,1 % 13,3 % 13,6 % 8,6 % 6,0 % 
2.000 bis 10.000 Gramm Reinalkohol = 100 bis 500 Einheiten 9,0 % 8,7 % 12,2 % 15,3 % 16,4 % 11,5 % 
10.000 oder mehr Gramm Reinalkohol = mehr als 500 Einheiten 0,8 % 2,2 % 3,1 % 2,2 % 8,6 % 0,0 % 
gesamt 591 681 649 457 373 234 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
kein Weinkonsum in den letzten 12 Monaten 20,3 % 17,2 % 19,9 % 21,5 % 18,9 % 12,2 % 
weniger als 20 Gramm Reinalkohol = weniger als 1 Einheit 2,8 % 2,3 % 2,8 % 2,9 % 1,9 % 2,8 % 
20 bis 200 Gramm Reinalkohol = 1 bis 10 Einheit/en 22,8 % 21,9 % 22,8 % 28,5 % 22,8 % 19,0 % 
200 bis 500 Gramm Reinalkohol = 10 bis 25 Einheiten 14,8 % 15,0 % 14,0 % 15,3 % 14,4 % 15,1 % 
500 bis 1.000 Gramm Reinalkohol = 25 bis 50 Einheiten 14,8 % 14,9 % 14,4 % 12,0 % 15,0 % 18,7 % 
1.000 bis 2.000 Gramm Reinalkohol = 50 bis 100 Einheiten 12,4 % 13,3 % 12,9 % 8,7 % 12,9 % 14,0 % 
2.000 bis 10.000 Gramm Reinalkohol = 100 bis 500 Einheiten 10,1 % 12,3 % 11,0 % 9,2 % 11,3 % 15,1 % 
10.000 oder mehr Gramm Reinalkohol = mehr als 500 Einheiten 2,0 % 3,3 % 2,1 % 1,8 % 2,8 % 3,0 % 
gesamt 1.484 1.197 1.099 543 1.979 641 



 

84 © GÖG/ÖBIG 2016, Bevölkerungserhebung zu Substanzgebrauch 2015 

xbsqf5 Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten Spirituosen (z. B. Schnaps, Gin, Wodka, Whisky) getrunken?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
fast täglich 0,8 % 1,3 % 0,3 % 0,0 % 0,3 % 0,6 % 
einen oder mehr Tage pro Woche 4,3 % 5,8 % 2,8 % 13,7 % 9,4 % 5,2 % 
einen oder mehr Tage pro Monat 19,5 % 22,7 % 16,5 % 30,5 % 31,5 % 26,2 % 
seltener als monatlich 39,3 % 39,1 % 39,6 % 30,1 % 36,6 % 43,4 % 
nie 36,1 % 31,2 % 40,8 % 25,7 % 22,1 % 24,6 % 
gesamt 3.993 1.941 2.053 249 298 309 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
fast täglich 0,2 % 0,3 % 0,1 % 0,6 % 3,8 % 2,1 % 
einen oder mehr Tage pro Woche 2,1 % 3,5 % 2,7 % 3,3 % 4,8 % 0,0 % 
einen oder mehr Tage pro Monat 18,2 % 16,5 % 15,1 % 20,7 % 13,4 % 17,9 % 
seltener als monatlich 44,2 % 44,3 % 41,4 % 38,3 % 35,9 % 21,4 % 
nie 35,4 % 35,5 % 40,7 % 37,1 % 42,0 % 58,5 % 
gesamt 616 716 691 488 395 234 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
fast täglich 0,7 % 0,3 % 1,4 % 1,8 % 0,9 % 0,3 % 
einen oder mehr Tage pro Woche 3,7 % 5,7 % 3,5 % 1,9 % 3,4 % 3,6 % 
einen oder mehr Tage pro Monat 19,6 % 20,4 % 18,5 % 15,7 % 19,3 % 16,1 % 
seltener als monatlich 40,5 % 37,0 % 40,4 % 32,7 % 40,7 % 44,8 % 
nie 35,5 % 36,6 % 36,2 % 47,9 % 35,8 % 35,1 % 
gesamt 1.576 1.260 1.141 568 2.085 663 



  

Kapitel 6 / Alkoholkonsum 85 

bsqf5 Meinen Sie damit (eher) ...  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
jeden Tag 0,4 % 0,5 % 0,3 % 0,0 % 0,3 % 0,3 % 
5-6 Tage pro Woche 0,4 % 0,8 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
3-4 Tage pro Woche 0,9 % 1,4 % 0,5 % 0,4 % 0,3 % 1,3 % 
1-2 Tage pro Woche 3,3 % 4,4 % 2,3 % 13,1 % 9,3 % 4,2 % 
2-3 Tage pro Monat 12,6 % 14,4 % 10,8 % 20,4 % 18,2 % 15,0 % 
1 Tag pro Monat 7,1 % 8,4 % 5,9 % 10,6 % 13,4 % 11,4 % 
6-11 Tage pro Jahr 12,6 % 13,6 % 11,6 % 14,7 % 17,2 % 17,3 % 
2-5 Tage pro Jahr 23,3 % 22,8 % 23,7 % 12,7 % 15,5 % 22,5 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 M. 3,8 % 3,0 % 4,6 % 2,4 % 4,5 % 3,6 % 
in den letzten 12 M. keine Spirituosen getrunken, aber früher 20,1 % 19,1 % 21,0 % 3,3 % 10,7 % 16,3 % 
noch nie Spirituosen getrunken (außer ein paar Schlucke) 15,5 % 11,6 % 19,3 % 22,4 % 10,7 % 8,1 % 
gesamt 3.954 1.924 2.030 245 291 307 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
jeden Tag 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,6 % 2,3 % 0,0 % 
5-6 Tage pro Woche 0,0 % 0,1 % 0,1 % 0,2 % 1,5 % 2,1 % 
3-4 Tage pro Woche 0,2 % 1,0 % 0,9 % 1,0 % 2,8 % 0,0 % 
1-2 Tage pro Woche 2,0 % 2,4 % 1,8 % 2,5 % 2,0 % 0,0 % 
2-3 Tage pro Monat 12,5 % 9,1 % 10,0 % 14,6 % 10,2 % 12,0 % 
1 Tag pro Monat 5,9 % 7,5 % 5,2 % 6,2 % 3,3 % 6,0 % 
6-11 Tage pro Jahr 15,2 % 9,6 % 11,4 % 12,1 % 15,3 % 0,0 % 
2-5 Tage pro Jahr 25,1 % 28,5 % 26,7 % 23,0 % 19,6 % 21,4 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 M. 4,3 % 6,4 % 4,0 % 3,3 % 1,3 % 0,0 % 
in den letzten 12 M. keine Spirituosen getrunken, aber früher 23,1 % 21,8 % 20,8 % 21,6 % 25,3 % 28,2 % 
noch nie Spirituosen getrunken (außer ein paar Schlucke) 11,6 % 13,6 % 19,1 % 14,8 % 16,3 % 30,3 % 
gesamt 610 706 677 486 392 234 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
jeden Tag 0,5 % 0,2 % 0,4 % 1,1 % 0,2 % 0,3 % 
5-6 Tage pro Woche 0,2 % 0,2 % 0,9 % 0,4 % 0,6 % 0,0 % 
3-4 Tage pro Woche 0,6 % 1,4 % 0,8 % 0,4 % 1,1 % 1,5 % 
1-2 Tage pro Woche 3,1 % 4,3 % 2,7 % 1,8 % 2,3 % 2,3 % 
2-3 Tage pro Monat 12,0 % 13,8 % 12,0 % 11,2 % 12,5 % 10,0 % 
1 Tag pro Monat 7,7 % 6,8 % 6,6 % 4,8 % 7,0 % 6,1 % 
6-11 Tage pro Jahr 12,2 % 12,2 % 13,5 % 8,0 % 11,9 % 16,6 % 
2-5 Tage pro Jahr 24,6 % 21,6 % 23,4 % 21,9 % 24,8 % 25,6 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 M. 4,1 % 3,5 % 3,6 % 3,0 % 4,3 % 3,0 % 
in den letzten 12 M. keine Spirituosen getrunken, aber früher 20,8 % 20,8 % 18,4 % 25,7 % 21,6 % 19,3 % 
noch nie Spirituosen getrunken (außer ein paar Schlucke) 14,2 % 15,3 % 17,7 % 21,9 % 13,7 % 15,2 % 
gesamt 1.563 1.243 1.132 565 2.059 657 
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bsqf6 An den Tagen, an denen Sie in den letzten 12 Monaten Spirituosen getrunken haben, wie viel Spirituosen haben Sie dann 
durchschnittlich an diesen Tagen getrunken?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
einfacher Schnaps (0,02 Liter und 30 % bis 45 % Alkohol) 53,3 % 57,3 % 48,8 % 25,7 % 22,4 % 33,8 % 
doppelter Schnaps (0,04 Liter und 30 % bis 45 % Alkohol) 9,5 % 13,9 % 4,6 % 7,1 % 9,2 % 9,5 % 
Mischgetränk/Cocktail (0,06 l Spirit. mit 30 % bis 45 % Alkohol) 33,4 % 25,2 % 42,4 % 57,4 % 63,2 % 50,6 % 
Flasche Alkopops (0,28 Liter und 6 % Alkohol) 3,8 % 3,6 % 4,2 % 9,8 % 5,3 % 6,1 % 
gesamt 2.526 1.322 1.204 183 228 231 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
einfacher Schnaps (0,02 Liter und 30 % bis 45 % Alkohol) 44,0 % 54,0 % 60,3 % 74,7 % 81,1 % 100,0 % 
doppelter Schnaps (0,04 Liter und 30 % bis 45 % Alkohol) 9,3 % 8,5 % 11,5 % 11,5 % 12,0 % 0,0 % 
Mischgetränk/Cocktail (0,06 l Spirit. mit 30 % bis 45 % Alkohol) 40,8 % 33,5 % 25,5 % 13,8 % 6,9 % 0,0 % 
Flasche Alkopops (0,28 Liter und 6 % Alkohol) 6,0 % 3,9 % 2,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 400 457 408 304 217 97 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
einfacher Schnaps (0,02 Liter und 30 % bis 45 % Alkohol) 55,6 % 55,5 % 47,8 % 62,5 % 57,9 % 59,7 % 
doppelter Schnaps (0,04 Liter und 30 % bis 45 % Alkohol) 8,7 % 8,4 % 11,6 % 7,9 % 10,1 % 10,0 % 
Mischgetränk/Cocktail (0,06 l Spirit. mit 30 % bis 45 % Alkohol) 32,0 % 31,4 % 37,4 % 26,5 % 28,3 % 29,4 % 
Flasche Alkopops (0,28 Liter und 6 % Alkohol) 3,7 % 4,7 % 3,1 % 3,1 % 3,7 % 0,9 % 
gesamt 1.011 793 713 291 1.323 429 



  

Kapitel 6 / Alkoholkonsum 87 

Konsumfrequenz Spirituosen (Anzahl Tage pro Jahr; berechnet aus bsqf5)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
kein Konsum 35,7 % 30,8 % 40,3 % 25,7 % 21,3 % 24,4 % 
an 1 Tag 3,8 % 3,0 % 4,6 % 2,4 % 4,5 % 3,6 % 
an 4 Tagen 23,3 % 22,8 % 23,7 % 12,7 % 15,5 % 22,5 % 
an 9 Tagen 12,6 % 13,6 % 11,6 % 14,7 % 17,2 % 17,3 % 
an 12 Tagen 7,1 % 8,4 % 5,9 % 10,6 % 13,4 % 11,4 % 
an 30 Tagen 12,6 % 14,4 % 10,8 % 20,4 % 18,2 % 15,0 % 
an 78 Tagen 3,3 % 4,4 % 2,3 % 13,1 % 9,3 % 4,2 % 
an 182 Tagen 0,9 % 1,4 % 0,5 % 0,4 % 0,3 % 1,3 % 
an 286 Tagen 0,4 % 0,8 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 365 Tagen 0,4 % 0,5 % 0,3 % 0,0 % 0,3 % 0,3 % 
gesamt 3.954 1.924 2.030 245 291 307 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
kein Konsum 34,8 % 35,4 % 39,9 % 36,6 % 41,6 % 58,5 % 
an 1 Tag 4,3 % 6,4 % 4,0 % 3,3 % 1,3 % 0,0 % 
an 4 Tagen 25,1 % 28,5 % 26,7 % 23,0 % 19,6 % 21,4 % 
an 9 Tagen 15,2 % 9,6 % 11,4 % 12,1 % 15,3 % 0,0 % 
an 12 Tagen 5,9 % 7,5 % 5,2 % 6,2 % 3,3 % 6,0 % 
an 30 Tagen 12,5 % 9,1 % 10,0 % 14,6 % 10,2 % 12,0 % 
an 78 Tagen 2,0 % 2,4 % 1,8 % 2,5 % 2,0 % 0,0 % 
an 182 Tagen 0,2 % 1,0 % 0,9 % 1,0 % 2,8 % 0,0 % 
an 286 Tagen 0,0 % 0,1 % 0,1 % 0,2 % 1,5 % 2,1 % 
an 365 Tagen 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,6 % 2,3 % 0,0 % 
gesamt 610 706 677 487 392 234 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
kein Konsum 35,0 % 36,1 % 36,0 % 47,6 % 35,3 % 34,6 % 
an 1 Tag 4,1 % 3,5 % 3,6 % 3,0 % 4,3 % 3,0 % 
an 4 Tagen 24,6 % 21,5 % 23,4 % 21,9 % 24,8 % 25,6 % 
an 9 Tagen 12,2 % 12,2 % 13,5 % 8,0 % 11,9 % 16,6 % 
an 12 Tagen 7,7 % 6,8 % 6,6 % 4,8 % 7,0 % 6,1 % 
an 30 Tagen 12,0 % 13,7 % 12,0 % 11,2 % 12,5 % 10,0 % 
an 78 Tagen 3,1 % 4,3 % 2,7 % 1,8 % 2,3 % 2,3 % 
an 182 Tagen 0,6 % 1,4 % 0,8 % 0,4 % 1,1 % 1,5 % 
an 286 Tagen 0,2 % 0,2 % 0,9 % 0,4 % 0,6 % 0,0 % 
an 365 Tagen 0,5 % 0,2 % 0,4 % 1,1 % 0,2 % 0,3 % 
gesamt 1.562 1.244 1.132 565 2.059 657 
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Gewählte Getränkeeinheit Spirituosen (in cl)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
2 53,3 % 57,3 % 48,8 % 25,7 % 22,4 % 33,8 % 
4 9,5 % 13,9 % 4,6 % 7,1 % 9,2 % 9,5 % 
6 33,4 % 25,2 % 42,4 % 57,4 % 63,2 % 50,6 % 
28 3,8 % 3,6 % 4,2 % 9,8 % 5,3 % 6,1 % 
gesamt 2.526 1.322 1.204 183 228 231 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
2 44,0 % 54,0 % 60,3 % 74,7 % 81,1 % 100,0 % 
4 9,3 % 8,5 % 11,5 % 11,5 % 12,0 % 0,0 % 
6 40,8 % 33,5 % 25,5 % 13,8 % 6,9 % 0,0 % 
28 6,0 % 3,9 % 2,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 400 457 408 304 217 97 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
2 55,6 % 55,5 % 47,8 % 62,5 % 57,9 % 59,7 % 
4 8,7 % 8,4 % 11,6 % 7,9 % 10,1 % 10,0 % 
6 32,0 % 31,4 % 37,4 % 26,5 % 28,3 % 29,4 % 
28 3,7 % 4,7 % 3,1 % 3,1 % 3,7 % 0,9 % 
gesamt 1.011 793 713 291 1.323 429 
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Anzahl an Getränkeeinheiten Spirituosen pro Trinktag  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
kein Spirituosenkonsum in den letzten 12 Monaten 36,5 % 31,4 % 41,4 % 27,4 % 21,9 % 25,3 % 
ca. 1 Getränk 31,9 % 33,6 % 30,2 % 14,3 % 19,1 % 22,6 % 
ca. 2 Getränke 18,1 % 20,5 % 15,7 % 22,2 % 24,4 % 24,7 % 
ca. 3 Getränke 6,0 % 6,5 % 5,4 % 13,9 % 12,7 % 11,8 % 
ca. 4 Getränke 2,5 % 2,3 % 2,6 % 6,1 % 6,7 % 4,7 % 
ca. 5 Getränke 2,4 % 2,9 % 1,9 % 7,8 % 6,0 % 6,4 % 
ca. 6 Getränke 0,9 % 0,8 % 0,9 % 3,0 % 2,8 % 1,0 % 
ca. 7 Getränke 0,2 % 0,1 % 0,3 % 1,3 % 1,1 % 0,3 % 
ca. 8 Getränke 0,4 % 0,5 % 0,3 % 0,4 % 0,7 % 1,0 % 
ca. 9 Getränke 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 
ca. 10 Getränke 0,6 % 0,6 % 0,7 % 1,3 % 2,5 % 1,4 % 
mehr als 11 Getränke 0,6 % 0,6 % 0,6 % 1,7 % 2,1 % 0,7 % 
gesamt 3.862 1.885 1.975 230 283 296 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
kein Spirituosenkonsum in den letzten 12 Monaten 35,5 % 35,8 % 41,0 % 37,3 % 42,0 % 58,5 % 
ca. 1 Getränk 27,6 % 36,9 % 35,4 % 39,4 % 39,9 % 33,3 % 
ca. 2 Getränke 21,3 % 17,7 % 16,7 % 15,9 % 12,1 % 8,1 % 
ca. 3 Getränke 8,2 % 4,4 % 3,9 % 3,1 % 1,5 % 0,0 % 
ca. 4 Getränke 2,3 % 3,0 % 1,1 % 1,5 % 0,5 % 0,0 % 
ca. 5 Getränke 2,2 % 1,4 % 1,1 % 1,0 % 1,0 % 0,0 % 
ca. 6 Getränke 1,0 % 0,1 % 0,2 % 0,6 % 1,3 % 0,0 % 
ca. 8 Getränke 0,5 % 0,0 % 0,2 % 0,2 % 0,5 % 0,0 % 
ca. 10 Getränke 1,3 % 0,0 % 0,2 % 0,2 % 0,3 % 0,0 % 
mehr als 11 Getränke 0,0 % 0,6 % 0,5 % 0,6 % 0,8 % 0,0 % 
gesamt 597 699 659 477 388 234 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
kein Spirituosenkonsum in den letzten 12 Monaten 35,9 % 36,8 % 37,0 % 48,4 % 36,1 % 34,7 % 
ca. 1 Getränk 31,7 % 33,6 % 30,2 % 30,0 % 34,6 % 38,2 % 
ca. 2 Getränke 17,8 % 17,5 % 19,0 % 12,1 % 18,9 % 17,6 % 
ca. 3 Getränke 6,2 % 5,1 % 6,7 % 5,0 % 5,0 % 4,1 % 
ca. 4 Getränke 2,4 % 1,9 % 3,3 % 2,3 % 1,7 % 1,8 % 
ca. 5 Getränke 2,4 % 2,5 % 2,2 % 1,3 % 1,7 % 2,1 % 
ca. 6 Getränke 1,2 % 0,7 % 0,6 % 0,4 % 0,6 % 0,5 % 
ca. 7 Getränke 0,2 % 0,2 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
ca. 8 Getränke 0,3 % 0,4 % 0,3 % 0,0 % 0,3 % 0,2 % 
ca. 9 Getränke 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
ca. 10 Getränke 0,9 % 0,5 % 0,5 % 0,5 % 0,5 % 0,5 % 
mehr als 11 Getränke 0,8 % 0,8 % 0,2 % 0,0 % 0,6 % 0,3 % 
gesamt 1.519 1.220 1.104 556 2.016 654 
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Konsummenge Spirituosen pro Trinktag (in cl 100 % Alkohol; berechnet aus Konsummenge und Getränkegröße)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
unter 10 cl Reinalkohol 95,2 % 95,4 % 95,0 % 85,5 % 84,9 % 90,4 % 
zwischen 10 und 20 cl Reinalkohol 3,7 % 3,6 % 3,9 % 11,4 % 10,6 % 7,8 % 
zwischen 20 und 30 cl Reinalkohol 0,7 % 0,7 % 0,8 % 2,4 % 2,8 % 1,4 % 
zwischen 30 und 40 cl Reinalkohol 0,2 % 0,2 % 0,2 % 0,6 % 0,9 % 0,0 % 
zwischen 40 und 50 cl Reinalkohol 0,1 % 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,9 % 0,5 % 
gesamt 2.412 1.274 1138 166 218 219 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
unter 10 cl Reinalkohol 96,1 % 98,2 % 98,2 % 99,3 % 98,6 % 100,0 % 
zwischen 10 und 20 cl Reinalkohol 3,4 % 1,8 % 1,0 % 0,3 % 1,4 % 0,0 % 
zwischen 20 und 30 cl Reinalkohol 0,5 % 0,0 % 0,3 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % 
zwischen 30 und 40 cl Reinalkohol 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
zwischen 40 und 50 cl Reinalkohol 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 382 441 383 292 211 97 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
unter 10 cl Reinalkohol 94,2 % 95,1 % 96,8 % 97,9 % 97,2 % 97,1 % 
zwischen 10 und 20 cl Reinalkohol 4,1 % 4,3 % 2,5 % 1,4 % 2,1 % 2,6 % 
zwischen 20 und 30 cl Reinalkohol 1,2 % 0,3 % 0,4 % 0,7 % 0,3 % 0,2 % 
zwischen 30 und 40 cl Reinalkohol 0,3 % 0,1 % 0,3 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 
zwischen 40 und 50 cl Reinalkohol 0,2 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 
gesamt 961 760 682 280 1.264 421 
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Konsummenge Spirituosen pro Jahr (in cl 100 % Alkohol; berechnet aus Konsummenge, Getränkegröße und Konsumfrequenz)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
kein Spirituosenkonsum in den letzten 12 Monaten 37,1 % 31,9 % 42,0 % 27,6 % 22,2 % 25,7 % 
unter 50 cl Reinalkohol 47,7 % 50,5 % 45,0 % 29,8 % 38,0 % 47,3 % 
50 bis 100 cl Reinalkohol 5,8 % 6,5 % 5,2 % 13,2 % 13,3 % 11,3 % 
100 bis 200 cl Reinalkohol 4,0 % 4,6 % 3,5 % 11,4 % 9,7 % 7,9 % 
200 bis 300 cl Reinalkohol 2,5 % 3,0 % 2,0 % 4,4 % 6,1 % 3,8 % 
300 bis 400 cl Reinalkohol 1,1 % 1,4 % 0,7 % 5,3 % 3,9 % 1,4 % 
400 bis 500 cl Reinalkohol 0,1 % 0,1 % 0,2 % 0,4 % 0,0 % 0,3 % 
500 bis 600 cl Reinalkohol 0,5 % 0,6 % 0,4 % 1,8 % 1,8 % 0,3 % 
600 bis 700 cl Reinalkohol 0,2 % 0,3 % 0,2 % 0,9 % 1,1 % 0,3 % 
700 bis 800 cl Reinalkohol 0,2 % 0,2 % 0,2 % 2,2 % 0,7 % 0,0 % 
800 bis 900 cl Reinalkohol 0,3 % 0,3 % 0,2 % 1,8 % 0,7 % 0,3 % 
900 bis 1.000 cl Reinalkohol 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 
über 1000 cl Reinalkohol 0,4 % 0,6 % 0,3 % 0,9 % 2,5 % 1,4 % 
gesamt 3.800 1.858 1.946 228 279 292 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
kein Spirituosenkonsum in den letzten 12 Monaten 35,9 % 36,4 % 41,6 % 38,0 % 43,6 % 58,5 % 
unter 50 cl Reinalkohol 50,2 % 53,1 % 50,8 % 54,3 % 44,4 % 39,3 % 
50 bis 100 cl Reinalkohol 6,3 % 4,9 % 3,7 % 3,2 % 3,5 % 0,0 % 
100 bis 200 cl Reinalkohol 3,7 % 3,2 % 1,7 % 2,1 % 3,2 % 0,0 % 
200 bis 300 cl Reinalkohol 1,9 % 1,6 % 1,4 % 1,5 % 3,7 % 2,1 % 
300 bis 400 cl Reinalkohol 1,2 % 0,3 % 0,3 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 
400 bis 500 cl Reinalkohol 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
500 bis 600 cl Reinalkohol 0,5 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 1,1 % 0,0 % 
600 bis 700 cl Reinalkohol 0,2 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
800 bis 900 cl Reinalkohol 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,2 % 0,3 % 0,0 % 
über 1000 cl Reinalkohol 0,2 % 0,1 % 0,2 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 590 687 649 468 374 234 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
kein Spirituosenkonsum in den letzten 12 Monaten 36,4 % 37,3 % 37,7 % 49,3 % 36,7 % 35,4 % 
unter 50 cl Reinalkohol 49,4 % 47,1 % 46,4 % 40,8 % 51,6 % 53,1 % 
50 bis 100 cl Reinalkohol 5,3 % 5,9 % 6,4 % 4,0 % 4,8 % 5,3 % 
100 bis 200 cl Reinalkohol 3,9 % 4,7 % 3,6 % 2,4 % 3,1 % 3,6 % 
200 bis 300 cl Reinalkohol 2,0 % 2,2 % 3,6 % 2,2 % 2,3 % 1,2 % 
300 bis 400 cl Reinalkohol 1,2 % 1,2 % 0,6 % 0,2 % 0,6 % 0,8 % 
400 bis 500 cl Reinalkohol 0,0 % 0,2 % 0,2 % 0,0 % 0,1 % 0,2 % 
500 bis 600 cl Reinalkohol 0,4 % 0,6 % 0,6 % 0,5 % 0,4 % 0,0 % 
600 bis 700 cl Reinalkohol 0,3 % 0,1 % 0,2 % 0,2 % 0,1 % 0,0 % 
700 bis 800 cl Reinalkohol 0,2 % 0,2 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
800 bis 900 cl Reinalkohol 0,2 % 0,2 % 0,4 % 0,2 % 0,1 % 0,2 % 
900 bis 1.000 cl Reinalkohol 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
über 1000 cl Reinalkohol 0,6 % 0,3 % 0,4 % 0,2 % 0,3 % 0,3 % 
gesamt 1.501 1.203 1.083 546 1.983 642 
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Konsummenge Spirituosen pro Jahr (in Gramm Reinalkohol; berechnet aus Konsummenge, Getränkegröße und Konsumfrequenz)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
kein Spirituosenkonsum in den letzten 12 Monaten 36,9 % 31,7 % 41,8 % 27,5 % 22,2 % 25,5 % 
weniger als 20 Gramm Reinalkohol = weniger als 1 Einheit 2,9 % 2,7 % 3,1 % 1,7 % 2,5 % 2,7 % 
20 bis 200 Gramm Reinalkohol = 1 bis 10 Einheit/en 37,1 % 39,5 % 34,8 % 18,8 % 24,7 % 31,6 % 
200 bis 500 Gramm Reinalkohol = 10 bis 25 Einheiten 9,7 % 10,7 % 8,8 % 14,4 % 16,8 % 16,3 % 
500 bis 1.000 Gramm Reinalkohol = 25 bis 50 Einheiten 5,4 % 5,8 % 5,0 % 11,8 % 10,8 % 9,5 % 
1.000 bis 2.000 Gramm Reinalkohol = 50 bis 100 Einheiten 4,2 % 5,0 % 3,5 % 10,9 % 10,4 % 8,8 % 
2.000 bis 10.000 Gramm Reinalkohol = 100 bis 500 Einheiten 3,5 % 4,2 % 2,9 % 14,8 % 11,5 % 5,1 % 
10.000 oder mehr Gramm Reinalkohol = mehr als 500 Einheiten 0,2 % 0,3 % 0,1 % 0,0 % 1,1 % 0,3 % 
gesamt 3.821 1.865 1.957 229 279 294 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
kein Spirituosenkonsum in den letzten 12 Monaten 35,8 % 36,2 % 41,3 % 37,8 % 43,5 % 58,3 % 
weniger als 20 Gramm Reinalkohol = weniger als 1 Einheit 3,5 % 3,9 % 3,2 % 3,4 % 1,6 % 0,0 % 
20 bis 200 Gramm Reinalkohol = 1 bis 10 Einheit/en 38,3 % 42,7 % 40,4 % 43,3 % 36,8 % 35,7 % 
200 bis 500 Gramm Reinalkohol = 10 bis 25 Einheiten 10,6 % 8,0 % 7,7 % 8,7 % 6,9 % 3,8 % 
500 bis 1.000 Gramm Reinalkohol = 25 bis 50 Einheiten 5,6 % 5,4 % 3,5 % 3,0 % 3,7 % 0,0 % 
1.000 bis 2.000 Gramm Reinalkohol = 50 bis 100 Einheiten 4,2 % 2,2 % 2,3 % 2,3 % 3,2 % 2,1 % 
2.000 bis 10.000 Gramm Reinalkohol = 100 bis 500 Einheiten 2,0 % 1,6 % 1,4 % 1,3 % 4,3 % 0,0 % 
10.000 oder mehr Gramm Reinalkohol = mehr als 500 Einheiten 0,0 % 0,1 % 0,2 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 593 691 653 471 375 235 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
kein Spirituosenkonsum in den letzten 12 Monaten 36,3 % 37,1 % 37,4 % 48,9 % 36,5 % 35,0 % 
weniger als 20 Gramm Reinalkohol = weniger als 1 Einheit 3,3 % 2,6 % 2,8 % 1,5 % 3,7 % 2,5 % 
20 bis 200 Gramm Reinalkohol = 1 bis 10 Einheit/en 38,8 % 36,3 % 35,9 % 32,4 % 40,5 % 43,0 % 
200 bis 500 Gramm Reinalkohol = 10 bis 25 Einheiten 8,7 % 10,4 % 10,4 % 8,0 % 9,2 % 8,9 % 
500 bis 1.000 Gramm Reinalkohol = 25 bis 50 Einheiten 5,4 % 5,5 % 5,0 % 4,2 % 4,4 % 5,1 % 
1.000 bis 2.000 Gramm Reinalkohol = 50 bis 100 Einheiten 3,4 % 4,5 % 5,2 % 2,7 % 3,5 % 3,4 % 
2.000 bis 10.000 Gramm Reinalkohol = 100 bis 500 Einheiten 3,9 % 3,3 % 3,2 % 2,4 % 2,1 % 2,0 % 
10.000 oder mehr Gramm Reinalkohol = mehr als 500 Einheiten 0,3 % 0,2 % 0,1 % 0,0 % 0,2 % 0,2 % 
gesamt 1.506 1.210 1.090 550 1.990 649 
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Gesamtkonsummenge Alkohol pro Jahr (in cl 100 % Alkohol; berechnet aus Konsummenge Bier, Konsummenge Wein und Konsum
menge Spirituosen) 
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 11,9 % 9,4 % 14,2 % 17,1 % 10,5 % 11,4 % 
unter 2,5 cl Reinalkohol (= weniger als eine Einheit) 1,7 % 1,1 % 2,3 % 1,6 % 1,0 % 1,0 % 
2,5 bis 25 cl Reinalkohol (= 1 bis 10 Einheit/en) 11,3 % 5,7 % 16,5 % 8,2 % 9,9 % 8,5 % 
25 bis 62,5 cl Reinalkohol (= 10 bis 25 Einheiten) 10,8 % 7,0 % 14,4 % 8,2 % 8,8 % 9,8 % 
62,5 bis 125 cl Reinalkohol (= 25 bis 50 Einheiten) 11,9 % 10,9 % 12,9 % 12,2 % 7,8 % 11,8 % 
125 bis 250 cl Reinalkohol (= 50 bis 100 Einheiten) 14,9 % 15,1 % 14,7 % 14,3 % 14,6 % 15,4 % 
250 bis 1.250 cl Reinalkohol (100 bis 500 Einheiten) 28,5 % 36,7 % 20,8 % 31,4 % 36,1 % 35,0 % 
über 1.250 cl Reinalkohol (= mehr als 500 Einheiten) 9,0 % 14,1 % 4,2 % 6,9 % 11,2 % 7,2 % 
gesamt 3.949 1.917 2.032 245 294 306 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 11,5 % 8,5 % 12,3 % 11,3 % 12,2 % 19,1 % 
unter 2,5 cl Reinalkohol (= weniger als eine Einheit) 1,0 % 2,0 % 0,9 % 1,7 % 0,8 % 9,4 % 
2,5 bis 25 cl Reinalkohol (= 1 bis 10 Einheit/en) 13,6 % 11,2 % 10,6 % 11,3 % 14,8 % 11,1 % 
25 bis 62,5 cl Reinalkohol (= 10 bis 25 Einheiten) 11,3 % 12,3 % 12,6 % 11,9 % 6,9 % 11,1 % 
62,5 bis 125 cl Reinalkohol (= 25 bis 50 Einheiten) 9,8 % 13,5 % 12,8 % 12,1 % 11,5 % 15,3 % 
125 bis 250 cl Reinalkohol (= 50 bis 100 Einheiten) 16,0 % 18,0 % 13,5 % 11,7 % 12,7 % 16,6 % 
250 bis 1.250 cl Reinalkohol (100 bis 500 Einheiten) 29,6 % 26,8 % 27,4 % 30,0 % 27,0 % 12,8 % 
über 1.250 cl Reinalkohol (= mehr als 500 Einheiten) 7,2 % 7,8 % 10,0 % 10,2 % 14,2 % 4,7 % 
gesamt 611 706 682 480 393 235 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 12,5 % 10,1 % 13,0 % 17,7 % 10,1 % 9,5 % 
unter 2,5 cl Reinalkohol (= weniger als eine Einheit) 1,9 % 1,4 % 1,9 % 2,5 % 1,5 % 0,9 % 
2,5 bis 25 cl Reinalkohol (= 1 bis 10 Einheit/en) 10,6 % 12,0 % 11,3 % 15,5 % 11,1 % 10,1 % 
25 bis 62,5 cl Reinalkohol (= 10 bis 25 Einheiten) 12,0 % 10,0 % 10,3 % 12,0 % 11,0 % 9,3 % 
62,5 bis 125 cl Reinalkohol (= 25 bis 50 Einheiten) 10,1 % 12,2 % 13,7 % 11,7 % 11,9 % 14,9 % 
125 bis 250 cl Reinalkohol (= 50 bis 100 Einheiten) 15,6 % 14,8 % 14,0 % 13,4 % 15,4 % 15,1 % 
250 bis 1.250 cl Reinalkohol (100 bis 500 Einheiten) 28,5 % 29,4 % 27,6 % 19,8 % 29,2 % 32,4 % 
über 1.250 cl Reinalkohol (= mehr als 500 Einheiten) 8,8 % 10,2 % 8,1 % 7,4 % 9,9 % 7,8 % 
gesamt 1.556 1.250 1.130 566 2.053 664 
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UNDERSAMPLING ADJUSTIERT: Gesamtkonsummenge Alkohol pro Jahr (in cl 100 % Alkohol; berechnet aus Konsummenge Bier, Kon
summenge Wein und Konsummenge Spirituosen)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 11,4 % 8,9 % 14,0 % 17,3 % 10,6 % 11,2 % 
unter 2,5 cl Reinalkohol (= weniger als eine Einheit) 1,7 % 1,1 % 2,2 % 1,6 % 1,0 % 1,0 % 
2,5 bis 25 cl Reinalkohol (= 1 bis 10 Einheiten) 10,8 % 5,3 % 16,3 % 8,2 % 9,9 % 8,3 % 
25 bis 62,5 cl Reinalkohol (= 10 bis 25 Einheiten) 10,4 % 6,6 % 14,2 % 8,2 % 8,9 % 9,6 % 
62,5 bis 125 cl Reinalkohol (= 25 bis 50 Einheiten) 11,5 % 10,2 % 12,8 % 12,3 % 7,9 % 11,5 % 
125 bis 250 cl Reinalkohol (= 50 bis 100 Einheiten) 14,3 % 14,2 % 14,5 % 14,4 % 14,7 % 15,0 % 
250 bis 1.250 cl Reinalkohol (100 bis 500 Einheiten) 27,4 % 34,5 % 20,5 % 31,7 % 36,3 % 34,2 % 
über 1.250 cl Reinalkohol (= mehr als 500 Einheiten) 12,4 % 19,3 % 5,5 % 6,2 % 10,6 % 9,3 % 
gesamt 4.103 2.042 2.061 243 292 313 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 10,9 % 7,9 % 11,4 % 10,9 % 12,4 % 19,1 % 
unter 2,5 cl Reinalkohol (= weniger als eine Einheit) 0,9 % 1,8 % 0,8 % 1,6 % 0,8 % 9,4 % 
2,5 bis 25 cl Reinalkohol (= 1 bis 10 Einheiten) 12,9 % 10,3 % 9,8 % 10,9 % 15,0 % 11,1 % 
25 bis 62,5 cl Reinalkohol (= 10 bis 25 Einheiten) 10,7 % 11,4 % 11,7 % 11,5 % 7,0 % 11,1 % 
62,5 bis 125 cl Reinalkohol (= 25 bis 50 Einheiten) 9,3 % 12,4 % 11,9 % 11,7 % 11,6 % 15,3 % 
125 bis 250 cl Reinalkohol (= 50 bis 100 Einheiten) 15,2 % 16,6 % 12,5 % 11,3 % 12,9 % 16,6 % 
250 bis 1.250 cl Reinalkohol (100 bis 500 Einheiten) 28,1 % 24,7 % 25,5 % 29,1 % 27,4 % 12,8 % 
über 1.250 cl Reinalkohol (= mehr als 500 Einheiten) 11,8 % 14,8 % 16,3 % 12,8 % 12,9 % 4,7 % 
gesamt 643 764 734 494 387 235 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 12,6 % 10,1 % 13,1 % 17,7 % 10,1 % 9,5 % 
unter 2,5 cl Reinalkohol (= weniger als eine Einheit) 1,9 % 1,4 % 2,0 % 2,5 % 1,5 % 0,9 % 
2,5 bis 25 cl Reinalkohol (= 1 bis 10 Einheiten) 10,7 % 12,0 % 11,4 % 15,6 % 11,1 % 10,1 % 
25 bis 62,5 cl Reinalkohol (= 10 bis 25 Einheiten) 12,0 % 10,0 % 10,3 % 12,1 % 11,0 % 9,4 % 
62,5 bis 125 cl Reinalkohol (= 25 bis 50 Einheiten) 10,1 % 12,2 % 13,8 % 11,7 % 11,9 % 14,9 % 
125 bis 250 cl Reinalkohol (= 50 bis 100 Einheiten) 15,7 % 14,8 % 14,0 % 13,5 % 15,5 % 15,1 % 
250 bis 1.250 cl Reinalkohol (100 bis 500 Einheiten) 28,7 % 29,4 % 27,7 % 19,9 % 29,2 % 32,4 % 
über 1.250 cl Reinalkohol (= mehr als 500 Einheiten) 8,4 % 10,1 % 7,8 % 7,1 % 9,7 % 7,7 % 
gesamt 1.549 1.249 1.126 564 2.049 663 
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UNDERSAMPLING und UNDERREPORTING ADJUSTIERT: Gesamtkonsummenge Alkohol pro Jahr (in cl 100 % Alkohol; berechnet aus Kon
summenge Bier, Konsummenge Wein und Konsummenge Spirituosen)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 11,4 % 8,9 % 14,0 % 17,3 % 10,6 % 11,2 % 
unter 2,5 cl Reinalkohol (= weniger als eine Einheit) 0,3 % 0,4 % 0,2 % 0,4 % 0,3 % 0,3 % 
2,5 bis 25 cl Reinalkohol (= 1 bis 10 Einheiten) 6,2 % 2,7 % 9,8 % 5,8 % 4,5 % 5,4 % 
25 bis 62,5 cl Reinalkohol (= 10 bis 25 Einheiten) 7,6 % 4,3 % 10,8 % 4,9 % 7,2 % 5,4 % 
62,5 bis 125 cl Reinalkohol (= 25 bis 50 Einheiten) 7,4 % 4,9 % 9,9 % 6,2 % 6,8 % 6,1 % 
125 bis 250 cl Reinalkohol (= 50 bis 100 Einheiten) 11,1 % 9,7 % 12,6 % 11,9 % 7,5 % 10,9 % 
250 bis 1.250 cl Reinalkohol (100 bis 500 Einheiten) 32,6 % 34,4 % 30,7 % 36,2 % 40,1 % 39,4 % 
über 1.250 cl Reinalkohol (= mehr als 500 Einheiten) 23,3 % 34,7 % 12,0 % 17,3 % 22,9 % 21,2 % 
gesamt 4.103 2.045 2.059 243 292 312 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 10,9 % 7,9 % 11,5 % 10,9 % 12,3 % 19,1 % 
unter 2,5 cl Reinalkohol (= weniger als eine Einheit) 0,0 % 0,3 % 0,0 % 0,6 % 0,0 % 2,1 % 
2,5 bis 25 cl Reinalkohol (= 1 bis 10 Einheiten) 6,7 % 5,2 % 6,0 % 5,9 % 8,0 % 11,1 % 
25 bis 62,5 cl Reinalkohol (= 10 bis 25 Einheiten) 8,5 % 8,2 % 6,7 % 8,7 % 8,2 % 7,2 % 
62,5 bis 125 cl Reinalkohol (= 25 bis 50 Einheiten) 8,5 % 8,1 % 8,6 % 8,3 % 5,4 % 3,8 % 
125 bis 250 cl Reinalkohol (= 50 bis 100 Einheiten) 8,7 % 13,0 % 11,2 % 9,3 % 10,5 % 20,4 % 
250 bis 1.250 cl Reinalkohol (100 bis 500 Einheiten) 34,9 % 32,6 % 28,5 % 28,7 % 32,9 % 24,7 % 
über 1.250 cl Reinalkohol (= mehr als 500 Einheiten) 21,9 % 24,7 % 27,5 % 27,7 % 22,6 % 11,5 % 
gesamt 645 764 731 495 389 235 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 12,6 % 10,1 % 13,1 % 17,7 % 10,1 % 9,5 % 
unter 2,5 cl Reinalkohol (= weniger als eine Einheit) 0,5 % 0,2 % 0,3 % 0,2 % 0,5 % 0,0 % 
2,5 bis 25 cl Reinalkohol (= 1 bis 10 Einheiten) 5,4 % 7,4 % 7,0 % 9,2 % 6,1 % 5,1 % 
25 bis 62,5 cl Reinalkohol (= 10 bis 25 Einheiten) 8,9 % 7,2 % 7,2 % 9,9 % 7,9 % 7,8 % 
62,5 bis 125 cl Reinalkohol (= 25 bis 50 Einheiten) 7,2 % 7,8 % 8,3 % 8,5 % 7,9 % 6,8 % 
125 bis 250 cl Reinalkohol (= 50 bis 100 Einheiten) 11,7 % 10,7 % 12,0 % 12,6 % 11,6 % 12,3 % 
250 bis 1.250 cl Reinalkohol (100 bis 500 Einheiten) 34,4 % 34,0 % 33,4 % 26,6 % 34,1 % 37,7 % 
über 1.250 cl Reinalkohol (= mehr als 500 Einheiten) 19,3 % 22,6 % 18,7 % 15,2 % 21,8 % 20,8 % 
gesamt 1.546 1.249 1.126 564 2.049 664 
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Durchschnittliche Tageskonsummenge Alkohol (in cl 100 % Alkohol; berechnet aus Konsummenge Bier, Konsummenge Wein und Kon
summenge Spirituosen)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
kein Konsum 11,9 % 9,4 % 14,2 % 17,1 % 10,6 % 11,4 % 
1,25 cl oder weniger = 0,5 Einheiten 63,2 % 54,1 % 71,7 % 57,7 % 60,6 % 64,2 % 
1,25 bis 2,5 cl = 0,5 bis 1 Einheit 11,9 % 16,8 % 7,2 % 15,4 % 13,4 % 13,0 % 
2,5 bis 5 cl = 1 bis 2 Einheiten 8,2 % 11,8 % 4,8 % 6,1 % 9,9 % 8,1 % 
5 bis 7,5 cl = 2 bis 3 Einheiten 2,5 % 4,1 % 0,9 % 1,2 % 2,7 % 1,3 % 
7,5 bis 10 cl = 3 bis 4 Einheiten 1,2 % 1,7 % 0,7 % 2,0 % 0,7 % 1,0 % 
mehr als 10 cl = mehr als 4 Einheiten 1,2 % 2,1 % 0,4 % 0,4 % 2,1 % 1,0 % 
gesamt 3.949 1.918 2.031 246 292 307 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
kein Konsum 11,5 % 8,5 % 12,3 % 11,3 % 12,2 % 19,1 % 
1,25 cl oder weniger = 0,5 Einheiten 66,1 % 68,9 % 60,5 % 58,5 % 59,0 % 69,4 % 
1,25 bis 2,5 cl = 0,5 bis 1 Einheit 11,3 % 11,7 % 11,3 % 14,0 % 11,7 % 4,7 % 
2,5 bis 5 cl = 1 bis 2 Einheiten 7,9 % 6,8 % 10,4 % 11,1 % 7,6 % 2,1 % 
5 bis 7,5 cl = 2 bis 3 Einheiten 2,1 % 1,7 % 2,2 % 2,3 % 5,1 % 4,7 % 
7,5 bis 10 cl = 3 bis 4 Einheiten 0,3 % 1,3 % 1,3 % 1,5 % 2,8 % 0,0 % 
mehr als 10 cl = mehr als 4 Einheiten 0,8 % 1,1 % 1,9 % 1,5 % 1,5 % 0,0 % 
gesamt 611 707 681 479 393 235 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
kein Konsum 12,5 % 10,1 % 13,0 % 17,6 % 10,1 % 9,5 % 
1,25 cl oder weniger = 0,5 Einheiten 63,3 % 62,6 % 63,2 % 65,0 % 63,3 % 63,0 % 
1,25 bis 2,5 cl = 0,5 bis 1 Einheit 11,3 % 12,8 % 11,8 % 7,0 % 12,2 % 14,8 % 
2,5 bis 5 cl = 1 bis 2 Einheiten 8,5 % 8,3 % 7,5 % 5,6 % 9,0 % 8,4 % 
5 bis 7,5 cl = 2 bis 3 Einheiten 2,0 % 3,2 % 2,4 % 2,5 % 2,6 % 3,0 % 
7,5 bis 10 cl = 3 bis 4 Einheiten 1,4 % 1,4 % 0,8 % 1,1 % 1,5 % 0,5 % 
mehr als 10 cl = mehr als 4 Einheiten 1,0 % 1,6 % 1,2 % 1,2 % 1,4 % 0,9 % 
gesamt 1.554 1.250 1.128 568 2.054 664 



  

Kapitel 6 / Alkoholkonsum 97 

UNDERSAMPLING ADJUSTIERT: Durchschnittliche Tageskonsummenge Alkohol (in cl 100 % Alkohol; berechnet aus Konsummenge Bier, 
Konsummenge Wein und Konsummenge Spirituosen)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
kein Konsum 11,4 % 8,9 % 14,0 % 17,3 % 10,7 % 11,2 % 
1,25 cl oder weniger = 0,5 Einheit 60,8 % 50,8 % 70,7 % 58,4 % 61,0 % 62,9 % 
1,25 bis 2,5 cl = 0,5 bis 1 Einheit 11,4 % 15,8 % 7,1 % 15,6 % 13,4 % 12,8 % 
2,5 bis 5 cl = 1 bis 2 Einheiten 7,9 % 11,1 % 4,7 % 6,2 % 10,0 % 8,0 % 
5 bis 7,5 cl = 2 bis 3 Einheiten 2,4 % 3,9 % 0,9 % 1,2 % 2,8 % 1,3 % 
7,5 bis 10 cl = 3 bis 4 Einheiten 1,0 % 1,6 % 0,4 % 1,2 % 0,7 % 1,0 % 
mehr als 10 cl = mehr als 4 Einheiten 5,1 % 8,1 % 2,1 % 0,0 % 1,4 % 2,9 % 
gesamt 4.103 2.043 2.059 243 290 313 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
kein Konsum 10,9 % 7,8 % 11,5 % 11,0 % 12,4 % 19,1 % 
1,25 cl oder weniger = 0,5 Einheit 62,7 % 63,7 % 56,2 % 56,9 % 59,9 % 69,1 % 
1,25 bis 2,5 cl = 0,5 bis 1 Einheit 10,7 % 10,8 % 10,5 % 13,6 % 11,9 % 4,7 % 
2,5 bis 5 cl = 1 bis 2 Einheiten 7,5 % 6,3 % 9,7 % 10,8 % 7,8 % 2,1 % 
5 bis 7,5 cl = 2 bis 3 Einheiten 2,0 % 1,6 % 2,0 % 2,2 % 5,2 % 4,7 % 
7,5 bis 10 cl = 3 bis 4 Einheiten 0,3 % 1,2 % 1,2 % 1,2 % 1,8 % 0,0 % 
mehr als 10 cl = mehr als 4 Einheiten 5,9 % 8,6 % 8,9 % 4,3 % 1,0 % 0,4 % 
gesamt 644 765 733 492 387 236 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
kein Konsum 12,6 % 10,1 % 13,1 % 17,7 % 10,1 % 9,5 % 
1,25 cl oder weniger = 0,5 Einheit 63,6 % 62,7 % 63,4 % 65,3 % 63,4 % 63,0 % 
1,25 bis 2,5 cl = 0,5 bis 1 Einheit 11,4 % 12,8 % 11,8 % 7,1 % 12,2 % 14,8 % 
2,5 bis 5 cl = 1 bis 2 Einheiten 8,5 % 8,3 % 7,6 % 5,7 % 9,0 % 8,4 % 
5 bis 7,5 cl = 2 bis 3 Einheiten 2,0 % 3,2 % 2,4 % 2,5 % 2,6 % 3,0 % 
7,5 bis 10 cl = 3 bis 4 Einheiten 1,1 % 1,4 % 0,7 % 0,5 % 1,4 % 0,5 % 
mehr als 10 cl = mehr als 4 Einheiten 0,8 % 1,5 % 1,0 % 1,2 % 1,3 % 0,8 % 
gesamt 1.548 1.249 1.124 565 2.050 663 
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UNDERSAMPLING und UNDERREPORTING ADJUSTIERT: Durchschnittliche Tageskonsummenge Alkohol (in cl 100 % Alkohol; berechnet 
aus Konsummenge Bier, Konsummenge Wein und Konsummenge Spirituosen)   
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
kein Konsum 11,4 % 8,9 % 14,0 % 17,4 % 10,7 % 11,2 % 
1,25 cl oder weniger = 0,5 Einheit 44,0 % 32,2 % 55,8 % 40,9 % 37,6 % 41,2 % 
1,25 bis 2,5 cl = 0,5 bis 1 Einheit 15,3 % 16,7 % 13,9 % 14,5 % 20,3 % 19,2 % 
2,5 bis 5 cl = 1 bis 2 Einheiten 11,5 % 15,9 % 7,0 % 16,9 % 14,8 % 14,1 % 
5 bis 7,5 cl = 2 bis 3 Einheiten 5,4 % 7,0 % 3,8 % 4,5 % 5,9 % 5,1 % 
7,5 bis 10 cl = 3 bis 4 Einheiten 2,9 % 4,6 % 1,4 % 2,5 % 3,8 % 3,5 % 
mehr als 10 cl = mehr als 4 Einheiten 9,4 % 14,7 % 4,1 % 3,3 % 6,9 % 5,8 % 
gesamt 4.103 2.042 2.059 242 290 313 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
kein Konsum 10,9 % 7,9 % 11,5 % 11,0 % 12,4 % 19,2 % 
1,25 cl oder weniger = 0,5 Einheit 43,3 % 48,4 % 42,2 % 43,4 % 43,2 % 55,1 % 
1,25 bis 2,5 cl = 0,5 bis 1 Einheit 18,0 % 13,9 % 13,3 % 12,8 % 15,5 % 14,1 % 
2,5 bis 5 cl = 1 bis 2 Einheiten 11,5 % 11,0 % 10,2 % 12,4 % 12,1 % 0,0 % 
5 bis 7,5 cl = 2 bis 3 Einheiten 4,5 % 4,1 % 6,4 % 7,9 % 3,9 % 6,8 % 
7,5 bis 10 cl = 3 bis 4 Einheiten 2,3 % 2,6 % 3,3 % 3,7 % 4,1 % 0,0 % 
mehr als 10 cl = mehr als 4 Einheiten 9,5 % 12,2 % 13,1 % 8,9 % 8,8 % 4,7 % 
gesamt 644 764 732 493 387 234 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
kein Konsum 12,6 % 10,1 % 13,1 % 17,7 % 10,1 % 9,5 % 
1,25 cl oder weniger = 0,5 Einheit 45,4 % 45,0 % 47,1 % 51,9 % 45,2 % 46,2 % 
1,25 bis 2,5 cl = 0,5 bis 1 Einheit 16,5 % 16,0 % 15,2 % 13,3 % 16,9 % 14,9 % 
2,5 bis 5 cl = 1 bis 2 Einheiten 12,4 % 11,7 % 11,7 % 6,5 % 12,1 % 14,3 % 
5 bis 7,5 cl = 2 bis 3 Einheiten 4,7 % 7,1 % 5,2 % 3,5 % 6,0 % 7,4 % 
7,5 bis 10 cl = 3 bis 4 Einheiten 3,2 % 3,0 % 3,0 % 2,5 % 3,3 % 2,6 % 
mehr als 10 cl = mehr als 4 Einheiten 5,1 % 7,1 % 4,7 % 4,6 % 6,4 % 5,1 % 
gesamt 1.549 1.248 1.125 565 2.050 664 



  

Kapitel 6 / Alkoholkonsum 99 

Gesamtkonsummenge Alkohol pro Jahr (in Gramm Reinalkohol; berechnet aus Konsummenge Bier, Konsummenge Wein und Konsum
menge Spirituosen)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
kein Konsum 11,9 % 9,4 % 14,2 % 17,1 % 10,5 % 11,4 % 
weniger als 20 Gramm Reinalkohol = weniger als 1 Einheit 1,7 % 1,1 % 2,3 % 1,6 % 1,0 % 1,0 % 
20 bis 200 Gramm Reinalkohol = 1 bis 10 Einheiten 11,4 % 5,8 % 16,7 % 8,1 % 9,9 % 8,5 % 
200 bis 500 Gramm Reinalkohol = 10 bis 25 Einheiten 10,9 % 7,2 % 14,3 % 8,1 % 8,8 % 9,8 % 
500 bis 1.000 Gramm Reinalkohol = 25 bis 50 Einheiten 12,0 % 10,9 % 13,0 % 12,6 % 8,2 % 12,1 % 
1.000 bis 2.000 Gramm Reinalkohol = 50 bis 100 Einheiten 14,9 % 15,0 % 14,9 % 13,8 % 14,6 % 15,4 % 
2.000 bis 10.000 Gramm Reinalkohol = 100 bis 500 Einheiten 28,4 % 36,6 % 20,7 % 31,7 % 35,7 % 34,6 % 
10.000 oder mehr g Reinalkohol = mehr als 500 Einheiten 8,9 % 14,0 % 4,0 % 6,9 % 11,2 % 7,2 % 
gesamt 3.949 1.919 2.030 246 294 306 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
kein Konsum 11,4 % 8,5 % 12,3 % 11,3 % 12,2 % 19,1 % 
weniger als 20 Gramm Reinalkohol = weniger als 1 Einheit 1,0 % 2,0 % 0,9 % 1,7 % 0,8 % 9,4 % 
20 bis 200 Gramm Reinalkohol = 1 bis 10 Einheiten 13,6 % 11,6 % 10,6 % 11,3 % 14,7 % 11,1 % 
200 bis 500 Gramm Reinalkohol = 10 bis 25 Einheiten 11,6 % 12,2 % 12,8 % 11,9 % 6,9 % 11,1 % 
500 bis 1.000 Gramm Reinalkohol = 25 bis 50 Einheiten 10,0 % 13,3 % 12,8 % 12,1 % 11,4 % 15,3 % 
1.000 bis 2.000 Gramm Reinalkohol = 50 bis 100 Einheiten 16,2 % 17,8 % 13,5 % 11,9 % 13,2 % 16,6 % 
2.000 bis 10.000 Gramm Reinalkohol = 100 bis 500 Einheiten 29,1 % 26,8 % 27,4 % 30,2 % 26,6 % 12,8 % 
10.000 oder mehr g Reinalkohol = mehr als 500 Einheiten 7,2 % 7,8 % 9,8 % 9,8 % 14,2 % 4,7 % 
gesamt 612 706 682 480 394 235 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
kein Konsum 12,6 % 10,1 % 13,0 % 17,7 % 10,1 % 9,5 % 
weniger als 20 Gramm Reinalkohol = weniger als 1 Einheit 1,9 % 1,4 % 1,9 % 2,5 % 1,5 % 0,9 % 
20 bis 200 Gramm Reinalkohol = 1 bis 10 Einheiten 10,8 % 12,1 % 11,3 % 15,5 % 11,2 % 10,5 % 
200 bis 500 Gramm Reinalkohol = 10 bis 25 Einheiten 12,0 % 10,1 % 10,3 % 12,2 % 11,2 % 9,0 % 
500 bis 1.000 Gramm Reinalkohol = 25 bis 50 Einheiten 10,2 % 12,1 % 13,8 % 11,5 % 11,9 % 15,1 % 
1.000 bis 2.000 Gramm Reinalkohol = 50 bis 100 Einheiten 15,5 % 15,1 % 14,1 % 13,6 % 15,4 % 14,9 % 
2.000 bis 10.000 Gramm Reinalkohol = 100 bis 500 Einheiten 28,6 % 29,0 % 27,5 % 19,8 % 29,0 % 32,2 % 
10.000 oder mehr g Reinalkohol = mehr als 500 Einheiten 8,6 % 10,1 % 8,1 % 7,2 % 9,8 % 7,8 % 
gesamt 1.553 1.250 1.130 566 2.053 664 
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UNDERSAMPLING ADJUSTIERT: Gesamtkonsummenge Alkohol pro Jahr (in Gramm Reinalkohol; berechnet aus Konsummenge Bier, 
Konsummenge Wein und Konsummenge Spirituosen)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
kein Konsum 11,4 % 8,9 % 14,0 % 17,3 % 10,6 % 11,2 % 
weniger als 20 Gramm Reinalkohol = weniger als 1 Einheit 1,7 % 1,1 % 2,2 % 1,6 % 1,0 % 1,0 % 
20 bis 200 Gramm Reinalkohol = 1 bis 10 Einheiten 10,9 % 5,4 % 16,4 % 8,2 % 9,9 % 8,3 % 
200 bis 500 Gramm Reinalkohol = 10 bis 25 Einheiten 10,5 % 6,7 % 14,1 % 8,2 % 8,9 % 9,6 % 
500 bis 1.000 Gramm Reinalkohol = 25 bis 50 Einheiten 11,5 % 10,2 % 12,8 % 12,8 % 8,2 % 11,8 % 
1.000 bis 2.000 Gramm Reinalkohol = 50 bis 100 Einheiten 14,3 % 14,0 % 14,7 % 14,0 % 14,7 % 15,0 % 
2.000 bis 10.000 Gramm Reinalkohol = 100 bis 500 Einheiten 27,3 % 34,3 % 20,4 % 32,1 % 36,0 % 33,9 % 
10.000 oder mehr g Reinalkohol = mehr als 500 Einheiten 12,3 % 19,3 % 5,3 % 5,8 % 10,6 % 9,3 % 
gesamt 4.103 2.045 2.059 243 292 313 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
kein Konsum 10,9 % 7,9 % 11,4 % 10,9 % 12,4 % 19,1 % 
weniger als 20 Gramm Reinalkohol = weniger als 1 Einheit 0,9 % 1,8 % 0,8 % 1,6 % 0,8 % 9,4 % 
20 bis 200 Gramm Reinalkohol = 1 bis 10 Einheiten 12,9 % 10,7 % 9,8 % 10,9 % 14,9 % 11,1 % 
200 bis 500 Gramm Reinalkohol = 10 bis 25 Einheiten 11,0 % 11,3 % 11,9 % 11,5 % 7,0 % 11,1 % 
500 bis 1.000 Gramm Reinalkohol = 25 bis 50 Einheiten 9,5 % 12,3 % 11,9 % 11,7 % 11,6 % 15,3 % 
1.000 bis 2.000 Gramm Reinalkohol = 50 bis 100 Einheiten 15,4 % 16,5 % 12,5 % 11,5 % 13,4 % 16,6 % 
2.000 bis 10.000 Gramm Reinalkohol = 100 bis 500 Einheiten 27,6 % 24,7 % 25,5 % 29,4 % 27,1 % 12,8 % 
10.000 oder mehr g Reinalkohol = mehr als 500 Einheiten 11,8 % 14,8 % 16,2 % 12,3 % 12,9 % 4,7 % 
gesamt 644 764 734 494 388 235 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
kein Konsum 12,6 % 10,1 % 13,1 % 17,8 % 10,1 % 9,5 % 
weniger als 20 Gramm Reinalkohol = weniger als 1 Einheit 1,9 % 1,4 % 2,0 % 2,5 % 1,5 % 0,9 % 
20 bis 200 Gramm Reinalkohol = 1 bis 10 Einheiten 10,8 % 12,1 % 11,4 % 15,6 % 11,2 % 10,6 % 
200 bis 500 Gramm Reinalkohol = 10 bis 25 Einheiten 12,1 % 10,1 % 10,3 % 12,3 % 11,2 % 9,0 % 
500 bis 1.000 Gramm Reinalkohol = 25 bis 50 Einheiten 10,2 % 12,1 % 13,9 % 11,5 % 11,9 % 15,1 % 
1.000 bis 2.000 Gramm Reinalkohol = 50 bis 100 Einheiten 15,5 % 15,1 % 14,1 % 13,7 % 15,5 % 14,9 % 
2.000 bis 10.000 Gramm Reinalkohol = 100 bis 500 Einheiten 28,7 % 29,1 % 27,6 % 19,9 % 29,1 % 32,3 % 
10.000 oder mehr g Reinalkohol = mehr als 500 Einheiten 8,2 % 10,0 % 7,7 % 6,7 % 9,6 % 7,7 % 
gesamt 1.547 1.249 1.126 563 2.049 663 



  

Kapitel 6 / Alkoholkonsum 101 

UNDERSAMPLING und UNDERREPORTING ADJUSTIERT: Gesamtkonsummenge Alkohol pro Jahr (in Gramm Reinalkohol; berechnet aus 
Konsummenge Bier, Konsummenge Wein und Konsummenge Spirituosen)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
kein Konsum 11,4 % 8,9 % 14,0 % 17,3 % 10,6 % 11,2 % 
weniger als 20 Gramm Reinalkohol = weniger als 1 Einheit 0,3 % 0,4 % 0,2 % 0,4 % 0,3 % 0,3 % 
20 bis 200 Gramm Reinalkohol = 1 bis 10 Einheiten 6,4 % 2,8 % 10,0 % 5,8 % 4,5 % 5,4 % 
200 bis 500 Gramm Reinalkohol = 10 bis 25 Einheiten 7,5 % 4,2 % 10,7 % 5,3 % 7,2 % 5,8 % 
500 bis 1.000 Gramm Reinalkohol = 25 bis 50 Einheiten 7,6 % 4,9 % 10,3 % 5,8 % 7,2 % 6,4 % 
1.000 bis 2.000 Gramm Reinalkohol = 50 bis 100 Einheiten 11,0 % 9,6 % 12,3 % 11,9 % 7,2 % 10,9 % 
2.000 bis 10.000 Gramm Reinalkohol = 100 bis 500 Einheiten 32,7 % 34,9 % 30,5 % 36,6 % 40,1 % 39,3 % 
10.000 oder mehr g Reinalkohol = mehr als 500 Einheiten 23,0 % 34,3 % 11,9 % 16,9 % 22,9 % 20,8 % 
gesamt 4,101 2,043 2,060 243 292 313 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
kein Konsum 10,9 % 7,8 % 11,5 % 10,9 % 12,4 % 19,1 % 
weniger als 20 Gramm Reinalkohol = weniger als 1 Einheit 0,0 % 0,3 % 0,0 % 0,6 % 0,0 % 2,1 % 
20 bis 200 Gramm Reinalkohol = 1 bis 10 Einheiten 7,4 % 5,4 % 6,2 % 5,9 % 8,0 % 11,1 % 
200 bis 500 Gramm Reinalkohol = 10 bis 25 Einheiten 8,4 % 8,1 % 6,7 % 8,7 % 8,0 % 7,2 % 
500 bis 1.000 Gramm Reinalkohol = 25 bis 50 Einheiten 8,2 % 8,5 % 8,6 % 8,3 % 5,4 % 7,2 % 
1.000 bis 2.000 Gramm Reinalkohol = 50 bis 100 Einheiten 8,5 % 12,8 % 11,4 % 9,7 % 10,9 % 17,0 % 
2.000 bis 10.000 Gramm Reinalkohol = 100 bis 500 Einheiten 35,3 % 32,4 % 28,6 % 28,5 % 33,1 % 24,7 % 
10.000 oder mehr g Reinalkohol = mehr als 500 Einheiten 21,2 % 24,7 % 27,1 % 27,3 % 22,2 % 11,5 % 
gesamt 645 765 731 494 387 235 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
kein Konsum 12,6 % 10,1 % 13,1 % 17,7 % 10,1 % 9,5 % 
weniger als 20 Gramm Reinalkohol = weniger als 1 Einheit 0,5 % 0,2 % 0,3 % 0,2 % 0,5 % 0,0 % 
20 bis 200 Gramm Reinalkohol = 1 bis 10 Einheiten 5,7 % 7,5 % 7,2 % 9,4 % 6,3 % 5,4 % 
200 bis 500 Gramm Reinalkohol = 10 bis 25 Einheiten 8,6 % 7,4 % 7,2 % 10,1 % 7,8 % 7,4 % 
500 bis 1.000 Gramm Reinalkohol = 25 bis 50 Einheiten 7,9 % 7,8 % 8,3 % 9,8 % 8,0 % 6,8 % 
1.000 bis 2.000 Gramm Reinalkohol = 50 bis 100 Einheiten 11,0 % 10,8 % 12,3 % 11,3 % 11,6 % 12,4 % 
2.000 bis 10.000 Gramm Reinalkohol = 100 bis 500 Einheiten 34,6 % 34,1 % 33,4 % 27,0 % 34,1 % 38,0 % 
10.000 oder mehr g Reinalkohol = mehr als 500 Einheiten 19,0 % 22,2 % 18,3 % 14,5 % 21,6 % 20,5 % 
gesamt 1,549 1,248 1,126 564 2,050 663 
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Durchschnittliche Tageskonsummenge Alkohol (in Gramm Reinalkohol; berechnet aus Konsummenge Bier, Konsummenge Wein und 
Konsummenge Spirituosen)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
kein Konsum 11,9 % 9,4 % 14,2 % 17,1 % 10,6 % 11,4 % 
10 Gramm oder weniger = 0,5 Einheiten 63,3 % 54,4 % 71,8 % 58,1 % 61,1 % 64,2 % 
10 bis 20 Gramm = 0,5 bis 1 Einheit 11,9 % 16,7 % 7,3 % 15,0 % 12,6 % 13,4 % 
20 bis 40 Gramm = 1 bis 2 Einheiten 8,4 % 12,4 % 4,6 % 6,1 % 9,9 % 7,8 % 
40 bis 60 Gramm = 2 bis 3 Einheiten 2,2 % 3,5 % 0,9 % 1,2 % 2,7 % 1,3 % 
60 bis 80 Gramm = 3 bis 4 Einheiten 1,1 % 1,6 % 0,7 % 2,0 % 1,0 % 1,0 % 
mehr als 80 Gramm = mehr als 4 Einheiten 1,2 % 2,0 % 0,4 % 0,4 % 2,0 % 1,0 % 
gesamt 3.950 1.918 2.031 246 293 307 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
kein Konsum 11,4 % 8,5 % 12,4 % 11,3 % 12,2 % 19,1 % 
10 Gramm oder weniger = 0,5 Einheiten 66,2 % 69,0 % 60,8 % 58,5 % 59,3 % 69,4 % 
10 bis 20 Gramm = 0,5 bis 1 Einheit 11,1 % 11,9 % 11,0 % 15,0 % 11,7 % 4,7 % 
20 bis 40 Gramm = 1 bis 2 Einheiten 8,3 % 6,8 % 11,0 % 10,2 % 7,4 % 4,7 % 
40 bis 60 Gramm = 2 bis 3 Einheiten 1,6 % 1,7 % 1,8 % 2,3 % 5,1 % 2,1 % 
60 bis 80 Gramm = 3 bis 4 Einheiten 0,7 % 1,0 % 1,0 % 1,3 % 2,8 % 0,0 % 
mehr als 80 Gramm = mehr als 4 Einheiten 0,7 % 1,1 % 1,9 % 1,5 % 1,5 % 0,0 % 
gesamt 612 706 679 480 393 235 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
kein Konsum 12,5 % 10,1 % 13,0 % 17,7 % 10,1 % 9,5 % 
10 Gramm oder weniger = 0,5 Einheiten 63,5 % 62,9 % 63,3 % 65,2 % 63,5 % 63,0 % 
10 bis 20 Gramm = 0,5 bis 1 Einheit 11,4 % 12,8 % 11,8 % 7,2 % 12,3 % 14,9 % 
20 bis 40 Gramm = 1 bis 2 Einheiten 8,6 % 8,6 % 7,7 % 6,4 % 9,0 % 8,4 % 
40 bis 60 Gramm = 2 bis 3 Einheiten 1,5 % 2,8 % 2,4 % 1,4 % 2,4 % 2,7 % 
60 bis 80 Gramm = 3 bis 4 Einheiten 1,4 % 1,4 % 0,6 % 1,2 % 1,3 % 0,5 % 
mehr als 80 Gramm = mehr als 4 Einheiten 1,0 % 1,5 % 1,2 % 0,9 % 1,4 % 0,9 % 
gesamt 1.556 1.249 1.130 566 2.054 663 
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UNDERSAMPLING ADJUSTIERT: Durchschnittliche Tageskonsummenge Alkohol (in Gramm Reinalkohol; berechnet aus Konsummenge 
Bier, Konsummenge Wein und Konsummenge Spirituosen)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
kein Konsum 11,4 % 8,9 % 14,0 % 17,3 % 10,7 % 11,2 % 
10 Gramm oder weniger = 0,5 Einheiten 60,9 % 51,0 % 70,8 % 58,8 % 61,5 % 62,9 % 
10 bis 20 Gramm = 0,5 bis 1 Einheit 11,5 % 15,7 % 7,2 % 15,2 % 12,7 % 13,1 % 
20 bis 40 Gramm = 1 bis 2 Einheiten 8,0 % 11,6 % 4,5 % 6,2 % 10,0 % 7,7 % 
40 bis 60 Gramm = 2 bis 3 Einheiten 2,1 % 3,3 % 0,9 % 1,2 % 2,7 % 1,3 % 
60 bis 80 Gramm = 3 bis 4 Einheiten 1,0 % 1,5 % 0,4 % 1,2 % 1,0 % 1,0 % 
mehr als 80 Gramm = mehr als 4 Einheiten 5,0 % 8,0 % 2,1 % 0,0 % 1,4 % 2,9 % 
gesamt 4.104 2.044 2.059 243 291 313 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
kein Konsum 10,9 % 7,9 % 11,5 % 11,0 % 12,4 % 19,1 % 
10 Gramm oder weniger = 0,5 Einheiten 62,9 % 63,7 % 56,5 % 57,0 % 60,2 % 69,1 % 
10 bis 20 Gramm = 0,5 bis 1 Einheit 10,6 % 11,0 % 10,3 % 14,6 % 11,9 % 4,7 % 
20 bis 40 Gramm = 1 bis 2 Einheiten 7,9 % 6,3 % 10,3 % 9,9 % 7,5 % 4,7 % 
40 bis 60 Gramm = 2 bis 3 Einheiten 1,6 % 1,6 % 1,6 % 2,2 % 5,2 % 2,1 % 
60 bis 80 Gramm = 3 bis 4 Einheiten 0,6 % 0,9 % 1,0 % 1,0 % 1,8 % 0,0 % 
mehr als 80 Gramm = mehr als 4 Einheiten 5,6 % 8,6 % 8,9 % 4,3 % 1,0 % 0,4 % 
gesamt 644 764 731 493 387 236 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
kein Konsum 12,6 % 10,1 % 13,1 % 17,8 % 10,1 % 9,5 % 
10 Gramm oder weniger = 0,5 Einheiten 63,8 % 62,9 % 63,5 % 65,5 % 63,6 % 63,1 % 
10 bis 20 Gramm = 0,5 bis 1 Einheit 11,5 % 12,8 % 11,8 % 7,3 % 12,3 % 15,0 % 
20 bis 40 Gramm = 1 bis 2 Einheiten 8,7 % 8,6 % 7,7 % 6,4 % 9,0 % 8,5 % 
40 bis 60 Gramm = 2 bis 3 Einheiten 1,6 % 2,8 % 2,4 % 1,4 % 2,4 % 2,7 % 
60 bis 80 Gramm = 3 bis 4 Einheiten 1,1 % 1,4 % 0,5 % 0,7 % 1,2 % 0,5 % 
mehr als 80 Gramm = mehr als 4 Einheiten 0,8 % 1,4 % 1,0 % 0,9 % 1,3 % 0,8 % 
gesamt 1.548 1.248 1.126 563 2.051 662 
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UNDERSAMPLING und UNDERREPORTING ADJUSTIERT: Durchschnittliche Tageskonsummenge Alkohol (in Gramm Reinalkohol; berech
net aus Konsummenge Bier, Konsummenge Wein und Konsummenge Spirituosen)   
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
kein Konsum 11,4 % 8,9 % 14,0 % 17,3 % 10,7 % 11,2 % 
10 Gramm oder weniger = 0,5 Einheiten 44,2 % 32,4 % 56,0 % 41,2 % 37,8 % 41,5 % 
10 bis 20 Gramm = 0,5 bis 1 Einheit 15,4 % 16,8 % 13,9 % 15,2 % 20,6 % 19,2 % 
20 bis 40 Gramm = 1 bis 2 Einheiten 11,5 % 15,8 % 7,2 % 16,0 % 14,4 % 14,1 % 
40 bis 60 Gramm = 2 bis 3 Einheiten 5,3 % 7,0 % 3,6 % 4,5 % 5,8 % 4,8 % 
60 bis 80 Gramm = 3 bis 4 Einheiten 2,9 % 4,5 % 1,2 % 2,5 % 3,8 % 3,5 % 
mehr als 80 Gramm = mehr als 4 Einheiten 9,4 % 14,7 % 4,1 % 3,3 % 6,9 % 5,8 % 
gesamt 4.102 2.043 2.058 243 291 313 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
kein Konsum 10,9 % 7,8 % 11,5 % 11,0 % 12,4 % 19,2 % 
10 Gramm oder weniger = 0,5 Einheiten 43,3 % 48,6 % 42,6 % 43,6 % 43,0 % 55,1 % 
10 bis 20 Gramm = 0,5 bis 1 Einheit 18,2 % 13,6 % 13,1 % 12,8 % 15,5 % 14,1 % 
20 bis 40 Gramm = 1 bis 2 Einheiten 11,5 % 11,4 % 10,1 % 12,8 % 12,6 % 0,0 % 
40 bis 60 Gramm = 2 bis 3 Einheiten 4,5 % 3,8 % 6,6 % 7,7 % 3,9 % 6,8 % 
60 bis 80 Gramm = 3 bis 4 Einheiten 2,2 % 2,6 % 3,3 % 3,2 % 3,9 % 0,0 % 
mehr als 80 Gramm = mehr als 4 Einheiten 9,5 % 12,2 % 12,8 % 8,9 % 8,8 % 4,7 % 
gesamt 644 765 732 493 388 234 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
kein Konsum 12,6 % 10,1 % 13,1 % 17,7 % 10,1 % 9,5 % 
10 Gramm oder weniger = 0,5 Einheiten 45,6 % 45,4 % 47,2 % 52,0 % 45,4 % 46,6 % 
10 bis 20 Gramm = 0,5 bis 1 Einheit 16,7 % 15,8 % 15,3 % 13,1 % 16,9 % 14,6 % 
20 bis 40 Gramm = 1 bis 2 Einheiten 12,1 % 12,1 % 11,8 % 6,7 % 12,3 % 14,3 % 
40 bis 60 Gramm = 2 bis 3 Einheiten 5,0 % 6,6 % 4,9 % 3,5 % 5,8 % 7,4 % 
60 bis 80 Gramm = 3 bis 4 Einheiten 3,0 % 3,0 % 3,0 % 2,3 % 3,2 % 2,4 % 
mehr als 80 Gramm = mehr als 4 Einheiten 5,0 % 7,1 % 4,7 % 4,6 % 6,3 % 5,1 % 
gesamt 1.547 1.247 1.124 565 2.049 663 
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Konsumgruppen Alkoholkonsum (berechnet auf Basis von f1 und durchschnittlicher Konsummenge pro Tag in Gramm Reinalkohol)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
primär abstinent (nie Alkohol getrunken, höchstens gekostet) 4,1 % 2,7 % 5,5 % 12,9 % 4,1 % 3,9 % 
sekundär abstinent (kein Konsum in den letzten 12 M.) 5,0 % 4,3 % 5,7 % 2,0 % 2,7 % 4,6 % 
fast abstinent (max. an 5 T. in den letzten 12 M.) 10,1 % 5,9 % 14,2 % 7,7 % 9,2 % 10,1 % 
geringer Konsum (weniger als 16 bzw. 24. Gramm pro Tag) 68,7 % 71,3 % 66,2 % 66,5 % 68,5 % 71,3 % 
mittlerer Konsum (zwischen 16 und 40 bzw. 24 und 60 Gramm) 9,2 % 12,2 % 6,4 % 8,1 % 12,0 % 7,8 % 
problematischer Konsum (mehr als 40 bzw. 60 Gramm) 2,8 % 3,6 % 2,1 % 2,8 % 3,4 % 2,3 % 
gesamt 3.947 1.926 2.021 248 292 307 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
primär abstinent (nie Alkohol getrunken, höchstens gekostet) 4,1 % 2,3 % 3,5 % 1,8 % 4,3 % 7,6 % 
sekundär abstinent (kein Konsum in den letzten 12 M.) 4,8 % 3,7 % 5,4 % 6,6 % 6,1 % 9,8 % 
fast abstinent (max. an 5 T. in den letzten 12 M.) 11,7 % 9,2 % 10,0 % 8,8 % 11,2 % 13,8 % 
geringer Konsum (weniger als 16 bzw. 24. Gramm pro Tag) 70,6 % 74,3 % 67,1 % 68,4 % 62,2 % 61,8 % 
mittlerer Konsum (zwischen 16 und 40 bzw. 24 und 60 Gramm) 7,1 % 8,2 % 10,7 % 11,5 % 10,2 % 7,1 % 
problematischer Konsum (mehr als 40 bzw. 60 Gramm) 1,7 % 2,4 % 3,4 % 2,9 % 5,9 % 0,0 % 
gesamt 605 709 683 487 392 225 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
primär abstinent (nie Alkohol getrunken, höchstens gekostet) 4,2 % 3,7 % 4,5 % 5,8 % 2,9 % 4,2 % 
sekundär abstinent (kein Konsum in den letzten 12 M.) 5,1 % 3,8 % 6,2 % 7,6 % 4,8 % 3,3 % 
fast abstinent (max. an 5 T. in den letzten 12 M. 9,6 % 10,7 % 10,1 % 12,8 % 10,2 % 7,9 % 
geringer Konsum (weniger als 16 bzw. 24. Gramm pro Tag) 69,6 % 68,1 % 68,3 % 63,7 % 68,9 % 74,4 % 
mittlerer Konsum (zwischen 16 und 40 bzw. 24 und 60 Gramm) 9,0 % 10,2 % 8,6 % 7,6 % 10,1 % 7,7 % 
problematischer Konsum (mehr als 40 bzw. 60 Gramm) 2,6 % 3,5 % 2,4 % 2,5 % 3,1 % 2,4 % 
gesamt 1.560 1.240 1.132 553 2.065 660 
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UNDERSAMPLING ADJUSTIERT: Konsumgruppen Alkoholkonsum (berechnet auf Basis von f1 und durchschnittlicher Konsummenge pro 
Tag in Gramm Reinalkohol)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
primär abstinent (nie Alkohol getrunken, höchstens gekostet) 4,0 % 2,5 % 5,4 % 13,0 % 4,1 % 3,8 % 
sekundär abstinent (kein Konsum in den letzten 12 M.) 4,8 % 4,0 % 5,6 % 2,0 % 2,8 % 4,5 % 
sekundär fast abstinent (max. an 5 Tagen in den letzten 12 M.) 9,8 % 5,6 % 14,0 % 7,7 % 9,3 % 9,9 % 
geringer Konsum (weniger als 16 bzw. 24. Gramm pro Tag) 66,1 % 67,0 % 65,3 % 67,1 % 69,0 % 69,7 % 
mittlerer Konsum (zwischen 16 und 40 bzw. 24 und 60 Gramm) 8,9 % 11,5 % 6,3 % 8,1 % 12,1 % 7,6 % 
problematischer Konsum (mehr als 40 bzw. 60 Gramm) 6,5 % 9,5 % 3,5 % 2,0 % 2,8 % 4,5 % 
gesamt 4.101 2.051 2.050 246 290 314 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
primär abstinent (nie Alkohol getrunken, höchstens gekostet) 3,9 % 2,1 % 3,3 % 1,8 % 4,4 % 7,5 % 
sekundär abstinent (kein Konsum in den letzten 12 M.) 4,6 % 3,4 % 5,0 % 6,4 % 6,2 % 9,7 % 
sekundär fast abstinent (max. an 5 Tagen in den letzten 12 M.) 11,1 % 8,5 % 9,3 % 8,6 % 11,4 % 13,7 % 
geringer Konsum (weniger als 16 bzw. 24. Gramm pro Tag) 67,0 % 68,6 % 62,4 % 66,5 % 63,0 % 61,5 % 
mittlerer Konsum (zwischen 16 und 40 bzw. 24 und 60 Gramm) 6,8 % 7,6 % 9,9 % 11,2 % 10,3 % 7,1 % 
problematischer Konsum (mehr als 40 bzw. 60 Gramm) 6,6 % 9,9 % 10,1 % 5,6 % 4,7 % 0,4 % 
gesamt 637 768 734 501 387 226 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
primär abstinent (nie Alkohol getrunken, höchstens gekostet) 4,2 % 3,7 % 4,5 % 5,8 % 2,9 % 4,2 % 
sekundär abstinent (kein Konsum in den letzten 12 M.) 5,2 % 3,8 % 6,2 % 7,6 % 4,9 % 3,3 % 
sekundär fast abstinent (max. an 5 Tagen in den letzten 12 M.) 9,6 % 10,7 % 10,1 % 12,9 % 10,2 % 7,9 % 
geringer Konsum (weniger als 16 bzw. 24. Gramm pro Tag) 69,9 % 68,1 % 68,5 % 64,0 % 69,0 % 74,4 % 
mittlerer Konsum (zwischen 16 und 40 bzw. 24 und 60 Gramm) 9,0 % 10,2 % 8,6 % 7,6 % 10,1 % 7,7 % 
problematischer Konsum (mehr als 40 bzw. 60 Gramm) 2,1 % 3,5 % 2,1 % 2,0 % 2,9 % 2,4 % 
gesamt 1.553 1.239 1.129 550 2.061 660 
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UNDERSAMPLING und UNDERREPORTING ADJUSTIERT: Konsumgruppen Alkoholkonsum (berechnet auf Basis von f1 und durchschnitt
licher Konsummenge pro Tag in Gramm Reinalkohol)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
primär abstinent (nie Alkohol getrunken, höchstens gekostet) 4,0 % 2,5 % 5,4 % 13,1 % 4,1 % 3,8 % 
sekundär abstinent (kein Konsum in den letzten 12 M.) 4,8 % 4,0 % 5,6 % 2,0 % 2,8 % 4,5 % 
sekundär fast abstinent (max. an 5 Tagen in den letzten 12 M.) 9,8 % 5,6 % 13,9 % 7,8 % 9,3 % 9,9 % 
geringer Konsum (weniger als 16 bzw. 24. Gramm pro Tag) 53,7 % 51,4 % 56,0 % 53,9 % 52,8 % 54,5 % 
mittlerer Konsum (zwischen 16 und 40 bzw. 24 und 60 g) 13,8 % 17,6 % 10,0 % 14,7 % 16,6 % 16,6 % 
problematischer Konsum (mehr als 40 bzw. 60 Gramm) 13,9 % 18,9 % 9,0 % 8,6 % 14,5 % 10,8 % 
gesamt 4.102 2.051 2.051 245 290 314 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
primär abstinent (nie Alkohol getrunken, höchstens gekostet) 3,9 % 2,1 % 3,3 % 1,8 % 4,4 % 7,5 % 
sekundär abstinent (kein Konsum in den letzten 12 M.) 4,5 % 3,4 % 5,0 % 6,4 % 6,2 % 9,7 % 
sekundär fast abstinent (max. an 5 Tagen in den letzten 12 M.) 11,1 % 8,5 % 9,3 % 8,6 % 11,4 % 13,7 % 
geringer Konsum (weniger als 16 bzw. 24. Gramm pro Tag) 54,5 % 57,2 % 51,4 % 51,9 % 50,1 % 57,1 % 
mittlerer Konsum (zwischen 16 und 40 bzw. 24 und 60 g) 13,6 % 12,6 % 12,4 % 16,6 % 14,7 % 7,1 % 
problematischer Konsum (mehr als 40 bzw. 60 Gramm) 12,2 % 16,2 % 18,6 % 14,8 % 13,2 % 4,9 % 
gesamt 638 767 733 501 387 226 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
primär abstinent (nie Alkohol getrunken, höchstens gekostet) 4,2 % 3,7 % 4,5 % 5,8 % 2,9 % 4,2 % 
sekundär abstinent (kein Konsum in den letzten 12 M.) 5,2 % 3,8 % 6,2 % 7,7 % 4,9 % 3,3 % 
sekundär fast abstinent (max. an 5 Tagen in den letzten 12 M.) 9,6 % 10,7 % 10,1 % 12,9 % 10,2 % 7,9 % 
geringer Konsum (weniger als 16 bzw. 24. Gramm pro Tag) 57,4 % 54,2 % 55,9 % 55,0 % 56,4 % 57,4 % 
mittlerer Konsum (zwischen 16 und 40 bzw. 24 und 60 g) 14,2 % 15,4 % 13,7 % 9,8 % 14,7 % 17,9 % 
problematischer Konsum (mehr als 40 bzw. 60 Gramm) 9,4 % 12,2 % 9,6 % 8,7 % 10,9 % 9,2 % 
gesamt 1.552 1.240 1.128 549 2.060 660 
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xf1 Zusammenfassend, wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten Alkohol getrunken, unabhängig von Getränkeart und Menge?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
täglich oder fast täglich 10,8 % 16,2 % 5,6 % 2,4 % 3,7 % 5,1 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 30,2 % 37,4 % 23,5 % 27,0 % 34,7 % 32,5 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 31,5 % 27,9 % 35,0 % 39,7 % 36,0 % 35,4 % 
seltener als monatlich 18,2 % 11,6 % 24,4 % 16,7 % 18,3 % 18,3 % 
nie 9,3 % 6,9 % 11,5 % 14,3 % 7,3 % 8,7 % 
gesamt 4.011 1.946 2.065 252 300 311 
 
 ä30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
täglich oder fast täglich 6,0 % 9,7 % 11,8 % 17,2 % 21,7 % 17,4 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 30,6 % 31,6 % 31,2 % 28,8 % 31,5 % 17,8 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 33,5 % 33,2 % 29,9 % 28,4 % 20,7 % 30,9 % 
seltener als monatlich 21,1 % 18,9 % 17,8 % 17,2 % 15,9 % 16,9 % 
nie 8,8 % 6,5 % 9,2 % 8,4 % 10,3 % 16,9 % 
gesamt 617 719 695 489 397 236 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
täglich oder fast täglich 10,0 % 12,9 % 9,6 % 10,5 % 12,9 % 11,5 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 30,2 % 31,0 % 29,5 % 25,6 % 30,0 % 34,9 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 32,9 % 29,2 % 32,1 % 29,8 % 30,7 % 31,3 % 
seltener als monatlich 17,5 % 19,3 % 17,9 % 20,5 % 18,5 % 14,5 % 
nie 9,4 % 7,6 % 10,9 % 13,5 % 7,9 % 7,6 % 
gesamt 1.586 1.262 1.146 570 2.094 667 

UNDERSAMPLING ADJUSTIERT: xf1 Wie oft haben Sie insgesamt in den letzten 12 Monaten Alkohol getrunken, unabhängig von Ge
tränkeart und Menge?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
täglich oder fast täglich 14,1 % 21,4 % 7,0 % 2,0 % 3,4 % 7,2 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 29,0 % 35,0 % 23,1 % 26,8 % 34,6 % 31,8 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 30,4 % 26,2 % 34,5 % 40,0 % 36,2 % 34,6 % 
seltener als monatlich 17,5 % 10,9 % 24,1 % 16,8 % 18,5 % 17,9 % 
nie 8,9 % 6,5 % 11,3 % 14,4 % 7,4 % 8,5 % 
gesamt 4.165 2.071 2.093 250 298 318 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
täglich oder fast täglich 10,6 % 16,5 % 17,9 % 19,7 % 20,7 % 17,4 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 29,1 % 29,2 % 29,0 % 27,8 % 31,7 % 17,8 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 31,9 % 30,8 % 27,8 % 27,6 % 21,0 % 30,9 % 
seltener als monatlich 20,0 % 17,5 % 16,6 % 16,7 % 16,1 % 16,9 % 
nie 8,3 % 6,0 % 8,6 % 8,2 % 10,5 % 16,9 % 
gesamt 649 777 747 503 391 236 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
täglich oder fast täglich 9,7 % 12,9 % 9,4 % 10,1 % 12,7 % 11,6 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 30,3 % 30,9 % 29,5 % 25,7 % 30,0 % 34,8 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 33,0 % 29,2 % 32,2 % 30,0 % 30,8 % 31,4 % 
seltener als monatlich 17,5 % 19,3 % 18,0 % 20,6 % 18,6 % 14,6 % 
nie 9,4 % 7,6 % 10,9 % 13,6 % 7,9 % 7,7 % 
gesamt 1.580 1.261 1.142 567 2.089 666 
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f1 Meinen Sie damit (eher) ...  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
jeden Tag 4,9 % 7,4 % 2,6 % 0,8 % 1,0 % 1,3 % 
5-6 Tage pro Woche 5,9 % 8,9 % 3,1 % 1,6 % 2,7 % 3,6 % 
3-4 Tage pro Woche 11,2 % 14,8 % 7,8 % 6,4 % 9,2 % 8,8 % 
1-2 Tage pro Woche 19,1 % 22,6 % 15,8 % 20,4 % 26,0 % 23,9 % 
2-3 Tage pro Monat 26,6 % 25,1 % 28,1 % 33,6 % 28,1 % 30,4 % 
1 Tag pro Monat 5,0 % 2,8 % 7,1 % 6,0 % 7,9 % 4,9 % 
6-11 Tage pro Jahr 8,0 % 5,7 % 10,2 % 8,4 % 8,6 % 8,8 % 
2-5 Tage pro Jahr 8,6 % 4,8 % 12,2 % 6,4 % 8,2 % 8,5 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 Monaten 1,5 % 1,1 % 1,9 % 1,6 % 1,4 % 1,3 % 
in den letzten 12 M. keinen Alkohol getrunken, aber früher 5,0 % 4,3 % 5,7 % 2,0 % 2,7 % 4,6 % 
noch nie Alkohol getrunken (ausgenommen ein paar Schlucke) 4,1 % 2,7 % 5,5 % 12,8 % 4,1 % 3,9 % 
gesamt 3.949 1.924 2.021 250 292 306 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
jeden Tag 2,1 % 4,2 % 6,7 % 8,4 % 13,0 % 2,2 % 
5-6 Tage pro Woche 3,6 % 5,6 % 5,1 % 8,8 % 8,9 % 15,6 % 
3-4 Tage pro Woche 9,9 % 11,7 % 15,1 % 13,8 % 14,0 % 2,2 % 
1-2 Tage pro Woche 20,3 % 20,0 % 16,3 % 15,0 % 17,0 % 16,1 % 
2-3 Tage pro Monat 28,1 % 30,0 % 24,6 % 24,0 % 17,3 % 25,0 % 
1 Tag pro Monat 5,5 % 3,4 % 5,1 % 4,3 % 3,3 % 7,6 % 
6-11 Tage pro Jahr 9,6 % 9,9 % 8,1 % 8,4 % 4,8 % 0,0 % 
2-5 Tage pro Jahr 9,8 % 7,5 % 9,2 % 7,0 % 9,9 % 11,6 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 Monaten 2,1 % 1,7 % 0,9 % 1,8 % 1,3 % 2,2 % 
in den letzten 12 M. keinen Alkohol getrunken, aber früher 4,8 % 3,7 % 5,4 % 6,6 % 6,1 % 9,8 % 
noch nie Alkohol getrunken (ausgenommen ein paar Schlucke) 4,1 % 2,3 % 3,5 % 1,8 % 4,3 % 7,6 % 
gesamt 605 709 683 487 393 224 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
jeden Tag 4,9 % 6,1 % 3,7 % 5,1 % 6,5 % 3,8 % 
5-6 Tage pro Woche 5,2 % 6,9 % 5,9 % 5,8 % 6,5 % 7,6 % 
3-4 Tage pro Woche 10,6 % 12,0 % 11,0 % 9,4 % 12,3 % 12,5 % 
1-2 Tage pro Woche 19,6 % 19,3 % 18,5 % 16,5 % 17,6 % 22,5 % 
2-3 Tage pro Monat 27,6 % 25,2 % 26,8 % 22,6 % 26,8 % 26,1 % 
1 Tag pro Monat 5,3 % 4,2 % 5,3 % 7,6 % 3,8 % 5,1 % 
6-11 Tage pro Jahr 7,9 % 8,1 % 8,0 % 6,7 % 8,5 % 6,8 % 
2-5 Tage pro Jahr 8,0 % 9,3 % 8,5 % 11,2 % 8,5 % 7,1 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 Monaten 1,5 % 1,4 % 1,7 % 1,6 % 1,7 % 0,9 % 
in den letzten 12 M. keinen Alkohol getrunken, aber früher 5,1 % 3,8 % 6,2 % 7,6 % 4,8 % 3,3 % 
noch nie Alkohol getrunken (ausgenommen ein paar Schlucke) 4,2 % 3,7 % 4,5 % 5,8 % 2,9 % 4,2 % 
gesamt 1.560 1.242 1.132 552 2.063 662 
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UNDERSAMPLING ADJUSTIERT: f1 Meinen Sie damit (eher) ...  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
jeden Tag 8,6 % 13,2 % 4,1 % 0,8 % 0,7 % 3,5 % 
5-6 Tage pro Woche 5,7 % 8,3 % 3,0 % 1,2 % 2,8 % 3,5 % 
3-4 Tage pro Woche 10,7 % 13,8 % 7,7 % 6,1 % 9,0 % 8,6 % 
1-2 Tage pro Woche 18,4 % 21,2 % 15,6 % 20,2 % 26,2 % 23,3 % 
2-3 Tage pro Monat 25,6 % 23,5 % 27,7 % 34,0 % 28,3 % 29,7 % 
1 Tag pro Monat 4,8 % 2,6 % 7,0 % 6,1 % 7,9 % 4,8 % 
6-11 Tage pro Jahr 7,7 % 5,3 % 10,0 % 8,5 % 8,6 % 8,6 % 
2-5 Tage pro Jahr 8,3 % 4,5 % 12,0 % 6,5 % 8,3 % 8,3 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 M. 1,5 % 1,1 % 1,9 % 1,6 % 1,4 % 1,3 % 
in den letzten 12 M. keinen Alkohol getrunken, aber früher 4,8 % 4,0 % 5,6 % 2,0 % 2,8 % 4,5 % 
noch nie Alkohol getrunken (ausgenommen ein paar Schlucke) 4,0 % 2,5 % 5,4 % 13,0 % 4,1 % 3,8 % 
gesamt 4.103 2.049 2.050 247 290 313 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
jeden Tag 7,2 % 11,5 % 13,3 % 11,0 % 11,9 % 2,7 % 
5-6 Tage pro Woche 3,4 % 5,2 % 4,8 % 8,6 % 9,0 % 15,6 % 
3-4 Tage pro Woche 9,4 % 10,8 % 14,0 % 13,2 % 14,0 % 2,2 % 
1-2 Tage pro Woche 19,3 % 18,5 % 15,1 % 14,6 % 17,3 % 16,0 % 
2-3 Tage pro Monat 26,6 % 27,8 % 22,9 % 23,4 % 17,6 % 24,9 % 
1 Tag pro Monat 5,2 % 3,1 % 4,8 % 4,2 % 3,4 % 7,6 % 
6-11 Tage pro Jahr 9,1 % 9,1 % 7,5 % 8,2 % 4,9 % 0,0 % 
2-5 Tage pro Jahr 9,2 % 6,9 % 8,6 % 6,8 % 10,1 % 11,6 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 M. 2,0 % 1,6 % 0,8 % 1,8 % 1,3 % 2,2 % 
in den letzten 12 M. keinen Alkohol getrunken, aber früher 4,5 % 3,4 % 5,0 % 6,4 % 6,2 % 9,8 % 
noch nie Alkohol getrunken (ausgenommen ein paar Schlucke) 3,9 % 2,1 % 3,3 % 1,8 % 4,4 % 7,6 % 
gesamt 638 767 735 500 387 225 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
jeden Tag 4,6 % 6,1 % 3,5 % 4,6 % 6,4 % 3,8 % 
5-6 Tage pro Woche 5,2 % 6,9 % 5,9 % 5,8 % 6,5 % 7,6 % 
3-4 Tage pro Woche 10,7 % 11,9 % 11,0 % 9,5 % 12,3 % 12,5 % 
1-2 Tage pro Woche 19,6 % 19,3 % 18,5 % 16,6 % 17,7 % 22,5 % 
2-3 Tage pro Monat 27,7 % 25,2 % 26,8 % 22,8 % 26,8 % 26,1 % 
1 Tag pro Monat 5,3 % 4,2 % 5,3 % 7,7 % 3,8 % 5,1 % 
6-11 Tage pro Jahr 8,0 % 8,1 % 8,1 % 6,7 % 8,5 % 6,8 % 
2-5 Tage pro Jahr 8,0 % 9,3 % 8,5 % 11,3 % 8,5 % 7,1 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 M. 1,5 % 1,5 % 1,7 % 1,6 % 1,7 % 0,9 % 
in den letzten 12 M. keinen Alkohol getrunken, aber früher 5,2 % 3,8 % 6,2 % 7,7 % 4,9 % 3,3 % 
noch nie Alkohol getrunken (ausgenommen ein paar Schlucke) 4,2 % 3,7 % 4,5 % 5,8 % 2,9 % 4,2 % 
gesamt 1.553 1.241 1.130 549 2.060 662 



  

Kapitel 6 / Alkoholkonsum 111 

rsod1_rec Was war die höchste Anzahl an alkoholischen Getränkeeinheiten, die Sie bei einer Gelegenheit in den letzten 12 Monaten 
getrunken haben? Eine Getränkeeinheit entspricht einem halben Liter Bier, einem Viertel Wein oder 3 kleinen Schnäpsen. 
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
1 Getränk 24,2 % 14,7 % 34,2 % 15,6 % 12,7 % 13,0 % 
2 Getränke 27,0 % 23,8 % 30,3 % 19,6 % 17,7 % 19,4 % 
3 Getränke 15,0 % 17,0 % 12,8 % 14,5 % 16,0 % 12,1 % 
4 Getränke 9,3 % 11,1 % 7,4 % 10,1 % 9,7 % 12,1 % 
5 Getränke 8,5 % 10,3 % 6,6 % 10,6 % 11,8 % 13,4 % 
6 Getränke 4,8 % 6,6 % 3,0 % 6,7 % 7,6 % 6,5 % 
7 Getränke 1,6 % 2,0 % 1,1 % 3,4 % 4,6 % 6,1 % 
8 Getränke 2,6 % 3,9 % 1,2 % 3,9 % 7,2 % 6,5 % 
9 Getränke 0,3 % 0,6 % 0,1 % 0,6 % 1,7 % 0,4 % 
10 Getränke 3,2 % 4,9 % 1,5 % 4,5 % 5,5 % 5,3 % 
11 bis 15 Getränke 2,1 % 3,0 % 1,1 % 7,3 % 3,4 % 2,8 % 
16 bis 20 Getränke 1,0 % 1,4 % 0,5 % 3,4 % 0,8 % 1,6 % 
20 bis 30 Getränke 0,4 % 0,7 % 0,1 % 0,0 % 1,3 % 0,8 % 
gesamt 3.155 1.618 1.536 179 237 247 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
1 Getränk 17,2 % 19,5 % 25,7 % 30,5 % 37,7 % 60,7 % 
2 Getränke 24,5 % 30,1 % 33,1 % 30,7 % 27,9 % 24,4 % 
3 Getränke 12,8 % 18,2 % 12,2 % 17,5 % 18,5 % 9,5 % 
4 Getränke 11,0 % 9,1 % 10,5 % 7,6 % 9,1 % 0,0 % 
5 Getränke 9,3 % 8,9 % 7,6 % 6,6 % 4,7 % 5,4 % 
6 Getränke 8,1 % 5,3 % 3,7 % 3,0 % 0,7 % 0,0 % 
7 Getränke 0,8 % 1,0 % 0,7 % 1,0 % 0,3 % 0,0 % 
8 Getränke 2,8 % 2,2 % 1,7 % 0,8 % 0,3 % 0,0 % 
9 Getränke 0,8 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
10 Getränke 6,3 % 3,3 % 2,2 % 1,3 % 0,0 % 0,0 % 
11 bis 15 Getränke 3,9 % 1,0 % 1,7 % 0,8 % 0,0 % 0,0 % 
16 bis 20 Getränke 1,8 % 0,8 % 0,4 % 0,3 % 0,3 % 0,0 % 
20 bis 30 Getränke 0,6 % 0,5 % 0,4 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
gesamt 493 604 541 394 297 168 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
1 Getränk 22,8 % 24,1 % 26,0 % 37,4 % 23,4 % 22,0 % 
2 Getränke 27,1 % 27,7 % 26,1 % 25,2 % 29,0 % 28,6 % 
3 Getränke 14,8 % 16,4 % 13,6 % 12,0 % 15,6 % 15,3 % 
4 Getränke 9,6 % 9,2 % 9,2 % 6,7 % 9,4 % 10,9 % 
5 Getränke 9,9 % 7,8 % 7,3 % 6,0 % 9,1 % 6,9 % 
6 Getränke 4,4 % 5,1 % 5,0 % 5,7 % 4,4 % 4,2 % 
7 Getränke 1,6 % 1,0 % 2,1 % 1,5 % 0,8 % 2,6 % 
8 Getränke 2,5 % 2,0 % 3,4 % 1,2 % 2,0 % 2,8 % 
9 Getränke 0,3 % 0,6 % 0,1 % 0,2 % 0,3 % 0,0 % 
10 Getränke 3,5 % 2,6 % 3,6 % 2,0 % 3,1 % 3,4 % 
11 bis 15 Getränke 1,9 % 2,0 % 2,4 % 1,2 % 1,5 % 2,3 % 
16 bis 20 Getränke 1,1 % 1,0 % 0,8 % 0,7 % 0,9 % 0,5 % 
20 bis 30 Getränke 0,3 % 0,5 % 0,5 % 0,0 % 0,5 % 0,4 % 
gesamt 1.226 1.033 885 401 1.689 567 
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rsod1_rec Was war die höchste Anzahl an alkoholischen Getränkeeinheiten, die Sie bei einer Gelegenheit in den letzten 12 Monaten 
getrunken haben? Eine Getränkeeinheit entspricht einem halben Liter Bier, einem Viertel Wein oder 3 kleinen Schnäpsen.  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
1 Getränkeeinheit 24,2 % 14,7 % 34,2 % 15,9 % 12,8 % 13,0 % 
2 Getränkeeinheiten 26,7 % 23,0 % 30,6 % 16,5 % 16,2 % 17,8 % 
3 Getränkeeinheiten 15,5 % 18,0 % 12,8 % 17,0 % 17,9 % 13,8 % 
4 Getränkeeinheiten 9,3 % 11,0 % 7,4 % 10,2 % 9,8 % 12,1 % 
5 Getränkeeinheiten 8,4 % 10,3 % 6,5 % 10,8 % 11,9 % 13,4 % 
6 Getränkeeinheiten 4,9 % 6,6 % 3,0 % 6,8 % 7,7 % 6,5 % 
7 Getränkeeinheiten 1,6 % 2,0 % 1,1 % 3,4 % 4,7 % 6,1 % 
8 Getränkeeinheiten 2,6 % 3,9 % 1,2 % 4,0 % 7,2 % 6,5 % 
9 Getränkeeinheiten ,3 % ,6 % ,1 % ,6 % 1,7 % ,4 % 
10 Getränkeeinheiten 3,2 % 4,8 % 1,5 % 4,5 % 5,1 % 5,3 % 
11 bis 15 Getränkeeinheiten 2,1 % 3,0 % 1,1 % 7,4 % 3,4 % 2,8 % 
16 bis 20 Getränkeeinheiten 1,0 % 1,4 % ,5 % 2,8 % ,9 % 1,6 % 
20 bis 30 Getränkeeinheiten ,4 % ,7 % ,1 % 0,0 % ,9 % ,8 % 
gesamt 3.145 1.615 1.531 176 235 247 
 
  30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
1 Getränkeeinheit 17,2 % 19,5 % 25,7 % 30,1 % 37,6 % 60,7 % 
2 Getränkeeinheiten 24,5 % 30,1 % 33,1 % 30,9 % 29,3 % 24,4 % 
3 Getränkeeinheiten 12,8 % 18,2 % 12,2 % 17,6 % 19,0 % 9,5 % 
4 Getränkeeinheiten 11,0 % 9,1 % 10,5 % 7,7 % 8,6 % 0,0 % 
5 Getränkeeinheiten 9,3 % 8,9 % 7,6 % 6,6 % 3,4 % 5,4 % 
6 Getränkeeinheiten 8,1 % 5,3 % 3,7 % 3,1 % ,7 % 0,0 % 
7 Getränkeeinheiten ,8 % 1,0 % ,7 % 1,0 % ,3 % 0,0 % 
8 Getränkeeinheiten 2,8 % 2,2 % 1,7 % ,8 % ,3 % 0,0 % 
9 Getränkeeinheiten ,8 % 0,0 % ,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
10 Getränkeeinheiten 6,3 % 3,3 % 2,2 % 1,3 % 0,0 % 0,0 % 
11 bis 15 Getränkeeinheiten 3,9 % 1,0 % 1,7 % ,8 % 0,0 % 0,0 % 
16 bis 20 Getränkeeinheiten 1,8 % ,8 % ,4 % ,3 % ,3 % 0,0 % 
20 bis 30 Getränkeeinheiten ,6 % ,5 % ,4 % 0,0 % ,3 % 0,0 % 
 493 604 541 392 290 168 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
1 Getränkeeinheit 22,8 % 24,1 % 25,9 % 37,6 % 23,4 % 21,7 % 
2 Getränkeeinheiten 26,9 % 27,4 % 25,6 % 25,1 % 28,9 % 28,7 % 
3 Getränkeeinheiten 15,3 % 16,7 % 14,4 % 12,3 % 15,7 % 15,5 % 
4 Getränkeeinheiten 9,7 % 9,2 % 8,9 % 6,8 % 9,3 % 10,9 % 
5 Getränkeeinheiten 9,7 % 7,9 % 7,4 % 5,5 % 9,1 % 6,9 % 
6 Getränkeeinheiten 4,4 % 5,1 % 5,0 % 5,8 % 4,4 % 4,2 % 
7 Getränkeeinheiten 1,6 % 1,0 % 2,1 % 1,5 % ,8 % 2,6 % 
8 Getränkeeinheiten 2,5 % 2,0 % 3,4 % 1,3 % 2,0 % 2,8 % 
9 Getränkeeinheiten ,3 % ,6 % ,1 % ,3 % ,3 % 0,0 % 
10 Getränkeeinheiten 3,5 % 2,5 % 3,6 % 2,0 % 3,1 % 3,4 % 
11 bis 15 Getränkeeinheiten 1,9 % 2,0 % 2,4 % 1,3 % 1,5 % 2,3 % 
16 bis 20 Getränkeeinheiten 1,1 % 1,0 % ,8 % ,8 % ,9 % ,5 % 
20 bis 30 Getränkeeinheiten ,3 % ,5 % ,5 % 0,0 % ,5 % ,4 % 
 1.120 1.031 884 399 1.685 567 



  

Kapitel 6 / Alkoholkonsum 113 

xrsod2 (nur an Männer) Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten 3 alkoholische Getränkeeinheiten oder mehr bei einer Gelegenheit 
oder zu einem Anlass getrunken? 3 Getränkeeinheiten entsprechen 3 großen Bieren, 3 Vierteln Wein oder 9 kleinen Schnäpsen.  
  gesamt männlich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
fast täglich 2,5 % 2,5 % 0,0 % 0,8 % 2,1 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 7,5 % 7,5 % 12,0 % 14,3 % 11,3 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 20,8 % 20,8 % 20,4 % 30,1 % 24,1 % 
seltener als monatlich 25,4 % 25,4 % 24,1 % 27,1 % 31,2 % 
nie 1,4 % 1,4 % 0,9 % 0,8 % 1,4 % 
in den letzten 12 M. nie 3 Getränke od. mehr kons. (Filter) 34,9 % 34,9 % 27,8 % 19,5 % 21,3 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 4,7 % 4,7 % 1,9 % 3,8 % 4,3 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 3,0 % 3,0 % 13,0 % 3,8 % 4,3 % 
gesamt 1.753 1.753 108 133 141 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
fast täglich 2,8 % 1,2 % 4,5 % 3,7 % 4,4 % 0,0 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 7,0 % 8,1 % 5,8 % 5,9 % 3,8 % 0,0 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 26,3 % 19,1 % 16,9 % 19,2 % 15,8 % 15,9 % 
seltener als monatlich 30,9 % 31,0 % 19,5 % 23,3 % 19,0 % 7,2 % 
nie 1,4 % 1,5 % 0,3 % 1,8 % 3,8 % 0,0 % 
in den letzten 12 M. nie 3 Getränke od. mehr kons. (Filter) 24,6 % 33,7 % 42,5 % 38,8 % 48,7 % 69,6 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 2,8 % 4,5 % 7,8 % 5,9 % 3,2 % 7,2 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 4,2 % 0,9 % 2,6 % 1,4 % 1,3 % 0,0 % 
gesamt 285 335 308 219 158 69 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
fast täglich 2,4 % 2,8 % 2,4 % 3,2 % 3,2 % 1,9 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 6,6 % 9,7 % 5,9 % 7,0 % 7,4 % 4,1 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 22,6 % 18,4 % 21,0 % 22,0 % 18,7 % 22,8 % 
seltener als monatlich 25,8 % 25,8 % 24,0 % 22,6 % 24,9 % 27,2 % 
nie 1,3 % 1,2 % 1,8 % 0,5 % 1,5 % 1,9 % 
in den letzten 12 M. nie 3 Getränke od. mehr kons. (Filter) 33,4 % 36,3 % 35,2 % 31,7 % 37,6 % 36,6 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 4,9 % 2,7 % 6,7 % 10,8 % 5,0 % 1,6 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 3,0 % 3,0 % 2,9 % 2,2 % 1,6 % 4,1 % 
gesamt 695 565 491 186 975 320 
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UNDERSAMPLING ADJUSTIERT: xrsod2 (nur an Männer) Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten 3 alkoholische Getränkeeinheiten 
oder mehr bei einer Gelegenheit oder zu einem Anlass getrunken? 3 Getränkeeinheiten entsprechen 3 großen Bier, 3 Vierteln Wein 
oder 9 kleinen Schnäpsen.  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
fast täglich 10,9 % 9,2 % 100,0 % 0,0 % 0,0 % 6,8 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 6,8 % 6,9 % 0,0 % 12,0 % 14,5 % 10,8 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 18,9 % 19,3 % 0,0 % 20,4 % 29,8 % 23,0 % 
seltener als monatlich 23,2 % 23,7 % 0,0 % 24,1 % 27,5 % 29,7 % 
nie 1,3 % 1,3 % 0,0 % 0,9 % 0,8 % 1,4 % 
in den letzten 12 M. nie 3 Getränke od. mehr kons. (Filter) 31,9 % 32,5 % 0,0 % 27,8 % 19,8 % 20,3 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 4,3 % 4,4 % 0,0 % 1,9 % 3,8 % 4,1 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 2,7 % 2,8 % 0,0 % 13,0 % 3,8 % 4,1 % 
gesamt 1.915 1.879 36 108 131 148 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
fast täglich 12,6 % 15,8 % 18,3 % 9,8 % 4,5 % 1,4 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 6,3 % 6,9 % 5,0 % 5,6 % 3,2 % 0,0 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 23,7 % 16,3 % 14,4 % 17,9 % 15,4 % 15,7 % 
seltener als monatlich 27,8 % 26,5 % 16,7 % 21,8 % 19,2 % 7,1 % 
nie 1,3 % 1,3 % 0,3 % 1,7 % 3,8 % 0,0 % 
in den letzten 12 M. nie 3 Getränke od. mehr kons. (Filter) 22,1 % 28,8 % 36,4 % 36,3 % 49,4 % 68,6 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 2,5 % 3,8 % 6,7 % 5,6 % 3,2 % 7,1 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 3,8 % 0,8 % 2,2 % 1,3 % 1,3 % 0,0 % 
gesamt 317 393 360 234 156 70 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
fast täglich 2,4 % 2,8 % 2,2 % 3,2 % 3,1 % 1,9 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 6,5 % 9,8 % 5,9 % 7,0 % 7,4 % 4,1 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 22,6 % 18,3 % 20,9 % 22,0 % 18,7 % 22,6 % 
seltener als monatlich 25,8 % 25,9 % 24,1 % 22,6 % 24,9 % 27,3 % 
nie 1,3 % 1,2 % 1,8 % 0,5 % 1,5 % 1,9 % 
in den letzten 12 M. nie 3 Getränke od. mehr kons. (Filter) 33,4 % 36,3 % 35,4 % 31,7 % 37,7 % 36,7 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 4,9 % 2,7 % 6,7 % 10,8 % 5,0 % 1,6 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 3,0 % 3,0 % 2,9 % 2,2 % 1,6 % 4,1 % 
gesamt 694 564 489 186 974 319 



  

Kapitel 6 / Alkoholkonsum 115 

UNDERSAMPLING ADJUSTIERT: xrsod2w (nur an Frauen) Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten 2 alkoholische Getränkeeinheiten 
oder mehr bei einer Gelegenheit oder zu einem Anlasse getrunken? 2 Getränkeeinheiten entsprechen 2 großen Bieren, 2 Vierteln Wein 
oder 6 kleinen Schnäpsen.  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
fast täglich 9,8 % 100,0 % 2,6 % 0,0 % 0,0 % 5,3 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 3,7 % 0,0 % 4,0 % 9,4 % 10,4 % 6,1 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 10,0 % 0,0 % 10,8 % 24,0 % 28,3 % 24,4 % 
seltener als monatlich 34,2 % 0,0 % 37,0 % 32,3 % 37,7 % 38,9 % 
in den letzten 12 M. nie 2 Getränke od. mehr kons. (Filter) 29,3 % 0,0 % 31,7 % 13,5 % 14,2 % 13,7 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 6,6 % 0,0 % 7,1 % 3,1 % 2,8 % 6,9 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 6,3 % 0,0 % 6,8 % 17,7 % 6,6 % 4,6 % 
gesamt 1.752 129 1.623 96 106 131 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
fast täglich 12,2 % 18,2 % 17,3 % 7,1 % 0,6 % 0,8 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 4,8 % 2,1 % 2,9 % 2,4 % 1,9 % 0,0 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 9,2 % 7,1 % 5,4 % 4,2 % 3,7 % 7,4 % 
seltener als monatlich 39,1 % 44,1 % 35,1 % 35,4 % 23,6 % 0,0 % 
in den letzten 12 M. nie 2 Getränke od. mehr kons. (Filter) 22,1 % 21,5 % 30,0 % 39,2 % 49,7 % 63,6 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 7,7 % 3,2 % 4,2 % 9,0 % 11,8 % 14,0 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 4,8 % 3,8 % 5,1 % 2,8 % 8,7 % 14,0 % 
gesamt 271 340 313 212 161 121 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
fast täglich 0,5 % 0,6 % 0,2 % 0,0 % 0,8 % 0,0 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 3,7 % 4,5 % 3,8 % 1,1 % 4,4 % 2,5 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 8,9 % 12,7 % 12,6 % 5,7 % 8,7 % 12,7 % 
seltener als monatlich 41,0 % 38,4 % 33,3 % 28,6 % 41,8 % 43,0 % 
in den letzten 12 M. nie 2 Getränke od. mehr kons. (Filter) 31,3 % 31,4 % 34,3 % 45,8 % 32,2 % 30,3 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 7,4 % 6,5 % 7,9 % 8,4 % 6,6 % 6,0 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 7,1 % 5,9 % 7,9 % 10,3 % 5,5 % 5,6 % 
gesamt 619 490 469 262 768 284 
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UNDERSAMPLING ADJUSTIERT: xrsod2mw Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten 2 (Frauen) bzw. 3 (Männer) alkoholische Ge
tränkeeinheiten oder mehr bei einer Gelegenheit oder zu einem Anlasse getrunken? (berechnet aus xrsod2 und xrsod2w)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
fast täglich 6,1 % 9,2 % 2,6 % 0,0 % 0,0 % 3,7 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 5,5 % 6,9 % 4,0 % 10,8 % 12,7 % 8,5 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 15,3 % 19,3 % 10,8 % 22,1 % 29,1 % 24,7 % 
seltener als monatlich 29,8 % 23,7 % 37,0 % 27,5 % 31,6 % 35,1 % 
nie 0,7 % 1,3 % 0,0 % 0,5 % 0,4 % 0,7 % 
in den letzten 12 M. nie 2 Getränke od. mehr kons. (Filter) 32,2 % 32,5 % 31,7 % 21,1 % 17,7 % 17,7 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 5,6 % 4,4 % 7,1 % 2,5 % 3,4 % 5,2 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 4,7 % 2,8 % 6,8 % 15,7 % 5,1 % 4,4 % 
gesamt 3.499 1.879 1.623 204 237 271 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
fast täglich 7,2 % 9,8 % 11,0 % 5,3 % 2,2 % 0,5 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 5,9 % 5,0 % 4,3 % 4,2 % 2,5 % 0,0 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 18,0 % 12,9 % 11,1 % 11,6 % 9,7 % 10,1 % 
seltener als monatlich 34,9 % 37,7 % 27,4 % 29,3 % 21,4 % 2,6 % 
nie 0,7 % 0,7 % 0,2 % 0,9 % 1,9 % 0,0 % 
in den letzten 12 M. nie 2 Getränke od. mehr kons. (Filter) 23,6 % 27,6 % 36,2 % 39,1 % 49,4 % 66,1 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 5,2 % 3,9 % 6,0 % 7,4 % 7,5 % 11,6 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 4,5 % 2,4 % 3,9 % 2,1 % 5,3 % 9,0 % 
gesamt 556 674 621 430 318 189 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
fast täglich 1,5 % 1,7 % 1,3 % 1,3 % 2,1 % 1,0 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 5,3 % 7,3 % 4,9 % 3,8 % 6,1 % 3,3 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 16,1 % 15,7 % 16,7 % 12,4 % 14,3 % 18,0 % 
seltener als monatlich 33,0 % 31,7 % 28,6 % 26,0 % 32,4 % 34,6 % 
nie 0,7 % 0,7 % 0,9 % 0,2 % 0,9 % 1,0 % 
in den letzten 12 M. nie 2 Getränke od. mehr kons. (Filter) 32,4 % 34,1 % 34,9 % 39,8 % 35,2 % 33,8 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 6,1 % 4,5 % 7,3 % 9,3 % 5,7 % 3,7 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 4,9 % 4,4 % 5,3 % 7,1 % 3,4 % 4,7 % 
gesamt 1.314 1.053 957 450 1.743 601 
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UNDERSAMPLING ADJUSTIERT: rsod2 (nur an Männer) Meinen Sie damit (eher) ...  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
jeden Tag 10,3 % 8,6 % 100,0 % 0,0 % 0,0 % 6,1 % 
5-6 Tage pro Woche 0,6 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,7 % 
3-4 Tage pro Woche 2,5 % 2,5 % 0,0 % 0,0 % 3,8 % 3,4 % 
1-2 Tage pro Woche 4,4 % 4,5 % 0,0 % 12,1 % 10,7 % 7,5 % 
2-3 Tage pro Monat 12,7 % 13,0 % 0,0 % 14,0 % 19,8 % 15,0 % 
1 Tag pro Monat 6,5 % 6,6 % 0,0 % 9,3 % 10,7 % 8,8 % 
6-11 Tage pro Jahr 7,0 % 7,1 % 0,0 % 11,2 % 9,2 % 7,5 % 
2-5 Tage pro Jahr 12,8 % 13,1 % 0,0 % 6,5 % 14,5 % 17,7 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 M. 3,3 % 3,4 % 0,0 % 4,7 % 3,1 % 4,1 % 
in letzten 12 M. nie3 Getränke od. mehr kons., aber früher 0,9 % 1,0 % 0,0 % 0,0 % 1,5 % 0,7 % 
noch nie 3 Getränke oder mehr konsmuiert 0,3 % 0,3 % 0,0 % 0,9 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 M. nie 3 Getränke konsumiert (Filter) 31,7 % 32,3 % 0,0 % 26,2 % 19,1 % 20,4 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 4,3 % 4,4 % 0,0 % 1,9 % 3,8 % 4,1 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 2,7 % 2,8 % 0,0 % 13,1 % 3,8 % 4,1 % 
gesamt 1.911 18.75 36 107 131 147 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
jeden Tag 12,3 % 15,2 % 17,5 % 9,1 % 3,2 % 1,4 % 
5-6 Tage pro Woche 0,3 % 0,8 % 0,8 % 0,9 % 1,3 % 0,0 % 
3-4 Tage pro Woche 1,6 % 2,5 % 3,3 % 1,7 % 2,6 % 0,0 % 
1-2 Tage pro Woche 4,7 % 4,3 % 1,7 % 3,5 % 0,6 % 0,0 % 
2-3 Tage pro Monat 15,1 % 11,9 % 10,0 % 11,7 % 9,6 % 7,2 % 
1 Tag pro Monat 8,5 % 4,3 % 4,5 % 6,1 % 5,8 % 7,2 % 
6-11 Tage pro Jahr 8,5 % 5,8 % 4,2 % 7,0 % 10,3 % 0,0 % 
2-5 Tage pro Jahr 14,8 % 16,2 % 10,0 % 13,5 % 7,1 % 7,2 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 M. 4,7 % 4,6 % 2,2 % 1,7 % 2,6 % 0,0 % 
in letzten 12 M. nie3 Getränke od. mehr kons., aber früher 0,9 % 1,0 % 0,3 % 0,9 % 3,2 % 0,0 % 
noch nie 3 Getränke oder mehr konsumiert 0,0 % 0,3 % 0,0 % 0,4 % 0,6 % 0,0 % 
in den letzten 12 M. nie 3 Getränke konsumiert (Filter) 22,1 % 28,6 % 36,5 % 36,5 % 48,7 % 69,6 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 2,5 % 3,8 % 6,7 % 5,7 % 3,2 % 7,2 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 3,8 % 0,8 % 2,2 % 1,3 % 1,3 % 0,0 % 
gesamt 317 395 359 230 156 69 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
jeden Tag 1,7 % 2,1 % 1,6 % 2,7 % 2,3 % 1,6 % 
5-6 Tage pro Woche 0,7 % 0,7 % 0,6 % 0,5 % 0,8 % 0,3 % 
3-4 Tage pro Woche 2,0 % 4,1 % 1,8 % 0,5 % 3,8 % 0,9 % 
1-2 Tage pro Woche 4,5 % 5,9 % 4,1 % 6,4 % 3,5 % 3,1 % 
2-3 Tage pro Monat 15,2 % 12,8 % 13,6 % 12,8 % 13,2 % 14,5 % 
1 Tag pro Monat 7,8 % 5,7 % 7,8 % 9,1 % 5,6 % 8,5 % 
6-11 Tage pro Jahr 8,2 % 8,2 % 6,4 % 5,3 % 7,5 % 6,9 % 
2-5 Tage pro Jahr 13,0 % 15,6 % 13,6 % 15,0 % 14,2 % 15,1 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 M. 4,6 % 2,0 % 4,1 % 2,7 % 3,2 % 5,0 % 
in letzten 12 M. nie3 Getränke od. mehr kons., aber früher 1,2 % 1,2 % 0,6 % 0,5 % 1,0 % 1,9 % 
noch nie 3 Getränke oder mehr getrunken 0,0 % 0,2 % 0,8 % 0,0 % 0,4 % 0,0 % 
in den letzten 12 M. nie 3 Getränke konsumiert (Filter) 33,2 % 36,0 % 35,3 % 31,6 % 37,7 % 36,5 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 4,9 % 2,7 % 6,8 % 10,7 % 5,1 % 1,6 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 3,0 % 3,0 % 2,9 % 2,1 % 1,7 % 4,1 % 
gesamt 693 564 487 187 968 318 
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xrsod2w (nur an Frauen) Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten 2 alkoholische Getränkeeinheiten oder mehr bei einer Gelegenheit 
oder zu einem Anlasse getrunken? 2 Getränkeeinheiten entsprechen 2 großen Bieren, 2 Vierteln Wein oder 6 kleinen Schnäpsen.  
  gesamt weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
fast täglich 0,6 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %  
an einem oder mehr Tagen pro Woche 4,1 % 4,1 % 9,4 % 11,2 % 6,5 %  
an einem oder mehr Tagen pro Monat 11,0 % 11,0 % 24,0 % 28,0 % 25,8 %  
seltener als monatlich 37,8 % 37,8 % 32,3 % 37,4 % 41,1 %  
in den letzten 12 M. nie 2 Getränke konsumiert (Filter) 32,3 % 32,3 % 13,5 % 14,0 % 14,5 %  
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 7,2 % 7,2 % 3,1 % 2,8 % 7,3 %  
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 7,0 % 7,0 % 17,7 % 6,5 % 4,8 %  
gesamt 1.591 1.591 96 107 124  
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
fast täglich 0,0 % 1,4 % 0,8 % 0,0 % 1,8 % 0,0 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 5,5 % 2,5 % 3,4 % 2,5 % 1,8 % 0,0 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 10,5 % 8,5 % 6,5 % 4,5 % 3,6 % 7,5 % 
seltener als monatlich 44,5 % 53,2 % 42,1 % 38,4 % 24,2 % 0,0 % 
in den letzten 12 M. nie 2 Getränke konsumiert (Filter) 25,2 % 25,9 % 36,0 % 41,9 % 48,5 % 64,2 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 8,8 % 3,9 % 5,0 % 9,6 % 11,5 % 14,2 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 5,5 % 4,6 % 6,1 % 3,0 % 8,5 % 14,2 % 
gesamt 238 282 261 198 165 120 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
fast täglich 1,0 % 0,6 % 0,2 % 1,1 % 0,8 % 0,0 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 3,7 % 4,5 % 3,8 % 1,1 % 4,4 % 2,5 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 8,8 % 12,7 % 12,6 % 5,7 % 8,7 % 12,7 % 
seltener als monatlich 40,8 % 38,4 % 33,4 % 28,3 % 41,9 % 43,0 % 
in den letzten 12 M. nie 2 Getränke konsumiert (Filter) 31,2 % 31,4 % 34,3 % 45,3 % 32,1 % 30,3 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 7,4 % 6,5 % 7,9 % 8,3 % 6,6 % 6,0 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 7,1 % 5,9 % 7,9 % 10,2 % 5,5 % 5,6 % 
gesamt 622 490 470 265 770 284 
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UNDERSAMPLING ADJUSTIERT: rsod2w (nur an Frauen) Ist das für Sie eher ...  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
jeden Tag 9,1 % 100,0 % 2,4 % 0,0 % 0,0 % 5,0 % 
5-6 Tage pro Woche 0,3 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
3-4 Tage pro Woche 1,8 % 0,0 % 2,0 % 2,0 % 1,7 % 1,4 % 
1-2 Tage pro Woche 2,9 % 0,0 % 3,1 % 7,9 % 9,2 % 5,0 % 
2-3 Tage pro Monat 12,1 % 0,0 % 13,0 % 17,8 % 25,2 % 20,1 % 
1 Tag pro Monat 5,5 % 0,0 % 5,9 % 10,9 % 10,1 % 10,8 % 
6-11 Tage pro Jahr 7,2 % 0,0 % 7,7 % 10,9 % 12,6 % 12,2 % 
2-5 Tage pro Jahr 15,6 % 0,0 % 16,7 % 15,8 % 16,0 % 18,0 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 M. 3,3 % 0,0 % 3,5 % 1,0 % 3,4 % 2,2 % 
in letzten 12 M. nie 2 Getränke oder mehr kons,, aber früher 2,4 % 0,0 % 2,5 % 1,0 % 0,8 % 1,4 % 
noch nie 2 Getränke oder mehr konsumiert 1,2 % 0,0 % 1,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 M. nie2 Getränke od. mehr kons. (Filter) 26,9 % 0,0 % 28,9 % 12,9 % 12,6 % 12,9 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 6,1 % 0,0 % 6,5 % 3,0 % 2,5 % 6,5 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 5,8 % 0,0 % 6,3 % 16,8 % 5,9 % 4,3 % 
gesamt 1.900 129 1.770 101 119 139 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
jeden Tag 11,3 % 16,9 % 15,1 % 6,9 % 1,7 % 0,8 % 
5-6 Tage pro Woche 0,0 % 0,3 % 0,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
3-4 Tage pro Woche 0,7 % 1,4 % 2,3 % 3,5 % 4,0 % 0,0 % 
1-2 Tage pro Woche 4,1 % 1,9 % 2,0 % 1,3 % 0,0 % 0,0 % 
2-3 Tage pro Monat 12,0 % 10,9 % 8,7 % 11,7 % 3,4 % 13,2 % 
1 Tag pro Monat 4,8 % 4,9 % 4,9 % 4,3 % 3,4 % 0,0 % 
6-11 Tage pro Jahr 8,6 % 8,2 % 5,5 % 5,6 % 2,9 % 0,0 % 
2-5 Tage pro Jahr 19,2 % 20,2 % 16,8 % 11,3 % 12,6 % 0,0 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 M. 3,8 % 5,5 % 3,5 % 2,6 % 2,9 % 0,0 % 
in letzten 12 M. nie 2 Getränke oder mehr kons,, aber früher 3,1 % 2,7 % 2,9 % 4,8 % 1,1 % 0,0 % 
noch nie 2 Getränke oder mehr getrunken 0,0 % 0,5 % 1,7 % 1,7 % 4,6 % 0,0 % 
in den letzten 12 M. nie2 Getränke od. mehr kons. (Filter) 20,6 % 19,9 % 27,2 % 35,5 % 44,6 % 59,7 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 7,2 % 3,0 % 3,8 % 8,2 % 10,9 % 13,2 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 4,5 % 3,6 % 4,6 % 2,6 % 8,0 % 13,2 % 
gesamt 291 366 345 231 175 129 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
jeden Tag 0,5 % 0,6 % 0,4 % 0,7 % 0,6 % 0,0 % 
5-6 Tage pro Woche 0,2 % 0,2 % 0,4 % 0,4 % 0,3 % 0,0 % 
3-4 Tage pro Woche 1,5 % 2,8 % 1,8 % 0,7 % 2,9 % 1,4 % 
1-2 Tage pro Woche 3,0 % 2,8 % 3,5 % 1,1 % 2,7 % 3,1 % 
2-3 Tage pro Monat 10,5 % 16,0 % 14,3 % 7,1 % 13,8 % 11,3 % 
1 Tag pro Monat 6,0 % 5,7 % 6,3 % 4,3 % 4,4 % 9,9 % 
6-11 Tage pro Jahr 8,1 % 7,0 % 8,6 % 3,9 % 8,6 % 8,5 % 
2-5 Tage pro Jahr 19,5 % 18,0 % 12,9 % 16,8 % 17,7 % 18,1 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 M. 4,8 % 3,7 % 2,1 % 1,8 % 4,1 % 5,5 % 
in letzten 12 M. nie 2 Getränke oder mehr kons,, aber früher 2,6 % 2,8 % 2,3 % 2,9 % 3,5 % 1,4 % 
noch nie 2 Getränke oder mehr getrunken 0,9 % 0,9 % 2,0 % 0,0 % 2,1 % 1,0 % 
in den letzten 12 M. nie2 Getränke od. mehr kons. (Filter) 29,0 % 28,4 % 31,1 % 42,9 % 28,6 % 28,7 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 6,9 % 5,9 % 7,2 % 7,9 % 5,9 % 5,8 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 6,6 % 5,3 % 7,2 % 9,6 % 4,9 % 5,5 % 
gesamt 666 543 512 280 861 293 
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xrsod2mw Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten 2 (Frauen) bzw. 3 (Männer) alkoholische Getränkeeinheiten oder mehr bei einer 
Gelegenheit oder zu einem Anlasse getrunken? (berechnet aus xrsod2 und xrsod2w)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
fast täglich 1,6 % 2,5 % 0,6 % 0,0 % 0,4 % 1,1 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 5,9 % 7,5 % 4,1 % 10,8 % 12,9 % 8,7 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 16,1 % 20,8 % 11,0 % 22,1 % 29,2 % 25,4 % 
seltener als monatlich 31,3 % 25,4 % 37,8 % 27,5 % 31,3 % 36,0 % 
nie 0,7 % 1,4 % 0,0 % 0,5 % 0,4 % 0,8 % 
in letzten 12 M. nie 2 bzw. 3 Getränke konsumiert (Filter) 33,6 % 34,9 % 32,3 % 21,1 % 17,5 % 18,2 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 5,9 % 4,7 % 7,2 % 2,5 % 3,3 % 5,3 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 4,9 % 3,0 % 7,0 % 15,7 % 5,0 % 4,5 % 
gesamt 3.344 1.753 1.591 204 240 264 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
fast täglich 1,5 % 1,3 % 2,8 % 1,9 % 3,1 % 0,0 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 6,3 % 5,5 % 4,7 % 4,3 % 2,8 % 0,0 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 19,1 % 14,1 % 12,1 % 12,0 % 9,6 % 10,1 % 
seltener als monatlich 37,0 % 41,2 % 29,9 % 30,5 % 21,6 % 2,7 % 
nie 0,8 % 0,8 % 0,2 % 1,0 % 1,9 % 0,0 % 
in letzten 12 M. nie 2 bzw. 3 Getränke konsumiert (Filter) 25,0 % 30,2 % 39,5 % 40,4 % 48,5 % 66,5 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 5,5 % 4,2 % 6,5 % 7,7 % 7,4 % 11,7 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 4,8 % 2,6 % 4,2 % 2,2 % 5,2 % 9,0 % 
gesamt 524 616 569 416 324 188 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
fast täglich 1,7 % 1,7 % 1,4 % 2,0 % 2,1 % 1,0 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 5,3 % 7,4 % 4,9 % 3,8 % 6,1 % 3,3 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 16,1 % 15,7 % 16,8 % 12,4 % 14,3 % 18,1 % 
seltener als monatlich 32,9 % 31,7 % 28,6 % 25,8 % 32,4 % 34,6 % 
nie 0,7 % 0,7 % 0,9 % 0,2 % 0,9 % 1,0 % 
in letzten 12 M. nie 2 bzw. 3 Getränke konsumiert (Filter) 32,3 % 34,0 % 34,8 % 39,5 % 35,2 % 33,7 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 6,1 % 4,5 % 7,3 % 9,3 % 5,7 % 3,7 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 4,9 % 4,4 % 5,3 % 7,1 % 3,4 % 4,7 % 
gesamt 1.319 1.055 960 453 1.746 602 
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UNDERSAMPLING ADJUSTIERT: rsod2mw Ist das für Sie eher ... (berechnet aus rsod2 und rsod2w)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
jeden Tag 5,6 % 8,6 % 2,4 % 0,0 % 0,0 % 3,2 % 
5 bis 6 Tage die Woche 0,4 % 0,6 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % 0,4 % 
3 bis 4 Tage die Woche 2,3 % 2,5 % 2,0 % 1,0 % 2,8 % 2,1 % 
1 bis 2 Tage pro Woche 3,8 % 4,5 % 3,1 % 10,0 % 10,0 % 6,4 % 
2 bis 3 Tage pro Monat 13,0 % 13,0 % 13,0 % 16,2 % 22,4 % 17,9 % 
1 Tag pro Monat 6,3 % 6,6 % 5,9 % 10,0 % 10,4 % 10,4 % 
6 bis 11 Tage pro Jahr 7,4 % 7,1 % 7,7 % 11,4 % 10,8 % 10,0 % 
2 bis 5 Tage pro Jahr 14,9 % 13,1 % 16,7 % 10,5 % 15,2 % 18,2 % 
an einem einzigen Tag in letzten 12 Monaten 3,5 % 3,4 % 3,5 % 2,9 % 3,2 % 3,2 % 
in letzten 12 M. nie 2 bzw. 3 Getr. od. mehr kons., aber früher 1,7 % 1,0 % 2,5 % 0,5 % 1,2 % 1,4 % 
noch nie 2 bzw. 3 Getränke oder mehr konsumiert 0,7 % 0,3 % 1,2 % 0,5 % 0,0 % 0,4 % 
in den letzten 12 M. nie 2 bzw. 3 Getränke konsumiert (Filter) 30,6 % 32,3 % 28,9 % 19,5 % 16,0 % 17,1 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 5,4 % 4,4 % 6,5 % 2,4 % 3,2 % 5,0 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 4,5 % 2,8 % 6,3 % 15,2 % 4,8 % 4,3 % 
gesamt 3.642 1.875 1.770 210 250 280 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
jeden Tag 6,8 % 9,0 % 9,7 % 5,1 % 2,1 % 0,5 % 
5 bis 6 Tage die Woche 0,2 % 0,6 % 0,9 % 0,4 % 0,6 % 0,0 % 
3 bis 4 Tage die Woche 1,4 % 2,1 % 3,1 % 2,7 % 3,3 % 0,0 % 
1 bis 2 Tage pro Woche 4,7 % 3,4 % 1,8 % 2,5 % 0,3 % 0,0 % 
2 bis 3 Tage pro Monat 14,4 % 12,4 % 10,1 % 11,9 % 6,3 % 11,2 % 
1 Tag pro Monat 7,1 % 4,8 % 5,1 % 5,4 % 4,8 % 2,5 % 
6 bis 11 Tage pro Jahr 9,0 % 7,5 % 5,4 % 6,5 % 6,6 % 0,0 % 
2 bis 5 Tage pro Jahr 17,7 % 19,7 % 14,4 % 12,8 % 9,9 % 2,5 % 
an einem einzigen Tag in letzten 12 Monaten 4,5 % 5,4 % 3,1 % 2,2 % 2,7 % 0,0 % 
in letzten 12 M. nie 2 bzw. 3 Getr. od. mehr kons., aber früher 1,9 % 2,0 % 1,7 % 3,1 % 2,1 % 0,0 % 
noch nie 2 bzw. 3 Getränke oder mehr konsumiert 0,0 % 0,6 % 0,9 % 1,1 % 2,7 % 0,0 % 
in den letzten 12 M. nie 2 bzw. 3 Getränke konsumiert (Filter) 22,8 % 26,5 % 34,5 % 37,1 % 46,2 % 63,5 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 5,0 % 3,7 % 5,7 % 7,2 % 7,2 % 11,2 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 4,3 % 2,3 % 3,7 % 2,0 % 5,1 % 8,6 % 
gesamt 575 702 652 447 333 197 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
jeden Tag 1,1 % 1,3 % 1,0 % 1,3 % 1,5 % 0,8 % 
5 bis 6 Tage die Woche 0,4 % 0,5 % 0,5 % 0,4 % 0,6 % 0,2 % 
3 bis 4 Tage die Woche 1,8 % 3,4 % 1,9 % 0,6 % 3,4 % 1,1 % 
1 bis 2 Tage pro Woche 3,7 % 4,3 % 3,8 % 3,2 % 3,2 % 3,1 % 
2 bis 3 Tage pro Monat 12,9 % 14,4 % 13,9 % 9,5 % 13,5 % 12,9 % 
1 Tag pro Monat 7,0 % 5,7 % 7,0 % 6,2 % 5,0 % 9,2 % 
6 bis 11 Tage pro Jahr 8,2 % 7,6 % 7,4 % 4,5 % 8,0 % 7,7 % 
2 bis 5 Tage pro Jahr 16,2 % 16,8 % 13,2 % 15,9 % 15,8 % 16,5 % 
an einem einzigen Tag in letzten 12 Monaten 4,7 % 2,8 % 3,1 % 1,9 % 3,7 % 5,4 % 
in den letzten 12 Monaten nie 3 Getränke oder mehr kons. 1,8 % 2,0 % 1,5 % 1,9 % 2,2 % 1,6 % 
ich habe noch nie in meinem Leben 3 Getränke o. m. kons. 0,4 % 0,5 % 1,4 % 0,0 % 1,1 % 0,5 % 
in den letzten 12 M. nie 2 bzw. 3 Getränke konsumiert (Filter) 31,1 % 32,3 % 33,2 % 38,5 % 33,4 % 32,7 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 5,9 % 4,2 % 7,0 % 9,0 % 5,5 % 3,6 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 4,8 % 4,2 % 5,1 % 6,9 % 3,2 % 4,6 % 
gesamt 1.361 1.106 1.000 465 1833 611 
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rsod2 (nur an Männer) Meinen Sie damit (eher)...  
  gesamt männlich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
jeden Tag 1,9 % 1,9 % 0,0 % 0,7 % 1,4 % 
5-6 Tage pro Woche 0,7 % 0,7 % 0,0 % 0,0 % 0,7 % 
3-4 Tage pro Woche 2,7 % 2,7 % 0,9 % 4,5 % 3,6 % 
1-2 Tage pro Woche 4,8 % 4,8 % 12,0 % 10,4 % 7,9 % 
2-3 Tage pro Monat 13,9 % 13,9 % 13,9 % 20,1 % 15,7 % 
1 Tag pro Monat 7,1 % 7,1 % 9,3 % 10,4 % 9,3 % 
6-11 Tage pro Jahr 7,6 % 7,6 % 11,1 % 9,0 % 7,9 % 
2-5 Tage pro Jahr 14,0 % 14,0 % 6,5 % 14,2 % 18,6 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 M. 3,7 % 3,7 % 4,6 % 3,0 % 4,3 % 
in letzten 12 M. nie 3 Getränke o.m. kons., aber früher 1,0 % 1,0 % 0,0 % 1,5 % 0,7 % 
noch nie 3 Getränke oder mehr konsumiert 0,3 % 0,3 % 0,9 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 M. nie 3 Getränke oder mehr kons. (Filter) 34,6 % 34,6 % 25,9 % 18,7 % 21,4 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 4,7 % 4,7 % 1,9 % 3,7 % 4,3 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 3,0 % 3,0 % 13,0 % 3,7 % 4,3 % 
gesamt 1.750 1.750 108 134 140 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
jeden Tag 2,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
5-6 Tage pro Woche 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
1-2 Tage pro Woche 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
2-3 Tage pro Monat 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
1 Tag pro Monat 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
6-11 Tage pro Jahr 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
2-5 Tage pro Jahr 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 M. 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in letzten 12 M. nie 3 Getränke od. mehr kons., aber früher 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie 3 Getränke oder mehr konsumiert 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 M. nie 3 Getränke oder mehr kons. (Filter) 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 285 336 307 215 158 68 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
jeden Tag 1,7 % 2,1 % 1,8 % 2,7 % 2,4 % 1,6 % 
5-6 Tage pro Woche 0,7 % 0,7 % 0,6 % 0,5 % 0,8 % 0,3 % 
3-4 Tage pro Woche 2,2 % 4,2 % 1,8 % 0,5 % 3,9 % 0,9 % 
1-2 Tage pro Woche 4,5 % 5,8 % 4,1 % 6,4 % 3,5 % 3,1 % 
2-3 Tage pro Monat 15,1 % 12,7 % 13,7 % 12,8 % 13,2 % 14,4 % 
1 Tag pro Monat 7,8 % 5,8 % 7,8 % 9,1 % 5,6 % 8,8 % 
6-11 Tage pro Jahr 8,2 % 8,1 % 6,3 % 5,3 % 7,5 % 6,9 % 
2-5 Tage pro Jahr 13,0 % 15,5 % 13,5 % 15,0 % 14,1 % 15,0 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 M. 4,6 % 1,9 % 4,1 % 2,7 % 3,2 % 5,0 % 
in letzten 12 M. nie 3 Getränke od. mehr kons., aber früher 1,2 % 1,2 % 0,6 % 0,5 % 1,0 % 1,9 % 
noch nie 3 Getränke oder mehr konsumiert 0,0 % 0,2 % 0,8 % 0,0 % 0,4 % 0,0 % 
in den letzten 12 M. nie 3 Getränke oder mehr kons. (Filter) 33,1 % 35,9 % 35,2 % 31,6 % 37,6 % 36,4 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 4,9 % 2,7 % 6,7 % 10,7 % 5,1 % 1,6 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 3,0 % 3,0 % 2,9 % 2,1 % 1,6 % 4,1 % 
gesamt 694 566 489 187 970 319 
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rsod2w (nur an Frauen) Ist das für Sie eher ...  
  gesamt weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
jeden Tag 0,6 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %  
5-6 Tage pro Woche 0,3 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %  
3-4 Tage pro Woche 2,1 % 2,1 % 2,0 % 1,7 % 1,5 %  
1-2 Tage pro Woche 3,2 % 3,2 % 8,8 % 9,2 % 5,3 %  
2-3 Tage pro Monat 13,2 % 13,2 % 17,6 % 25,2 % 21,2 %  
1 Tag pro Monat 6,0 % 6,0 % 10,8 % 10,1 % 11,4 %  
6-11 Tage pro Jahr 7,9 % 7,9 % 10,8 % 12,6 % 12,9 %  
2-5 Tage pro Jahr 17,0 % 17,0 % 15,7 % 16,0 % 18,9 %  
an einem einzigen Tag in den letzten 12 M. 3,6 % 3,6 % 1,0 % 3,4 % 2,3 %  
in den letzten 12 M. nie 2 Getränke o.m. kons., aber früher 2,6 % 2,6 % 1,0 % 0,8 % 1,5 %  
noch nie 2 Getränke oder mehr konsumiert 1,3 % 1,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %  
in den letzten 12 M. nie 2 Getränkeeinheiten kons. (Filter) 29,4 % 29,4 % 12,7 % 12,6 % 13,6 %  
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 6,6 % 6,6 % 2,9 % 2,5 % 6,8 %  
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 6,4 % 6,4 % 16,7 % 5,9 % 4,5 %  
gesamt 1.740 1.740 102 119 132  
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
jeden Tag 0,0 % 1,3 % 0,0 % 0,5 % 2,8 % 0,0 % 
5-6 Tage pro Woche 0,0 % 0,3 % 1,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
3-4 Tage pro Woche 0,8 % 1,6 % 2,7 % 3,7 % 4,5 % 0,0 % 
1-2 Tage pro Woche 4,7 % 2,3 % 2,4 % 1,4 % 0,0 % 0,0 % 
2-3 Tage pro Monat 13,6 % 13,0 % 10,2 % 12,4 % 3,4 % 13,3 % 
1 Tag pro Monat 5,4 % 5,8 % 5,8 % 4,6 % 3,4 % 0,0 % 
6-11 Tage pro Jahr 9,7 % 9,7 % 6,5 % 6,0 % 3,4 % 0,0 % 
2-5 Tage pro Jahr 21,7 % 24,0 % 19,8 % 12,4 % 12,3 % 0,0 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 M. 4,3 % 6,5 % 4,1 % 2,8 % 2,8 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten nie, aber früher 3,5 % 3,2 % 3,4 % 5,1 % 1,1 % 0,0 % 
noch nie 2 Getränke oder mehr konsumiert 0,0 % 0,6 % 2,0 % 1,8 % 4,5 % 0,0 % 
in den letzten 12 M. nie 2 Getränkeeinheiten kons. (Filter) 23,3 % 23,7 % 32,1 % 37,8 % 43,6 % 60,2 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 8,1 % 3,6 % 4,4 % 8,8 % 10,6 % 13,3 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 5,0 % 4,2 % 5,5 % 2,8 % 7,8 % 13,3 % 
gesamt 258 308 293 217 179 128 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
jeden Tag 0,9 % 0,6 % 0,4 % 1,4 % 0,6 % 0,0 % 
5-6 Tage pro Woche 0,1 % 0,2 % 0,4 % 0,4 % 0,3 % 0,0 % 
3-4 Tage pro Woche 1,6 % 2,8 % 1,8 % 0,7 % 3,0 % 1,4 % 
1-2 Tage pro Woche 3,1 % 2,8 % 3,5 % 1,1 % 2,7 % 3,1 % 
2-3 Tage pro Monat 10,4 % 16,0 % 14,2 % 7,1 % 13,8 % 11,3 % 
1 Tag pro Monat 6,0 % 5,7 % 6,2 % 4,3 % 4,4 % 9,9 % 
6-11 Tage pro Jahr 8,0 % 7,0 % 8,6 % 3,9 % 8,7 % 8,5 % 
2-5 Tage pro Jahr 19,4 % 18,0 % 13,1 % 16,7 % 17,7 % 18,1 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 M. 4,8 % 3,7 % 2,1 % 1,8 % 4,1 % 5,5 % 
in den letzten 12 Monaten nie, aber früher 2,5 % 2,8 % 2,3 % 2,8 % 3,5 % 1,4 % 
noch nie 2 Getränke oder mehr konsumiert 0,9 % 0,9 % 1,9 % 0,0 % 2,1 % 1,0 % 
in den letzten 12 M. nie 2 Getränkeeinheiten kons. (Filter) 28,8 % 28,4 % 31,0 % 42,6 % 28,5 % 28,7 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 6,9 % 5,9 % 7,2 % 7,8 % 5,9 % 5,8 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 6,6 % 5,3 % 7,2 % 9,6 % 4,9 % 5,5 % 
gesamt 671 543 513 282 864 293 
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rsod2mw Ist das für Sie eher ... (berechnet aus rsod2 und rsod2w)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
jeden Tag 1,2 % 1,9 % 0,6 % 0,0 % 0,4 % 0,7 % 
5 bis 6 Tage die Woche 0,5 % 0,7 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % 0,4 % 
3 bis 4 Tage die Woche 2,4 % 2,7 % 2,1 % 1,4 % 3,2 % 2,2 % 
1 bis 2 Tage pro Woche 4,0 % 4,8 % 3,2 % 10,4 % 9,9 % 6,6 % 
2 bis 3 Tage pro Monat 13,6 % 13,9 % 13,2 % 16,0 % 22,5 % 18,3 % 
1 Tag pro Monat 6,5 % 7,1 % 6,0 % 9,9 % 10,3 % 10,6 % 
6 bis 11 Tage pro Jahr 7,7 % 7,6 % 7,9 % 11,3 % 10,7 % 10,3 % 
2 bis 5 Tage pro Jahr 15,5 % 14,0 % 17,0 % 10,4 % 15,0 % 18,7 % 
an einem einzigen Tag in letzten 12 Monaten 3,6 % 3,7 % 3,6 % 2,8 % 3,2 % 3,3 % 
in letzten 12 M. nie 2 bzw. 3 Getr. oder mehr konsumiert 1,8 % 1,0 % 2,6 % 0,5 % 1,2 % 1,5 % 
noch nie 2 bzw. 3 Getränke oder mehr konsumiert 0,7 % 0,3 % 1,3 % 0,5 % 0,0 % 0,4 % 
in letzten 12 M. nie 2 bzw. 3 Getränke konsumiert (Filter) 32,0 % 34,6 % 29,4 % 19,3 % 15,8 % 17,6 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 5,6 % 4,7 % 6,6 % 2,4 % 3,2 % 5,1 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 4,7 % 3,0 % 6,4 % 15,1 % 4,7 % 4,4 % 
gesamt 3.487 1.750 1.740 212 253 273 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
jeden Tag 1,3 % 0,8 % 1,8 % 1,8 % 2,9 % 0,0 % 
5 bis 6 Tage die Woche 0,2 % 0,6 % 1,0 % 0,5 % 0,6 % 0,0 % 
3 bis 4 Tage die Woche 1,5 % 2,3 % 3,3 % 2,8 % 3,8 % 0,0 % 
1 bis 2 Tage pro Woche 5,0 % 3,7 % 2,0 % 2,5 % 0,3 % 0,0 % 
2 bis 3 Tage pro Monat 15,3 % 13,5 % 11,0 % 12,2 % 6,2 % 11,2 % 
1 Tag pro Monat 7,6 % 5,3 % 5,5 % 5,5 % 4,7 % 2,6 % 
6 bis 11 Tage pro Jahr 9,6 % 8,2 % 5,8 % 6,7 % 6,8 % 0,0 % 
2 bis 5 Tage pro Jahr 18,8 % 21,4 % 15,7 % 13,4 % 9,7 % 2,6 % 
an einem einzigen Tag in letzten 12 Monaten 4,8 % 5,9 % 3,3 % 2,3 % 2,7 % 0,0 % 
in letzten 12 M. nie 2 bzw. 3 Getr. oder mehr konsumiert 2,0 % 2,2 % 1,8 % 3,2 % 2,1 % 0,0 % 
noch nie 2 bzw. 3 Getränke oder mehr konsumiert 0,0 % 0,6 % 1,0 % 1,2 % 2,7 % 0,0 % 
in letzten 12 M. nie 2 bzw. 3 Getränke konsumiert (Filter) 24,1 % 28,9 % 37,5 % 38,3 % 45,4 % 63,8 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 5,3 % 4,0 % 6,2 % 7,4 % 7,1 % 11,2 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 4,6 % 2,5 % 4,0 % 2,1 % 5,0 % 8,7 % 
gesamt 543 644 600 433 339 196 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
jeden Tag 1,3 % 1,3 % 1,1 % 1,9 % 1,5 % 0,8 % 
5 bis 6 Tage die Woche 0,4 % 0,5 % 0,5 % 0,4 % 0,6 % 0,2 % 
3 bis 4 Tage die Woche 1,9 % 3,5 % 1,9 % 0,6 % 3,4 % 1,1 % 
1 bis 2 Tage pro Woche 3,8 % 4,3 % 3,8 % 3,2 % 3,2 % 3,1 % 
2 bis 3 Tage pro Monat 12,8 % 14,4 % 13,9 % 9,4 % 13,5 % 12,9 % 
1 Tag pro Monat 7,0 % 5,8 % 7,0 % 6,2 % 5,0 % 9,3 % 
6 bis 11 Tage pro Jahr 8,1 % 7,6 % 7,5 % 4,5 % 8,1 % 7,7 % 
2 bis 5 Tage pro Jahr 16,1 % 16,8 % 13,2 % 15,8 % 15,8 % 16,5 % 
an einem einzigen Tag in letzten 12 Monaten 4,7 % 2,8 % 3,1 % 1,9 % 3,6 % 5,4 % 
in letzten 12 M. nie 2 bzw. 3 Getr. oder mehr konsumiert 1,8 % 2,0 % 1,5 % 1,9 % 2,2 % 1,6 % 
noch nie 2 bzw. 3 Getränke oder mehr konsumiert 0,4 % 0,5 % 1,4 % 0,0 % 1,1 % 0,5 % 
in letzten 12 M. nie 2 bzw. 3 Getränke konsumiert (Filter) 31,0 % 32,2 % 33,1 % 38,2 % 33,3 % 32,7 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 5,9 % 4,2 % 7,0 % 9,0 % 5,4 % 3,6 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 4,8 % 4,2 % 5,1 % 6,8 % 3,2 % 4,6 % 
gesamt 1.366 1.108 1.004 468 1.836 612 
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rsod3 (nur an Männer) In welcher Zeitspanne trinken Sie für gewöhnlich 3 Getränkeeinheiten bei einer Gelegenheit oder zu einem 
Anlass wie oben beschrieben?  
  gesamt männlich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
weniger als 1 Stunde 1,3 % 1,3 % 6,8 % 3,2 % 2,1 %  
1-2 Stunden 16,2 % 16,2 % 27,1 % 24,2 % 21,1 %  
3-4 Stunden 44,7 % 44,7 % 45,8 % 42,1 % 47,4 %  
5-6 Stunden 28,2 % 28,2 % 18,6 % 23,2 % 23,2 %  
7-8 Stunden 6,8 % 6,8 % 0,0 % 7,4 % 5,3 %  
9 Stunden oder mehr 2,9 % 2,9 % 1,7 % 0,0 % 1,1 %  
gesamt 976 976 59 95 95 2.201 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
weniger als 1 Stunde 0,0 % 0,5 % 0,7 % 0,9 % 1,5 % 0,0 % 
1-2 Stunden 17,9 % 9,7 % 17,6 % 9,8 % 4,4 % 33,3 % 
3-4 Stunden 46,8 % 46,7 % 45,1 % 45,5 % 33,8 % 33,3 % 
5-6 Stunden 27,9 % 35,4 % 26,1 % 26,8 % 36,8 % 33,3 % 
7-8 Stunden 6,3 % 4,6 % 10,6 % 11,6 % 7,4 % 0,0 % 
9 Stunden oder mehr 1,1 % 3,1 % 0,0 % 5,4 % 16,2 % 0,0 % 
gesamt 190 195 142 112 68 15 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
weniger als 1 Stunde 0,8 % 1,9 % 1,5 % 1,0 % 0,4 % 1,7 % 
1-2 Stunden 17,4 % 17,0 % 13,0 % 13,7 % 15,5 % 12,4 % 
3-4 Stunden 39,6 % 46,1 % 50,4 % 47,1 % 42,8 % 50,0 % 
5-6 Stunden 29,5 % 27,4 % 27,1 % 26,5 % 30,9 % 27,0 % 
7-8 Stunden 8,1 % 5,0 % 6,9 % 6,9 % 7,3 % 6,2 % 
9 Stunden oder mehr 4,5 % 2,5 % 1,1 % 4,9 % 3,1 % 2,8 % 
gesamt 396 317 262 102 521 178 
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rsod3w (nur an Frauen) In welcher Zeitspanne trinken Sie für gewöhnlich 2 Getränkeeinheiten bei einer Gelegenheit oder zu einem 
Anlass wie oben beschrieben?  
  gesamt weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
weniger als 1 Stunde 2,2 % 2,2 % 6,1 % 4,3 % 3,2 %  
1-2 Stunden 18,9 % 18,9 % 37,9 % 34,8 % 32,6 %  
3-4 Stunden 47,0 % 47,0 % 36,4 % 40,2 % 41,1 %  
5-6 Stunden 24,6 % 24,6 % 15,2 % 16,3 % 17,9 %  
7-8 Stunden 5,1 % 5,1 % 3,0 % 4,3 % 3,2 %  
9 Stunden oder mehr 2,3 % 2,3 % 1,5 % 0,0 % 2,1 %  
gesamt 926 926 66 92 95  
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
weniger als 1 Stunde 1,3 % 1,0 % 1,3 % 3,2 % 0,0 % 0,0 % 
1-2 Stunden 19,4 % 12,8 % 9,9 % 10,5 % 10,9 % 0,0 % 
3-4 Stunden 51,0 % 47,4 % 47,4 % 47,4 % 52,7 % 100,0 % 
5-6 Stunden 22,6 % 34,2 % 28,3 % 28,4 % 25,5 % 0,0 % 
7-8 Stunden 4,5 % 3,6 % 9,2 % 6,3 % 5,5 % 0,0 % 
9 Stunden oder mehr 1,3 % 1,0 % 3,9 % 4,2 % 5,5 % 0,0 % 
gesamt 155 196 152 95 55 17 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
weniger als 1 Stunde 1,9 % 2,3 % 2,7 % 2,0 % 1,9 % 1,2 % 
1-2 Stunden 20,9 % 13,9 % 21,6 % 17,6 % 15,1 % 14,8 % 
3-4 Stunden 42,1 % 53,8 % 45,9 % 45,1 % 48,7 % 50,9 % 
5-6 Stunden 27,0 % 25,1 % 20,8 % 26,5 % 26,9 % 24,9 % 
7-8 Stunden 5,5 % 2,6 % 7,5 % 3,9 % 4,8 % 7,1 % 
9 Stunden oder mehr 2,5 % 2,3 % 1,6 % 4,9 % 2,5 % 1,2 % 
gesamt 363 303 255 102 476 169 
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rsod3mw In welcher Zeitspanne trinken Sie für gewöhnlich 3 (Männer) bzw. 2 (Frauen) Getränkeeinheiten bei einer Gelegenheit oder 
zu einem Anlass wie oben beschrieben?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
weniger als 1 Stunde 1,8 % 1,3 % 2,2 % 6,3 % 3,7 % 2,6 % 
1 bis 2 Stunden 17,5 % 16,2 % 18,9 % 33,3 % 29,1 % 26,8 % 
3 bis 4 Stunden 45,8 % 44,7 % 47,0 % 39,7 % 41,3 % 44,2 % 
5 bis 6 Stunden 26,4 % 28,2 % 24,6 % 17,5 % 19,6 % 20,5 % 
7 bis 8 Stunden 5,9 % 6,8 % 5,1 % 1,6 % 6,3 % 4,2 % 
9 Stunden oder mehr 2,6 % 2,9 % 2,3 % 1,6 % 0,0 % 1,6 % 
gesamt 1.902 976 926 126 189 190 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
weniger als 1 Stunde 0,6 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
1 bis 2 Stunden 18,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
5 bis 6 Stunden 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
7 bis 8 Stunden 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
9 Stunden oder mehr 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 347 392 294 207 124 32 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
weniger als 1 Stunde 1,3 % 2,1 % 1,9 % 1,5 % 1,1 % 1,2 % 
1 bis 2 Stunden 19,1 % 15,6 % 17,4 % 15,7 % 15,3 % 13,5 % 
3 bis 4 Stunden 40,8 % 49,8 % 48,4 % 46,1 % 45,6 % 50,4 % 
5 bis 6 Stunden 28,3 % 26,2 % 24,0 % 26,5 % 28,9 % 25,9 % 
7 bis 8 Stunden 6,9 % 3,9 % 7,0 % 5,4 % 6,2 % 6,6 % 
9 Stunden oder mehr 3,6 % 2,4 % 1,4 % 4,9 % 2,8 % 2,3 % 
gesamt 759 621 517 204 997 347 
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xrsod4 (nur an Männer) Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten 6 alkoholische Getränkeeinheiten oder mehr bei einer Gelegenheit 
oder zu einem Anlass getrunken? 6 Getränkeeinheiten entsprechen in etwa 6 großen Bieren, 6 Vierteln Wein oder 18 kleinen Schnäpsen. 
  gesamt männlich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
fast täglich 0,5 % 0,5 % 0,9 % 0,8 % 0,0 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 2,2 % 2,2 % 5,5 % 3,8 % 4,3 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 6,8 % 6,8 % 6,4 % 13,7 % 12,8 % 
seltener als monatlich 11,2 % 11,2 % 16,5 % 20,6 % 17,7 % 
nie 1,5 % 1,5 % 4,6 % 3,1 % 2,1 % 
in den letzten 12 M. nie 6 Getränke od. mehr konsumiert (Filter) 70,3 % 70,3 % 51,4 % 50,4 % 54,6 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 4,7 % 4,7 % 1,8 % 3,8 % 4,3 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 3,0 % 3,0 % 12,8 % 3,8 % 4,3 % 
gesamt 1.748 1.748 109 131 141 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
fast täglich 0,4 % 0,0 % 1,3 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 1,4 % 2,4 % 2,3 % 0,9 % 0,6 % 0,0 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 12,8 % 4,5 % 5,8 % 3,2 % 0,0 % 0,0 % 
seltener als monatlich 20,2 % 11,4 % 4,5 % 6,4 % 1,3 % 0,0 % 
nie 0,0 % 1,5 % 1,9 % 1,4 % 1,3 % 0,0 % 
in den letzten 12 M. nie 6 Getränke od. mehr konsumiert (Filter) 58,2 % 74,7 % 74,0 % 80,4 % 92,4 % 92,9 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 2,8 % 4,5 % 7,7 % 5,9 % 3,2 % 7,1 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 4,3 % 0,9 % 2,6 % 1,4 % 1,3 % 0,0 % 
gesamt 282 332 311 219 158 70 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
fast täglich 0,3 % 0,2 % 1,0 % 0,5 % 0,4 % 0,3 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 2,2 % 2,5 % 1,8 % 3,3 % 1,7 % 1,6 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 6,8 % 6,0 % 7,6 % 7,1 % 6,3 % 5,6 % 
seltener als monatlich 10,4 % 9,6 % 14,1 % 10,9 % 8,5 % 13,5 % 
nie 2,3 % 1,2 % 1,0 % 0,0 % 1,5 % 0,9 % 
in den letzten 12 M. nie 6 Getränke od. mehr konsumiert (Filter) 70,2 % 74,8 % 64,9 % 65,0 % 74,9 % 72,4 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 4,9 % 2,7 % 6,7 % 10,9 % 5,0 % 1,6 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 3,0 % 3,0 % 2,9 % 2,2 % 1,6 % 4,1 % 
gesamt 695 563 490 183 975 319 



  

Kapitel 6 / Alkoholkonsum 129 

UNDERSAMPLING ADJUSTIERT: xrsod4 (nur an Männer) Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten 6 alkoholische Getränkeeinheiten 
oder mehr bei einer Gelegenheit oder zu einem Anlass getrunken? 6 Getränkeeinheiten entsprechen in etwa 6 großen Bieren, 6 Vierteln 
Wein oder 18 kleinen Schnäpsen.  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
fast täglich 9,1 % 7,3 % 100,0 % 0,9 % 0,8 % 4,7 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 1,9 % 2,0 % 0,0 % 5,6 % 3,1 % 4,1 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 6,1 % 6,2 % 0,0 % 5,6 % 13,2 % 12,2 % 
seltener als monatlich 10,2 % 10,4 % 0,0 % 16,7 % 20,9 % 16,9 % 
nie 1,4 % 1,4 % 0,0 % 4,6 % 3,1 % 2,0 % 
in den letzten 12 M. nie 6 Getränke o. m. konsumiert (Filter) 64,2 % 65,5 % 0,0 % 51,9 % 51,2 % 52,0 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 4,3 % 4,4 % 0,0 % 1,9 % 3,9 % 4,1 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 2,7 % 2,8 % 0,0 % 13,0 % 3,9 % 4,1 % 
gesamt 1.909 1.873 36 108 129 148 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
fast täglich 10,8 % 14,9 % 15,4 % 6,8 % 0,6 % 1,4 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 1,3 % 2,1 % 1,9 % 0,9 % 0,6 % 0,0 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 11,4 % 3,8 % 5,0 % 3,0 % 0,0 % 0,0 % 
seltener als monatlich 18,1 % 9,7 % 3,9 % 6,0 % 1,3 % 0,0 % 
nie 0,0 % 1,3 % 1,7 % 1,3 % 1,3 % 0,0 % 
in den letzten 12 M. nie 6 Getränke o. m. konsumiert (Filter) 52,1 % 63,6 % 63,4 % 75,2 % 91,7 % 91,5 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 2,5 % 3,8 % 6,6 % 5,6 % 3,2 % 7,0 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 3,8 % 0,8 % 2,2 % 1,3 % 1,3 % 0,0 % 
gesamt 315 390 363 234 157 71 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
fast täglich 0,3 % 0,2 % 0,8 % 0,5 % 0,4 % 0,3 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 2,2 % 2,5 % 1,8 % 3,3 % 1,7 % 1,6 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 6,6 % 6,0 % 7,6 % 7,1 % 6,3 % 5,7 % 
seltener als monatlich 10,4 % 9,6 % 14,1 % 10,9 % 8,5 % 13,5 % 
nie 2,3 % 1,2 % 1,0 % 0,0 % 1,5 % 0,9 % 
in den letzten 12 M. nie 6 Getränke o. m. konsumiert (Filter) 70,3 % 74,8 % 65,0 % 65,0 % 74,8 % 72,3 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 4,9 % 2,7 % 6,8 % 10,9 % 5,0 % 1,6 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 3,0 % 3,0 % 2,9 % 2,2 % 1,6 % 4,1 % 
gesamt 693 563 488 183 974 318 
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xrsod4w (nur an Frauen) Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten 4 alkoholische Getränkeeinheiten oder mehr bei einer Gelegenheit 
oder zu einem Anlass getrunken? 4 Getränkeeinheiten entsprechen in etwa 4 großen Bieren, 4 Vierteln Wein oder 12 kleinen Schnäpsen. 
  gesamt weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
fast täglich 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 1,2 % 1,2 % 4,0 % 4,1 % 1,5 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 4,6 % 4,6 % 9,9 % 12,4 % 9,8 % 
seltener als monatlich 10,6 % 10,6 % 19,8 % 19,0 % 27,8 % 
nie 2,5 % 2,5 % 4,0 % 4,1 % 3,8 % 
in den letzten 12 M. nie 4 Getränke od. mehr konsumiert (Filter) 68,0 % 68,0 % 42,6 % 52,1 % 45,9 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 6,6 % 6,6 % 3,0 % 2,5 % 6,8 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 6,4 % 6,4 % 16,8 % 5,8 % 4,5 % 
gesamt 1.743 1.743 101 121 133 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
fast täglich 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 0,4 % 0,3 % 1,4 % 0,5 % 1,1 % 0,0 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 6,3 % 2,3 % 2,7 % 1,4 % 0,0 % 7,0 % 
seltener als monatlich 14,5 % 10,1 % 7,8 % 2,8 % 3,4 % 0,0 % 
nie 2,3 % 2,3 % 4,1 % 2,3 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 M. nie 4 Getränke od. mehr konsumiert (Filter) 63,3 % 77,3 % 73,9 % 81,6 % 77,1 % 66,4 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 8,2 % 3,6 % 4,4 % 8,8 % 10,6 % 13,3 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 5,1 % 4,2 % 5,4 % 2,8 % 7,8 % 13,3 % 
gesamt 256 308 295 217 179 128 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
fast täglich 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 1,2 % 1,5 % 1,0 % 0,0 % 1,0 % 1,0 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 3,6 % 6,8 % 3,7 % 3,2 % 4,4 % 2,7 % 
seltener als monatlich 10,4 % 8,6 % 12,8 % 6,1 % 8,9 % 14,9 % 
nie 3,6 % 1,7 % 2,3 % 2,2 % 2,5 % 1,7 % 
in den letzten 12 M. nie 4 Getränke od. mehr konsumiert (Filter) 67,7 % 70,2 % 65,9 % 70,9 % 72,4 % 68,6 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 6,9 % 5,9 % 7,2 % 7,9 % 5,9 % 5,7 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 6,6 % 5,3 % 7,2 % 9,7 % 4,8 % 5,4 % 
gesamt 671 544 516 278 868 296 



  

Kapitel 6 / Alkoholkonsum 131 

UNDERSAMPLING ADJUSTIERT: xrsod4w (nur an Frauen) Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten 4 alkoholische Getränkeeinheiten 
oder mehr bei einer Gelegenheit oder zu einem Anlass getrunken? 4 Getränkeeinheiten entsprechen in etwa 4 großen Bieren, 4 Vierteln 
Wein oder 12 kleinen Schnäpsen.  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
fast täglich 8,8 % 100,0 % 2,1 % 0,0 % 0,0 % 5,0 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 1,1 % 0,0 % 1,2 % 4,0 % 3,3 % 1,4 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 4,2 % 0,0 % 4,5 % 10,0 % 12,5 % 9,3 % 
seltener als monatlich 9,5 % 0,0 % 10,2 % 20,0 % 19,2 % 26,4 % 
nie 2,3 % 0,0 % 2,5 % 4,0 % 4,2 % 3,6 % 
in den letzten 12 M. nie 4 Getränke od. mehr konsumiert (Filter) 62,2 % 0,0 % 66,7 % 42,0 % 52,5 % 43,6 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 6,0 % 0,0 % 6,5 % 3,0 % 2,5 % 6,4 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 5,8 % 0,0 % 6,3 % 17,0 % 5,8 % 4,3 % 
gesamt 1.902 129 1.773 100 120 140 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
fast täglich 11,4 % 15,8 % 15,3 % 6,5 % 0,6 % 0,8 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 0,3 % 0,3 % 1,2 % 0,4 % 1,1 % 0,0 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 5,5 % 1,9 % 2,3 % 1,3 % 0,0 % 7,0 % 
seltener als monatlich 12,8 % 8,5 % 6,6 % 2,6 % 1,7 % 0,0 % 
nie 2,1 % 1,9 % 3,5 % 2,2 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 M. nie 4 Getränke od. mehr konsumiert (Filter) 56,1 % 65,0 % 62,8 % 76,2 % 77,8 % 65,9 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 7,3 % 3,0 % 3,7 % 8,2 % 10,8 % 13,2 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 4,5 % 3,6 % 4,6 % 2,6 % 8,0 % 13,2 % 
gesamt 289 366 347 231 176 129 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
fast täglich 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 1,2 % 1,5 % 1,0 % 0,0 % 1,0 % 1,0 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 3,5 % 6,8 % 3,7 % 3,3 % 4,4 % 2,7 % 
seltener als monatlich 10,1 % 8,6 % 12,6 % 5,1 % 8,9 % 14,9 % 
nie 3,6 % 1,7 % 2,3 % 2,2 % 2,5 % 1,7 % 
in den letzten 12 M. nie 4 Getränke od. mehr konsumiert (Filter) 68,0 % 70,2 % 66,0 % 71,6 % 72,3 % 68,6 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 6,9 % 5,9 % 7,2 % 8,0 % 5,9 % 5,7 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 6,6 % 5,3 % 7,2 % 9,8 % 4,8 % 5,4 % 
gesamt 665 544 515 275 867 296 



 

132 © GÖG/ÖBIG 2016, Bevölkerungserhebung zu Substanzgebrauch 2015 

xrsod4mw Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten 6 (Männer) bzw. 4 (Frauen) alkoholische Getränkeeinheiten oder mehr bei einer 
Gelegenheit oder zu einem Anlass getrunken? (berechnet aus xrsod4 und xrsod4w)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
fast täglich 0,3 % 0,5 % 0,1 % 0,5 % 0,4 % 0,0 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 1,7 % 2,2 % 1,2 % 4,7 % 3,6 % 3,3 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 5,7 % 6,8 % 4,6 % 8,1 % 13,1 % 11,3 % 
seltener als monatlich 10,9 % 11,2 % 10,6 % 18,0 % 19,8 % 23,0 % 
nie 2,0 % 1,5 % 2,5 % 4,3 % 3,6 % 2,9 % 
in den letzten 12 M. nie 4/6 Getränke o. m. konsumiert (Filter) 69,1 % 70,3 % 68,0 % 46,9 % 51,6 % 50,0 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 5,6 % 4,7 % 6,6 % 2,4 % 3,2 % 5,1 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 4,7 % 3,0 % 6,4 % 15,2 % 4,8 % 4,4 % 
gesamt 3.492 1.748 1.743 211 252 274 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
fast täglich 0,2 % 0,0 % 0,8 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 0,9 % 1,4 % 1,8 % 0,7 % 0,9 % 0,0 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 9,8 % 3,4 % 4,1 % 2,1 % 0,0 % 4,5 % 
seltener als monatlich 17,4 % 10,8 % 6,1 % 4,6 % 2,4 % 0,0 % 
nie 1,1 % 1,9 % 2,8 % 1,8 % 0,6 % 0,0 % 
in den letzten 12 M. nie 4/6 Getränke o. m. konsumiert (Filter) 60,5 % 75,9 % 74,1 % 81,1 % 84,0 % 75,8 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 5,4 % 4,1 % 6,1 % 7,4 % 7,1 % 11,1 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 4,6 % 2,5 % 4,0 % 2,1 % 5,0 % 8,6 % 
gesamt 539 640 603 435 338 198 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
fast täglich 0,2 % 0,1 % 0,5 % 0,2 % 0,3 % 0,2 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 1,6 % 2,0 % 1,4 % 1,3 % 1,4 % 1,3 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 5,2 % 6,5 % 5,6 % 4,7 % 5,4 % 4,2 % 
seltener als monatlich 10,5 % 9,0 % 13,4 % 8,0 % 8,7 % 14,1 % 
nie 2,9 % 1,4 % 1,6 % 1,5 % 2,1 % 1,3 % 
in den letzten 12 M. nie 4/6 Getränke o. m. konsumiert (Filter) 69,0 % 72,5 % 65,5 % 68,3 % 73,6 % 70,8 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 5,9 % 4,2 % 7,0 % 9,1 % 5,4 % 3,6 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 4,8 % 4,2 % 5,1 % 6,9 % 3,2 % 4,6 % 
gesamt 1.365 1.107 1.006 464 1.845 612 



  

Kapitel 6 / Alkoholkonsum 133 

UNDERSAMPLING ADJUSTIERT: xrsod4mw Meinten Sie damit (eher) ... (berechnet aus rsod4w und rsod4) Wie oft haben Sie in den 
letzten 12 Monaten 6 (Männer) bzw. 4 (Frauen) alkoholische Getränkeeinheiten oder mehr bei einer Gelegenheit oder zu einem Anlass 
getrunken? (berechnet aus xrsod4 und xrsod4w)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
fast täglich 4,8 % 7,3 % 2,1 % 0,5 % 0,4 % 2,5 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 1,6 % 2,0 % 1,2 % 4,8 % 3,6 % 3,2 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 5,4 % 6,2 % 4,5 % 8,1 % 12,7 % 11,0 % 
seltener als monatlich 10,3 % 10,4 % 10,2 % 18,1 % 19,9 % 22,4 % 
nie 1,9 % 1,4 % 2,5 % 4,3 % 3,6 % 2,8 % 
in den letzten 12 M. nie 4/6 Getränke o. m. konsumiert (Filter) 66,1 % 65,5 % 66,7 % 46,7 % 51,8 % 48,8 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 5,4 % 4,4 % 6,5 % 2,4 % 3,2 % 5,0 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 4,5 % 2,8 % 6,3 % 15,2 % 4,8 % 4,3 % 
gesamt 3.647 1.873 1.773 210 251 281 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
fast täglich 5,9 % 8,3 % 8,7 % 3,6 % 0,3 % 0,5 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 0,9 % 1,3 % 1,7 % 0,7 % 0,9 % 0,0 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 9,3 % 3,2 % 3,8 % 2,0 % 0,0 % 4,5 % 
seltener als monatlich 16,4 % 9,9 % 5,6 % 4,5 % 1,5 % 0,0 % 
nie 1,0 % 1,7 % 2,6 % 1,8 % 0,6 % 0,0 % 
in den letzten 12 M. nie 4/6 Getränke o. m. konsumiert (Filter) 57,0 % 69,6 % 68,2 % 78,4 % 84,4 % 75,4 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 5,1 % 3,7 % 5,6 % 7,1 % 7,2 % 11,1 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 4,4 % 2,3 % 3,7 % 2,0 % 5,1 % 8,5 % 
gesamt 572 698 655 449 334 199 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
fast täglich 0,2 % 0,1 % 0,5 % 0,2 % 0,3 % 0,2 % 
an einem oder mehr Tagen pro Woche 1,6 % 1,9 % 1,4 % 1,3 % 1,4 % 1,3 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 5,2 % 6,5 % 5,6 % 4,8 % 5,4 % 4,2 % 
seltener als monatlich 10,3 % 9,0 % 13,4 % 7,4 % 8,7 % 14,1 % 
nie 2,9 % 1,4 % 1,6 % 1,5 % 2,1 % 1,3 % 
in den letzten 12 M. nie 4/6 Getränke o. m. konsumiert (Filter) 69,2 % 72,6 % 65,5 % 68,8 % 73,6 % 70,8 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 5,9 % 4,2 % 7,0 % 9,1 % 5,4 % 3,6 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 4,8 % 4,2 % 5,1 % 6,9 % 3,2 % 4,6 % 
gesamt 1.359 1.106 1.003 461 1.841 612 
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rsod4 (nur an Männer) Meinen Sie damit (eher) ...  
  gesamt männlich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
jeden Tag 0,3 % 0,3 % 0,0 % 0,8 % 0,0 %  
5-6 Tage pro Woche 0,1 % 0,1 % 0,9 % 0,8 % 0,0 %  
3-4 Tage pro Woche 0,6 % 0,6 % 0,0 % 0,8 % 1,4 %  
1-2 Tage pro Woche 1,6 % 1,6 % 5,6 % 3,1 % 3,5 %  
2-3 Tage pro Monat 3,8 % 3,8 % 4,6 % 5,3 % 7,0 %  
1 Tag pro Monat 3,0 % 3,0 % 1,9 % 7,6 % 5,6 %  
6-11 Tage pro Jahr 3,0 % 3,0 % 4,6 % 8,4 % 5,6 %  
2-5 Tage pro Jahr 5,7 % 5,7 % 10,2 % 9,9 % 8,4 %  
an einem einzigen Tag in den letzten 12 M. 2,3 % 2,3 % 1,9 % 1,5 % 4,2 %  
in den letzten 12 M. nie 6 Getränke o. m. kons., aber früher 1,0 % 1,0 % 0,9 % 1,5 % 1,4 %  
noch nie 6 Getränke oder mehr konsumiert 0,5 % 0,5 % 2,8 % 1,5 % 0,7 %  
in letzten 12 M. nie 6 Getränke od. mehr konsumiert (Filter) 70,3 % 70,3 % 51,9 % 51,1 % 53,8 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 4,7 % 4,7 % 1,9 % 3,8 % 4,2 %  
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 3,0 % 3,0 % 13,0 % 3,8 % 4,2 %  
gesamt 1.748 1.748 108 131 143  
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
jeden Tag 0,4 % 0,0 % 1,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
5-6 Tage pro Woche 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 
3-4 Tage pro Woche 0,0 % 0,9 % 1,0 % 0,5 % 0,6 % 0,0 % 
1-2 Tage pro Woche 1,4 % 1,5 % 1,3 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 
2-3 Tage pro Monat 7,4 % 3,0 % 2,6 % 2,8 % 0,0 % 0,0 % 
1 Tag pro Monat 5,7 % 1,5 % 3,2 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 
6-11 Tage pro Jahr 3,9 % 3,0 % 1,0 % 2,3 % 0,0 % 0,0 % 
2-5 Tage pro Jahr 9,9 % 6,0 % 2,9 % 2,8 % 0,6 % 0,0 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 M. 6,4 % 2,4 % 1,0 % 0,9 % 0,6 % 0,0 % 
in den letzten 12 M. nie 6 Getränke o. m. kons., aber früher 0,0 % 1,5 % 1,3 % 0,9 % 1,3 % 0,0 % 
noch nie 6 Getränke oder mehr konsumiert 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 
in letzten 12 M. nie 6 Getränke od. mehr konsumiert (Filter) 58,0 % 74,7 % 74,0 % 80,7 % 92,4 % 92,9 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 2,8 % 4,5 % 7,7 % 6,0 % 3,2 % 7,1 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 4,2 % 0,9 % 2,6 % 1,4 % 1,3 % 0,0 % 
gesamt 283 332 311 218 158 70 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
jeden Tag 0,1 % 0,2 % 0,8 % 0,0 % 0,4 % 0,3 % 
5-6 Tage pro Woche 0,3 % 0,0 % 0,2 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 
3-4 Tage pro Woche 0,3 % 1,1 % 0,4 % 0,5 % 0,4 % 0,9 % 
1-2 Tage pro Woche 1,9 % 1,4 % 1,4 % 2,2 % 1,3 % 0,6 % 
2-3 Tage pro Monat 3,6 % 3,7 % 4,3 % 2,7 % 4,1 % 2,5 % 
1 Tag pro Monat 3,2 % 2,3 % 3,3 % 4,4 % 2,2 % 2,8 % 
6-11 Tage pro Jahr 2,7 % 3,0 % 3,3 % 2,2 % 2,4 % 2,8 % 
2-5 Tage pro Jahr 5,2 % 5,3 % 7,0 % 6,6 % 4,3 % 6,6 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 M. 2,4 % 0,9 % 3,9 % 2,7 % 1,8 % 4,1 % 
in den letzten 12 M. nie 6 Getränke o. m. kons., aber früher 1,7 % 0,9 % 0,2 % 0,0 % 1,3 % 0,3 % 
noch nie 6 Getränke oder mehr konsumiert 0,6 % 0,4 % 0,4 % 0,0 % 0,2 % 0,3 % 
in letzten 12 M. nie 6 Getränke od. mehr konsumiert (Filter) 70,1 % 75,0 % 65,2 % 65,0 % 74,9 % 72,9 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 4,9 % 2,7 % 6,7 % 10,9 % 5,0 % 1,6 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 3,0 % 3,0 % 2,9 % 2,2 % 1,6 % 4,1 % 
gesamt 696 561 489 183 975 317 



  

Kapitel 6 / Alkoholkonsum 135 

UNDERSAMPLING ADJUSTIERT: rsod4 (nur an Männer) Meinen Sie damit (eher) ...  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
jeden Tag 9,0 % 7,2 % 100,0 % 0,0 % 0,0 % 4,7 % 
5-6 Tage pro Woche 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,9 % 0,0 % 0,0 % 
3-4 Tage pro Woche 0,5 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 1,3 % 
1-2 Tage pro Woche 1,5 % 1,5 % 0,0 % 5,6 % 3,1 % 3,3 % 
2-3 Tage pro Monat 3,5 % 3,5 % 0,0 % 3,7 % 5,5 % 6,7 % 
1 Tag pro Monat 2,7 % 2,7 % 0,0 % 1,9 % 7,8 % 5,3 % 
6-11 Tage pro Jahr 2,8 % 2,8 % 0,0 % 4,7 % 8,6 % 5,3 % 
2-5 Tage pro Jahr 5,2 % 5,3 % 0,0 % 10,3 % 10,2 % 8,0 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 Monaten 2,1 % 2,2 % 0,0 % 1,9 % 1,6 % 4,0 % 
in den letzten 12 M. nie 6 Getränke o. m. kons., aber früher 0,9 % 1,0 % 0,0 % 0,9 % 1,6 % 1,3 % 
noch nie 6 Getränke oder mehr konsumiert 0,4 % 0,4 % 0,0 % 2,8 % 1,6 % 0,7 % 
in letzten 12 M. nie 6 Getränke od. mehr konsumiert (Filter) 64,3 % 65,5 % 0,0 % 52,3 % 52,3 % 51,3 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 4,3 % 4,4 % 0,0 % 1,9 % 3,9 % 4,0 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 2,7 % 2,8 % 0,0 % 13,1 % 3,9 % 4,0 % 
gesamt 1.908 1.872 36 107 128 150 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
jeden Tag 10,8 % 14,9 % 15,4 % 6,4 % 0,6 % 1,4 % 
5-6 Tage pro Woche 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 
3-4 Tage pro Woche 0,0 % 0,8 % 0,8 % 0,4 % 0,6 % 0,0 % 
1-2 Tage pro Woche 1,3 % 1,3 % 1,1 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 
2-3 Tage pro Monat 6,6 % 2,6 % 2,2 % 2,6 % 0,0 % 0,0 % 
1 Tag pro Monat 5,1 % 1,3 % 2,8 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 
6-11 Tage pro Jahr 3,5 % 2,6 % 0,8 % 2,1 % 0,0 % 0,0 % 
2-5 Tage pro Jahr 8,9 % 5,1 % 2,5 % 2,6 % 0,6 % 0,0 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 Monaten 5,7 % 2,1 % 0,8 % 0,9 % 0,6 % 0,0 % 
in den letzten 12 M. nie 6 Getränke o. m. kons., aber früher 0,0 % 1,3 % 1,1 % 0,9 % 1,3 % 0,0 % 
noch nie 6 Getränke oder mehr konsumiert 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 
in letzten 12 M. nie 6 Getränke od. mehr konsumiert (Filter) 51,9 % 63,6 % 63,4 % 75,5 % 91,7 % 91,5 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 2,5 % 3,8 % 6,6 % 5,6 % 3,2 % 7,0 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 3,8 % 0,8 % 2,2 % 1,3 % 1,3 % 0,0 % 
gesamt 316 390 363 233 157 71 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
jeden Tag 0,0 % 0,2 % 0,8 % 0,0 % 0,4 % 0,3 % 
5-6 Tage pro Woche 0,3 % 0,0 % 0,0 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 
3-4 Tage pro Woche 0,3 % 1,1 % 0,4 % 0,5 % 0,4 % 0,9 % 
1-2 Tage pro Woche 1,9 % 1,4 % 1,4 % 2,2 % 1,3 % 0,6 % 
2-3 Tage pro Monat 3,5 % 3,7 % 4,3 % 2,7 % 4,1 % 2,5 % 
1 Tag pro Monat 3,2 % 2,3 % 3,3 % 4,4 % 2,2 % 2,8 % 
6-11 Tage pro Jahr 2,7 % 3,0 % 3,3 % 2,2 % 2,4 % 2,8 % 
2-5 Tage pro Jahr 5,2 % 5,3 % 7,0 % 6,6 % 4,3 % 6,6 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 Monaten 2,5 % 0,9 % 3,9 % 2,7 % 1,8 % 4,1 % 
in den letzten 12 M. nie 6 Getränke o. m. kons., aber früher 1,7 % 0,9 % 0,2 % 0,0 % 1,3 % 0,3 % 
noch nie 6 Getränke oder mehr konsumiert 0,6 % 0,4 % 0,4 % 0,0 % 0,2 % 0,3 % 
in letzten 12 M. nie 6 Getränke od. mehr konsumiert (Filter) 70,3 % 75,0 % 65,3 % 65,0 % 74,8 % 72,8 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 4,9 % 2,7 % 6,8 % 10,9 % 5,0 % 1,6 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 3,0 % 3,0 % 2,9 % 2,2 % 1,6 % 4,1 % 
gesamt 693 561 487 183 974 316 
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rsod4w (nur an Frauen) Meinen Sie damit (eher) ...  
  gesamt weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
jeden Tag 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %  
5-6 Tage pro Woche 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %  
3-4 Tage pro Woche 0,4 % 0,4 % 0,0 % 0,8 % 0,8 %  
1-2 Tage pro Woche 0,8 % 0,8 % 4,0 % 2,5 % 0,8 %  
2-3 Tage pro Monat 2,8 % 2,8 % 5,0 % 5,9 % 6,1 %  
1 Tag pro Monat 1,9 % 1,9 % 5,0 % 5,9 % 3,8 %  
6-11 Tage pro Jahr 2,4 % 2,4 % 5,9 % 5,0 % 8,4 %  
2-5 Tage pro Jahr 5,9 % 5,9 % 10,9 % 10,9 % 13,7 %  
an einem einzigen Tag in den letzten 12 M. 2,3 % 2,3 % 3,0 % 3,4 % 5,3 %  
in den letzten 12 M. nie 4 Getränke o. m. kons., aber früher 1,8 % 1,8 % 2,0 % 3,4 % 2,3 %  
noch nie 4 Getränke oder mehr konsumiert 0,6 % 0,6 % 2,0 % 0,8 % 0,8 %  
in den letzten 12 M. nie 4 Getränke o. m. konsumiert (Filter) 68,1 % 68,1 % 42,6 % 52,9 % 46,6 %  
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 6,6 % 6,6 % 3,0 % 2,5 % 6,9 %  
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 6,4 % 6,4 % 16,8 % 5,9 % 4,6 %  
gesamt 1.740 1.740 101 119 131  
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
5-6 Tage pro Woche 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
3-4 Tage pro Woche 0,0 % 0,3 % 1,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
1-2 Tage pro Woche 0,4 % 0,0 % 0,3 % 0,5 % 1,1 % 0,0 % 
2-3 Tage pro Monat 4,3 % 1,3 % 1,0 % 0,5 % 0,0 % 7,0 % 
1 Tag pro Monat 2,3 % 1,0 % 1,4 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 
6-11 Tage pro Jahr 2,7 % 1,6 % 1,4 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 
2-5 Tage pro Jahr 7,4 % 4,5 % 4,8 % 2,3 % 3,4 % 0,0 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 M. 3,9 % 3,9 % 1,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 M. nie 4 Getränke o. m. kons., aber früher 2,0 % 1,6 % 2,7 % 2,3 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie 4 Getränke oder mehr konsumiert 0,4 % 1,0 % 1,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 M. nie 4 Getränke o. m. konsumiert (Filter) 63,3 % 77,0 % 74,7 % 81,9 % 77,1 % 66,4 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 8,2 % 3,6 % 4,5 % 8,8 % 10,6 % 13,3 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 5,1 % 4,2 % 5,5 % 2,8 % 7,8 % 13,3 % 
gesamt 256 309 292 216 179 128 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
jeden Tag 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
5-6 Tage pro Woche 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 
3-4 Tage pro Woche 0,3 % 0,6 % 0,4 % 0,0 % 0,6 % 0,0 % 
1-2 Tage pro Woche 0,9 % 0,9 % 0,6 % 0,0 % 0,5 % 1,0 % 
2-3 Tage pro Monat 2,2 % 4,4 % 1,7 % 2,2 % 2,9 % 1,4 % 
1 Tag pro Monat 1,3 % 2,4 % 1,9 % 1,1 % 1,5 % 1,4 % 
6-11 Tage pro Jahr 2,8 % 1,8 % 2,3 % 0,7 % 1,7 % 3,7 % 
2-5 Tage pro Jahr 6,0 % 4,2 % 7,6 % 4,0 % 5,4 % 6,1 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 M. 1,5 % 2,6 % 3,1 % 1,1 % 1,7 % 4,7 % 
in den letzten 12 M. nie 4 Getränke o. m. kons., aber früher 2,7 % 1,5 % 1,2 % 1,1 % 2,2 % 1,0 % 
noch nie 4 Getränke oder mehr konsumiert 0,9 % 0,0 % 1,0 % 1,1 % 0,3 % 0,7 % 
in den letzten 12 M. nie 4 Getränke o. m. konsumiert (Filter) 67,8 % 70,3 % 65,9 % 71,1 % 72,4 % 68,8 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 6,9 % 5,9 % 7,2 % 7,9 % 5,9 % 5,8 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 6,6 % 5,3 % 7,2 % 9,7 % 4,8 % 5,4 % 
gesamt 670 543 516 277 868 295 



  

Kapitel 6 / Alkoholkonsum 137 

UNDERSAMPLING ADJUSTIERT: rsod4w (nur an Frauen) Meinen Sie damit (eher) ...  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
jeden Tag 8,7 % 100,0 % 2,1 % 0,0 % 0,0 % 5,1 % 
5-6 Tage pro Woche 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
3-4 Tage pro Woche 0,4 % 0,0 % 0,4 % 0,0 % 0,8 % 0,7 % 
1-2 Tage pro Woche 0,7 % 0,0 % 0,8 % 4,0 % 2,5 % 0,7 % 
2-3 Tage pro Monat 2,5 % 0,0 % 2,7 % 5,0 % 5,9 % 5,8 % 
1 Tag pro Monat 1,7 % 0,0 % 1,9 % 5,0 % 5,9 % 3,6 % 
6-11 Tage pro Jahr 2,2 % 0,0 % 2,4 % 6,0 % 5,0 % 8,0 % 
2-5 Tage pro Jahr 5,2 % 0,0 % 5,5 % 11,0 % 10,9 % 13,0 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 M. 2,1 % 0,0 % 2,3 % 3,0 % 3,4 % 5,1 % 
in den letzten 12 M. nie 4 Getränke o. m. kons., aber früher 1,7 % 0,0 % 1,8 % 2,0 % 3,4 % 2,2 % 
noch nie 4 Getränke oder mehr konsumiert 0,5 % 0,0 % 0,6 % 2,0 % 0,8 % 0,7 % 
in den letzten 12 M. nie 4 Getränke o. m. konsumiert (Filter) 62,3 % 0,0 % 66,8 % 42,0 % 52,9 % 44,2 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 6,1 % 0,0 % 6,5 % 3,0 % 2,5 % 6,5 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 5,8 % 0,0 % 6,3 % 17,0 % 5,9 % 4,3 % 
gesamt 1.900 129 1771 100 119 138 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
jeden Tag 11,4 % 15,8 % 15,1 % 6,5 % 0,6 % 0,8 % 
5-6 Tage pro Woche 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
3-4 Tage pro Woche 0,0 % 0,3 % 0,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
1-2 Tage pro Woche 0,3 % 0,0 % 0,3 % 0,4 % 1,1 % 0,0 % 
2-3 Tage pro Monat 3,8 % 1,1 % 0,9 % 0,4 % 0,0 % 7,0 % 
1 Tag pro Monat 2,1 % 0,8 % 1,2 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 
6-11 Tage pro Jahr 2,4 % 1,4 % 1,2 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 
2-5 Tage pro Jahr 6,6 % 3,8 % 4,1 % 2,2 % 1,7 % 0,0 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 M. 3,5 % 3,3 % 1,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 M. nie 4 Getränke o. m. kons., aber früher 1,7 % 1,4 % 2,3 % 2,2 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie 4 Getränke oder mehr konsumiert 0,3 % 0,8 % 0,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 M. nie 4 Getränke o. m. konsumiert (Filter) 56,1 % 64,9 % 63,4 % 76,5 % 77,8 % 65,9 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 7,3 % 3,0 % 3,8 % 8,3 % 10,8 % 13,2 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 4,5 % 3,5 % 4,7 % 2,6 % 8,0 % 13,2 % 
gesamt 289 367 344 230 176 129 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
jeden Tag 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
5-6 Tage pro Woche 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 
3-4 Tage pro Woche 0,3 % 0,6 % 0,4 % 0,0 % 0,6 % 0,0 % 
1-2 Tage pro Woche 0,9 % 0,9 % 0,6 % 0,0 % 0,5 % 1,0 % 
2-3 Tage pro Monat 2,3 % 4,4 % 1,7 % 2,2 % 2,9 % 1,4 % 
1 Tag pro Monat 1,4 % 2,4 % 1,9 % 1,1 % 1,5 % 1,4 % 
6-11 Tage pro Jahr 2,9 % 1,8 % 2,3 % 0,7 % 1,7 % 3,7 % 
2-5 Tage pro Jahr 5,6 % 4,2 % 7,4 % 3,3 % 5,3 % 6,1 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 M. 1,5 % 2,6 % 3,1 % 1,1 % 1,7 % 4,7 % 
in den letzten 12 M. nie 4 Getränke o. m. kons., aber früher 2,7 % 1,5 % 1,2 % 1,1 % 2,2 % 1,0 % 
noch nie 4 Getränke oder mehr konsumiert 0,9 % 0,0 % 1,0 % 1,1 % 0,3 % 0,7 % 
in den letzten 12 M. nie 4 Getränke o. m. konsumiert (Filter) 68,0 % 70,3 % 66,0 % 71,6 % 72,4 % 68,8 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 6,9 % 5,9 % 7,2 % 8,0 % 5,9 % 5,8 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 6,6 % 5,3 % 7,2 % 9,8 % 4,8 % 5,4 % 
gesamt 665 543 515 275 866 295 
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rsod4mw Meinten Sie damit (eher) ... (berechnet aus rsod4w und rsod4)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
jeden Tag 0,2 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % 0,4 % 0,0 % 
5 bis 6 Tage die Woche 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,5 % 0,4 % 0,0 % 
3 bis 4 Tage die Woche 0,5 % 0,6 % 0,4 % 0,0 % 0,8 % 1,1 % 
1 bis 2 Tage pro Woche 1,2 % 1,6 % 0,8 % 4,7 % 2,8 % 2,2 % 
2 bis 3 Tage pro Monat 3,3 % 3,8 % 2,8 % 4,7 % 6,0 % 6,6 % 
1 Tag pro Monat 2,4 % 3,0 % 1,9 % 3,3 % 7,1 % 4,8 % 
6 bis 11 Tage pro Jahr 2,7 % 3,0 % 2,4 % 5,2 % 6,7 % 7,0 % 
2 bis 5 Tage pro Jahr 5,8 % 5,7 % 5,9 % 10,9 % 10,3 % 11,0 % 
an einem einzigen Tag in letzten 12 Monaten 2,3 % 2,3 % 2,3 % 2,4 % 2,4 % 4,8 % 
in den 12 M. nie 4 bzw. 6 Getränke o. m. kons., aber früher 1,5 % 1,0 % 1,8 % 1,4 % 2,4 % 2,2 % 
noch nie 4 bzw. 6 Getränke oder mehr konsumiert 0,5 % 0,5 % 0,6 % 2,4 % 1,2 % 0,7 % 
in letzten 12 M. nie 4 bzw. 6 Getränke o. m. konsumiert (Filter) 69,2 % 70,3 % 68,1 % 46,9 % 51,6 % 50,2 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 5,7 % 4,7 % 6,6 % 2,4 % 3,2 % 5,1 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 4,7 % 3,0 % 6,4 % 15,2 % 4,8 % 4,4 % 
gesamt 3.486 1.748 1.740 211 252 273 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
jeden Tag 0,2 % 0,0 % 0,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
5 bis 6 Tage die Woche 0,0 % 0,0 % 0,2 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
3 bis 4 Tage die Woche 0,0 % 0,6 % 1,0 % 0,2 % 0,3 % 0,0 % 
1 bis 2 Tage pro Woche 0,9 % 0,8 % 0,8 % 0,5 % 0,6 % 0,0 % 
2 bis 3 Tage pro Monat 5,8 % 2,2 % 1,8 % 1,6 % 0,0 % 4,5 % 
1 Tag pro Monat 3,9 % 1,2 % 2,3 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 
6 bis 11 Tage pro Jahr 3,5 % 2,3 % 1,2 % 1,6 % 0,0 % 0,0 % 
2 bis 5 Tage pro Jahr 8,7 % 5,5 % 3,8 % 2,5 % 2,1 % 0,0 % 
an einem einzigen Tag in letzten 12 Monaten 5,2 % 3,0 % 1,2 % 0,5 % 0,3 % 0,0 % 
in den 12 M. nie 4 bzw. 6 Getränke o. m. kons., aber früher 0,9 % 1,6 % 2,2 % 1,6 % 0,6 % 0,0 % 
noch nie 4 bzw. 6 Getränke oder mehr getrunken 0,2 % 0,5 % 0,8 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
in letzten 12 M. nie 4 bzw. 6 Getränke o. m. konsumiert (Filter) 60,6 % 75,8 % 74,0 % 81,1 % 84,0 % 75,8 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 5,4 % 4,1 % 6,1 % 7,4 % 7,1 % 11,1 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 4,6 % 2,5 % 4,0 % 2,1 % 5,0 % 8,6 % 
gesamt 538 641 604 435 338 198 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
jeden Tag 0,1 % 0,1 % 0,4 % 0,0 % 0,2 % 0,2 % 
5 bis 6 Tage die Woche 0,2 % 0,0 % 0,1 % 0,2 % 0,1 % 0,0 % 
3 bis 4 Tage die Woche 0,2 % 0,8 % 0,4 % 0,2 % 0,5 % 0,7 % 
1 bis 2 Tage pro Woche 1,4 % 1,2 % 1,0 % 0,9 % 0,9 % 0,7 % 
2 bis 3 Tage pro Monat 2,9 % 4,1 % 3,0 % 2,4 % 3,6 % 2,0 % 
1 Tag pro Monat 2,3 % 2,4 % 2,7 % 2,4 % 1,8 % 2,3 % 
6 bis 11 Tage pro Jahr 2,8 % 2,4 % 2,8 % 1,3 % 2,1 % 3,3 % 
2 bis 5 Tage pro Jahr 5,6 % 4,8 % 7,3 % 5,2 % 4,9 % 6,4 % 
an einem einzigen Tag in letzten 12 Monaten 2,0 % 1,7 % 3,4 % 1,7 % 1,7 % 4,6 % 
in den 12 M. nie 4 bzw. 6 Getränke o. m. kons., aber früher 2,2 % 1,3 % 0,7 % 0,9 % 1,7 % 0,7 % 
noch nie 4 bzw. 6 Getränke oder mehr getrunken 0,7 % 0,2 % 0,7 % 0,6 % 0,3 % 0,5 % 
in letzten 12 M. nie 4 bzw. 6 Getränke o. m. konsumiert (Filter) 69,0 % 72,6 % 65,6 % 68,3 % 73,6 % 70,8 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 5,9 % 4,2 % 7,0 % 9,1 % 5,4 % 3,6 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 4,8 % 4,2 % 5,1 % 6,9 % 3,2 % 4,6 % 
gesamt 1.365 1.106 1.005 464 1.844 612 
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UNDERSAMPLING ADJUSTIERT: rsod4mw Meinten Sie damit (eher) ... (berechnet aus rsod4w und rsod4)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
jeden Tag 4,7 % 7,2 % 2,1 % 0,0 % 0,0 % 2,5 % 
5 bis 6 Tage die Woche 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 
3 bis 4 Tage die Woche 0,4 % 0,5 % 0,4 % 0,0 % 0,8 % 1,1 % 
1 bis 2 Tage pro Woche 1,2 % 1,5 % 0,8 % 4,8 % 2,8 % 2,1 % 
2 bis 3 Tage pro Monat 3,1 % 3,5 % 2,7 % 4,8 % 6,0 % 6,4 % 
1 Tag pro Monat 2,3 % 2,7 % 1,9 % 3,3 % 6,8 % 4,6 % 
6 bis 11 Tage pro Jahr 2,6 % 2,8 % 2,4 % 5,2 % 6,8 % 6,8 % 
2 bis 5 Tage pro Jahr 5,4 % 5,3 % 5,5 % 11,0 % 10,4 % 10,7 % 
an einem einzigen Tag in letzten 12 Monaten 2,2 % 2,2 % 2,3 % 2,4 % 2,4 % 4,6 % 
in letzten 12 M. nie 4 bzw. 6. Getr. oder mehr kons., aber früher 1,4 % 1,0 % 1,8 % 1,4 % 2,4 % 2,1 % 
noch nie 4 bzw. 6 Getränke oder mehr konsumiert 0,5 % 0,4 % 0,6 % 2,4 % 1,2 % 0,7 % 
in den letzten 12 M. nie 4/6 Getränke o. m. konsumiert (Filter) 66,1 % 65,5 % 66,8 % 46,7 % 52,2 % 48,9 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 5,4 % 4,4 % 6,5 % 2,4 % 3,2 % 5,0 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 4,5 % 2,8 % 6,3 % 15,2 % 4,8 % 4,3 % 
gesamt 3.643 1.872 1.771 210 249 280 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
jeden Tag 6,0 % 8,3 % 8,5 % 3,3 % 0,3 % 0,5 % 
5 bis 6 Tage die Woche 0,0 % 0,0 % 0,2 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
3 bis 4 Tage die Woche 0,0 % 0,6 % 0,9 % 0,2 % 0,3 % 0,0 % 
1 bis 2 Tage pro Woche 0,9 % 0,7 % 0,8 % 0,4 % 0,6 % 0,0 % 
2 bis 3 Tage pro Monat 5,4 % 2,0 % 1,7 % 1,6 % 0,0 % 4,5 % 
1 Tag pro Monat 3,7 % 1,1 % 2,1 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 
6 bis 11 Tage pro Jahr 3,3 % 2,1 % 1,1 % 1,6 % 0,0 % 0,0 % 
2 bis 5 Tage pro Jahr 8,2 % 5,0 % 3,5 % 2,4 % 1,2 % 0,0 % 
an einem einzigen Tag in letzten 12 Monaten 4,9 % 2,7 % 1,1 % 0,4 % 0,3 % 0,0 % 
in letzten 12 M. nie 4 bzw. 6. Getr. oder mehr kons., aber früher 0,9 % 1,4 % 2,0 % 1,6 % 0,6 % 0,0 % 
noch nie 4 bzw. 6 Getränke oder mehr konsumiert 0,2 % 0,4 % 0,8 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 M. nie 4/6 Getränke o. m. konsumiert (Filter) 57,1 % 69,5 % 68,1 % 78,4 % 84,4 75,4 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 5,1 % 3,7 % 5,6 % 7,1 % 7,2 % 11,1 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 4,4 % 2,3 % 3,7 % 2,0 % 5,1 % 8,5 % 
gesamt 571 699 656 449 334 199 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
jeden Tag 0,0 % 0,1 % 0,4 % 0,0 % 0,2 % 0,2 % 
5 bis 6 Tage die Woche 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 0,1 % 0,0 % 
3 bis 4 Tage die Woche 0,2 % 0,7 % 0,4 % 0,2 % 0,5 % 0,7 % 
1 bis 2 Tage pro Woche 1,4 % 1,2 % 1,0 % 0,9 % 0,9 % 0,7 % 
2 bis 3 Tage pro Monat 2,9 % 4,1 % 3,0 % 2,4 % 3,6 % 2,0 % 
1 Tag pro Monat 2,3 % 2,4 % 2,6 % 2,4 % 1,8 % 2,3 % 
6 bis 11 Tage pro Jahr 2,8 % 2,4 % 2,8 % 1,3 % 2,1 % 3,3 % 
2 bis 5 Tage pro Jahr 5,4 % 4,8 % 7,2 % 4,6 % 4,8 % 6,4 % 
an einem einzigen Tag in letzten 12 Monaten 2,0 % 1,7 % 3,4 % 1,7 % 1,7 % 4,6 % 
in letzten 12 M. nie 4 bzw. 6. Getr. oder mehr kons., aber früher 2,2 % 1,3 % 0,7 % 0,9 % 1,7 % 0,7 % 
noch nie 4 bzw. 6 Getränke oder mehr konsumiert 0,7 % 0,2 % 0,7 % 0,7 % 0,3 % 0,5 % 
in den letzten 12 M. nie 4/6 Getränke o. m. konsumiert (Filter) 69,2 % 72,7 % 65,7 % 68,8 % 73,6 % 70,8 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten (Filter) 5,9 % 4,3 % 7,0 % 9,1 % 5,4 % 3,6 % 
noch nie Alkohol konsumiert (Filter) 4,8 % 4,2 % 5,1 % 6,9 % 3,2 % 4,6 % 
gesamt 1.359 1.105 1.001 461 1.840 612 
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xdr1 Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten so viel getrunken, dass Sie sich unsicher auf den Beinen gefühlt haben oder Ihre 
Aussprache undeutlich wurde?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
fast täglich 0,2 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,7 % 
wöchentlich 0,9 % 1,3 % 0,5 % 2,0 % 3,4 % 2,0 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 4,8 % 6,3 % 3,4 % 13,7 % 12,6 % 7,2 % 
seltener als monatlich 26,4 % 31,3 % 21,6 % 38,2 % 44,6 % 42,3 % 
nie 58,6 % 53,7 % 63,2 % 31,3 % 32,3 % 39,4 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 5,0 % 4,3 % 5,7 % 2,0 % 2,7 % 4,6 % 
noch nie Alkohol konsumiert 4,1 % 2,7 % 5,5 % 12,9 % 4,1 % 3,9 % 
gesamt 3.933 1.915 2.019 249 294 307 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
fast täglich 0,0 % 0,6 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
wöchentlich 0,2 % 0,6 % 0,7 % 0,6 % 0,3 % 0,0 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 5,8 % 2,3 % 4,0 % 2,1 % 1,8 % 0,0 % 
seltener als monatlich 34,1 % 27,2 % 19,9 % 16,3 % 13,3 % 8,4 % 
nie 51,0 % 63,4 % 66,3 % 72,6 % 74,2 % 74,2 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 4,8 % 3,7 % 5,4 % 6,6 % 6,1 % 9,8 % 
noch nie Alkohol konsumiert 4,2 % 2,3 % 3,5 % 1,9 % 4,3 % 7,6 % 
gesamt 602 702 680 485 391 225 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
fast täglich 0,3 % 0,2 % 0,1 % 0,2 % 0,2 % 0,3 % 
wöchentlich 1,0 % 0,9 % 0,7 % 1,1 % 0,4 % 0,8 % 
an einem oder mehr Tagen pro Monat 5,0 % 4,1 % 5,1 % 3,3 % 3,8 % 3,2 % 
seltener als monatlich 27,2 % 26,0 % 26,0 % 21,0 % 23,8 % 28,1 % 
nie 57,2 % 61,3 % 57,4 % 61,1 % 64,0 % 60,1 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 5,2 % 3,8 % 6,2 % 7,6 % 4,9 % 3,3 % 
noch nie Alkohol konsumiert 4,2 % 3,7 % 4,5 % 5,8 % 2,9 % 4,2 % 
gesamt 1.543 1.243 1.132 552 2.052 659 
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dr1 Meinen Sie damit (eher) ...  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
jeden Tag 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
5-6 Tage pro Woche 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 
3-4 Tage pro Woche 0,2 % 0,3 % 0,1 % 0,0 % 1,0 % 0,3 % 
1-2 Tage pro Woche 0,7 % 1,0 % 0,4 % 2,0 % 2,4 % 1,7 % 
2-3 Tage pro Monat 2,6 % 3,6 % 1,7 % 6,9 % 6,3 % 3,3 % 
1 Tag pro Monat 2,2 % 2,7 % 1,7 % 6,5 % 6,6 % 4,0 % 
6-11 Tage pro Jahr 2,9 % 3,4 % 2,4 % 6,9 % 7,0 % 6,3 % 
2-5 Tage pro Jahr 13,9 % 17,1 % 10,9 % 19,0 % 22,3 % 21,8 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 M. 9,9 % 11,3 % 8,6 % 12,6 % 16,4 % 14,5 % 
in den letzten 12 M. nie stark betrunken, aber früher 30,0 % 33,0 % 27,2 % 6,5 % 16,4 % 27,1 % 
noch nie stark betrunken 28,0 % 20,1 % 35,5 % 24,7 % 14,3 % 12,2 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 5,1 % 4,4 % 5,8 % 2,0 % 2,8 % 4,6 % 
noch nie Alkohol konsumiert 4,2 % 2,8 % 5,6 % 13,0 % 4,2 % 4,0 % 
gesamt 3.852 1.876 1.975 247 287 303 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
jeden Tag 0,0 % 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
5-6 Tage pro Woche 0,0 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
3-4 Tage pro Woche 0,0 % 0,0 % 0,2 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
1-2 Tage pro Woche 0,2 % 0,6 % 0,6 % 0,2 % 0,3 % 0,0 % 
2-3 Tage pro Monat 3,0 % 1,0 % 2,7 % 1,1 % 1,6 % 0,0 % 
1 Tag pro Monat 2,5 % 1,2 % 1,4 % 0,9 % 0,3 % 0,0 % 
6-11 Tage pro Jahr 3,0 % 1,8 % 1,8 % 1,7 % 1,3 % 0,0 % 
2-5 Tage pro Jahr 18,5 % 14,0 % 9,3 % 9,1 % 8,1 % 8,4 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 M. 12,6 % 11,5 % 9,0 % 6,1 % 4,4 % 0,0 % 
in den letzten 12 M. nie stark betrunken, aber früher 35,6 % 38,8 % 29,7 % 34,9 % 31,2 % 24,9 % 
noch nie stark betrunken 15,3 % 24,4 % 36,0 % 36,9 % 42,3 % 49,3 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 4,9 % 3,8 % 5,6 % 6,9 % 6,2 % 9,8 % 
noch nie Alkohol konsumiert 4,2 % 2,3 % 3,6 % 2,0 % 4,4 % 7,6 % 
gesamt 593 685 664 461 385 225 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
jeden Tag 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 
5-6 Tage pro Woche 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,3 % 
3-4 Tage pro Woche 0,1 % 0,2 % 0,3 % 0,2 % 0,1 % 0,0 % 
1-2 Tage pro Woche 0,9 % 0,7 % 0,4 % 0,9 % 0,3 % 0,8 % 
2-3 Tage pro Monat 2,8 % 2,5 % 2,4 % 1,7 % 2,3 % 1,5 % 
1 Tag pro Monat 2,2 % 1,7 % 2,6 % 1,7 % 1,5 % 1,4 % 
6-11 Tage pro Jahr 2,6 % 3,0 % 3,1 % 2,8 % 2,0 % 2,6 % 
2-5 Tage pro Jahr 14,4 % 13,7 % 13,6 % 11,7 % 12,4 % 15,9 % 
an einem einzigen Tag in den letzten 12 M. 10,5 % 10,0 % 9,2 % 7,0 % 9,6 % 9,7 % 
in den letzten 12 M. nie stark betrunken, aber früher 31,1 % 30,2 % 28,5 % 31,4 % 32,7 % 36,8 % 
noch nie stark betrunken 25,7 % 30,1 % 28,9 % 29,2 % 30,8 % 23,2 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 5,3 % 3,9 % 6,3 % 7,7 % 5,0 % 3,4 % 
noch nie Alkohol konsumiert 4,3 % 3,8 % 4,6 % 5,9 % 2,9 % 4,3 % 
gesamt 1.516 1.206 1.114 545 2.004 647 
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wh1_1_rec Gewicht in Kilogramm (rekodiert aus offener Angabe)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
40 bis 45 kg 0,4 % 0,0 % 0,7 % 1,5 % 1,1 % 0,7 % 
46 bis 50 kg 2,1 % 0,1 % 4,1 % 3,4 % 4,8 % 4,4 % 
51 bis 55 kg 5,4 % 0,5 % 10,5 % 11,3 % 9,7 % 9,5 % 
56 bis 60 kg 8,8 % 1,6 % 16,0 % 19,6 % 13,4 % 9,5 % 
61 bis 65 kg 11,8 % 4,7 % 19,0 % 18,1 % 16,0 % 11,4 % 
66 bis 70 kg 11,8 % 9,9 % 13,8 % 13,7 % 14,9 % 11,4 % 
71 bis 75 kg 12,0 % 13,1 % 11,0 % 10,3 % 11,5 % 14,3 % 
76 bis 80 kg 11,3 % 15,1 % 7,5 % 7,4 % 11,5 % 12,8 % 
81 bis 85 kg 10,7 % 16,0 % 5,1 % 5,9 % 6,3 % 8,8 % 
86 bis 90 8,9 % 12,9 % 4,8 % 3,4 % 4,5 % 7,0 % 
91 bis 95 5,5 % 8,8 % 2,1 % 1,0 % 2,2 % 3,3 % 
96 bis 100 kg 4,2 % 6,6 % 1,9 % 2,5 % 1,1 % 3,3 % 
101 bis 105 kg 1,8 % 2,7 % 0,9 % 0,0 % 0,7 % 1,1 % 
106 bis 110 kg 2,0 % 2,7 % 1,2 % 0,0 % 0,7 % 1,5 % 
111 bis 115 kg 1,0 % 1,5 % 0,5 % 0,5 % 0,7 % 0,4 % 
116 bis 120 kg 1,0 % 1,6 % 0,3 % 0,5 % 0,4 % 0,4 % 
121 bis 125 kg 0,3 % 0,6 % 0,1 % 0,0 % 0,4 % 0,0 % 
über 125 kg 1,1 % 1,6 % 0,5 % 1,0 % 0,0 % 0,4 % 
gesamt 3.508 1.770 1.737 204 269 273 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
40 bis 45 kg 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,7 % 0,0 % 0,0 % 
46 bis 50 kg 1,8 % 1,5 % 1,0 % 0,7 % 0,9 % 5,0 % 
51 bis 55 kg 6,6 % 4,0 % 3,5 % 3,4 % 2,3 % 5,0 % 
56 bis 60 kg 9,2 % 8,8 % 7,9 % 5,9 % 4,3 % 5,0 % 
61 bis 65 kg 9,6 % 9,1 % 9,7 % 10,3 % 13,3 % 23,8 % 
66 bis 70 kg 11,8 % 10,8 % 11,2 % 11,4 % 8,7 % 18,2 % 
71 bis 75 kg 12,3 % 12,2 % 9,5 % 11,4 % 16,2 % 12,2 % 
76 bis 80 kg 11,4 % 11,8 % 11,8 % 11,2 % 13,3 % 6,1 % 
81 bis 85 kg 9,6 % 11,2 % 14,1 % 10,5 % 14,5 % 7,7 % 
86 bis 90 8,1 % 10,5 % 10,7 % 9,8 % 11,3 % 8,8 % 
91 bis 95 6,4 % 6,0 % 7,4 % 7,3 % 5,8 % 2,8 % 
96 bis 100 kg 3,7 % 4,8 % 5,1 % 6,6 % 4,3 % 2,8 % 
101 bis 105 kg 2,9 % 2,2 % 1,5 % 2,7 % 2,0 % 0,0 % 
106 bis 110 kg 2,4 % 2,3 % 2,1 % 4,1 % 1,4 % 0,0 % 
111 bis 115 kg 1,8 % 0,9 % 1,2 % 1,6 % 0,3 % 0,0 % 
116 bis 120 kg  0,7 % 0,9 % 1,3 % 1,4 % 0,3 % 2,8 % 
121 bis 125 kg 0,2 % 0,9 % 0,2 % 0,0 % 0,6 % 0,0 % 
über 125 kg 0,9 % 2,2 % 1,8 % 0,7 % 0,6 % 0,0 % 
gesamt 543 650 608 437 346 181 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
40 bis 45 kg 0,3 % 0,4 % 0,5 % 0,0 % 0,3 % 0,2 % 
46 bis 50 kg 1,6 % 1,8 % 3,0 % 2,8 % 1,3 % 2,1 % 
51 bis 55 kg 5,7 % 5,9 % 4,2 % 7,6 % 3,6 % 5,4 % 
56 bis 60 kg 7,4 % 9,3 % 9,8 % 7,2 % 7,2 % 9,1 % 
61 bis 65 kg 11,5 % 12,4 % 11,2 % 15,5 % 9,4 % 11,2 % 
66 bis 70 kg 12,2 % 11,4 % 11,7 % 11,8 % 11,2 % 10,7 % 
71 bis 75 kg 11,3 % 12,4 % 12,6 % 10,7 % 12,2 % 14,0 % 
76 bis 80 kg 11,4 % 10,6 % 12,2 % 13,1 % 11,5 % 9,9 % 
81 bis 85 kg 11,2 % 10,0 % 10,9 % 9,8 % 12,2 % 11,1 % 
86 bis 90 9,4 % 8,9 % 8,4 % 5,0 % 10,6 % 10,9 % 
91 bis 95 6,7 % 4,7 % 4,8 % 3,3 % 7,3 % 4,5 % 
96 bis 100 kg 4,6 % 4,7 % 3,2 % 5,9 % 4,2 % 5,3 % 
101 bis 105 kg 1,9 % 2,5 % 0,9 % 2,6 % 2,2 % 1,3 % 
106 bis 110 kg 1,5 % 2,1 % 2,6 % 1,7 % 2,5 % 2,3 % 
111 bis 115 kg 1,0 % 0,9 % 1,0 % 1,1 % 1,4 % 0,0 % 
116 bis 120 kg  0,6 % 0,7 % 1,7 % 0,4 % 1,3 % 0,7 % 
121 bis 125 kg 0,3 % 0,3 % 0,4 % 0,9 % 0,4 % 0,0 % 
über 125 kg 1,3 % 1,0 % 0,9 % 0,7 % 1,2 % 1,3 % 
gesamt 1.359 1.137 995 459 1.865 606 
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wh2_1_rec Körpergröße in Metern (rekodiert aus offener Angabe)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
1,46 bis 1,50 m 0,5 % 0,0 % 1,0 % 0,0 % 0,0 % 0,4 % 
1,51 bis 1,55 m 1,6 % 0,0 % 3,3 % 1,9 % 1,9 % 1,1 % 
1,56 bis 1,60 m 8,5 % 0,4 % 16,8 % 6,8 % 5,9 % 7,5 % 
1,61 bis 1,65 m 15,4 % 1,8 % 29,1 % 14,6 % 13,0 % 13,9 % 
1,66 bis 1,70 m 19,6 % 9,4 % 29,8 % 18,4 % 19,6 % 20,7 % 
1,71 bis 1,75 m 16,5 % 20,5 % 12,5 % 20,4 % 17,0 % 15,7 % 
1,76 bis 1,80 m 18,1 % 30,0 % 6,1 % 18,4 % 19,3 % 17,1 % 
1,81 bis 1,85 m 11,7 % 22,2 % 1,2 % 11,7 % 14,1 % 13,2 % 
1,86 bis 1,90 m 5,8 % 11,5 % 0,2 % 5,3 % 6,3 % 8,2 % 
1,91 bis 1,95 m 1,4 % 2,7 % 0,0 % 1,5 % 2,2 % 1,8 % 
1,96 bis 2,00 m 0,8 % 1,5 % 0,0 % 1,0 % 0,4 % 0,4 % 
2,01 bis 2,05 m 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,4 % 0,0 % 
gesamt 3.527 1.769 1.759 206 270 280 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
1,46 bis 1,50 m 0,2 % 0,0 % 0,3 % 0,9 % 0,6 % 4,9 % 
1,51 bis 1,55 m 0,2 % 1,1 % 1,0 % 1,4 % 2,3 % 9,3 % 
1,56 bis 1,60 m 5,5 % 5,5 % 10,0 % 9,9 % 16,1 % 14,3 % 
1,61 bis 1,65 m 13,3 % 14,1 % 13,6 % 19,4 % 14,4 % 31,3 % 
1,66 bis 1,70 m 20,2 % 20,0 % 19,8 % 19,1 % 21,0 % 13,7 % 
1,71 bis 1,75 m 16,2 % 16,1 % 16,4 % 16,4 % 19,0 % 8,8 % 
1,76 bis 1,80 m 22,4 % 18,1 % 21,5 % 17,3 % 14,1 % 2,7 % 
1,81 bis 1,85 m 10,9 % 15,5 % 10,8 % 10,8 % 8,6 % 6,0 % 
1,86 bis 1,90 m 8,2 % 6,6 % 5,9 % 2,8 % 2,6 % 6,0 % 
1,91 bis 1,95 m 1,5 % 1,5 % 0,2 % 1,6 % 0,9 % 2,7 % 
1,96 bis 2,00 m 1,5 % 1,4 % 0,5 % 0,5 % 0,3 % 0,0 % 
gesamt 549 651 610 434 347 182 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
1,46 bis 1,50 m 0,7 % 0,4 % 0,4 % 0,6 % 0,4 % 0,0 % 
1,51 bis 1,55 m 1,8 % 1,7 % 1,4 % 3,4 % 1,0 % 1,0 % 
1,56 bis 1,60 m 8,1 % 8,6 % 8,9 % 13,7 % 8,6 % 6,3 % 
1,61 bis 1,65 m 15,5 % 13,9 % 16,9 % 24,5 % 14,5 % 13,0 % 
1,66 bis 1,70 m 21,4 % 18,8 % 17,9 % 15,5 % 20,6 % 19,9 % 
1,71 bis 1,75 m 16,8 % 18,1 % 14,4 % 14,4 % 16,2 % 17,0 % 
1,76 bis 1,80 m 18,3 % 17,2 % 18,8 % 12,7 % 19,1 % 19,6 % 
1,81 bis 1,85 m 10,9 % 12,2 % 12,4 % 8,8 % 12,0 % 12,4 % 
1,86 bis 1,90 m 4,5 % 6,9 % 6,6 % 4,1 % 5,5 % 8,7 % 
1,91 bis 1,95 m 1,2 % 1,4 % 1,6 % 1,5 % 1,3 % 1,3 % 
1,96 bis 2,00 m 0,7 % 1,0 % 0,7 % 0,9 % 0,8 % 0,8 % 
2,01 bis 2,05 m 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 1.366 1.140 1.003 466 1.880 607 
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raps1 Hatten Sie während der letzten 12 Monate nach dem Trinken Schuldgefühle oder ein schlechtes Gewissen (nur an Personen, die 
häufiger als 5 Mal in den letzten 12 Monaten Alkohol getrunken haben)?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 6,4 % 7,2 % 5,6 % 10,0 % 13,5 % 12,0 % 
nein 73,9 % 79,6 % 68,5 % 66,8 % 70,2 % 69,0 % 
in den letzten 12 Monaten maximal 5 Mal Alkohol getrunken 10,4 % 6,1 % 14,5 % 7,9 % 9,3 % 10,3 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 5,1 % 4,4 % 5,8 % 2,1 % 2,8 % 4,7 % 
noch nie Alkohol konsumiert 4,2 % 2,8 % 5,6 % 13,3 % 4,2 % 4,0 % 
gesamt 3.853 1.881 1.972 241 289 300 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 6,9 % 4,3 % 4,8 % 5,9 % 4,1 % 0,0 % 
nein 72,1 % 80,4 % 75,6 % 76,5 % 74,1 % 65,5 % 
in den letzten 12 Monaten maximal 5 Mal Alkohol getrunken 11,9 % 9,3 % 10,3 % 9,0 % 11,3 % 15,3 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 4,9 % 3,7 % 5,6 % 6,7 % 6,2 % 10,8 % 
noch nie Alkohol konsumiert 4,2 % 2,3 % 3,6 % 1,9 % 4,4 % 8,4 % 
gesamt 595 699 661 476 390 203 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 6,5 % 6,3 % 6,4 % 6,2 % 5,1 % 7,0 % 
nein 74,1 % 75,1 % 72,5 % 66,7 % 76,7 % 77,2 % 
in den letzten 12 Monaten maximal 5 Mal Alkohol getrunken 9,8 % 11,0 % 10,3 % 13,3 % 10,4 % 8,1 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 5,3 % 3,9 % 6,3 % 7,9 % 4,9 % 3,4 % 
noch nie Alkohol konsumiert 4,3 % 3,8 % 4,6 % 6,0 % 2,9 % 4,3 % 
gesamt 1.514 1.211 1.111 535 2.030 645 



  

Kapitel 6 / Alkoholkonsum 145 

raps1a Ist das 1 bis 2 Mal oder häufiger in den letzten 12 Monaten passiert Gewissen (Frage nur gestellt wenn raps1 = ja)?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
1 bis 2 Mal 4,1 % 4,4 % 3,9 % 6,7 % 7,4 % 8,4 % 
3 Mal oder mehr 2,0 % 2,7 % 1,2 % 2,9 % 4,9 % 3,0 % 
Kriterium nicht zutreffend 74,1 % 79,7 % 68,8 % 67,1 % 71,2 % 69,5 % 
in den letzten 12 Monaten maximal 5 Mal Alkohol getrunken 10,4 % 6,1 % 14,6 % 7,9 % 9,5 % 10,4 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 5,1 % 4,4 % 5,9 % 2,1 % 2,8 % 4,7 % 
noch nie Alkohol konsumiert 4,2 % 2,8 % 5,7 % 13,3 % 4,2 % 4,0 % 
gesamt 3.840 1.878 1.962 240 285 298 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
1 bis 2 Mal 4,6 % 2,3 % 2,7 % 4,6 % 3,3 % 0,0 % 
3 Mal oder mehr 2,0 % 1,6 % 1,8 % 1,3 % 0,8 % 0,0 % 
Kriterium nicht zutreffend 72,3 % 80,7 % 75,9 % 76,5 % 74,1 % 65,5 % 
in den letzten 12 Monaten maximal 5 Mal Alkohol getrunken 12,0 % 9,3 % 10,3 % 9,0 % 11,3 % 15,3 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 4,9 % 3,7 % 5,6 % 6,7 % 6,2 % 10,8 % 
noch nie Alkohol konsumiert 4,2 % 2,3 % 3,6 % 1,9 % 4,4 % 8,4 % 
gesamt 593 696 659 476 390 203 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
1 bis 2 Mal 4,2 % 3,9 % 4,3 % 3,9 % 3,3 % 4,5 % 
3 Mal oder mehr 1,9 % 2,2 % 1,8 % 1,7 % 1,5 % 2,2 % 
Kriterium nicht zutreffend 74,4 % 75,2 % 72,7 % 67,1 % 76,9 % 77,4 % 
in den letzten 12 Monaten maximal 5 Mal Alkohol getrunken 9,9 % 11,0 % 10,3 % 13,3 % 10,4 % 8,1 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 5,3 % 3,9 % 6,3 % 7,9 % 4,9 % 3,4 % 
noch nie Alkohol konsumiert 4,3 % 3,8 % 4,6 % 6,0 % 2,9 % 4,4 % 
gesamt 1.508 1.208 1.108 532 2.025 643 
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raps2 Hat Ihnen während der letzten 12 Monate ein Freund / eine Freundin oder ein Familienmitglied Dinge erzählt, die Sie während 
des Trinkens getan haben und an die Sie sich nicht erinnern können (nur an Personen, die häufiger als 5 Mal in den letzten 12 Monaten 
Alkohol getrunken haben)?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 9,3 % 12,0 % 6,8 % 29,0 % 25,1 % 17,5 % 
nein 71,0 % 74,9 % 67,4 % 47,7 % 58,5 % 63,6 % 
in den letzten 12 Monaten maximal 5 Mal Alkohol getrunken 10,3 % 6,0 % 14,4 % 7,9 % 9,4 % 10,3 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 5,1 % 4,4 % 5,8 % 2,1 % 2,8 % 4,6 % 
noch nie Alkohol konsumiert 4,2 % 2,8 % 5,6 % 13,3 % 4,2 % 4,0 % 
gesamt 3.871 1.885 1.987 241 287 302 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 10,5 % 7,0 % 4,2 % 4,4 % 1,8 % 0,0 % 
nein 68,4 % 77,7 % 76,6 % 78,2 % 76,4 % 66,8 % 
in den letzten 12 Monaten maximal 5 Mal Alkohol getrunken 12,0 % 9,3 % 10,1 % 8,9 % 11,3 % 14,7 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 4,9 % 3,7 % 5,5 % 6,6 % 6,2 % 10,4 % 
noch nie Alkohol konsumiert 4,2 % 2,3 % 3,6 % 1,9 % 4,4 % 8,1 % 
gesamt 591 699 670 482 390 211 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 10,0 % 8,2 % 9,5 % 5,6 % 6,6 % 7,4 % 
nein 70,6 % 73,2 % 69,5 % 67,4 % 75,2 % 76,9 % 
in den letzten 12 Monaten maximal 5 Mal Alkohol getrunken 9,8 % 10,9 % 10,2 % 13,2 % 10,4 % 8,0 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 5,3 % 3,9 % 6,2 % 7,8 % 4,9 % 3,4 % 
noch nie Alkohol konsumiert 4,3 % 3,8 % 4,5 % 6,0 % 2,9 % 4,3 % 
gesamt 1.518 1.215 1.121 536 2.036 649 



  

Kapitel 6 / Alkoholkonsum 147 

raps2a Ist das 1-2 Mal oder häufiger in den letzten 12 Monaten passiert (Frage nur gestellt wenn raps2 = ja)?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
1 bis 2 Mal 6,8 % 8,4 % 5,3 % 20,7 % 18,7 % 13,0 % 
3 Mal oder mehr 1,9 % 2,6 % 1,2 % 7,2 % 5,3 % 3,7 % 
Kriterium nicht zutreffend 71,5 % 75,7 % 67,7 % 48,5 % 59,4 % 64,2 % 
in den letzten 12 Monaten maximal 5 Mal Alkohol getrunken 10,4 % 6,1 % 14,4 % 8,0 % 9,5 % 10,4 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 5,1 % 4,4 % 5,8 % 2,1 % 2,8 % 4,7 % 
noch nie Alkohol konsumiert 4,2 % 2,8 % 5,6 % 13,5 % 4,2 % 4,0 % 
gesamt 3.844 1.864 1.980 237 283 299 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
1 bis 2 Mal 8,2 % 5,2 % 3,1 % 2,5 % 0,5 % 0,0 % 
3 Mal oder mehr 1,4 % 1,2 % 0,7 % 1,5 % 0,5 % 0,0 % 
Kriterium nicht zutreffend 69,1 % 78,2 % 76,8 % 78,5 % 77,0 % 66,8 % 
in den letzten 12 Monaten maximal 5 Mal Alkohol getrunken 12,1 % 9,4 % 10,2 % 9,0 % 11,4 % 14,7 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 5,0 % 3,7 % 5,5 % 6,7 % 6,2 % 10,4 % 
noch nie Alkohol konsumiert 4,3 % 2,3 % 3,6 % 1,9 % 4,4 % 8,1 % 
gesamt 585 694 668 480 387 211 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
1 bis 2 Mal 7,1 % 6,1 % 7,0 % 4,3 % 4,8 % 5,6 % 
3 Mal oder mehr 2,1 % 1,4 % 2,2 % 1,1 % 1,3 % 1,2 % 
Kriterium nicht zutreffend 71,2 % 73,8 % 69,8 % 67,5 % 75,6 % 77,4 % 
in den letzten 12 Monaten maximal 5 Mal Alkohol getrunken 9,9 % 11,0 % 10,2 % 13,3 % 10,4 % 8,1 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 5,3 % 3,9 % 6,3 % 7,9 % 4,9 % 3,4 % 
noch nie Alkohol konsumiert 4,3 % 3,8 % 4,6 % 6,0 % 2,9 % 4,3 % 
gesamt 1.505 1.205 1.116 535 2.025 645 
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raps3 Haben Sie während der letzten 12 Monate durch Ihren Alkoholkonsum nicht das geschafft, was von Ihnen erwartet wurde (nur 
an Personen, die häufiger als 5 Mal in den letzten 12 Monaten Alkohol getrunken haben)?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 2,6 % 3,8 % 1,5 % 7,6 % 4,7 % 4,8 % 
nein 77,2 % 82,7 % 72,1 % 68,6 % 78,4 % 75,8 % 
in den letzten 12 Monaten maximal 5 Mal Alkohol getrunken 10,6 % 6,2 % 14,7 % 8,1 % 9,7 % 10,6 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 5,2 % 4,5 % 5,9 % 2,1 % 2,9 % 4,8 % 
noch nie Alkohol konsumiert 4,3 % 2,8 % 5,7 % 13,6 % 4,3 % 4,1 % 
gesamt 3.778 1.838 1.940 236 278 293 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 2,6 % 1,9 % 2,3 % 2,1 % 0,8 % 0,0 % 
nein 75,9 % 82,4 % 77,8 % 80,0 % 76,8 % 66,8 % 
in den letzten 12 Monaten maximal 5 Mal Alkohol getrunken 12,2 % 9,6 % 10,5 % 9,1 % 11,6 % 14,7 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 5,0 % 3,8 % 5,7 % 6,8 % 6,3 % 10,4 % 
noch nie Alkohol konsumiert 4,3 % 2,4 % 3,7 % 1,9 % 4,5 % 8,1 % 
gesamt 581 680 650 470 380 211 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 3,0 % 1,9 % 3,0 % 2,1 % 2,3 % 2,2 % 
nein 77,1 % 79,1 % 75,7 % 70,1 % 79,1 % 81,8 % 
in den letzten 12 Monaten maximal 5 Mal Alkohol getrunken 10,1 % 11,2 % 10,4 % 13,6 % 10,6 % 8,2 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 5,4 % 4,0 % 6,4 % 8,0 % 5,0 % 3,5 % 
noch nie Alkohol konsumiert 4,4 % 3,9 % 4,6 % 6,1 % 3,0 % 4,4 % 
gesamt 1.474 1.189 1.101 522 1.986 637 



  

Kapitel 6 / Alkoholkonsum 149 

raps3a Ist das 1-2 Mal oder häufiger in den letzten 12 Monaten passiert (Frage nur gestellt wenn raps3 = ja)?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
1 bis 2 Mal 1,6 % 2,2 % 1,1 % 5,9 % 3,2 % 2,7 % 
3 Mal oder mehr 0,8 % 1,5 % 0,3 % 2,1 % 1,1 % 1,4 % 
Kriterium nicht zutreffend 77,4 % 82,8 % 72,2 % 68,4 % 78,7 % 76,3 % 
in den letzten 12 Monaten maximal 5 Mal Alkohol getrunken 10,6 % 6,2 % 14,8 % 8,0 % 9,7 % 10,7 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 5,2 % 4,5 % 5,9 % 2,1 % 2,9 % 4,8 % 
noch nie Alkohol konsumiert 4,3 % 2,8 % 5,7 % 13,5 % 4,3 % 4,1 % 
gesamt 3.772 1.835 1.937 237 277 291 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
1 bis 2 Mal 2,4 % 0,7 % 1,1 % 0,9 % 0,5 % 0,0 % 
3 Mal oder mehr 0,2 % 0,7 % 1,2 % 0,9 % 0,5 % 0,0 % 
Kriterium nicht zutreffend 75,9 % 82,7 % 77,8 % 80,3 % 76,6 % 66,8 % 
in den letzten 12 Monaten maximal 5 Mal Alkohol getrunken 12,2 % 9,6 % 10,5 % 9,2 % 11,5 % 14,7 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 5,0 % 3,8 % 5,7 % 6,8 % 6,3 % 10,4 % 
noch nie Alkohol konsumiert 4,3 % 2,4 % 3,7 % 1,9 % 4,5 % 8,1 % 
gesamt 581 677 650 468 381 211 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
1 bis 2 Mal 1,9 % 1,2 % 1,8 % 1,2 % 1,2 % 1,4 % 
3 Mal oder mehr 1,0 % 0,7 % 0,9 % 0,8 % 0,9 % 0,5 % 
Kriterium nicht zutreffend 77,2 % 79,1 % 75,9 % 70,2 % 79,2 % 82,0 % 
in den letzten 12 Monaten maximal 5 Mal Alkohol getrunken 10,1 % 11,2 % 10,4 % 13,6 % 10,6 % 8,2 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 5,4 % 4,0 % 6,4 % 8,1 % 5,0 % 3,5 % 
noch nie Alkohol konsumiert 4,4 % 3,9 % 4,6 % 6,1 % 3,0 % 4,4 % 
gesamt 1.472 1.188 1.098 521 1.983 635 
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raps4 Haben Sie während der letzten 12 Monate manchmal gleich nach dem Aufstehen Alkohol getrunken (nur an Personen, die 
häufiger als 5 Mal in den letzten 12 Monaten Alkohol getrunken haben)?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 1,7 % 2,6 % 0,9 % 6,1 % 3,4 % 3,0 % 
nein 78,8 % 84,4 % 73,4 % 70,9 % 80,4 % 78,2 % 
in den letzten 12 Monaten maximal 5 Mal Alkohol getrunken 10,3 % 6,0 % 14,4 % 7,8 % 9,3 % 10,2 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 5,1 % 4,3 % 5,8 % 2,0 % 2,7 % 4,6 % 
noch nie Alkohol konsumiert 4,2 % 2,7 % 5,6 % 13,1 % 4,1 % 4,0 % 
gesamt 3.889 1.899 1.990 244 291 303 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 0,3 % 1,3 % 1,6 % 1,4 % 1,0 % 0,0 % 
nein 78,7 % 83,4 % 79,1 % 81,2 % 77,4 % 66,8 % 
in den letzten 12 Monaten maximal 5 Mal Alkohol getrunken 11,9 % 9,3 % 10,1 % 8,9 % 11,2 % 14,7 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 4,9 % 3,7 % 5,5 % 6,6 % 6,1 % 10,4 % 
noch nie Alkohol konsumiert 4,2 % 2,3 % 3,6 % 1,9 % 4,3 % 8,1 % 
gesamt 595 700 671 483 393 211 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 1,8 % 1,6 % 1,8 % 1,5 % 1,4 % 0,8 % 
nein 79,0 % 79,9 % 77,3 % 71,5 % 80,5 % 83,6 % 
in den letzten 12 Monaten maximal 5 Mal Alkohol getrunken 9,7 % 10,9 % 10,2 % 13,2 % 10,3 % 8,0 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 5,2 % 3,9 % 6,2 % 7,8 % 4,9 % 3,4 % 
noch nie Alkohol konsumiert 4,2 % 3,8 % 4,5 % 6,0 % 2,9 % 4,3 % 
gesamt 1.531 1.219 1.123 537 2.045 652 



  

Kapitel 6 / Alkoholkonsum 151 

raps4a Ist das 1-2 Mal oder häufiger in den letzten 12 Monaten passiert (Frage nur gestellt wenn raps4 = ja)?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
1 bis 2 Mal 1,1 % 1,6 % 0,6 % 4,5 % 1,7 % 2,0 % 
3 Mal oder mehr 0,5 % 0,9 % 0,2 % 1,2 % 1,4 % 0,7 % 
Kriterium nicht zutreffend 78,8 % 84,4 % 73,5 % 71,2 % 80,7 % 78,5 % 
in den letzten 12 Monaten maximal 5 Mal Alkohol getrunken 10,3 % 6,0 % 14,4 % 7,8 % 9,3 % 10,3 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 5,1 % 4,3 % 5,8 % 2,1 % 2,8 % 4,6 % 
noch nie Alkohol konsumiert 4,2 % 2,7 % 5,6 % 13,2 % 4,1 % 4,0 % 
gesamt 3.886 1.897 1.989 243 290 302 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
1 bis 2 Mal 0,3 % 0,6 % 1,0 % 1,2 % 0,0 % 0,0 % 
3 Mal oder mehr 0,0 % 0,7 % 0,6 % 0,2 % 0,8 % 0,0 % 
Kriterium nicht zutreffend 78,7 % 83,4 % 79,1 % 81,2 % 77,6 % 66,8 % 
in den letzten 12 Monaten maximal 5 Mal Alkohol getrunken 11,9 % 9,3 % 10,1 % 8,9 % 11,2 % 14,7 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 4,9 % 3,7 % 5,5 % 6,6 % 6,1 % 10,4 % 
noch nie Alkohol konsumiert 4,2 % 2,3 % 3,6 % 1,9 % 4,3 % 8,1 % 
gesamt 595 700 671 483 392 211 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
1 bis 2 Mal 1,0 % 1,2 % 1,1 % 0,7 % 0,9 % 0,5 % 
3 Mal oder mehr 0,7 % 0,2 % 0,7 % 0,6 % 0,5 % 0,3 % 
Kriterium nicht zutreffend 79,1 % 80,0 % 77,3 % 71,6 % 80,5 % 83,6 % 
in den letzten 12 Monaten maximal 5 Mal Alkohol getrunken 9,7 % 10,9 % 10,2 % 13,2 % 10,3 % 8,0 % 
kein Alkoholkonsum in den letzten 12 Monaten 5,2 % 3,9 % 6,2 % 7,8 % 4,9 % 3,4 % 
noch nie Alkohol konsumiert 4,2 % 3,8 % 4,5 % 6,0 % 2,9 % 4,3 % 
gesamt 1.530 1.217 1.123 536 2.044 652 

mnda Was waren für Sie wichtige Motive, um in den letzten 12 Monaten bzw. auch davor keinen Alkohol zu konsumieren? (nur an 
Personen, die in den letzten 12 Monaten keinen Alkohol konsumiert haben) Ich habe kein Interesse an Alkoholkonsum.  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 80,8 % 76,8 % 83,1 % 89,5 % 90,5 % 88,5 % 
nein 19,2 % 23,2 % 16,9 % 10,5 % 9,5 % 11,5 % 
gesamt 380 138 242 38 21 26 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 74,6 % 86,7 % 77,8 % 82,9 % 77,5 % 70,8 % 
nein 25,4 % 13,3 % 22,2 % 17,1 % 22,5 % 29,2 % 
gesamt 59 45 63 41 40 48 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 88,5 % 84,5 % 68,3 % 76,5 % 77,0 % 80,8 % 
nein 11,5 % 15,5 % 31,7 % 23,5 % 23,0 % 19,2 % 
gesamt 157 97 126 81 165 52 
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mndb Was waren für Sie wichtige Motive, um in den letzten 12 Monaten bzw. auch davor keinen Alkohol zu konsumieren? (nur an 
Personen, die in den letzten 12 Monaten keinen Alkohol konsumiert haben) Ich habe bei anderen Menschen abschreckende Beispiele 
dafür erlebt, was Alkohol anrichten kann.  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 69,2 % 65,2 % 71,4 % 65,8 % 71,4 % 58,3 % 
nein 30,8 % 34,8 % 28,6 % 34,2 % 28,6 % 41,7 % 
gesamt 367 135 231 38 21 24 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 63,8 % 61,4 % 59,7 % 90,0 % 80,0 % 77,5 % 
nein 36,2 % 38,6 % 40,3 % 10,0 % 20,0 % 22,5 % 
gesamt 58 44 62 40 40 40 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 77,1 % 72,3 % 56,1 % 78,3 % 63,3 % 68,6 % 
nein 22,9 % 27,7 % 43,9 % 21,7 % 36,7 % 31,4 % 
gesamt 157 94 114 83 158 51 

mndc Was waren für Sie wichtige Motive, um in den letzten 12 Monaten bzw. auch davor keinen Alkohol zu konsumieren? (nur an 
Personen, die in den letzten 12 Monaten keinen Alkohol konsumiert haben) Ich trinke aus religiösen Gründen keinen Alkohol.  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 13,0 % 14,0 % 12,4 % 18,9 % 23,8 % 15,4 % 
nein 87,0 % 86,0 % 87,6 % 81,1 % 76,2 % 84,6 % 
gesamt 377 136 241 37 21 26 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 18,6 % 11,4 % 10,2 % 2,5 % 2,4 % 18,4 % 
nein 81,4 % 88,6 % 89,8 % 97,5 % 97,6 % 81,6 % 
gesamt 59 44 59 40 42 49 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 11,1 % 11,2 % 16,9 % 19,0 % 6,3 % 21,2 % 
nein 88,9 % 88,8 % 83,1 % 81,0 % 93,8 % 78,8 % 
gesamt 153 98 124 84 160 52 

mndd Was waren für Sie wichtige Motive, um in den letzten 12 Monaten bzw. auch davor keinen Alkohol zu konsumieren? (nur an 
Personen, die in den letzten 12 Monaten keinen Alkohol konsumiert haben) Alkoholabstinenz war Teil meiner Erziehung als Kind.  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 28,4 % 33,1 % 25,9 % 45,7 % 38,1 % 28,0 % 
nein 71,6 % 66,9 % 74,1 % 54,3 % 61,9 % 72,0 % 
gesamt 359 130 228 35 21 25 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 21,1 % 25,6 % 21,7 % 23,7 % 31,0 % 35,0 % 
nein 78,9 % 74,4 % 78,3 % 76,3 % 69,0 % 65,0 % 
gesamt 57 43 60 38 42 40 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 18,4 % 30,2 % 39,8 % 33,3 % 18,9 % 33,3 % 
nein 81,6 % 69,8 % 60,2 % 66,7 % 81,1 % 66,7 % 
gesamt 147 96 113 81 159 48 



  

Kapitel 6 / Alkoholkonsum 153 

mnde Was waren für Sie wichtige Motive, um in den letzten 12 Monaten bzw. auch davor keinen Alkohol zu konsumieren? (nur an 
Personen, die in den letzten 12 Monaten keinen Alkohol konsumiert haben) Alkoholkonsum ist mir zu teuer.  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 46,1 % 38,9 % 50,5 % 59,5 % 55,0 % 56,0 % 
nein 53,9 % 61,1 % 49,5 % 40,5 % 45,0 % 44,0 % 
gesamt 349 131 218 37 20 25 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 35,2 % 40,5 % 35,5 % 28,9 % 53,5 % 71,0 % 
nein 64,8 % 59,5 % 64,5 % 71,1 % 46,5 % 29,0 % 
gesamt 54 42 62 38 43 31 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 46,5 % 46,8 % 45,1 % 40,0 % 43,9 % 37,5 % 
nein 53,5 % 53,2 % 54,9 % 60,0 % 56,1 % 62,5 % 
gesamt 142 94 113 75 155 48 

mndf Was waren für Sie wichtige Motive, um in den letzten 12 Monaten bzw. auch davor keinen Alkohol zu konsumieren? (nur an 
Personen, die in den letzten 12 Monaten keinen Alkohol konsumiert haben) Alkoholkonsum ist Geldverschwendung.  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 69,2 % 61,4 % 73,7 % 80,0 % 75,0 % 73,1 % 
nein 30,8 % 38,6 % 26,3 % 20,0 % 25,0 % 26,9 % 
gesamt 360 132 228 35 20 26 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 65,5 % 59,5 % 53,1 % 71,4 % 65,0 % 100,0 % 
nein 34,5 % 40,5 % 46,9 % 28,6 % 35,0 % 0,0 % 
gesamt 55 42 64 35 40 40 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 73,8 % 68,4 % 64,3 % 70,2 % 63,9 % 69,4 % 
nein 26,2 % 31,6 % 35,7 % 29,8 % 36,1 % 30,6 % 
gesamt 149 95 115 84 155 49 

mndg Was waren für Sie wichtige Motive, um in den letzten 12 Monaten bzw. auch davor keinen Alkohol zu konsumieren? (nur an 
Personen, die in den letzten 12 Monaten keinen Alkohol konsumiert haben) Alkoholkonsum ist schlecht für meine Gesundheit.  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 86,3 % 84,1 % 87,9 % 88,9 % 85,7 % 88,0 % 
nein 13,7 % 15,9 % 12,1 % 11,1 % 14,3 % 12,0 % 
gesamt 379 138 240 36 21 25 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 74,1 % 79,5 % 80,3 % 90,2 % 97,6 % 100,0 % 
nein 25,9 % 20,5 % 19,7 % 9,8 % 2,4 % 0,0 % 
gesamt 58 44 61 41 42 48 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 90,2 % 85,9 % 82,4 % 91,7 % 85,0 % 76,9 % 
nein 9,8 % 14,1 % 17,6 % 8,3 % 15,0 % 23,1 % 
gesamt 153 99 125 84 160 52 
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mndh Was waren für Sie wichtige Motive, um in den letzten 12 Monaten bzw. auch davor keinen Alkohol zu konsumieren? (nur an 
Personen, die in den letzten 12 Monaten keinen Alkohol konsumiert haben) Ich kann wegen einer bestehenden Erkrankung keinen 
Alkohol trinken.  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 21,1 % 24,2 % 19,6 % 5,4 % 9,1 % 12,0 % 
nein 78,9 % 75,8 % 80,4 % 94,6 % 90,9 % 88,0 % 
gesamt 361 132 230 37 22 25 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 12,7 % 31,0 % 35,0 % 28,9 % 21,4 % 22,5 % 
nein 87,3 % 69,0 % 65,0 % 71,1 % 78,6 % 77,5 % 
gesamt 55 42 60 38 42 40 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 25,8 % 17,5 % 18,6 % 20,7 % 20,6 % 22,0 % 
nein 74,2 % 82,5 % 81,4 % 79,3 % 79,4 % 78,0 % 
gesamt 151 97 113 82 155 50 

mndi Was waren für Sie wichtige Motive, um in den letzten 12 Monaten bzw. auch davor keinen Alkohol zu konsumieren? (nur an 
Personen, die in den letzten 12 Monaten keinen Alkohol konsumiert haben) Ich kann keinen Alkohol trinken, weil ich Medikamente 
nehme.  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 27,3 % 26,7 % 27,6 % 0,0 % 9,5 % 8,0 % 
nein 72,7 % 73,3 % 72,4 % 100,0 % 90,5 % 92,0 % 
gesamt 359 131 228 36 21 25 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 9,3 % 22,7 % 29,5 % 51,3 % 48,8 % 56,4 % 
nein 90,7 % 77,3 % 70,5 % 48,7 % 51,2 % 43,6 % 
gesamt 54 44 61 39 43 39 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 32,5 % 21,9 % 25,9 % 41,5 % 25,8 % 17,6 % 
nein 67,5 % 78,1 % 74,1 % 58,5 % 74,2 % 82,4 % 
gesamt 151 96 112 82 155 51 
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mndj Was waren für Sie wichtige Motive, um in den letzten 12 Monaten bzw. auch davor keinen Alkohol zu konsumieren? (nur an 
Personen, die in den letzten 12 Monaten keinen Alkohol konsumiert haben) Ich mag den Geschmack von Alkohol nicht.  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 65,2 % 51,2 % 72,7 % 80,6 % 68,4 % 60,0 % 
nein 34,8 % 48,8 % 27,3 % 19,4 % 31,6 % 40,0 % 
gesamt 356 125 231 31 19 25 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 66,0 % 58,5 % 58,3 % 53,8 % 75,0 % 70,8 % 
nein 34,0 % 41,5 % 41,7 % 46,2 % 25,0 % 29,2 % 
gesamt 53 41 60 39 40 48 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 75,7 % 67,8 % 50,8 % 69,2 % 57,3 % 60,9 % 
nein 24,3 % 32,2 % 49,2 % 30,8 % 42,7 % 39,1 % 
gesamt 148 87 120 78 157 46 

mndk Was waren für Sie wichtige Motive, um in den letzten 12 Monaten bzw. auch davor keinen Alkohol zu konsumieren? (nur an 
Personen, die in den letzten 12 Monaten keinen Alkohol konsumiert haben) Ich mag die Auswirkungen nicht, die Alkohol auf mich hat.
  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 62,6 % 61,6 % 63,2 % 70,6 % 57,9 % 69,6 % 
nein 37,4 % 38,4 % 36,8 % 29,4 % 42,1 % 30,4 % 
gesamt 334 125 209 34 19 23 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 52,8 % 55,0 % 68,5 % 73,7 % 62,5 % 54,8 % 
nein 47,2 % 45,0 % 31,5 % 26,3 % 37,5 % 45,2 % 
gesamt 53 40 54 38 40 31 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 73,3 % 67,7 % 45,9 % 71,3 % 57,4 % 55,6 % 
nein 26,7 % 32,3 % 54,1 % 28,7 % 42,6 % 44,4 % 
gesamt 131 93 109 80 148 45 
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mndl Was waren für Sie wichtige Motive, um in den letzten 12 Monaten bzw. auch davor keinen Alkohol zu konsumieren? (nur an 
Personen, die in den letzten 12 Monaten keinen Alkohol konsumiert haben) Mir wurde durch den Alkoholkonsum einer anderen Person 
Schaden zugefügt.  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 13,5 % 9,6 % 15,9 % 5,7 % 19,0 % 16,0 % 
nein 86,5 % 90,4 % 84,1 % 94,3 % 81,0 % 84,0 % 
gesamt 362 135 227 35 21 25 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 5,4 % 27,9 % 19,4 % 21,1 % 7,1 % 0,0 % 
nein 94,6 % 72,1 % 80,6 % 78,9 % 92,9 % 100,0 % 
gesamt 56 43 62 38 42 40 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 12,2 % 16,3 % 13,2 % 10,7 % 12,8 % 25,5 % 
nein 87,8 % 83,7 % 86,8 % 89,3 % 87,2 % 74,5 % 
gesamt 148 98 114 84 156 51 

mndm Was waren für Sie wichtige Motive, um in den letzten 12 Monaten bzw. auch davor keinen Alkohol zu konsumieren? (nur an 
Personen, die in den letzten 12 Monaten keinen Alkohol konsumiert haben) Alkoholkonsum wirkt sich negativ auf meine Freizeitakti
vitäten aus.  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 35,6 % 39,0 % 33,5 % 38,2 % 40,0 % 40,0 % 
nein 64,4 % 61,0 % 66,5 % 61,8 % 60,0 % 60,0 % 
gesamt 334 123 212 34 20 25 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 36,5 % 41,0 % 42,9 % 40,5 % 35,7 % 0,0 % 
nein 63,5 % 59,0 % 57,1 % 59,5 % 64,3 % 100,0 % 
gesamt 52 39 56 37 42 31 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 40,0 % 35,6 % 29,6 % 28,7 % 38,3 % 32,6 % 
nein 60,0 % 64,4 % 70,4 % 71,3 % 61,7 % 67,4 % 
gesamt 135 90 108 80 149 46 
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mndn Was waren für Sie wichtige Motive, um in den letzten 12 Monaten bzw. auch davor keinen Alkohol zu konsumieren? (nur an 
Personen, die in den letzten 12 Monaten keinen Alkohol konsumiert haben) Ich habe Angst davor, Probleme mit Alkohol zu bekommen 
bzw. Alkoholiker/in zu werden.  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 20,7 % 24,4 % 18,6 % 25,7 % 23,8 % 20,0 % 
nein 79,3 % 75,6 % 81,4 % 74,3 % 76,2 % 80,0 % 
gesamt 357 131 226 35 21 25 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 18,5 % 23,3 % 28,3 % 30,0 % 15,4 % 0,0 % 
nein 81,5 % 76,7 % 71,7 % 70,0 % 84,6 % 100,0 % 
gesamt 54 43 60 40 39 40 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 20,4 % 18,8 % 23,0 % 20,0 % 18,7 % 24,0 % 
nein 79,6 % 81,3 % 77,0 % 80,0 % 81,3 % 76,0 % 
gesamt 147 96 113 80 155 50 

mndo Was waren für Sie wichtige Motive, um in den letzten 12 Monaten bzw. auch davor keinen Alkohol zu konsumieren? (nur an 
Personen, die in den letzten 12 Monaten keinen Alkohol konsumiert haben) In der Vergangenheit hat mir mein Alkoholkonsum ge
schadet.  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 18,1 % 29,1 % 11,9 % 0,0 % 10,0 % 12,0 % 
nein 81,9 % 70,9 % 88,1 % 100,0 % 90,0 % 88,0 % 
gesamt 354 127 227 34 20 25 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 9,6 % 29,3 % 34,4 % 34,2 % 16,7 % 0,0 % 
nein 90,4 % 70,7 % 65,6 % 65,8 % 83,3 % 100,0 % 
gesamt 52 41 61 38 42 40 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 20,0 % 15,1 % 18,2 % 19,3 % 22,1 % 20,8 % 
nein 80,0 % 84,9 % 81,8 % 80,7 % 77,9 % 79,2 % 
gesamt 150 93 110 83 154 48 
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mndp Was waren für Sie wichtige Motive, um in den letzten 12 Monaten bzw. auch davor keinen Alkohol zu konsumieren? (nur an 
Personen, die in den letzten 12 Monaten keinen Alkohol konsumiert haben) Ich bin schwanger oder plane schwanger zu werden.  
  gesamt weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 8,8 % 8,8 % 0,0 % 18,2 % 33,3 %  
nein 91,2 % 91,2 % 100,0 % 81,8 % 66,7 %  
gesamt 226 226 19 11 15  
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 18,9 % 17,9 % 4,0 % 4,2 % 0,0 % 0,0 % 
nein 81,1 % 82,1 % 96,0 % 95,8 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 37 28 25 24 33 34 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 7,4 % 3,3 % 15,9 % 8,5 % 7,6 % 21,2 % 
nein 92,6 % 96,7 % 84,1 % 91,5 % 92,4 % 78,8 % 
gesamt 95 61 69 59 92 33 

apa Bitte geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zu Alkoholpolitik zustimmen: Alkohol ist ein Produkt wie jedes andere 
und erfordert keine speziellen Beschränkungen.  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
stimme sehr zu 7,9 % 10,1 % 5,9 % 2,8 % 4,8 % 6,3 % 
stimme eher zu 24,1 % 27,5 % 20,8 % 19,4 % 15,8 % 18,5 % 
stimme eher nicht zu 32,0 % 32,3 % 31,7 % 30,0 % 33,0 % 31,8 % 
stimme überhaupt nicht zu 36,0 % 30,0 % 41,7 % 47,8 % 46,4 % 43,4 % 
gesamt 3.920 1.911 2.009 247 291 302 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
stimme sehr zu 6,3 % 6,8 % 9,0 % 11,6 % 9,0 % 14,7 % 
stimme eher zu 21,2 % 20,1 % 26,6 % 27,5 % 29,8 % 41,8 % 
stimme eher nicht zu 33,8 % 34,5 % 30,5 % 32,3 % 33,2 % 22,2 % 
stimme überhaupt nicht zu 38,7 % 38,6 % 33,9 % 28,6 % 28,0 % 21,3 % 
gesamt 600 705 688 483 379 225 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
stimme sehr zu 7,6 % 8,2 % 7,9 % 9,7 % 8,8 % 7,1 % 
stimme eher zu 24,7 % 24,3 % 22,9 % 32,0 % 25,8 % 19,5 % 
stimme eher nicht zu 31,9 % 33,4 % 30,6 % 31,4 % 32,2 % 30,4 % 
stimme überhaupt nicht zu 35,8 % 34,1 % 38,6 % 26,9 % 33,2 % 43,0 % 
gesamt 1.556 1.224 1.122 557 2.042 661 
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apb Bitte geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zu Alkoholpolitik zustimmen: Jede/r Einzelne trägt die Verantwortung, 
sich selbst vor schädlichen Folgen des Alkoholkonsums zu schützen.  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
stimme sehr zu 62,3 % 60,9 % 63,7 % 59,8 % 52,7 % 56,2 % 
stimme eher zu 30,0 % 31,7 % 28,4 % 25,4 % 37,5 % 35,3 % 
stimme eher nicht zu 6,1 % 5,7 % 6,5 % 11,1 % 7,8 % 6,2 % 
stimme überhaupt nicht zu 1,6 % 1,7 % 1,4 % 3,7 % 2,0 % 2,3 % 
gesamt 3.967 1.927 2.039 244 296 306 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
stimme sehr zu 53,6 % 62,6 % 62,5 % 70,7 % 73,0 % 70,5 % 
stimme eher zu 35,2 % 29,6 % 31,3 % 24,6 % 23,2 % 25,6 % 
stimme eher nicht zu 8,9 % 6,7 % 4,2 % 4,3 % 3,0 % 4,0 % 
stimme überhaupt nicht zu 2,3 % 1,0 % 2,0 % 0,4 % 0,8 % 0,0 % 
gesamt 608 712 691 488 397 227 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
stimme sehr zu 63,8 % 61,2 % 61,6 % 65,7 % 64,6 % 55,4 % 
stimme eher zu 28,6 % 31,9 % 29,9 % 27,7 % 28,8 % 35,4 % 
stimme eher nicht zu 6,4 % 5,8 % 6,1 % 4,9 % 5,4 % 6,9 % 
stimme überhaupt nicht zu 1,3 % 1,2 % 2,4 % 1,6 % 1,2 % 2,3 % 
gesamt 1.567 1.249 1.132 566 2.075 664 

apc Bitte geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zu Alkoholpolitik zustimmen: Der Staat hat die Verpflichtung, seine 
Bürger/innen vor den Schäden ihres eigenen Alkoholkonsums zu schützen.  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
stimme sehr zu 12,3 % 11,0 % 13,5 % 13,6 % 12,8 % 9,2 % 
stimme eher zu 28,4 % 29,1 % 27,6 % 31,8 % 30,1 % 32,0 % 
stimme eher nicht zu 36,6 % 35,0 % 38,1 % 37,2 % 36,7 % 39,3 % 
stimme überhaupt nicht zu 22,7 % 24,9 % 20,8 % 17,4 % 20,4 % 19,5 % 
gesamt 3.917 1.909 2.008 242 289 303 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
stimme sehr zu 12,1 % 10,9 % 13,6 % 10,6 % 11,7 % 19,9 % 
stimme eher zu 29,6 % 28,5 % 25,3 % 25,9 % 31,6 % 22,1 % 
stimme eher nicht zu 37,9 % 36,2 % 37,6 % 40,3 % 32,4 % 27,0 % 
stimme überhaupt nicht zu 20,4 % 24,4 % 23,5 % 23,2 % 24,4 % 31,0 % 
gesamt 602 705 684 479 386 226 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
stimme sehr zu 12,0 % 12,6 % 12,2 % 12,7 % 11,7 % 12,8 % 
stimme eher zu 27,6 % 24,1 % 33,7 % 28,7 % 26,2 % 32,4 % 
stimme eher nicht zu 37,9 % 39,2 % 32,4 % 39,6 % 37,1 % 33,6 % 
stimme überhaupt nicht zu 22,5 % 24,1 % 21,7 % 19,1 % 25,0 % 21,2 % 
gesamt 1.548 1.232 1.121 561 2.047 655 
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apd Bitte geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zu Alkoholpolitik zustimmen: Um alkoholassoziierte Probleme zu ver
ringern, sollte der Verkauf von Alkohol in Lokalen und Geschäften eingeschränkt werden.  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
stimme sehr zu 13,1 % 10,2 % 16,0 % 14,5 % 11,9 % 10,8 % 
stimme eher zu 24,7 % 22,1 % 27,2 % 27,7 % 21,8 % 23,3 % 
stimme eher nicht zu 33,9 % 32,4 % 35,3 % 27,7 % 35,4 % 38,0 % 
stimme überhaupt nicht zu 28,3 % 35,3 % 21,5 % 30,2 % 31,0 % 27,9 % 
gesamt 3.924 1.914 2.010 242 294 305 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
stimme sehr zu 13,9 % 13,0 % 13,3 % 10,9 % 12,8 % 19,8 % 
stimme eher zu 24,5 % 24,9 % 26,4 % 26,3 % 25,5 % 17,6 % 
stimme eher nicht zu 34,8 % 34,3 % 31,5 % 37,2 % 37,5 % 23,8 % 
stimme überhaupt nicht zu 26,8 % 27,8 % 28,8 % 25,7 % 24,2 % 38,8 % 
gesamt 604 706 683 479 384 227 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
stimme sehr zu 13,2 % 12,4 % 13,6 % 16,3 % 12,9 % 10,4 % 
stimme eher zu 25,2 % 23,8 % 25,0 % 28,4 % 23,6 % 24,8 % 
stimme eher nicht zu 32,8 % 34,8 % 34,7 % 33,6 % 34,0 % 35,2 % 
stimme überhaupt nicht zu 28,8 % 28,9 % 26,7 % 21,6 % 29,5 % 29,5 % 
gesamt 1.548 1.237 1.122 559 2.045 661 

ape Bitte geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zu Alkoholpolitik zustimmen: Um alkoholassoziierte Probleme zu ver
ringern, sollten die Preise für Alkohol erhöht werden.  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
stimme sehr zu 15,0 % 11,2 % 18,6 % 12,9 % 11,3 % 11,3 % 
stimme eher zu 22,7 % 18,7 % 26,6 % 19,6 % 17,5 % 20,9 % 
stimme eher nicht zu 34,3 % 34,8 % 33,9 % 31,7 % 35,6 % 35,1 % 
stimme überhaupt nicht zu 27,9 % 35,4 % 20,9 % 35,8 % 35,6 % 32,8 % 
gesamt 3.896 1.892 2.004 240 292 302 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
stimme sehr zu 17,9 % 14,2 % 14,8 % 14,2 % 18,8 % 18,4 % 
stimme eher zu 19,3 % 23,9 % 22,9 % 27,5 % 22,4 % 30,9 % 
stimme eher nicht zu 32,7 % 34,5 % 38,3 % 35,6 % 39,8 % 13,8 % 
stimme überhaupt nicht zu 30,1 % 27,4 % 24,1 % 22,7 % 19,0 % 36,9 % 
gesamt 602 702 677 480 384 217 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
stimme sehr zu 14,1 % 13,9 % 17,5 % 19,1 % 15,2 % 14,5 % 
stimme eher zu 21,4 % 22,5 % 24,9 % 28,3 % 21,3 % 25,7 % 
stimme eher nicht zu 35,0 % 35,2 % 32,7 % 29,9 % 34,9 % 34,9 % 
stimme überhaupt nicht zu 29,5 % 28,5 % 25,0 % 22,7 % 28,6 % 24,8 % 
gesamt 1.535 1.229 1.117 555 2.035 661 
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apf Bitte geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zu Alkoholpolitik zustimmen: Um alkoholassoziierte Probleme zu ver
ringern, sollten Aufklärungs- und Informationsmaßnahmen zu Alkohol die zentrale Maßnahme sein.  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
stimme sehr zu 39,6 % 34,2 % 44,6 % 35,3 % 35,8 % 31,8 % 
stimme eher zu 43,7 % 45,6 % 41,9 % 42,7 % 44,7 % 49,2 % 
stimme eher nicht zu 12,5 % 15,4 % 9,8 % 19,1 % 16,0 % 14,1 % 
stimme überhaupt nicht zu 4,2 % 4,8 % 3,7 % 2,9 % 3,4 % 4,9 % 
gesamt 3.924 1.902 2.022 241 293 305 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
stimme sehr zu 36,7 % 37,1 % 39,0 % 47,8 % 49,9 % 39,6 % 
stimme eher zu 45,3 % 45,4 % 44,4 % 41,4 % 39,0 % 38,3 % 
stimme eher nicht zu 12,7 % 12,6 % 12,4 % 7,5 % 8,1 % 17,2 % 
stimme überhaupt nicht zu 5,3 % 5,0 % 4,3 % 3,3 % 3,0 % 4,8 % 
gesamt 600 701 680 483 395 227 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
stimme sehr zu 38,4 % 38,0 % 42,6 % 40,9 % 38,7 % 43,7 % 
stimme eher zu 43,9 % 44,5 % 43,0 % 46,7 % 43,4 % 41,1 % 
stimme eher nicht zu 12,9 % 12,8 % 11,4 % 10,3 % 12,3 % 12,4 % 
stimme überhaupt nicht zu 4,8 % 4,7 % 3,0 % 2,1 % 5,7 % 2,7 % 
gesamt 1.539 1.244 1.123 563 2.045 659 

apg Bitte geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zu Alkoholpolitik zustimmen. Werbung für alkoholische Getränke sollte 
verboten werden.  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
stimme sehr zu 21,3 % 16,0 % 26,4 % 10,5 % 17,0 % 16,4 % 
stimme eher zu 24,4 % 20,4 % 28,2 % 18,5 % 18,0 % 20,1 % 
stimme eher nicht zu 30,9 % 33,8 % 28,1 % 32,8 % 31,8 % 31,1 % 
stimme überhaupt nicht zu 23,4 % 29,8 % 17,3 % 38,2 % 33,2 % 32,4 % 
gesamt 3.893 1.891 2.002 238 289 299 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
stimme sehr zu 19,9 % 22,0 % 25,6 % 23,6 % 24,4 % 23,8 % 
stimme eher zu 22,9 % 23,6 % 25,9 % 31,0 % 29,4 % 23,8 % 
stimme eher nicht zu 31,3 % 30,3 % 28,2 % 29,9 % 31,2 % 37,9 % 
stimme überhaupt nicht zu 25,8 % 24,1 % 20,3 % 15,5 % 15,0 % 14,5 % 
gesamt 597 700 684 478 381 227 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
stimme sehr zu 21,2 % 20,9 % 21,9 % 23,8 % 21,2 % 25,0 % 
stimme eher zu 24,5 % 23,0 % 26,0 % 28,9 % 24,9 % 25,3 % 
stimme eher nicht zu 30,7 % 32,9 % 29,0 % 32,5 % 31,2 % 27,5 % 
stimme überhaupt nicht zu 23,7 % 23,2 % 23,2 % 14,9 % 22,7 % 22,2 % 
gesamt 1.539 1.229 1.112 551 2.042 652 
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aph Bitte geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zu Alkoholpolitik zustimmen: Die Polizei sollte stichprobenartig Alko
holtests durchführen, auch wenn kein Verdacht auf Alkohol am Steuer besteht.  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
stimme sehr zu 35,6 % 29,3 % 41,5 % 32,1 % 33,7 % 32,7 % 
stimme eher zu 32,8 % 33,8 % 31,9 % 31,3 % 29,9 % 32,3 % 
stimme eher nicht zu 17,2 % 18,1 % 16,4 % 15,8 % 21,1 % 18,2 % 
stimme überhaupt nicht zu 14,4 % 18,8 % 10,2 % 20,8 % 15,3 % 16,8 % 
gesamt 3.909 1.901 2.008 240 294 303 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
stimme sehr zu 31,4 % 33,2 % 33,6 % 37,6 % 41,1 % 57,1 % 
stimme eher zu 36,7 % 34,5 % 34,0 % 34,0 % 30,9 % 20,3 % 
stimme eher nicht zu 15,8 % 17,4 % 17,2 % 17,0 % 18,6 % 13,8 % 
stimme überhaupt nicht zu 16,1 % 15,0 % 15,2 % 11,3 % 9,4 % 8,8 % 
gesamt 602 702 682 476 392 217 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
stimme sehr zu 33,9 % 35,3 % 38,1 % 39,2 % 35,1 % 34,8 % 
stimme eher zu 34,1 % 30,4 % 33,8 % 35,1 % 32,2 % 34,5 % 
stimme eher nicht zu 17,6 % 17,2 % 16,6 % 15,9 % 17,1 % 17,6 % 
stimme überhaupt nicht zu 14,4 % 17,1 % 11,4 % 9,8 % 15,5 % 13,0 % 
gesamt 1.547 1.223 1.120 553 2.048 652 

api Bitte geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zu Alkoholpolitik zustimmen: Flaschen und Dosen mit alkoholhaltigen 
Getränken sollten mit Warnhinweisen versehen werden, die auf alkoholbezogene Schäden aufmerksam machen.  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
stimme sehr zu 20,6 % 15,9 % 25,1 % 22,7 % 17,8 % 15,3 % 
stimme eher zu 28,6 % 26,0 % 31,0 % 33,9 % 25,2 % 26,3 % 
stimme eher nicht zu 26,4 % 26,4 % 26,3 % 20,2 % 30,4 % 29,0 % 
stimme überhaupt nicht zu 24,4 % 31,7 % 17,6 % 23,1 % 26,6 % 29,3 % 
gesamt 3.909 1.898 2.011 242 286 300 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
stimme sehr zu 17,1 % 20,2 % 19,6 % 22,7 % 25,1 % 30,9 % 
stimme eher zu 26,3 % 29,1 % 26,9 % 33,5 % 35,4 % 16,6 % 
stimme eher nicht zu 29,5 % 23,2 % 28,0 % 27,1 % 22,0 % 27,2 % 
stimme überhaupt nicht zu 27,2 % 27,4 % 25,5 % 16,7 % 17,5 % 25,3 % 
gesamt 604 697 685 480 395 217 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
stimme sehr zu 20,5 % 19,6 % 22,0 % 27,5 % 19,0 % 19,7 % 
stimme eher zu 29,4 % 27,1 % 28,7 % 32,1 % 27,9 % 26,6 % 
stimme eher nicht zu 25,3 % 29,4 % 24,5 % 24,8 % 27,1 % 27,8 % 
stimme überhaupt nicht zu 24,8 % 23,9 % 24,8 % 15,5 % 25,9 % 25,8 % 
gesamt 1.552 1.232 1.108 560 2.043 654 
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apj Bitte geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zu Alkoholpolitik zustimmen: Es sollte eine gesetzliche Regelung geben, 
wie lange abends Alkohol verkauft werden darf.  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
stimme sehr zu 9,1 % 6,6 % 11,4 % 11,8 % 9,1 % 7,7 % 
stimme eher zu 15,2 % 12,1 % 18,3 % 12,2 % 14,0 % 13,7 % 
stimme eher nicht zu 29,0 % 27,4 % 30,6 % 25,6 % 28,4 % 27,1 % 
stimme überhaupt nicht zu 46,7 % 53,9 % 39,7 % 50,4 % 48,4 % 51,5 % 
gesamt 3.879 1.901 1.978 238 285 299 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
stimme sehr zu 8,7 % 6,8 % 10,0 % 8,2 % 11,3 % 10,1 % 
stimme eher zu 12,1 % 13,7 % 12,2 % 18,2 % 19,3 % 30,9 % 
stimme eher nicht zu 29,3 % 26,6 % 29,1 % 36,4 % 33,0 % 20,7 % 
stimme überhaupt nicht zu 49,9 % 52,9 % 48,8 % 37,2 % 36,3 % 38,2 % 
gesamt 601 692 683 473 388 217 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
stimme sehr zu 9,3 % 8,5 % 9,3 % 11,6 % 8,6 % 7,8 % 
stimme eher zu 16,5 % 13,6 % 14,9 % 25,3 % 14,3 % 10,3 % 
stimme eher nicht zu 28,4 % 28,7 % 30,4 % 27,8 % 29,0 % 32,2 % 
stimme überhaupt nicht zu 45,8 % 49,2 % 45,4 % 35,3 % 48,1 % 49,8 % 
gesamt 1.529 1.225 1107 553 2.027 653 

apk Bitte geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zu Alkoholpolitik zustimmen: Eltern sollten unabhängig von gesetzlichen 
Vorgaben selber entscheiden können, ab welchem Alter Ihre Kinder Alkohol trinken dürfen.  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
stimme sehr zu 14,1 % 12,0 % 16,0 % 13,9 % 9,1 % 8,5 % 
stimme eher zu 20,9 % 21,8 % 20,1 % 20,7 % 16,0 % 15,0 % 
stimme eher nicht zu 24,4 % 25,2 % 23,7 % 22,4 % 27,2 % 28,2 % 
stimme überhaupt nicht zu 40,6 % 41,0 % 40,2 % 43,0 % 47,7 % 48,3 % 
gesamt 3.877 1.884 1.993 237 287 294 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
stimme sehr zu 8,0 % 11,4 % 15,9 % 16,5 % 24,2 % 24,8 % 
stimme eher zu 20,3 % 18,9 % 16,6 % 28,5 % 25,0 % 33,0 % 
stimme eher nicht zu 25,5 % 25,6 % 25,3 % 21,0 % 22,7 % 19,3 % 
stimme überhaupt nicht zu 46,2 % 44,1 % 42,3 % 34,0 % 28,1 % 22,9 % 
gesamt 597 699 681 480 384 218 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
stimme sehr zu 12,8 % 15,2 % 14,2 % 21,8 % 13,8 % 9,7 % 
stimme eher zu 21,9 % 19,9 % 20,5 % 22,0 % 21,5 % 18,3 % 
stimme eher nicht zu 25,2 % 23,8 % 24,3 % 21,0 % 25,2 % 26,0 % 
stimme überhaupt nicht zu 40,2 % 41,0 % 41,0 % 35,2 % 39,5 % 46,1 % 
gesamt 1.542 1.214 1.105 563 2.020 651 
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apl Bitte geben Sie an, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zu Alkoholpolitik zustimmen: Es sollte gesetzlich verboten werden, dass 
Unternehmen aus der Alkoholindustrie (z. B. Brauereien) für Athleten, Teams oder bei Sportveranstaltungen als Sponsor auftreten.  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
stimme sehr zu 18,5 % 15,2 % 21,8 % 14,6 % 15,4 % 14,0 % 
stimme eher zu 20,4 % 17,4 % 23,3 % 14,6 % 15,1 % 21,7 % 
stimme eher nicht zu 28,5 % 27,6 % 29,4 % 29,2 % 34,0 % 30,0 % 
stimme überhaupt nicht zu 32,5 % 39,9 % 25,4 % 41,6 % 35,4 % 34,3 % 
gesamt 3.828 1.879 1.950 233 285 300 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
stimme sehr zu 17,7 % 20,5 % 20,9 % 18,2 % 20,2 % 19,9 % 
stimme eher zu 22,4 % 19,1 % 20,9 % 22,2 % 23,6 % 19,9 % 
stimme eher nicht zu 28,7 % 24,4 % 27,3 % 32,1 % 31,4 % 21,9 % 
stimme überhaupt nicht zu 31,1 % 36,0 % 30,8 % 27,5 % 24,9 % 38,3 % 
gesamt 588 692 678 473 382 201 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
stimme sehr zu 16,5 % 19,2 % 20,5 % 22,9 % 16,6 % 22,8 % 
stimme eher zu 20,2 % 19,7 % 21,6 % 22,7 % 21,0 % 21,6 % 
stimme eher nicht zu 27,3 % 29,1 % 29,5 % 31,4 % 28,0 % 25,7 % 
stimme überhaupt nicht zu 36,0 % 32,1 % 28,4 % 22,9 % 34,4 % 29,9 % 
gesamt 1.521 1.204 1.086 541 2.003 649 

ch1 Haben Sie in Ihrer Kindheit oder Jugend in einem gemeinsamen Haushalt gelebt mit einer oder mehreren Person/en, die sehr viel 
Alkohol getrunken hat/haben und die Sie als starke Trinker bezeichnen würden?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 25-29 J 
ja 14,4 % 11,3 % 17,3 % 11,7 % 13,3 % 12,7 % 
nein 85,6 % 88,8 % 82,7 % 88,3 % 86,7 % 87,3 % 
 3.969 1.920 2.049 248 294 307 
       
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 16,3 % 16,4 % 18,2 % 13,6 % 10,6 % 7,3 % 
nein 83,7 % 83,6 % 81,8 % 86,4 % 89,4 % 92,7 % 
 603 713 688 485 398 234 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 15,4 % 12,1 % 15,4 % 17,1 % 13,7 % 14,2 % 
nein 84,6 % 87,9 % 84,6 % 82,9 % 86,3 % 85,8 % 
 1.561 1.251 1.140 563 2.070 662 
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ch1aa Falls ja, war diese Person ihr Vater (biologischer Vater, Adoptivvater, Pflegevater)? (nur an Personen, die ch1 mit ja beantworten)
  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 25-29 J 
ja 73,0 % 69,9 % 75,1 % 62,1 % 60,5 % 79,4 % 
nein 27,0 % 30,1 % 24,9 % 37,9 % 39,5 % 20,6 % 
 540 209 329 29 38 34 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 74,0 % 77,7 % 71,8 % 66,2 % 80,0 % 100,0 % 
nein 26,0 % 22,3 % 28,2 % 33,8 % 20,0 % 0,0 % 
 96 112 117 65 40 9 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 67,1 % 79,3 % 74,6 % 74,7 % 75,4 % 70,3 % 
nein 32,9 % 20,7 % 25,4 % 25,3 % 24,6 % 29,7 % 
 222 145 169 83 272 9 

ch1ab Falls ja, war diese Person ihre Mutter (biologische Mutter, Adoptivmutter, Pflegemutter)? (nur an Personen, die ch1 mit ja be
antworten)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 25-29 J 
ja 17,7 % 16,0 % 18,8 % 20,7 % 23,7 % 11,4 % 
nein 82,3 % 84,0 % 81,2 % 79,3 % 76,3 % 88,6 % 
 520 206 314 29 38 35 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 22,6 % 15,7 % 23,9 % 10,9 % 2,9 % 0,0 % 
nein 77,4 % 84,3 % 76,1 % 89,1 % 97,1 % 100,0 % 
 93 108 113 64 34 9 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 14,6 % 17,3 % 21,6 % 13,8 % 14,1 % 24,4 % 
nein 85,4 % 82,7 % 78,4 % 86,3 % 85,9 % 75,6 % 
 212 139 167 80 262 86 

ch1ac Falls ja, war diese Person der aktueller Mann, Freund oder Partner Ihrer Mutter / Ihres Vaters? (nur an Personen, die ch1 mit ja 
beantworten)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 25-29 J 
ja 7,2 % 5,6 % 8,5 % 14,3 % 13,2 % 3,0 % 
nein 92,8 % 94,4 % 91,5 % 85,7 % 86,8 % 97,0 % 
 501 196 306 28 38 33 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 4,4 % 8,7 % 6,3 % 10,7 % 6,1 % 0,0 % 
nein 95,6 % 91,3 % 93,8 % 89,3 % 93,9 % 100,0 % 
 91 104 112 56 33 9 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 7,4 % 8,8 % 5,6 % 8,9 % 6,4 % 4,8 % 
nein 92,6 % 91,2 % 94,4 % 91,1 % 93,6 % 95,2 % 
 203 136 160 79 251 83 
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ch1ad Falls ja, war diese Person die aktuelle Frau, Freundin oder Partnerin Ihres Vaters / Ihrer Mutter? (nur an Personen, die ch1 mit ja 
beantworten)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 25-29 J 
ja 2,0 % 3,6 % 1,0 % 7,7 % 2,6 % 0,0 % 
nein 98,0 % 96,4 % 99,0 % 92,3 % 97,4 % 100,0 % 
 501 197 304 26 38 33 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 2,2 % 0,0 % ,9 % 5,3 % 0,0 % 0,0 % 
nein 97,8 % 100,0 % 99,1 % 94,7 % 100,0 % 100,0 % 
 90 104 111 57 32 9 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 1,5 % 1,5 % 3,1 % 1,3 % 2,0 % 1,2 % 
nein 98,5 % 98,5 % 96,9 % 98,7 % 98,0 % 98,8 % 
 203 134 162 78 252 85 

ch1ae Falls ja, war/en diese Person/en ihr Bruder oder ihre Schwester? (nur an Personen, die ch1 mit ja beantworten) 
 
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 25-29 J 
ja 12,7 % 17,6 % 9,6 % 21,4 % 2,6 % 8,8 % 
nein 87,3 % 82,4 % 90,4 % 78,6 % 97,4 % 91,2 % 
 518 204 314 28 38 34 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 5,5 % 10,7 % 18,9 % 13,3 % 2,9 % 50,0 % 
nein 94,5 % 89,3 % 81,1 % 86,7 % 97,1 % 50,0 % 
 91 103 111 60 35 18 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 16,5 % 12,7 % 8,0 % 22,7 % 9,8 % 11,6 % 
nein 83,5 % 87,3 % 92,0 % 77,3 % 90,2 % 88,4 % 
 218 134 163 88 254 86 
       
ch1af Falls ja, war/en diese Personen andere Haushaltsmitglieder? (nur an Personen, die ch1 mit ja beantworten)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 25-29 J 
ja 22,7 % 26,1 % 20,5 % 21,4 % 23,7 % 17,6 % 
nein 77,3 % 73,9 % 79,5 % 78,6 % 76,3 % 82,4 % 
 511 199 312 28 38 34 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 17,2 % 29,8 % 18,3 % 25,8 % 36,1 % 0,0 % 
nein 82,8 % 70,2 % 81,7 % 74,2 % 63,9 % 100,0 % 
 93 104 109 62 36 9 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 30,2 % 18,2 % 17,0 % 24,4 % 22,8 % 23,8 % 
nein 69,8 % 81,8 % 83,0 % 75,6 % 77,2 % 76,2 % 
 212 137 159 78 259 84 
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ch2 Falls ja: Wie stark wurden Sie durch den Alkoholkonsum dieser Person(en) beeinträchtigt? (nur an Personen, die ch1 mit ja beant
worten)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 25-29 J 
stark 40,6 % 28,6 % 48,0 % 17,9 % 26,3 % 30,8 % 
leicht 40,1 % 45,5 % 36,9 % 42,9 % 60,5 % 48,7 % 
überhaupt nicht 19,3 % 25,8 % 15,1 % 39,3 % 13,2 % 20,5 % 
 564 213 350 28 38 39 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
stark 35,7 % 43,5 % 39,8 % 51,5 % 41,5 % 100,0 % 
leicht 42,9 % 40,0 % 37,4 % 31,8 % 43,9 % 0,0 % 
überhaupt nicht 21,4 % 16,5 % 22,8 % 16,7 % 14,6 % 0,0 % 
 98 115 123 66 41 17 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
stark 42,0 % 41,6 % 36,8 % 42,7 % 42,9 % 35,5 % 
eicht 39,1 % 43,6 % 39,1 % 46,9 % 35,8 % 44,1 % 
überhaupt nicht 18,9 % 14,8 % 24,1 % 10,4 % 21,3 % 20,4 % 
 238 149 174 96 282 93 

hd1 Wenn Sie an die letzten 12 Monate denken, fallen Ihnen Personen aus Ihrem Umfeld ein, die sehr viel Alkohol trinken und die Sie 
als starke Trinker bezeichnen würden?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 36,3 % 39,0 % 33,9 % 36,6 % 38,2 % 37,1 % 
nein 63,7 % 61,0 % 66,1 % 63,4 % 61,8 % 62,9 % 
gesamt 3.935 1.915 2.020 246 296 307 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 36,9 % 41,3 % 39,6 % 39,3 % 30,9 % 7,8 % 
nein 63,1 % 58,7 % 60,4 % 60,7 % 69,1 % 92,2 % 
gesamt 613 709 681 473 392 217 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 40,4 % 34,7 % 32,5 % 32,3 % 37,1 % 37,2 % 
nein 59,6 % 65,3 % 67,5 % 67,7 % 62,9 % 62,8 % 
gesamt 1.531 1.247 1.139 548 2.066 658 
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hd2a Falls ja, war/en diese Person/en Haushaltsmitglied/er? (nur an Personen, die hd1 mit ja beantworten) (nur an Personen, die hd2a 
mit ja beantworten)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 7,6 % 4,6 % 11,0 % 15,7 % 9,9 % 8,8 % 
nein 92,4 % 95,4 % 89,0 % 84,3 % 90,1 % 91,2 % 
gesamt 1.413 742 671 89 111 113 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 8,6 % 5,5 % 7,4 % 7,5 % 3,4 % 0,0 % 
nein 91,4 % 94,5 % 92,6 % 92,5 % 96,6 % 100,0 % 
gesamt 222 290 269 186 117 17 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 8,0 % 7,0 % 7,6 % 6,3 % 5,7 % 10,7 % 
nein 92,0 % 93,0 % 92,4 % 93,7 % 94,3 % 89,3 % 
gesamt 612 427 368 175 758 244 

hd2a2 Falls ja, wie stark wurden Sie durch den Alkoholkonsum von Haushaltsmitgliedern in den letzten 12 Monaten beeinträchtigt?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
stark 27,4 % 24,2 % 28,4 % 38,5 % 36,4 % 30,0 % 
leicht 45,3 % 42,4 % 45,9 % 38,5 % 27,3 % 40,0 % 
überhaupt nicht 27,4 % 33,3 % 25,7 % 23,1 % 36,4 % 30,0 % 
gesamt 106 33 74 13 11 10 
 
  30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
stark 21,1 % 31,3 % 22,2 % 26,7 % 0,0 %  
leicht 52,6 % 43,8 % 55,6 % 33,3 % 60,0 %  
überhaupt nicht 26,3 % 25,0 % 22,2 % 40,0 % 40,0 %  
gesamt 19 16 18 15 5  
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
stark 37,5 % 17,9 % 17,9 % 36,4 % 30,2 % 12,0 % 
leicht 41,7 % 57,1 % 39,3 % 45,5 % 39,5 % 60,0 % 
überhaupt nicht 20,8 % 25,0 % 42,9 % 18,2 % 30,2 % 28,0 % 
gesamt 48 28 28 11 43 25 
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hd2b Falls ja, waren diese Personen Familienmitglieder oder Verwandte außerhalb des Haushalts (inklusive Ex-Partner/innen)? (nur an 
Personen, die hd1 mit ja beantworten)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 39,3 % 31,5 % 47,9 % 31,0 % 35,1 % 41,1 % 
nein 60,7 % 68,5 % 52,1 % 69,0 % 64,9 % 58,9 % 
gesamt 1.410 734 676 87 111 112 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 50,0 % 41,2 % 38,9 % 32,1 % 25,4 % 100,0 % 
nein 50,0 % 58,8 % 61,1 % 67,9 % 74,6 % 0,0 % 
gesamt 226 289 265 184 118 17 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 40,5 % 37,1 % 39,2 % 46,5 % 38,5 % 41,4 % 
nein 59,5 % 62,9 % 60,8 % 53,5 % 61,5 % 58,6 % 
gesamt 608 428 365 172 758 244 

hd2b2 Falls ja, wie stark wurden Sie durch den Alkoholkonsum von Familienmitgliedern oder Verwandten außerhalb des Haushalts in 
den letzten 12 Monaten beeinträchtigt? (nur an Personen, die hd2b mit ja beantworten)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
stark 12,6 % 11,5 % 13,5 % 3,8 % 15,4 % 13,3 % 
leicht 38,1 % 35,7 % 39,6 % 57,7 % 41,0 % 35,6 % 
überhaupt nicht 49,3 % 52,9 % 46,9 % 38,5 % 43,6 % 51,1 % 
gesamt 546 227 318 26 39 45 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
stark 10,7 % 13,7 % 16,5 % 10,3 % 20,0 % 0,0 % 
leicht 42,9 % 30,8 % 31,1 % 31,0 % 30,0 % 100,0 % 
überhaupt nicht 46,4 % 55,6 % 52,4 % 58,6 % 50,0 % 0,0 % 
gesamt 112 117 103 58 30 17 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
stark 14,0 % 14,0 % 9,2 % 12,7 % 14,5 % 8,2 % 
leicht 36,4 % 39,5 % 38,7 % 43,0 % 34,5 % 35,7 % 
überhaupt nicht 49,6 % 46,5 % 52,1 % 44,3 % 51,0 % 56,1 % 
gesamt 242 157 142 79 290 98 
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hd2c Falls ja, war/en diese Person/en Arbeitskollegen bzw. Ausbildungskollegen oder Mitschüler? (nur an Personen, die hd1 mit ja 
beantworten)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 34,2 % 42,8 % 24,5 % 54,0 % 41,1 % 28,8 % 
nein 65,8 % 57,2 % 75,5 % 46,0 % 58,9 % 71,2 % 
gesamt 1.373 726 649 87 112 111 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 34,5 % 38,7 % 34,8 % 23,0 % 25,5 % 0,0 % 
nein 65,5 % 61,3 % 65,2 % 77,0 % 74,5 % 100,0 % 
gesamt 220 287 256 174 110 17 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 32,6 % 33,3 % 38,5 % 27,0 % 32,9 % 32,5 % 
nein 67,4 % 66,7 % 61,5 % 73,0 % 67,1 % 67,5 % 
gesamt 589 421 358 163 733 240 

hd2c2 Falls ja, wie stark wurden Sie durch den Alkoholkonsum von Arbeitskollegen/-kolleginnen bzw. Ausbildungskollegen/-kolle
ginnen oder Mitschülern/Mitschülerinnen in den letzten 12 Monaten beeinträchtigt? (nur an Personen, die hd2c mit ja beantworten)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
stark 9,3 % 7,5 % 12,8 % 14,6 % 13,3 % 12,9 % 
leicht 31,7 % 30,5 % 34,0 % 35,4 % 31,1 % 41,9 % 
überhaupt nicht 59,1 % 62,0 % 53,2 % 50,0 % 55,6 % 45,2 % 
gesamt 464 308 156 48 45 31 
  
  30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J.  
stark 9,2 % 5,5 % 9,0 % 2,6 % 10,7 %  
leicht 25,0 % 31,2 % 34,8 % 28,2 % 32,1 %  
überhaupt nicht 65,8 % 63,3 % 56,2 % 69,2 % 57,1 %  
gesamt 76 109 89 39 28  
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
stark 7,9 % 8,7 % 11,7 % 2,3 % 9,7 % 3,8 % 
leicht 35,4 % 30,4 % 28,5 % 31,8 % 30,8 % 29,5 % 
überhaupt nicht 56,6 % 60,9 % 59,9 % 65,9 % 59,5 % 66,7 % 
gesamt 189 138 137 44 237 78 
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hd2d Falls ja, waren diese Personen Nachbarn? (nur an Personen, die hd1 mit ja beantworten)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 27,2 % 24,8 % 29,9 % 18,1 % 16,0 % 25,5 % 
nein 72,8 % 75,2 % 70,1 % 81,9 % 84,0 % 74,5 % 
gesamt 1.382 723 659 83 106 110 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 27,9 % 27,8 % 30,9 % 33,3 % 21,2 % 50,0 % 
nein 72,1 % 72,2 % 69,1 % 66,7 % 78,8 % 50,0 % 
gesamt 215 288 262 183 118 18 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 30,8 % 28,2 % 19,8 % 27,6 % 30,5 % 23,4 % 
nein 69,2 % 71,8 % 80,2 % 72,4 % 69,5 % 76,6 % 
gesamt 601 425 348 174 750 235 

hd2d2 Falls ja, wie stark wurden Sie durch den Alkoholkonsum von Nachbarn in den letzten 12 Monaten beeinträchtigt? (nur an 
Personen, die hd2d mit ja beantworten)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
stark 12,1 % 14,4 % 10,4 % 26,7 % 29,4 % 10,0 % 
leicht 29,3 % 23,9 % 33,9 % 26,7 % 41,2 % 36,7 % 
überhaupt nicht 58,6 % 61,7 % 55,7 % 46,7 % 29,4 % 53,3 % 
gesamt 372 180 192 15 17 30 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
stark 13,3 % 17,5 % 10,1 % 4,8 % 9,1 % 0,0 % 
leicht 25,0 % 16,3 % 32,9 % 33,3 % 18,2 % 100,0 % 
überhaupt nicht 61,7 % 66,3 % 57,0 % 61,9 % 72,7 % 0,0 % 
gesamt 60 80 79 63 22 9 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
stark 11,0 % 15,1 % 11,4 % 4,4 % 13,7 % 5,5 % 
leicht 27,5 % 30,3 % 31,4 % 42,2 % 28,2 % 20,0 % 
überhaupt nicht 61,5 % 54,6 % 57,1 % 53,3 % 58,1 % 74,5 % 
gesamt 182 119 70 45 227 55 

hd2e Falls ja, waren diese Personen andere Freunde oder Bekannte? (nur an Personen, die hd1 mit ja beantworten)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 64,4 % 70,2 % 58,1 % 69,0 % 67,3 % 70,8 % 
nein 35,6 % 29,8 % 41,9 % 31,0 % 32,7 % 29,2 % 
gesamt 1.405 735 669 87 110 113 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 64,9 % 60,5 % 66,5 % 62,6 % 68,3 % 0,0 % 
nein 35,1 % 39,5 % 33,5 % 37,4 % 31,7 % 100,0 % 
gesamt 222 286 266 182 120 17 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 64,9 % 63,2 % 65,3 % 62,1 % 64,2 % 65,7 % 
nein 35,1 % 36,8 % 34,7 % 37,9 % 35,8 % 34,3 % 
gesamt 606 429 363 174 755 242 
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hd2e2 Falls ja, wie stark wurden Sie durch den Alkoholkonsum anderer Freunde oder Bekannter in den letzten 12 Monaten beeinträch
tigt? (nur an Personen, die hd2f mit ja beantworten)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
stark 8,2 % 8,6 % 7,6 % 11,9 % 12,3 % 10,1 % 
leicht 30,3 % 27,3 % 34,4 % 39,0 % 30,1 % 35,4 % 
überhaupt nicht 61,5 % 64,1 % 58,0 % 49,2 % 57,5 % 54,4 % 
gesamt 893 512 381 59 73 79 

hd2e2 Falls ja, wie stark wurden Sie durch den Alkoholkonsum anderer Freunde oder Bekannter in den letzten 12 Monaten beeinträch
tigt? (nur an Personen, die hd2e mit ja beantworten)  
  30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 
stark 4,3 % 9,2 % 8,6 % 4,4 % 7,5 %  
leicht 32,1 % 37,9 % 27,0 % 20,4 % 21,3 %  
überhaupt nicht 63,6 % 52,9 % 64,4 % 75,2 % 71,3 %  
gesamt 140 174 174 113 80  
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
stark 8,4 % 6,8 % 9,4 % 9,3 % 7,3 % 6,3 % 
leicht 28,6 % 26,4 % 37,3 % 35,2 % 26,6 % 34,2 % 
überhaupt nicht 63,0 % 66,8 % 53,2 % 55,6 % 66,0 % 59,5 % 
gesamt 392 265 233 108 477 158 

hd2f Falls ja, waren diese Personen andere Personen, die Sie kennen? (nur an Personen, die hd1 mit ja beantworten)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 29,4 % 30,6 % 27,9 % 9,8 % 15,8 % 16,2 % 
nein 70,6 % 69,4 % 72,1 % 90,2 % 84,2 % 83,8 % 
gesamt 1.219 633 587 82 95 99 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 25,5 % 28,7 % 39,6 % 41,0 % 37,4 % 50,0 % 
nein 74,5 % 71,3 % 60,4 % 59,0 % 62,6 % 50,0 % 
gesamt 200 251 222 161 91 18 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 30,6 % 32,6 % 23,3 % 23,8 % 34,6 % 30,4 % 
nein 69,4 % 67,4 % 76,7 % 76,2 % 65,4 % 69,6 % 
gesamt 529 365 318 147 651 217 
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hd2f2 Falls ja, wie stark wurden Sie durch den Alkoholkonsum dieser anderen Personen, die Sie kennen, in den letzten 12 Monaten 
beeinträchtigt? (nur an Personen, die hd2f mit ja beantworten)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
stark 12,7 % 11,5 % 13,6 % 12,5 % 21,4 % 20,0 % 
leicht 29,0 % 26,6 % 32,1 % 25,0 % 35,7 % 26,7 % 
überhaupt nicht 58,3 % 62,0 % 54,3 % 62,5 % 42,9 % 53,3 % 
gesamt 355 192 162 8 14 15 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
stark 5,9 % 12,5 % 18,2 % 6,3 % 17,6 % 0,0 % 
leicht 37,3 % 30,6 % 25,0 % 18,8 % 23,5 % 100,0 % 
überhaupt nicht 56,9 % 56,9 % 56,8 % 75,0 % 58,8 % 0,0 % 
gesamt 51 72 88 64 34 9 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
stark 8,8 % 10,9 % 21,9 % 15,2 % 12,9 % 6,0 % 
leicht 25,6 % 29,4 % 35,6 % 30,3 % 27,2 % 29,9 % 
überhaupt nicht 65,6 % 59,7 % 42,5 % 54,5 % 59,8 % 64,2 % 
gesamt 160 119 73 33 224 67 

com1a Wurden Sie in den letzten 12 Monaten aufgrund des Alkoholkonsums anderer Personen in der Nacht aufgeweckt bzw. konnten 
nicht schlafen?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 12,7 % 10,4 % 14,9 % 19,0 % 19,9 % 15,9 % 
nein 87,3 % 89,6 % 85,1 % 81,0 % 80,1 % 84,1 % 
gesamt 3.954 1.928 2.026 247 296 309 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 15,1 % 11,9 % 12,2 % 9,6 % 7,8 % 4,1 % 
nein 84,9 % 88,1 % 87,8 % 90,4 % 92,2 % 95,9 % 
gesamt 611 713 686 488 385 218 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 11,5 % 13,9 % 13,0 % 10,2 % 11,5 % 13,6 % 
nein 88,5 % 86,1 % 87,0 % 89,8 % 88,5 % 86,4 % 
gesamt 1.555 1.241 1141 541 2.078 663 
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com1b Falls ja, wie stark wurden Sie dadurch beeinträchtigt? (Nur an Personen, die com1a mit ja beantworten)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
stark 35,3 % 32,3 % 37,3 % 35,6 % 25,0 % 22,4 % 
leicht 56,5 % 58,2 % 55,3 % 48,9 % 56,7 % 69,4 % 
überhaupt nicht 8,2 % 9,5 % 7,3 % 15,6 % 18,3 % 8,2 % 
gesamt 501 201 300 45 60 49 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
stark 50,0 % 34,1 % 42,9 % 36,2 % 22,6 % 0,0 % 
leicht 47,8 % 54,1 % 56,0 % 61,7 % 61,3 % 100,0 % 
überhaupt nicht 2,2 % 11,8 % 1,2 % 2,1 % 16,1 % 0,0 % 
gesamt 92 85 84 47 31 9 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
stark 32,6 % 31,4 % 41,9 % 40,7 % 37,4 % 34,1 % 
leicht 59,0 % 61,6 % 48,6 % 57,4 % 55,0 % 61,5 % 
überhaupt nicht 8,4 % 7,0 % 9,5 % 1,9 % 7,6 % 4,4 % 
gesamt 178 172 148 54 238 91 

com1c Falls ja, wer war/en diese Person/en? (Nur an Personen, die com1a mit ja beantworten)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
eine mir bekannte Person 50,3 % 46,2 % 53,1 % 71,1 % 69,0 % 57,1 % 
eine mir unbekannte Person 36,3 % 42,2 % 32,3 % 13,3 % 22,4 % 32,7 % 
sowohl als auch 13,4 % 11,6 % 14,6 % 15,6 % 8,6 % 10,2 % 
gesamt 493 199 294 45 58 49 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
eine mir bekannte Person 51,1 % 38,1 % 37,3 % 42,6 % 34,5 % 100,0 % 
eine mir unbekannte Person 38,0 % 46,4 % 42,2 % 40,4 % 55,2 % 0,0 % 
sowohl als auch 10,9 % 15,5 % 20,5 % 17,0 % 10,3 % 0,0 % 
gesamt 92 84 83 47 29 9 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
eine mir bekannte Person 58,6 % 49,1 % 41,8 % 47,3 % 42,5 % 49,4 % 
eine mir unbekannte Person 26,4 % 38,0 % 45,9 % 47,3 % 40,3 % 41,6 % 
sowohl als auch 14,9 % 12,9 % 12,3 % 5,5 % 17,2 % 9,0 % 
gesamt 174 171 146 55 233 89 
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com2a Wurden Sie in den letzten 12 Monaten aufgrund des Alkoholkonsums anderer Personen Opfer verbaler Gewalt, d. h. wurden 
beschimpft oder beleidigt?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 11,7 % 12,2 % 11,1 % 25,7 % 21,6 % 16,9 % 
nein 88,3 % 87,8 % 88,9 % 74,3 % 78,4 % 83,1 % 
gesamt 3.951 1.929 2.022 245 296 308 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 15,8 % 10,9 % 9,2 % 7,8 % 2,1 % 0,0 % 
nein 84,2 % 89,1 % 90,8 % 92,2 % 97,9 % 100,0 % 
gesamt 609 713 687 487 388 217 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 11,5 % 11,1 % 12,3 % 7,7 % 10,7 % 9,2 % 
nein 88,5 % 88,9 % 87,7 % 92,3 % 89,3 % 90,8 % 
gesamt 1.549 1.245 1.138 549 2.069 662 

com2b Wie stark wurden Sie dadurch beeinträchtigt? (Nur an Personen, die com2a mit ja beantworten)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
stark 23,3 % 19,6 % 27,1 % 12,7 % 19,0 % 15,4 % 
leicht 54,9 % 55,3 % 54,3 % 49,2 % 49,2 % 61,5 % 
überhaupt nicht 21,8 % 25,1 % 18,6 % 38,1 % 31,7 % 23,1 % 
gesamt 455 235 221 63 63 52 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 
stark 18,5 % 30,4 % 31,1 % 33,3 % 62,5 %  
leicht 65,2 % 57,0 % 54,1 % 47,2 % 0,0 %  
überhaupt nicht 16,3 % 12,7 % 14,8 % 19,4 % 37,5 %  
gesamt 92 79 61 36 8  
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
stark 26,6 % 21,6 % 20,9 % 20,0 % 27,1 % 24,6 % 
leicht 52,5 % 53,0 % 59,0 % 67,5 % 52,3 % 65,6 % 
überhaupt nicht 20,9 % 25,4 % 20,1 % 12,5 % 20,6 % 9,8 % 
gesamt 177 134 139 40 218 61 
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com2c Wer war/en diese Person/en? (Nur an Personen, die com2a mit ja beantworten)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
eine mir bekannte Person 43,3 % 38,7 % 48,4 % 28,3 % 37,5 % 34,6 % 
eine mir unbekannte Person 42,6 % 47,8 % 37,2 % 50,0 % 50,0 % 50,0 % 
sowohl als auch 14,1 % 13,5 % 14,3 % 21,7 % 12,5 % 15,4 % 
gesamt 453 230 223 60 64 52 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 
eine mir bekannte Person 39,8 % 46,2 % 59,7 % 54,1 % 100,0 %  
eine mir unbekannte Person 40,9 % 51,3 % 24,2 % 32,4 % 0,0 %  
sowohl als auch 19,4 % 2,6 % 16,1 % 13,5 % 0,0 %  
gesamt 93 78 62 37 8  
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
eine mir bekannte Person 55,7 % 42,2 % 27,9 % 56,1 % 45,9 % 47,5 % 
eine mir unbekannte Person 31,0 % 41,5 % 58,6 % 31,7 % 40,8 % 42,6 % 
sowohl als auch 13,2 % 16,3 % 13,6 % 12,2 % 13,3 % 9,8 % 
gesamt 174 135 140 41 218 61 

com3a Wurden Sie in den letzten 12 Monaten aufgrund des Alkoholkonsums anderer Personen körperlich verletzt?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 1,1 % 1,4 % 0,8 % 2,0 % 3,7 % 1,9 % 
nein 98,9 % 98,6 % 99,2 % 98,0 % 96,3 % 98,1 % 
gesamt 3.970 1.935 2.034 246 296 308 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 1,1 % 0,6 % 1,0 % 0,6 % 0,3 % 0,0 % 
nein 98,9 % 99,4 % 99,0 % 99,4 % 99,7 % 100,0 % 
gesamt 612 713 692 490 388 226 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 1,2 % 0,8 % 1,2 % 0,9 % 0,7 % 0,8 % 
nein 98,8 % 99,2 % 98,8 % 99,1 % 99,3 % 99,2 % 
gesamt 1.556 1.252 1.144 551 2.082 664 
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com3b Falls ja, wie stark wurden Sie dadurch beeinträchtigt? (Nur an Personen, die com3a mit ja beantworten)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
stark 29,5 % 33,3 % 29,4 % 0,0 % 27,3 % 16,7 % 
leicht 56,8 % 48,1 % 70,6 % 83,3 % 54,5 % 66,7 % 
überhaupt nicht 13,6 % 18,5 % 0,0 % 16,7 % 18,2 % 16,7 % 
gesamt 44 27 17 6 11 6 
 
  30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J.  
stark 28,6 % 75,0 % 37,5 % 33,3 % 100,0 %  
leicht 71,4 % 25,0 % 62,5 % 0,0 % 0,0 %  
überhaupt nicht 0,0 % 0,0 % 0,0 % 66,7 % 0,0 %  
gesamt 7 4 8 3 1  
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
stark 30,0 % 0,0 % 46,7 % 40,0 % 31,3 % 75,0 % 
leicht 55,0 % 70,0 % 53,3 % 60,0 % 50,0 % 25,0 % 
überhaupt nicht 15,0 % 30,0 % 0,0 % 0,0 % 18,8 % 0,0 % 
gesamt 20 10 15 5 16 4 

com3c Falls ja, wer war/en diese Person/en? (Nur an Personen, die com3a mit ja beantworten)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
eine mir bekannte Person 38,1 % 32,1 % 50,0 % 50,0 % 18,2 % 33,3 % 
eine mir unbekannte Person 57,1 % 60,7 % 50,0 % 50,0 % 63,6 % 66,7 % 
sowohl als auch 4,8 % 7,1 % 0,0 % 0,0 % 18,2 % 0,0 % 
gesamt 42 28 16 6 11 6 
 
  30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
eine mir bekannte Person 28,6 % 0,0 % 83,3 % 66,7 % 100,0 %  
eine mir unbekannte Person 71,4 % 100,0 % 16,7 % 33,3 % 0,0 %  
gesamt 7 4 6 3 1  
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
eine mir bekannte Person 47,4 % 30,0 % 33,3 % 75,0 % 42,9 % 0,0 % 
eine mir unbekannte Person 47,4 % 70,0 % 66,7 % 25,0 % 57,1 % 100,0 % 
sowohl als auch 5,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 19 10 12 4 14 4 
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com4a Wurden Sie in den letzten 12 Monaten aufgrund des Alkoholkonsums anderer Personen in eine ernsthafte Auseinandersetzung 
verwickelt?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 5,2 % 5,8 % 4,7 % 10,7 % 10,2 % 8,1 % 
nein 94,8 % 94,2 % 95,3 % 89,3 % 89,8 % 91,9 % 
gesamt 3.966 1.930 2.036 243 295 308 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 5,2 % 4,6 % 4,8 % 3,3 % 2,8 % 0,0 % 
nein 94,8 % 95,4 % 95,2 % 96,7 % 97,2 % 100,0 % 
gesamt 612 713 689 488 390 226 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 5,0 % 5,6 % 5,0 % 2,7 % 5,2 % 3,6 % 
nein 95,0 % 94,4 % 95,0 % 97,3 % 94,8 % 96,4 % 
gesamt 1.553 1.253 1.142 553 2.080 661 

com4b Wie stark wurden Sie dadurch beeinträchtigt? (Nur an Personen, die com4a mit ja beantworten)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
stark 35,3 % 27,9 % 43,2 % 42,3 % 36,7 % 20,0 % 
leicht 47,8 % 52,3 % 43,2 % 34,6 % 40,0 % 60,0 % 
überhaupt nicht 16,9 % 19,8 % 13,7 % 23,1 % 23,3 % 20,0 % 
gesamt 207 111 95 26 30 25 
 
  30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
stark 33,3 % 44,1 % 33,3 % 37,5 % 30,0 %  
leicht 54,5 % 41,2 % 57,6 % 43,8 % 60,0 %  
überhaupt nicht 12,1 % 14,7 % 9,1 % 18,8 % 10,0 %  
gesamt 33 34 33 16 10  
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
stark 28,2 % 39,1 % 36,8 % 21,4 % 35,2 % 33,3 % 
leicht 51,3 % 42,0 % 52,6 % 78,6 % 48,1 % 54,2 % 
überhaupt nicht 20,5 % 18,8 % 10,5 % 0,0 % 16,7 % 12,5 % 
gesamt 78 69 57 14 108 24 
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com4c Falls ja, wer war/en diese Person/en? (Nur an Personen, die com4a mit ja beantworten)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
eine mir bekannte Person 58,8 % 55,0 % 63,2 % 59,3 % 51,6 % 52,2 % 
eine mir unbekannte Person 30,9 % 36,7 % 24,2 % 18,5 % 35,5 % 34,8 % 
sowohl als auch 10,3 % 8,3 % 12,6 % 22,2 % 12,9 % 13,0 % 
gesamt 204 109 95 27 31 23 
 
  30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
eine mir bekannte Person 46,9 % 60,6 % 65,6 % 93,3 % 70,0 %  
eine mir unbekannte Person 43,8 % 36,4 % 25,0 % 6,7 % 30,0 %  
sowohl als auch 9,4 % 3,0 % 9,4 % 0,0 % 0,0 %  
gesamt 32 33 32 15 10  
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
eine mir bekannte Person 62,8 % 62,3 % 47,3 % 46,7 % 63,8 % 62,5 % 
eine mir unbekannte Person 25,6 % 26,1 % 45,5 % 33,3 % 30,5 % 33,3 % 
sowohl als auch 11,5 % 11,6 % 7,3 % 20,0 % 5,7 % 4,2 % 
gesamt 78 69 55 15 105 24 

com5a Sind Sie in den letzten 12 Monaten bei jemandem mitgefahren, der zu viel getrunken hatte?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 4,4 % 4,7 % 4,2 % 8,2 % 9,1 % 7,5 % 
nein 95,6 % 95,3 % 95,8 % 91,8 % 90,9 % 92,5 % 
gesamt 3.967 1.930 2.038 244 296 308 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 5,2 % 3,9 % 3,3 % 2,1 % 2,8 % 0,0 % 
nein 94,8 % 96,1 % 96,7 % 97,9 % 97,2 % 100,0 % 
gesamt 614 710 692 486 390 226 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 5,2 % 4,0 % 3,9 % 3,4 % 3,7 % 4,5 % 
nein 94,8 % 96,0 % 96,1 % 96,6 % 96,3 % 95,5 % 
gesamt 1.552 1.256 1.142 551 2.081 663 
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com5b Wie stark wurden Sie dadurch beeinträchtigt? (Nur an Personen, die com5a mit ja beantworten)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
stark 8,1 % 4,5 % 12,9 % 15,8 % 7,4 % 4,5 % 
leicht 36,6 % 37,1 % 35,3 % 36,8 % 40,7 % 31,8 % 
überhaupt nicht 55,2 % 58,4 % 51,8 % 47,4 % 51,9 % 63,6 % 
gesamt 172 89 85 19 27 22 
  
  30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
stark 9,7 % 3,6 % 4,3 % 10,0 % 18,2 %  
leicht 22,6 % 42,9 % 34,8 % 50,0 % 45,5 %  
überhaupt nicht 67,7 % 53,6 % 60,9 % 40,0 % 36,4 %  
gesamt 31 28 23 10 11  
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
stark 10,1 % 6,1 % 6,8 % 5,3 % 9,3 % 6,9 % 
leicht 41,8 % 28,6 % 36,4 % 47,4 % 32,0 % 31,0 % 
überhaupt nicht 48,1 % 65,3 % 56,8 % 47,4 % 58,7 % 62,1 % 
gesamt 79 49 44 19 75 29 

com5c Wer war/en diese Person/en? (Nur an Personen, die com5a mit ja beantworten)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
eine mir bekannte Person 93,6 % 94,3 % 93,9 % 89,5 % 85,7 % 91,3 % 
eine mir unbekannte Person 3,5 % 3,4 % 2,4 % 0,0 % 7,1 % 8,7 % 
sowohl als auch 2,9 % 2,3 % 3,7 % 10,5 % 7,1 % 0,0 % 
gesamt 171 88 82 19 28 23 
 
  30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J.  80+ J. 
eine mir bekannte Person 100,0 % 96,4 % 91,3 % 100,0 % 100,0 %  
eine mir unbekannte Person 0,0 % 3,6 % 4,3 % 0,0 % 0,0 %  
sowohl als auch 0,0 % 0,0 % 4,3 % 0,0 % 0,0 %  
gesamt 30 28 23 10 11  
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
eine mir bekannte Person 93,5 % 95,9 % 91,1 % 100,0 % 97,3 % 93,1 % 
eine mir unbekannte Person 2,6 % 4,1 % 4,4 % 0,0 % 2,7 % 3,4 % 
sowohl als auch 3,9 % 0,0 % 4,4 % 0,0 % 0,0 % 3,4 % 
gesamt 77 49 45 18 75 29 
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com6a Wurden Sie in den letzten 12 Monaten aufgrund des Alkoholkonsums anderer Personen in einen Verkehrsunfall verwickelt?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 0,5 % 0,7 % 0,3 % 0,4 % 1,4 % 1,0 % 
nein 99,5 % 99,3 % 99,7 % 99,6 % 98,6 % 99,0 % 
gesamt 3.976 1.935 2.040 248 296 309 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 0,2 % 0,8 % 0,3 % 0,0 % 0,5 % 0,0 % 
nein 99,8 % 99,2 % 99,7 % 100,0 % 99,5 % 100,0 % 
gesamt 614 713 689 489 391 226 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 0,4 % 0,5 % 0,5 % 0,0 % 0,6 % 0,5 % 
nein 99,6 % 99,5 % 99,5 % 100,0 % 99,4 % 99,5 % 
gesamt 1.557 1.255 1.146 554 2.081 664 

com6b Falls ja, wie stark wurden Sie dadurch beeinträchtigt? (Nur an Personen, die com6a mit ja beantworten)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
stark 15,0 % 7,7 % 28,6 % 0,0 % 40,0 % 50,0 % 
leicht 65,0 % 76,9 % 42,9 % 0,0 % 60,0 % 50,0 % 
überhaupt nicht 20,0 % 15,4 % 28,6 % 100,0 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 20 13 7 1 5 2 
 
  30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80 + J. 
leicht 100,0 % 83,3 % 100,0 %  0,0 %  
überhaupt nicht 0,0 % 16,7 % 0,0 %  100,0 %  
gesamt 1 6 2 0 2  
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
stark 14,3 % 0,0 % 20,0 % . 0,0 % 0,0 % 
leicht 85,7 % 33,3 % 80,0 % . 72,7 % 100,0 % 
überhaupt nicht 0,0 % 66,7 % 0,0 % . 27,3 % 0,0 % 
gesamt 7 6 5 0 11 2 

com6c Wer war/en diese Person/en? (Nur an Personen, die com6a mit ja beantworten)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
eine mir bekannte Person 50,0 % 53,8 % 40,0 % 100,0 % 60,0 % 33,3 % 
eine mir unbekannte Person 45,0 % 38,5 % 60,0 % 0,0 % 20,0 % 66,7 % 
sowohl als auch 5,0 % 7,7 % 0,0 % 0,0 % 20,0 % 0,0 % 
gesamt 20 13 5 1 5 3 
 
  30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
eine mir bekannte Person 100,0 % 57,1 % 0,0 %  0,0 %  
eine mir unbekannte Person 0,0 % 42,9 % 100,0 %  100,0 %  
gesamt 1 7 2 0 2 0 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
eine mir bekannte Person 57,1 % 66,7 % 20,0 % . 41,7 % 33,3 % 
eine mir unbekannte Person 42,9 % 33,3 % 60,0 % . 58,3 % 66,7 % 
sowohl als auch 0,0 % 0,0 % 20,0 % . 0,0 % 0,0 % 
gesamt 7 6 5 0 12 3 



 

182 © GÖG/ÖBIG 2016, Bevölkerungserhebung zu Substanzgebrauch 2015 

com7a Haben Sie sich in den letzten 12 Monaten aufgrund des Alkoholkonsums anderer Personen an öffentlichen Plätzen bzw. in 
öffentlichen Verkehrsmitteln unsicher gefühlt?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 23,9 % 20,4 % 27,2 % 37,2 % 34,2 % 31,1 % 
nein 76,1 % 79,6 % 72,8 % 62,8 % 65,8 % 68,9 % 
gesamt 3.952 1.928 2.024 247 292 309 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 27,5 % 23,6 % 21,6 % 18,3 % 19,7 % 2,3 % 
nein 72,5 % 76,4 % 78,4 % 81,7 % 80,3 % 97,7 % 
gesamt 612 713 684 487 391 217 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 18,5 % 22,3 % 32,7 % 18,6 % 21,4 % 26,8 % 
nein 81,5 % 77,7 % 67,3 % 81,4 % 78,6 % 73,2 % 
gesamt 1.548 1.257 1.129 549 2.081 664 

com7b Falls ja, wie stark wurden Sie dadurch beeinträchtigt? (Nur an Personen, die com7a mit ja beantworten)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
stark 14,9 % 15,5 % 14,4 % 16,3 % 15,0 % 13,7 % 
leicht 74,0 % 72,5 % 75,0 % 66,3 % 71,0 % 75,8 % 
überhaupt nicht 11,2 % 12,0 % 10,6 % 17,4 % 14,0 % 10,5 % 
gesamt 941 393 548 92 100 95 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
stark 16,8 % 17,8 % 11,5 % 16,1 % 11,7 % 0,0 % 
leicht 74,3 % 69,8 % 80,4 % 73,6 % 79,2 % 100,0 % 
überhaupt nicht 9,0 % 12,4 % 8,1 % 10,3 % 9,1 % 0,0 % 
gesamt 167 169 148 87 77 5 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
stark 17,2 % 13,2 % 14,7 % 12,7 % 15,3 % 15,7 % 
leicht 73,7 % 72,1 % 74,7 % 73,5 % 73,7 % 77,5 % 
überhaupt nicht 9,1 % 14,6 % 10,6 % 13,7 % 11,0 % 6,7 % 
gesamt 285 280 368 102 445 178 
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com7c Wenn ja, wer war/en diese Person/en? (Nur an Personen, die com7a mit ja beantworten)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
eine mir bekannte Person 3,3 % 3,8 % 2,9 % 5,5 % 2,0 % 4,2 % 
eine mir unbekannte Person 93,9 % 92,1 % 95,4 % 90,1 % 94,0 % 91,6 % 
sowohl als auch 2,8 % 4,1 % 1,6 % 4,4 % 4,0 % 4,2 % 
gesamt 938 390 547 91 100 95 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
eine mir bekannte Person 1,2 % 3,0 % 2,0 % 4,5 % 6,6 % 0,0 % 
eine mir unbekannte Person 97,0 % 96,4 % 92,6 % 93,2 % 93,4 % 100,0 % 
sowohl als auch 1,8 % 0,6 % 5,4 % 2,3 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 168 167 148 88 76 5 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
eine mir bekannte Person 4,9 % 4,3 % 1,1 % 4,9 % 2,9 % 3,4 % 
eine mir unbekannte Person 91,2 % 92,1 % 97,6 % 94,1 % 93,9 % 94,9 % 
sowohl als auch 3,9 % 3,6 % 1,4 % 1,0 % 3,2 % 1,7 % 
gesamt 283 277 368 102 443 178 

com8a Wurden Sie in den letzten 12 Monaten belästigt durch Personen, die aufgrund ihres Alkoholkonsums erbrachen, urinierten oder 
ihren Abfall hinterließen?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 17,1 % 17,3 % 16,8 % 24,7 % 23,5 % 22,1 % 
nein 82,9 % 82,7 % 83,2 % 75,3 % 76,5 % 77,9 % 
gesamt 3.934 1.926 2.008 247 293 308 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 22,0 % 18,5 % 14,6 % 11,0 % 12,9 % 2,3 % 
nein 78,0 % 81,5 % 85,4 % 89,0 % 87,1 % 97,7 % 
gesamt 608 712 678 483 389 217 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 13,4 % 17,1 % 21,8 % 10,9 % 16,0 % 20,7 % 
nein 86,6 % 82,9 % 78,2 % 89,1 % 84,0 % 79,3 % 
gesamt 1.541 1.239 1.136 551 2.052 662 
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com8b Wie stark wurden Sie dadurch beeinträchtigt? (Nur an Personen, die com8a mit ja beantworten)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
stark 23,2 % 19,5 % 26,8 % 25,4 % 17,6 % 23,9 % 
leicht 68,7 % 70,0 % 67,6 % 62,7 % 69,1 % 64,2 % 
überhaupt nicht 8,1 % 10,5 % 5,7 % 11,9 % 13,2 % 11,9 % 
gesamt 668 333 336 59 68 67 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
stark 24,4 % 22,9 % 27,3 % 24,5 % 18,4 % 0,0 % 
leicht 68,9 % 68,7 % 70,7 % 64,2 % 79,6 % 100,0 % 
überhaupt nicht 6,7 % 8,4 % 2,0 % 11,3 % 2,0 % 0,0 % 
gesamt 135 131 99 53 49 5 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
stark 22,1 % 20,4 % 26,2 % 25,0 % 24,0 % 22,1 % 
leicht 69,6 % 70,6 % 66,5 % 71,7 % 68,4 % 70,6 % 
überhaupt nicht 8,3 % 9,0 % 7,3 % 3,3 % 7,6 % 7,4 % 
gesamt 204 211 248 60 329 136 

com8c Falls ja, wer war/en diese Person/en? (Nur an Personen, die com8a mit ja beantworten)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
eine mir bekannte Person 8,4 % 9,1 % 8,0 % 16,7 % 14,5 % 9,0 % 
eine mir unbekannte Person 83,2 % 81,0 % 85,2 % 58,3 % 69,6 % 82,1 % 
sowohl als auch 8,4 % 10,0 % 6,8 % 25,0 % 15,9 % 9,0 % 
gesamt 667 331 337 60 69 67 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
eine mir bekannte Person 6,8 % 8,3 % 9,1 % 1,9 % 0,0 % 0,0 % 
eine mir unbekannte Person 88,0 % 88,6 % 81,8 % 94,3 % 93,9 % 100,0 % 
sowohl als auch 5,3 % 3,0 % 9,1 % 3,8 % 6,1 % 0,0 % 
gesamt 133 132 99 53 49 5 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
eine mir bekannte Person 10,2 % 10,5 % 5,2 % 15,0 % 6,1 % 4,4 % 
eine mir unbekannte Person 77,7 % 77,6 % 92,3 % 78,3 % 88,4 % 89,7 % 
sowohl als auch 12,1 % 11,9 % 2,4 % 6,7 % 5,5 % 5,9 % 
gesamt 206 210 248 60 328 136 
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7 Konsum von Schlaf- und 
Beruhigungsmedikamenten 

Prävalenz des Medikamente-Konsums (berechnet aus m1 bis m6)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
täglicher Konsum (= an 30 Tagen in den letzten 30 Tagen) 2,9 % 2,7 % 3,1 % 0,4 % 0,7 % 0,7 % 
Konsum in den letzten 30 Tagen 4,6 % 3,8 % 5,3 % 1,2 % 2,7 % 2,3 % 
Konsum in den letzten 12 Monaten 3,5 % 3,3 % 3,8 % 3,3 % 2,4 % 2,3 % 
jemals konsumiert 9,5 % 8,3 % 10,6 % 2,9 % 5,5 % 6,3 % 
nie konsumiert 79,5 % 81,9 % 77,2 % 92,1 % 88,7 % 88,4 % 
gesamt 3.896 1.877 2.019 242 293 302 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
täglicher Konsum (= an 30 Tagen in den letzten 30 Tagen) 1,7 % 3,0 % 4,1 % 4,2 % 5,7 % 3,9 % 
Konsum in den letzten 30 Tagen 1,5 % 3,4 % 4,4 % 4,8 % 6,2 % 21,7 % 
Konsum in den letzten 12 Monaten 2,6 % 4,3 % 4,0 % 3,8 % 4,1 % 4,8 % 
jemals konsumiert 7,1 % 9,4 % 13,1 % 13,2 % 14,4 % 6,1 % 
nie konsumiert 87,1 % 79,9 % 74,4 % 73,9 % 69,6 % 63,5 % 
gesamt 588 700 680 476 388 230 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
täglicher Konsum (= an 30 Tagen in den letzten 30 Tagen) 2,5 % 3,2 % 3,2 % 5,5 % 3,3 % 1,4 % 
Konsum in den letzten 30 Tagen 3,8 % 4,6 % 5,7 % 10,0 % 4,0 % 4,0 % 
Konsum in den letzten 12 Monaten 3,5 % 4,4 % 2,7 % 3,5 % 3,3 % 5,4 % 
jemals konsumiert 8,9 % 9,7 % 10,2 % 8,9 % 10,4 % 9,7 % 
nie konsumiert 81,4 % 78,0 % 78,3 % 72,1 % 79,0 % 79,6 % 
gesamt 1.534 1.237 1.109 549 2.034 652 

m1 Haben Sie selbst jemals rezeptpflichtige Schlaf- oder Beruhigungsmedikamente eingenommen?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 20,5 % 18,1 % 22,8 % 7,9 % 11,0 % 11,3 % 
nein 79,5 % 81,9 % 77,2 % 92,1 % 89,0 % 88,7 % 
gesamt 3.896 1.877 2019 242 292 301 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 12,6 % 20,3 % 25,5 % 26,1 % 30,2 % 36,5 % 
nein 87,4 % 79,7 % 74,5 % 73,9 % 69,8 % 63,5 % 
gesamt 587 701 679 476 387 230 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 18,7 % 22,0 % 21,6 % 27,9 % 21,0 % 20,2 % 
nein 81,3 % 78,0 % 78,4 % 72,1 % 79,0 % 79,8 % 
gesamt 1.535 1.237 1.108 549 2.034 652 
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m2_rec In welchem Alter haben Sie zum ersten Mal rezeptpflichtige Schlaf- oder Beruhigungsmedikamente eingenommen? (rekodiert 
in 5-Jahresschritte; berechnet aus m2)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
mit 10 Jahren oder jünger 0,1 % 0,2 % 0,1 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
mit 11 bis 15 Jahren 0,4 % 0,4 % 0,4 % 2,1 % 0,7 % 1,3 % 
mit 16 bis 20 Jahren 2,0 % 2,0 % 1,9 % 6,2 % 7,2 % 3,3 % 
mit 21 bis 25 Jahren 1,5 % 1,1 % 2,0 % 0,0 % 2,4 % 4,7 % 
mit 26 bis 30 Jahren 2,1 % 1,7 % 2,5 % 0,0 % 0,0 % 2,0 % 
mit 31 bis 35 Jahren 1,5 % 1,4 % 1,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 36 bis 40 Jahren 2,1 % 1,8 % 2,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 41 bis 45 Jahren 2,2 % 2,1 % 2,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 46 bis 50 Jahren 2,5 % 2,9 % 2,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 51 bis 55 Jahren 1,3 % 1,2 % 1,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 56 bis 60 Jahren 1,3 % 1,0 % 1,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit über 60 Jahren 3,3 % 2,1 % 4,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Schlaf- und Beruhigungsmittel nie eingenommen 79,7 % 82,1 % 77,5 % 91,8 % 89,3 % 88,7 % 
gesamt 3.885 1.872 2.011 243 291 301 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
mit 10 Jahren oder jünger 0,2 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 11 bis 15 Jahren 0,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 16 bis 20 Jahren 1,4 % 0,9 % 1,5 % 1,3 % 0,8 % 0,0 % 
mit 21 bis 25 Jahren 1,7 % 1,3 % 1,9 % 0,6 % 1,3 % 0,0 % 
mit 26 bis 30 Jahren 4,3 % 3,7 % 1,8 % 1,9 % 1,3 % 0,0 % 
mit 31 bis 35 Jahren 3,9 % 3,1 % 1,2 % 0,6 % 1,3 % 0,0 % 
mit 36 bis 40 Jahren 0,7 % 4,7 % 4,1 % 1,3 % 2,6 % 0,0 % 
mit 41 bis 45 Jahren 0,0 % 4,3 % 4,0 % 3,4 % 1,6 % 2,2 % 
mit 46 bis 50 Jahren 0,0 % 2,1 % 5,2 % 4,2 % 3,1 % 7,0 % 
mit 51 bis 55 Jahren 0,0 % 0,0 % 3,6 % 4,2 % 1,3 % 0,0 % 
mit 56 bis 60 Jahren 0,0 % 0,0 % 1,6 % 5,1 % 3,7 % 0,0 % 
mit über 60 Jahren 0,0 % 0,0 % 0,0 % 3,4 % 12,5 % 27,1 % 
Schlaf- und Beruhigungsmittel nie eingenommen 87,1 % 79,7 % 75,0 % 74,1 % 70,5 % 63,8 % 
gesamt 588 700 675 475 383 229 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
mit 10 Jahren oder jünger 0,2 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 
mit 11 bis 15 Jahren 0,4 % 0,4 % 0,5 % 0,0 % 0,2 % 0,5 % 
mit 16 bis 20 Jahren 1,3 % 2,0 % 2,9 % 1,3 % 1,1 % 2,0 % 
mit 21 bis 25 Jahren 1,6 % 1,5 % 1,5 % 1,5 % 1,5 % 2,0 % 
mit 26 bis 30 Jahren 2,3 % 2,3 % 1,7 % 3,3 % 2,1 % 2,5 % 
mit 31 bis 35 Jahren 1,4 % 1,4 % 2,0 % 0,9 % 2,1 % 1,7 % 
mit 36 bis 40 Jahren 2,2 % 2,2 % 1,8 % 2,9 % 2,5 % 2,2 % 
mit 41 bis 45 Jahren 1,5 % 2,8 % 2,4 % 1,6 % 2,7 % 2,6 % 
mit 46 bis 50 Jahren 2,2 % 2,6 % 2,9 % 2,2 % 2,8 % 4,0 % 
mit 51 bis 55 Jahren 1,4 % 1,1 % 1,4 % 2,6 % 1,5 % 0,5 % 
mit 56 bis 60 Jahren 1,2 % 1,6 % 0,9 % 2,2 % 1,3 % 1,1 % 
mit über 60 Jahren 2,9 % 3,6 % 3,4 % 9,0 % 2,8 % 1,2 % 
Schlaf- und Beruhigungsmittel nie eingenommen 81,5 % 78,5 % 78,5 % 72,5 % 79,3 % 79,6 % 
gesamt 1.532 1.230 1.105 546 2.026 651 
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m3 Haben Sie in den letzten 12 Monaten rezeptpflichtige Schlaf- oder Beruhigungsmedikamente eingenommen?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 11,1 % 9,8 % 12,2 % 5,0 % 5,5 % 5,0 % 
nein 9,2 % 8,1 % 10,3 % 2,5 % 5,2 % 6,0 % 
Schlaf- und Beruhigungsmittel nie eingenommen 79,7 % 82,1 % 77,4 % 92,5 % 89,3 % 89,0 % 
gesamt 3.885 1.873 2.012 241 291 300 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 5,8 % 10,9 % 12,4 % 12,9 % 15,8 % 30,4 % 
nein 7,1 % 8,9 % 13,0 % 12,9 % 14,0 % 6,1 % 
Schlaf- und Beruhigungsmittel nie eingenommen 87,1 % 80,2 % 74,6 % 74,3 % 70,1 % 63,5 % 
gesamt 588 697 678 474 385 230 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 9,8 % 12,3 % 11,5 % 18,9 % 10,7 % 10,7 % 
nein 8,7 % 9,4 % 9,9 % 8,9 % 10,0 % 9,7 % 
Schlaf- und Beruhigungsmittel nie eingenommen 81,5 % 78,3 % 78,6 % 72,1 % 79,3 % 79,6 % 
gesamt 1.531 1.233 1.104 549 2.025 652 

m4 Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten durchschnittlich rezeptpflichtige Schlaf- oder Beruhigungsmedikamente eingenom
men?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
4 Mal wöchentlich oder öfter 3,8 % 3,5 % 4,0 % 1,7 % 1,4 % 1,7 % 
2 bis 3 Mal wöchentlich 1,4 % 1,1 % 1,7 % 0,4 % 0,7 % 0,3 % 
2 bis 4 Mal monatlich 2,3 % 1,8 % 2,8 % 0,8 % 1,4 % 1,0 % 
1 Mal monatlich oder seltener 3,3 % 3,1 % 3,5 % 2,1 % 2,1 % 1,7 % 
in den letzten 12 M. keine Schlaf-/Beruhigungsmittel genommen 9,3 % 8,1 % 10,4 % 2,5 % 5,2 % 6,0 % 
Schlaf- und Beruhigungsmittel nie eingenommen 79,8 % 82,3 % 77,6 % 92,5 % 89,3 % 89,3 % 
gesamt 3.878 1.869 2.009 241 291 299 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
4 Mal wöchentlich oder öfter 2,2 % 3,6 % 4,9 % 5,1 % 6,7 % 6,1 % 
2 bis 3 Mal wöchentlich 0,9 % 1,0 % 1,0 % 1,5 % 0,8 % 9,6 % 
2 bis 4 Mal monatlich 0,7 % 2,3 % 2,4 % 2,9 % 2,8 % 9,6 % 
1 Mal monatlich oder seltener 1,9 % 3,7 % 3,7 % 3,6 % 5,7 % 4,8 % 
in den letzten 12 M. keine Schlaf-/Beruhigungsmittel genommen 7,2 % 8,9 % 13,0 % 12,8 % 14,0 % 6,1 % 
Schlaf- und Beruhigungsmittel nie eingenommen 87,2 % 80,4 % 75,0 % 74,1 % 69,9 % 63,8 % 
gesamt 587 695 675 475 386 229 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
4 Mal wöchentlich oder öfter 3,8 % 3,7 % 4,0 % 6,4 % 4,1 % 2,5 % 
2 bis 3 Mal wöchentlich 1,4 % 1,5 % 1,4 % 2,7 % 1,5 % 1,1 % 
2 bis 4 Mal monatlich 2,0 % 2,7 % 2,4 % 6,6 % 1,8 % 1,4 % 
1 Mal monatlich oder seltener 2,4 % 4,2 % 3,7 % 3,3 % 3,0 % 5,8 % 
in den letzten 12 M. keine Schlaf-/Beruhigungsmittel genommen 8,7 % 9,4 % 9,9 % 8,9 % 10,0 % 9,7 % 
Schlaf- und Beruhigungsmittel nie eingenommen 81,7 % 78,4 % 78,6 % 72,1 % 79,5 % 79,6 % 
gesamt 1.527 1.231 1.105 549 2.020 652 
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m5 Haben Sie in den letzten 30 Tagen rezeptpflichtige Schlaf- oder Beruhigungsmedikamente eingenommen?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 7,5 % 6,5 % 8,5 % 1,7 % 3,1 % 2,7 % 
nein 3,4 % 3,2 % 3,6 % 2,9 % 2,4 % 2,3 % 
in den letzten 12 M. keine Schlaf-/Beruhigungsmittel genommen 9,3 % 8,1 % 10,4 % 2,5 % 5,2 % 6,0 % 
Schlaf- und Beruhigungsmittel nie eingenommen 79,8 % 82,2 % 77,6 % 92,9 % 89,3 % 89,0 % 
gesamt 3.879 1.870 2.009 240 291 300 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 3,1 % 6,6 % 8,4 % 9,3 % 11,9 % 25,7 % 
nein 2,4 % 4,2 % 3,6 % 3,8 % 4,1 % 4,8 % 
in den letzten 12 M. keine Schlaf-/Beruhigungsmittel genommen 7,2 % 8,9 % 13,0 % 12,8 % 14,0 % 6,1 % 
Schlaf- und Beruhigungsmittel nie eingenommen 87,4 % 80,3 % 75,0 % 74,1 % 69,9 % 63,5 % 
gesamt 586 696 675 475 386 230 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 6,4 % 7,9 % 8,9 % 15,5 % 7,4 % 5,4 % 
nein 3,2 % 4,5 % 2,6 % 3,5 % 3,1 % 5,2 % 
in den letzten 12 M. keine Schlaf-/Beruhigungsmittel genommen 8,7 % 9,4 % 9,9 % 8,9 % 10,0 % 9,7 % 
Schlaf- und Beruhigungsmittel nie eingenommen 81,7 % 78,3 % 78,6 % 72,1 % 79,5 % 79,7 % 
gesamt 1.527 1.233 1.104 549 2.021 651 



  

Kapitel 7 / Konsum von Schlaf- und Beruhigungsmedikamenten 189 

m6_rec Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen rezeptpflichtige Schlaf- oder Beruhigungsmedikamente eingenommen? (rekodiert 
in 5-Tagesschritte; berechnet aus m6)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
jeden Tag (= an 30 Tagen) 2,9 % 2,7 % 3,1 % 0,4 % 0,7 % 0,7 % 
an 26 bis 29 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 21 bis 25 Tagen 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 16 bis 20 Tagen 0,3 % 0,1 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 11 bis 15 Tagen 0,6 % 0,9 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 6 bis 10 Tagen 1,0 % 0,6 % 1,4 % 0,4 % 0,3 % 0,7 % 
an 2 bis 5 Tagen 2,0 % 1,6 % 2,3 % 0,8 % 1,7 % 1,0 % 
an einem einzigen Tag 0,4 % 0,2 % 0,6 % 0,0 % 0,3 % 0,3 % 
keine Schlaf-/Beruhigungsmittel in den letzten 30 T. genommen 3,4 % 3,2 % 3,6 % 2,9 % 2,4 % 2,3 % 
keine Schlaf-/Beruhigungsmittel in den letzten 12 M. genommen 9,3 % 8,1 % 10,4 % 2,5 % 5,2 % 6,0 % 
Schlaf- und Beruhigungsmittel nie eingenommen 79,9 % 82,4 % 77,6 % 92,9 % 89,3 % 89,0 % 
gesamt 3.874 1.866 2.008 240 291 300 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
jeden Tag (= an 30 Tagen) 1,7 % 3,0 % 4,2 % 4,2 % 5,7 % 3,9 % 
an 26 bis 29 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 21 bis 25 Tagen 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,2 % 0,3 % 0,0 % 
an 16 bis 20 Tagen 0,2 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 3,9 % 
an 11 bis 15 Tagen 0,0 % 0,6 % 0,6 % 0,2 % 0,5 % 4,8 % 
an 6 bis 10 Tagen 0,3 % 0,7 % 1,2 % 1,7 % 1,0 % 3,9 % 
an 2 bis 5 Tagen 0,7 % 0,9 % 1,5 % 2,5 % 3,1 % 9,5 % 
an einem einzigen Tag 0,2 % 0,7 % 0,4 % 0,2 % 1,3 % 0,0 % 
keine Schlaf-/Beruhigungsmittel in den letzten 30 T. genommen 2,4 % 4,2 % 3,6 % 3,8 % 4,1 % 4,8 % 
keine Schlaf-/Beruhigungsmittel in den letzten 12 M. genommen 7,2 % 9,0 % 13,1 % 12,9 % 14,0 % 6,1 % 
Schlaf- und Beruhigungsmittel nie eingenommen 87,4 % 80,8 % 75,2 % 74,3 % 69,9 % 63,2 % 
gesamt 587 692 673 474 386 231 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
jeden Tag (= an 30 Tagen) 2,6 % 3,3 % 3,2 % 5,5 % 3,3 % 1,4 % 
an 26 bis 29 Tagen 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 
an 21 bis 25 Tagen 0,2 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,2 % 
an 16 bis 20 Tagen 0,1 % 0,8 % 0,0 % 0,2 % 0,5 % 0,0 % 
an 11 bis 15 Tagen 0,7 % 0,5 % 0,5 % 0,0 % 1,0 % 0,2 % 
an 6 bis 10 Tagen 1,4 % 0,6 % 1,0 % 3,1 % 0,7 % 0,9 % 
an 2 bis 5 Tagen 1,0 % 2,2 % 3,1 % 6,0 % 1,3 % 1,1 % 
an einem einzigen Tag 0,3 % 0,3 % 0,8 % 0,7 % 0,2 % 1,1 % 
keine Schlaf-/Beruhigungsmittel in den letzten 30 T. genommen 3,2 % 4,5 % 2,6 % 3,5 % 3,1 % 5,2 % 
keine Schlaf-/Beruhigungsmittel in den letzten 12 M. genommen 8,7 % 9,4 % 9,9 % 8,9 % 10,1 % 9,7 % 
Schlaf- und Beruhigungsmittel nie eingenommen 81,8 % 78,5 % 78,9 % 72,1 % 79,6 % 80,1 % 
gesamt 1.526 1.230 1.102 549 2.018 649 
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m7 Wie haben Sie diese rezeptpflichtigen Schlaf- oder Beruhigungsmedikamente beim letzten Mal erhalten?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ich bekam sie vom Arzt verschrieben 89,3 % 89,3 % 89,5 % 68,4 % 74,2 % 79,4 % 
ich bekam sie von einem Bekannten bzw. von Freunden 2,4 % 3,0 % 2,0 % 10,5 % 9,7 % 2,9 % 
ich bekam sie von einem Familienmitglied, Eltern, Partner etc. 3,7 % 4,2 % 3,1 % 15,8 % 12,9 % 8,8 % 
ich kaufte sie ohne Rezept in einer Apotheke 1,3 % 0,6 % 1,5 % 0,0 % 3,2 % 2,9 % 
andere Quelle: 3,4 % 3,0 % 3,9 % 5,3 % 0,0 % 5,9 % 
gesamt 794 337 457 19 31 34 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ich bekam sie vom Arzt verschrieben 82,2 % 85,9 % 90,8 % 91,9 % 94,8 % 100,0 % 
ich bekam sie von einem Bekannten bzw. von Freunden 5,5 % 4,2 % 0,0 % 1,6 % 0,0 % 0,0 % 
ich bekam sie von einem Familienmitglied, Eltern, Partner etc. 5,5 % 3,5 % 4,6 % 2,4 % 0,0 % 0,0 % 
ich kaufte sie ohne Rezept in einer Apotheke 1,4 % 0,0 % 1,2 % 0,8 % 2,6 % 0,0 % 
andere Quelle: 5,5 % 6,3 % 3,5 % 3,2 % 2,6 % 0,0 % 
gesamt 73 142 173 124 116 84 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ich bekam sie vom Arzt verschrieben 85,8 % 90,4 % 91,3 % 91,4 % 91,5 % 85,6 % 
ich bekam sie von einem Bekannten bzw. von Freunden 3,5 % 1,5 % 2,1 % 2,0 % 1,2 % 4,5 % 
ich bekam sie von einem Familienmitglied, Eltern, Partner etc. 4,3 % 3,3 % 3,8 % 2,6 % 2,8 % 5,3 % 
ich kaufte sie ohne Rezept in einer Apotheke 1,1 % 1,8 % 0,8 % 0,7 % 1,4 % 0,0 % 
andere Quelle: 5,3 % 2,9 % 2,1 % 3,3 % 3,1 % 4,5 % 
gesamt 282 272 240 152 425 132 



  

Kapitel 8 / Illegaler Substanzkonsum 191 

8 Illegaler Substanzkonsum 
Prävalenz von Cannabis-Konsum (berechnet aus c1 bis c5)  
  gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20 bis 24 J. 25-29 J. 
täglicher Konsum (= an 30 Tagen in den letzten 30 Tagen) ,1 % ,2 % ,0 % ,4 % ,7 % ,3 % 
Konsum in den letzten 30 Tagen 1,8 % 2,2 % 1,5 % 7,1 % 7,3 % 4,3 % 
Konsum in den letzten 12 Monaten 3,1 % 3,5 % 2,7 % 10,5 % 11,8 % 6,4 % 
jemals konsumiert 14,5 % 15,9 % 13,1 % 5,4 % 13,5 % 24,7 % 
nie konsumiert 80,5 % 78,2 % 82,7 % 76,6 % 66,8 % 64,2 % 
gesamt 3.909 1.906 2.003 239 289 299 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
täglicher Konsum (= an 30 Tagen in den letzten 30 Tagen) 0,0 % 0,0 % ,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Konsum in den letzten 30 Tagen 2,0 % 1,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Konsum in den letzten 12 Monaten 4,4 % 1,0 % 1,0 % ,6 % 0,0 % 0,0 % 
jemals konsumiert 24,0 % 20,6 % 12,4 % 7,8 % 3,3 % 6,7 % 
nie konsumiert 69,5 % 77,1 % 86,5 % 91,5 % 96,7 % 93,3 % 
gesamt 591 712 687 485 398 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
täglicher Konsum (= an 30 Tagen in den letzten 30 Tagen) ,1 % ,1 % ,3 % 0,0 % ,1 % 0,0 % 
Konsum in den letzten 30 Tagen 1,2 % 1,9 % 2,5 % ,9 % ,9 % 1,7 % 
Konsum in den letzten 12 Monaten 1,9 % 3,3 % 4,5 % 1,1 % 1,6 % 3,5 % 
jemals konsumiert 12,0 % 14,5 % 17,9 % 11,7 % 13,4 % 23,4 % 
nie konsumiert 84,7 % 80,1 % 74,8 % 86,4 % 84,0 % 71,3 % 
gesamt 1.544 1.239 1.111 566 2.066 649 
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c2_rec In welchem Alter haben Sie zum ersten Mal Cannabis (Haschisch oder Marihuana) konsumiert? (rekodiert in 5-Jahresschritte; 
berechnet aus c2)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
mit 11 bis 15 Jahren 1,8 % 1,9 % 1,7 % 3,4 % 4,2 % 5,5 % 
mit 16 bis 20 Jahren 11,2 % 12,0 % 10,4 % 19,4 % 25,6 % 21,5 % 
mit 21 bis 25 Jahren 3,9 % 4,8 % 3,0 % 0,0 % 2,5 % 7,2 % 
mit 26 bis 30 Jahren 1,1 % 1,6 % 0,7 % 0,0 % 0,0 % 0,7 % 
mit 31 bis 35 Jahren 0,3 % 0,4 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 36 bis 40 Jahren 0,3 % 0,4 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 41 bis 45 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 46 bis 50 Jahren 0,2 % 0,1 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 51 bis 55 Jahren 0,1 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 56 bis 60 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Cannabis konsumiert 81,1 % 78,8 % 83,3 % 77,2 % 67,7 % 65,2 % 
gesamt 3.877 1.892 1.986 237 285 293 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
mit 11 bis 15 Jahren 3,9 % 0,8 % 0,3 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 
mit 16 bis 20 Jahren 18,2 % 11,0 % 6,7 % 3,9 % 0,5 % 0,0 % 
mit 21 bis 25 Jahren 6,0 % 7,7 % 3,2 % 1,4 % 1,0 % 0,0 % 
mit 26 bis 30 Jahren 1,2 % 2,1 % 1,8 % 1,0 % 0,8 % 0,0 % 
mit 31 bis 35 Jahren 0,9 % 0,6 % 0,4 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
mit 36 bis 40 Jahren 0,0 % 0,7 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 2,5 % 
mit 41 bis 45 Jahren 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 46 bis 50 Jahren 0,0 % 0,0 % 0,6 % 0,0 % 0,8 % 0,0 % 
mit 51 bis 55 Jahren 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,8 % 0,0 % 0,0 % 
mit 56 bis 60 Jahren 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
noch nie Cannabis konsumiert 69,9 % 77,1 % 86,8 % 91,9 % 96,7 % 97,5 % 
gesamt 588 712 684 483 398 200 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
mit 11 bis 15 Jahren 1,1 % 1,8 % 2,6 % 1,6 % 1,2 % 2,3 % 
mit 16 bis 20 Jahren 8,9 % 11,3 % 14,5 % 5,9 % 8,5 % 14,9 % 
mit 21 bis 25 Jahren 2,9 % 3,8 % 5,3 % 2,9 % 3,8 % 7,0 % 
mit 26 bis 30 Jahren 1,0 % 1,3 % 1,0 % 0,4 % 1,3 % 1,7 % 
mit 31 bis 35 Jahren 0,3 % 0,4 % 0,2 % 0,9 % 0,2 % 0,2 % 
mit 36 bis 40 Jahren 0,3 % 0,0 % 0,6 % 0,2 % 0,1 % 1,2 % 
mit 41 bis 45 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 46 bis 50 Jahren 0,2 % 0,2 % 0,2 % 0,0 % 0,1 % 0,6 % 
mit 51 bis 55 Jahren 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 
mit 56 bis 60 Jahren 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 
noch nie Cannabis konsumiert 85,1 % 81,1 % 75,5 % 88,1 % 84,4 % 71,9 % 
gesamt 1.535 1.224 1.099 555 2.056 643 



  

Kapitel 8 / Illegaler Substanzkonsum 193 

c3 Haben Sie in den letzten 12 Monaten Cannabis (Haschisch oder Marihuana) konsumiert oder nicht?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 5,1 % 5,9 % 4,3 % 17,9 % 19,6 % 11,1 % 
nein 14,3 % 15,8 % 12,8 % 3,8 % 12,9 % 24,2 % 
noch nie Cannabis konsumiert 80,7 % 78,3 % 82,9 % 78,2 % 67,5 % 64,6 % 
gesamt 3.899 1.903 1.996 234 286 297 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 6,4 % 2,2 % 1,2 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 
nein 24,0 % 20,6 % 12,2 % 7,8 % 3,3 % 6,7 % 
noch nie Cannabis konsumiert 69,5 % 77,1 % 86,6 % 91,5 % 96,7 % 93,3 % 
gesamt 591 712 686 485 398 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 3,2 % 5,3 % 7,2 % 1,9 % 2,6 % 5,3 % 
nein 12,0 % 14,4 % 17,5 % 11,7 % 13,3 % 23,2 % 
noch nie Cannabis konsumiert 84,8 % 80,3 % 75,3 % 86,4 % 84,1 % 71,6 % 
gesamt 1.542 1.237 1.104 566 2.064 647 

c4 Haben Sie in den letzten 30 Tagen Cannabis (Haschisch oder Marihuana) konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 2,0 % 2,4 % 1,6 % 7,7 % 7,7 % 4,7 % 
nein 3,0 % 3,3 % 2,7 % 10,3 % 11,6 % 6,4 % 
in den letzten 12 Monaten kein Cannabis konsumiert 14,3 % 15,9 % 12,7 % 3,8 % 13,0 % 24,0 % 
noch nie Cannabis konsumiert 80,8 % 78,5 % 83,0 % 78,2 % 67,7 % 64,9 % 
gesamt 3.894 1.899 1.995 234 285 296 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 2,0 % 1,3 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
nein 3,9 % 1,0 % 1,0 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten kein Cannabis konsumiert 24,1 % 20,6 % 12,2 % 7,8 % 3,3 % 6,7 % 
noch nie Cannabis konsumiert 69,9 % 77,1 % 86,6 % 91,5 % 96,7 % 93,3 % 
gesamt 588 712 686 485 398 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 1,3 % 2,0 % 2,8 % 0,9 % 1,0 % 1,7 % 
nein 1,9 % 3,2 % 4,4 % 1,1 % 1,5 % 3,3 % 
in den letzten 12 Monaten kein Cannabis konsumiert 12,0 % 14,4 % 17,5 % 11,7 % 13,3 % 23,3 % 
noch nie Cannabis konsumiert 84,8 % 80,4 % 75,3 % 86,4 % 84,2 % 71,8 % 
gesamt 1.542 1.235 1.103 566 2.062 645 
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c5_rec Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen Cannabis (Haschisch oder Marihuana) konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
jeden Tag (= an 30 Tagen) 0,1 % 0,2 % 0,1 % 0,4 % 0,7 % 0,3 % 
an 26 bis 29 Tagen 0,1 % 0,2 % 0,1 % 0,0 % 0,7 % 0,0 % 
an 21 bis 25 Tagen 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 16 bis 20 Tagen 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,9 % 0,4 % 0,0 % 
an 11 bis 15 Tagen 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,4 % 0,3 % 
an 6 bis 10 Tagen 0,2 % 0,2 % 0,2 % 1,3 % 0,0 % 0,3 % 
an 2 bis 5 Tagen 0,7 % 0,7 % 0,7 % 3,0 % 3,2 % 1,0 % 
an einem einzigen Tag 0,6 % 0,7 % 0,4 % 2,1 % 2,1 % 1,7 % 
in den letzten 30 Tagen kein Cannabis konsumiert 3,0 % 3,3 % 2,7 % 10,3 % 11,6 % 6,5 % 
in den letzten 12 Monaten kein Cannabis konsumiert 14,3 % 15,9 % 12,8 % 3,8 % 13,0 % 24,2 % 
noch nie Cannabis konsumiert 80,8 % 78,5 % 83,1 % 78,2 % 68,0 % 65,5 % 
gesamt 3.891 1.897 1.992 234 284 293 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
jeden Tag (= an 30 Tagen) 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 26 bis 29 Tagen 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 21 bis 25 Tagen 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 11 bis 15 Tagen 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 6 bis 10 Tagen 0,2 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 2 bis 5 Tagen 1,0 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an einem einzigen Tag 0,7 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 30 Tagen kein Cannabis konsumiert 3,9 % 1,0 % 1,0 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten kein Cannabis konsumiert 24,1 % 20,7 % 12,2 % 7,8 % 3,3 % 6,7 % 
noch nie Cannabis konsumiert 69,9 % 77,3 % 86,6 % 91,5 % 96,7 % 93,3 % 
gesamt 588 710 686 485 398 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
jeden Tag (= an 30 Tagen) 0,1 % 0,1 % 0,3 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 
an 26 bis 29 Tagen 0,0 % 0,2 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 
an 21 bis 25 Tagen 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 
an 16 bis 20 Tagen 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 11 bis 15 Tagen 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 
an 6 bis 10 Tagen 0,1 % 0,3 % 0,1 % 0,4 % 0,1 % 0,0 % 
an 2 bis 5 Tagen 0,6 % 0,7 % 0,7 % 0,0 % 0,4 % 0,5 % 
an einem einzigen Tag 0,3 % 0,5 % 1,1 % 0,0 % 0,2 % 0,8 % 
in den letzten 30 Tagen kein Cannabis konsumiert 1,9 % 3,2 % 4,4 % 1,1 % 1,5 % 3,3 % 
in den letzten 12 Monaten kein Cannabis konsumiert 12,0 % 14,4 % 17,5 % 11,7 % 13,3 % 23,3 % 
noch nie Cannabis konsumiert 84,9 % 80,5 % 75,5 % 86,5 % 84,2 % 71,9 % 
gesamt 1.541 1.234 1.100 565 2.061 644 



  

Kapitel 8 / Illegaler Substanzkonsum 195 

Prävalenz von Ecstasy-Konsum (berechnet aus e1 bis e5)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
Konsum in den letzten 30 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
Konsum in den letzten 12 Monaten 0,3 % 0,4 % 0,2 % 0,4 % 2,0 % 1,0 % 
jemals konsumiert 1,9 % 2,3 % 1,6 % 0,4 % 1,0 % 2,6 % 
nie konsumiert 97,7 % 97,3 % 98,1 % 99,2 % 96,6 % 96,4 % 
gesamt 3.954 1.932 2.022 248 296 307 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
Konsum in den letzten 12 Monaten 0,2 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
jemals konsumiert 6,1 % 2,8 % 1,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
nie konsumiert 93,7 % 97,1 % 99,0 % 99,8 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 607 717 690 485 397 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
Konsum in den letzten 30 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Konsum in den letzten 12 Monaten 0,2 % 0,2 % 0,5 % 0,0 % 0,1 % 0,3 % 
jemals konsumiert 1,6 % 1,7 % 2,7 % 1,4 % 2,3 % 2,1 % 
nie konsumiert 98,2 % 98,1 % 96,7 % 98,6 % 97,6 % 97,6 % 
gesamt 1.556 1.257 1.125 567 2.084 656 

e1 Haben Sie jemals Ecstasy konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 2,3 % 2,7 % 1,9 % 0,8 % 3,4 % 3,6 % 
nein 97,7 % 97,3 % 98,1 % 99,2 % 96,6 % 96,4 % 
gesamt 3.954 1.932 2.023 248 296 307 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 6,3 % 2,9 % 1,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
nein 93,7 % 97,1 % 99,0 % 99,8 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 607 717 690 485 397 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 1,8 % 1,9 % 3,3 % 1,4 % 2,4 % 2,4 % 
nein 98,2 % 98,1 % 96,7 % 98,6 % 97,6 % 97,6 % 
gesamt 1.556 1.257 1.125 567 2.084 656 
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e2_rec In welchem Alter haben Sie zum ersten Mal Ecstasy konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
mit 11 bis 15 Jahren 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 16 bis 20 Jahren 1,1 % 1,1 % 1,1 % 0,4 % 2,3 % 1,9 % 
mit 21 bis 25 Jahren 0,5 % 0,7 % 0,4 % 0,0 % 1,0 % 0,6 % 
mit 26 bis 30 Jahren 0,3 % 0,5 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 
mit 31 bis 35 Jahren 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 36 bis 40 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Ecstasy konsumiert 96,3 % 96,5 % 96,1 % 97,6 % 95,7 % 95,2 % 
keine Angabe 1,6 % 1,1 % 2,1 % 2,0 % 1,0 % 1,9 % 
gesamt 4.014 1.948 2.065 252 299 311 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
mit 11 bis 15 Jahren 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 16 bis 20 Jahren 3,7 % 0,7 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 21 bis 25 Jahren 1,8 % 0,7 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 26 bis 30 Jahren 0,5 % 0,8 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 31 bis 35 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 36 bis 40 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Ecstasy konsumiert 92,2 % 96,8 % 98,4 % 99,0 % 99,7 % 88,9 % 
keine Angabe 1,6 % 0,7 % 0,7 % 0,8 % 0,3 % 11,1 % 
gesamt 617 719 694 489 398 235 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
mit 11 bis 15 Jahren 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 16 bis 20 Jahren 0,9 % 1,2 % 1,2 % 0,2 % 1,2 % 1,2 % 
mit 21 bis 25 Jahren 0,3 % 0,5 % 0,9 % 0,5 % 0,6 % 0,5 % 
mit 26 bis 30 Jahren 0,3 % 0,0 % 0,7 % 0,2 % 0,3 % 0,6 % 
mit 31 bis 35 Jahren 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 
mit 36 bis 40 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 
noch nie Ecstasy konsumiert 96,4 % 97,7 % 94,9 % 98,1 % 97,0 % 96,1 % 
keine Angabe 2,0 % 0,6 % 2,1 % 0,5 % 0,7 % 1,7 % 
gesamt 1.585 1.262 1.147 570 2.095 666 



  

Kapitel 8 / Illegaler Substanzkonsum 197 

e3 Haben Sie in den letzten 12 Monaten Ecstasy konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 0,4 % 0,4 % 0,3 % 0,4 % 2,4 % 1,0 % 
nein 1,9 % 2,2 % 1,6 % 0,0 % 0,7 % 2,6 % 
noch nie Ecstasy konsumiert 97,7 % 97,4 % 98,1 % 99,6 % 96,9 % 96,4 % 
gesamt 3.953 1.931 2.022 247 295 307 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 0,2 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
nein 6,1 % 2,8 % 1,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Ecstasy konsumiert 93,7 % 97,1 % 99,0 % 99,8 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 607 717 690 485 397 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 0,2 % 0,3 % 0,6 % 0,0 % 0,1 % 0,3 % 
nein 1,5 % 1,6 % 2,7 % 1,4 % 2,3 % 2,1 % 
noch nie Ecstasy konsumiert 98,3 % 98,1 % 96,7 % 98,6 % 97,6 % 97,6 % 
gesamt 1.555 1.257 1.125 567 2.084 656 

e4 Haben Sie in den letzten 30 Tagen Ecstasy konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
nein 0,3 % 0,4 % 0,2 % 0,4 % 2,0 % 1,0 % 
in den letzten 12 Monaten kein Ecstasy konsumiert 1,9 % 2,2 % 1,6 % 0,0 % 0,7 % 2,6 % 
noch nie Ecstasy konsumiert 97,7 % 97,4 % 98,2 % 99,6 % 96,9 % 96,4 % 
gesamt 3.953 1.931 2.021 247 295 307 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
nein 0,2 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten kein Ecstasy konsumiert 6,1 % 2,8 % 1,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Ecstasy konsumiert 93,7 % 97,1 % 99,0 % 99,8 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 607 717 690 485 397 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
nein 0,2 % 0,2 % 0,5 % 0,0 % 0,1 % 0,3 % 
in den letzten 12 Monaten kein Ecstasy konsumiert 1,5 % 1,6 % 2,7 % 1,4 % 2,3 % 2,1 % 
noch nie Ecstasy konsumiert 98,3 % 98,2 % 96,7 % 98,6 % 97,6 % 97,6 % 
gesamt 1.555 1.256 1.125 567 2.084 656 
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e5_rec Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen Ecstasy konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
an 11 bis 15 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 6 bis 10 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
in den letzten 30 Tagen kein Ecstasy konsumiert 0,3 % 0,4 % 0,2 % 0,4 % 2,0 % 1,0 % 
in den letzten 12 Monaten kein Ecstasy konsumiert 1,9 % 2,2 % 1,6 % 0,0 % 0,7 % 2,6 % 
noch nie Ecstasy konsumiert 97,7 % 97,4 % 98,2 % 99,6 % 96,9 % 96,4 % 
gesamt 3.953 1.931 2.021 247 295 307 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
in den letzten 30 Tagen kein Ecstasy konsumiert 0,2 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten kein Ecstasy konsumiert 6,1 % 2,8 % 1,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Ecstasy konsumiert 93,7 % 97,1 % 99,0 % 99,8 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 607 717 690 485 397 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
an 11 bis 15 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 6 bis 10 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 30 Tagen kein Ecstasy konsumiert 0,2 % 0,2 % 0,5 % 0,0 % 0,1 % 0,3 % 
in den letzten 12 Monaten kein Ecstasy konsumiert 1,5 % 1,6 % 2,7 % 1,4 % 2,3 % 2,1 % 
noch nie Ecstasy konsumiert 98,3 % 98,2 % 96,8 % 98,6 % 97,6 % 97,6 % 
gesamt 1.555 1.256 1.124 567 2.084 656 

Prävalenz von Metamphetamin-Konsum (berechnet aus m1 bis m5)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
Konsum in den letzten 30 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Konsum in den letzten 12 Monaten 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
jemals konsumiert 0,3 % 0,3 % 0,2 % 0,0 % 0,7 % 0,7 % 
nie konsumiert 99,7 % 99,6 % 99,7 % 100,0 % 99,0 % 99,3 % 
gesamt 3.956 1.938 2.019 249 296 307 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
Konsum in den letzten 30 Tagen 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
jemals konsumiert 0,2 % 0,4 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
nie konsumiert 99,7 % 99,6 % 99,6 % 100,0 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 610 718 693 485 398 200 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
Konsum in den letzten 30 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 
Konsum in den letzten 12 Monaten 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
jemals konsumiert 0,2 % 0,3 % 0,4 % 0,4 % 0,1 % 0,5 % 
nie konsumiert 99,8 % 99,7 % 99,5 % 99,6 % 99,9 % 99,4 % 
gesamt 1.560 1.248 1.131 559 2.086 660 



  

Kapitel 8 / Illegaler Substanzkonsum 199 

ma1 Haben Sie jemals Methamphetamin (Crystal Meth) konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 0,3 % 0,4 % 0,2 % 0,0 % 1,0 % 1,0 % 
nein 99,7 % 99,6 % 99,8 % 100,0 % 99,0 % 99,0 % 
gesamt 3.956 1.938 2.019 249 296 308 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 0,2 % 0,4 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
nein 99,8 % 99,6 % 99,6 % 100,0 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 610 718 693 485 398 200 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 0,2 % 0,3 % 0,4 % 0,5 % 0,1 % 0,5 % 
nein 99,8 % 99,7 % 99,6 % 99,5 % 99,9 % 99,5 % 
gesamt 1.560 1.248 1.131 560 2.086 660 

ma2_rec In welchem Alter haben Sie zum ersten Mal Methamphetamin (Crystal Meth) konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
mit 11 bis 15 Jahren 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 16 bis 20 Jahren 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,7 % 0,0 % 
mit 21 bis 25 Jahren 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,7 % 
mit 26 bis 30 Jahren 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 36 bis 40 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Methamphetamin konsumiert 99,8 % 99,8 % 99,8 % 100,0 % 99,3 % 99,3 % 
gesamt 3.951 1.934 2.017 249 295 307 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
mit 16 bis 20 Jahren 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 26 bis 30 Jahren 0,2 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 36 bis 40 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Methamphetamin konsumiert 99,8 % 99,7 % 99,9 % 100,0 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 609 717 691 485 398 200 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
mit 11 bis 15 Jahren 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 16 bis 20 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 
mit 21 bis 25 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 26 bis 30 Jahren 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 
mit 36 bis 40 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Methamphetamin konsumiert 99,9 % 99,8 % 99,6 % 100,0 % 99,9 % 99,7 % 
gesamt 1.559 1.247 1.128 557 2.086 658 
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ma3 Haben Sie in den letzten 12 Monaten Methamphetamin (Crystal Meth) konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
nein 0,3 % 0,3 % 0,2 % 0,0 % 0,7 % 1,0 % 
noch nie Methamphetamin konsumiert 99,7 % 99,6 % 99,7 % 100,0 % 99,0 % 99,0 % 
gesamt 3.956 1.938 2.018 249 296 308 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
nein 0,2 % 0,4 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Methamphetamin konsumiert 99,7 % 99,6 % 99,6 % 100,0 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 610 718 693 485 398 200 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 0,0 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 
nein 0,2 % 0,3 % 0,4 % 0,4 % 0,2 % 0,5 % 
noch nie Methamphetamin konsumiert 99,8 % 99,7 % 99,5 % 99,6 % 99,8 % 99,4 % 
gesamt 1.560 1.248 1.130 559 2.087 660 

ma4 Haben Sie in den letzten 30 Tagen Methamphetamin (Crystal Meth) konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
nein 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten kein Methamphetamin konsumiert 0,3 % 0,3 % 0,2 % 0,0 % 0,7 % 0,7 % 
noch nie Methamphetamin konsumiert 99,7 % 99,6 % 99,7 % 100,0 % 99,0 % 99,3 % 
gesamt 3.956 1.938 2.019 249 296 307 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten kein Methamphetamin konsumiert 0,2 % 0,4 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Methamphetamin konsumiert 99,7 % 99,6 % 99,6 % 100,0 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 610 718 693 485 398 200 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 
nein 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten kein Methamphetamin konsumiert 0,2 % 0,3 % 0,4 % 0,4 % 0,1 % 0,5 % 
noch nie Methamphetamin konsumiert 99,8 % 99,7 % 99,5 % 99,6 % 99,9 % 99,4 % 
gesamt 1.560 1.248 1.131 559 2.086 660 



  

Kapitel 8 / Illegaler Substanzkonsum 201 

ma5_rec Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen Methamphetamin (Crystal Meth) konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
an 2 bis 5 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 30 Tagen kein Methamphetamin konsumiert 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten kein Methamphetamin konsumiert 0,3 % 0,3 % 0,2 % 0,0 % 0,7 % 0,7 % 
noch nie Methamphetamin konsumiert 99,7 % 99,6 % 99,7 % 100,0 % 99,0 % 99,3 % 
gesamt 3.956 1.938 2.019 249 296 307 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
an 2 bis 5 Tagen 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten kein Methamphetamin konsumiert 0,2 % 0,4 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Methamphetamin konsumiert 99,7 % 99,6 % 99,6 % 100,0 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 610 718 693 485 398 200 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
an 2 bis 5 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 
in den letzten 30 Tagen kein Methamphetamin konsumiert 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten kein Methamphetamin konsumiert 0,2 % 0,3 % 0,4 % 0,4 % 0,1 % 0,5 % 
noch nie Methamphetamin konsumiert 99,8 % 99,7 % 99,5 % 99,6 % 99,9 % 99,4 % 
gesamt 1.560 1.248 1.131 559 2.086 660 

Prävalenz von Amphetamin-Konsum (berechnet aus a1 bis a5)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
Konsum in den letzten 30 Tagen 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,3 % 0,3 % 
Konsum in den letzten 12 Monaten 0,3 % 0,4 % 0,2 % 0,0 % 1,7 % 0,7 % 
jemals konsumiert 1,4 % 1,8 % 1,0 % 0,0 % 2,0 % 2,9 % 
nie konsumiert 98,3 % 97,8 % 98,7 % 100,0 % 96,0 % 96,1 % 
gesamt 3.959 1.932 2.028 247 297 307 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
Konsum in den letzten 30 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Konsum in den letzten 12 Monaten 0,5 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
jemals konsumiert 3,6 % 0,7 % 1,2 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 
nie konsumiert 95,9 % 99,2 % 98,7 % 99,4 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 606 718 691 486 398 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
Konsum in den letzten 30 Tagen 0,0 % 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 
Konsum in den letzten 12 Monaten 0,3 % 0,2 % 0,3 % 0,2 % 0,2 % 0,0 % 
jemals konsumiert 1,0 % 1,3 % 2,0 % 1,2 % 1,3 % 1,5 % 
nie konsumiert 98,8 % 98,5 % 97,5 % 98,6 % 98,4 % 98,3 % 
gesamt 1.560 1.255 1.126 568 2.084 658 
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a1 Haben Sie jemals Amphetamin (Speed) konsumiert (ausgenommen Methamphetamin/Crystal Meth)?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 1,7 % 2,1 % 1,3 % 0,0 % 4,0 % 3,9 % 
nein 98,3 % 97,9 % 98,7 % 100,0 % 96,0 % 96,1 % 
gesamt 3.959 1.931 2.028 247 297 307 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 4,1 % 0,8 % 1,3 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 
nein 95,9 % 99,2 % 98,7 % 99,4 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 606 718 691 486 398 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 1,2 % 1,5 % 2,5 % 1,6 % 1,6 % 1,7 % 
nein 98,8 % 98,5 % 97,5 % 98,4 % 98,4 % 98,3 % 
gesamt 1.560 1.255 1.126 569 2.085 658 

a2_rec In welchem Alter haben Sie zum ersten Mal Amphetamin (Speed) konsumiert? (rekodiert in 5-Jahresschritte; berechnet aus a2)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
mit 11 bis 15 Jahren 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
mit 16 bis 20 Jahren 0,8 % 0,8 % 0,8 % 0,0 % 3,4 % 2,3 % 
mit 21 bis 25 Jahren 0,5 % 0,7 % 0,4 % 0,0 % 0,7 % 1,3 % 
mit 26 bis 30 Jahren 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 36 bis 40 Jahren 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Amphetamin/Speed konsumiert 98,5 % 98,1 % 98,7 % 100,0 % 95,6 % 96,4 % 
gesamt 3.952 1.926 2.027 247 298 306 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
mit 11 bis 15 Jahren 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 16 bis 20 Jahren 1,7 % 0,0 % 0,4 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 
mit 21 bis 25 Jahren 1,5 % 0,6 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 26 bis 30 Jahren 0,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 36 bis 40 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Amphetamin/Speed konsumiert 96,0 % 99,3 % 99,1 % 99,4 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 605 717 688 486 398 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
mit 11 bis 15 Jahren 0,0 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 16 bis 20 Jahren 0,8 % 0,9 % 0,8 % 0,2 % 0,6 % 0,9 % 
mit 21 bis 25 Jahren 0,3 % 0,4 % 0,9 % 0,7 % 0,4 % 0,8 % 
mit 26 bis 30 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,3 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 
mit 36 bis 40 Jahren 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 
noch nie Amphetamin/Speed konsumiert 98,9 % 98,6 % 97,8 % 99,1 % 98,6 % 98,3 % 
gesamt 1.558 1.253 1.123 565 2.080 658 



  

Kapitel 8 / Illegaler Substanzkonsum 203 

a3 Haben Sie in den letzten 12 Monaten Amphetamin (Speed) konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 0,4 % 0,4 % 0,3 % 0,0 % 2,0 % 1,0 % 
nein 1,4 % 1,7 % 1,0 % 0,0 % 2,0 % 2,9 % 
noch nie Amphetamin/Speed konsumiert 98,3 % 97,9 % 98,7 % 100,0 % 96,0 % 96,1 % 
gesamt 3.959 1.931 2.028 247 297 307 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 0,5 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
nein 3,6 % 0,7 % 1,2 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Amphetamin/Speed konsumiert 95,9 % 99,2 % 98,7 % 99,4 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 606 718 691 486 398 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 0,3 % 0,2 % 0,4 % 0,2 % 0,2 % 0,2 % 
nein 1,0 % 1,3 % 2,0 % 1,2 % 1,3 % 1,5 % 
noch nie Amphetamin/Speed konsumiert 98,8 % 98,5 % 97,5 % 98,6 % 98,4 % 98,3 % 
gesamt 1.560 1.255 1.126 568 2.084 658 

a4 Haben Sie in den letzten 30 Tagen Amphetamin (Speed) konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,3 % 0,3 % 
nein 0,3 % 0,4 % 0,2 % 0,0 % 1,7 % 0,3 % 
in den letzten 12 Monaten kein Amphetamin/Speed konsumiert 1,4 % 1,7 % 1,0 % 0,0 % 2,0 % 2,9 % 
noch nie Amphetamin/Speed konsumiert 98,3 % 97,9 % 98,7 % 100,0 % 96,0 % 96,4 % 
gesamt 3.959 1.930 2.028 247 297 306 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
nein 0,5 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten kein Amphetamin/Speed konsumiert 3,6 % 0,7 % 1,2 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Amphetamin/Speed konsumiert 95,9 % 99,2 % 98,7 % 99,4 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 606 718 691 486 398 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 0,0 % 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 
nein 0,3 % 0,2 % 0,3 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten kein Amphetamin/Speed konsumiert 1,0 % 1,3 % 2,0 % 1,2 % 1,3 % 1,5 % 
noch nie Amphetamin/Speed konsumiert 98,8 % 98,5 % 97,5 % 98,8 % 98,4 % 98,3 % 
gesamt 1.560 1.255 1.126 567 2.084 658 
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a5_rec Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen Amphetamin (Speed) konsumiert? (rekodiert in 5-Tagesschritte; berechnet aus a5)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
an 11 bis 15 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 2 bis 5 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an einem einzigen Tag 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 30 Tagen kein Amphetamin/Speed konsumiert 0,3 % 0,4 % 0,2 % 0,0 % 1,7 % 0,3 % 
in den letzten 12 Monaten kein Amphetamin/Speed konsumiert 1,3 % 1,7 % 1,0 % 0,0 % 2,0 % 2,9 % 
noch nie Amphetamin/Speed konsumiert 96,9 % 97,0 % 96,9 % 98,4 % 95,6 % 95,2 % 
keine Angabe 1,4 % 0,9 % 1,8 % 1,6 % 0,7 % 1,6 % 
gesamt 4.014 1.948 2.066 251 298 310 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
an 2 bis 5 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 30 Tagen kein Amphetamin/Speed konsumiert 0,5 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten kein Amphetamin/Speed konsumiert 3,6 % 0,7 % 1,2 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Amphetamin/Speed konsumiert 94,0 % 99,0 % 98,1 % 98,8 % 100,0 % 88,9 % 
keine Angabe 1,9 % 0,1 % 0,6 % 0,6 % 0,0 % 11,1 % 
gesamt 618 719 695 489 398 235 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
an 11 bis 15 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 2 bis 5 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 
an einem einzigen Tag 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 30 Tagen kein Amphetamin/Speed konsumiert 0,3 % 0,2 % 0,3 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten kein Amphetamin/Speed konsumiert 0,9 % 1,3 % 2,0 % 1,2 % 1,3 % 1,5 % 
noch nie Amphetamin/Speed konsumiert 97,2 % 97,9 % 95,6 % 98,6 % 97,9 % 97,1 % 
keine Angabe 1,6 % 0,7 % 1,9 % 0,2 % 0,5 % 1,2 % 
gesamt 1.586 1.263 1.148 568 2.095 666 

Prävalenz von Kokain-Konsum (berechnet aus k1 bis k5)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
Konsum in den letzten 30 Tagen 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Konsum in den letzten 12 Monaten 0,3 % 0,3 % 0,2 % 0,0 % 1,3 % 0,0 % 
jemals konsumiert 2,2 % 2,8 % 1,6 % 0,0 % 2,0 % 3,6 % 
nie konsumiert 97,5 % 96,9 % 98,2 % 100,0 % 96,6 % 96,4 % 
gesamt 3.968 1.940 2.027 251 298 307 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
Konsum in den letzten 30 Tagen 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Konsum in den letzten 12 Monaten 0,2 % 0,1 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
jemals konsumiert 3,4 % 3,6 % 2,3 % 0,8 % 0,3 % 0,0 % 
nie konsumiert 96,4 % 96,1 % 97,3 % 99,2 % 99,7 % 100,0 % 
gesamt 611 714 694 487 396 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
Konsum in den letzten 30 Tagen 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Konsum in den letzten 12 Monaten 0,1 % 0,2 % 0,3 % 0,0 % 0,2 % 0,2 % 
jemals konsumiert 1,5 % 1,9 % 3,5 % 2,8 % 1,9 % 3,2 % 
nie konsumiert 98,3 % 97,8 % 96,3 % 97,2 % 97,8 % 96,7 % 
gesamt 1.565 1.254 1.130 568 2.086 659 



  

Kapitel 8 / Illegaler Substanzkonsum 205 

k1 Haben Sie jemals Kokain konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 2,4 % 3,1 % 1,8 % 0,0 % 3,4 % 3,9 % 
nein 97,6 % 96,9 % 98,2 % 100,0 % 96,6 % 96,1 % 
gesamt 3.967 1.940 2.027 251 298 308 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 3,6 % 4,1 % 2,7 % 0,8 % 0,3 % 0,0 % 
nein 96,4 % 95,9 % 97,3 % 99,2 % 99,7 % 100,0 % 
gesamt 611 715 694 487 396 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 1,6 % 2,2 % 3,8 % 3,0 % 2,2 % 3,3 % 
nein 98,4 % 97,8 % 96,2 % 97,0 % 97,8 % 96,7 % 
gesamt 1.564 1.254 1.131 569 2.087 659 
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k2_rec In welchem Alter haben Sie zum ersten Mal Kokain konsumiert? (rekodiert in 5-Jahresschritte; berechnet aus k2)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
mit 11 bis 15 Jahren 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
mit 16 bis 20 Jahren 0,8 % 0,8 % 0,7 % 0,0 % 1,7 % 1,3 % 
mit 21 bis 25 Jahren 0,8 % 1,0 % 0,7 % 0,0 % 1,7 % 1,6 % 
mit 26 bis 30 Jahren 0,3 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 31 bis 35 Jahren 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 36 bis 40 Jahren 0,1 % 0,2 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 41 bis 45 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 46 bis 50 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 51 bis 55 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Kokain konsumiert 97,7 % 97,1 % 98,3 % 100,0 % 96,3 % 97,0 % 
gesamt 3.961 1.935 2.025 251 299 305 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
mit 11 bis 15 Jahren 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 16 bis 20 Jahren 1,8 % 1,3 % 0,1 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
mit 21 bis 25 Jahren 1,3 % 0,8 % 1,2 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
mit 26 bis 30 Jahren 0,2 % 0,7 % 0,6 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
mit 31 bis 35 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,1 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 
mit 36 bis 40 Jahren 0,0 % 0,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 41 bis 45 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 46 bis 50 Jahren 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
mit 51 bis 55 Jahren 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Kokain konsumiert 96,6 % 96,2 % 97,8 % 99,0 % 99,7 % 100,0 % 
gesamt 610 713 690 488 396 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
mit 11 bis 15 Jahren 0,0 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 
mit 16 bis 20 Jahren 0,5 % 0,8 % 1,2 % 0,4 % 0,9 % 0,9 % 
mit 21 bis 25 Jahren 0,4 % 0,8 % 1,2 % 1,1 % 0,5 % 1,7 % 
mit 26 bis 30 Jahren 0,2 % 0,2 % 0,5 % 0,5 % 0,3 % 0,2 % 
mit 31 bis 35 Jahren 0,1 % 0,0 % 0,2 % 0,2 % 0,1 % 0,0 % 
mit 36 bis 40 Jahren 0,2 % 0,1 % 0,1 % 0,2 % 0,1 % 0,2 % 
mit 41 bis 45 Jahren 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 46 bis 50 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 51 bis 55 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 
noch nie Kokain konsumiert 98,5 % 97,9 % 96,5 % 97,7 % 98,0 % 96,8 % 
gesamt 1.562 1.253 1.128 565 2.083 658 



  

Kapitel 8 / Illegaler Substanzkonsum 207 

k3 Haben Sie in den letzten 12 Monaten Kokain konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 0,3 % 0,4 % 0,2 % 0,0 % 1,3 % 0,3 % 
nein 2,1 % 2,7 % 1,5 % 0,0 % 2,0 % 3,3 % 
noch nie Kokain konsumiert 97,6 % 96,9 % 98,3 % 100,0 % 96,6 % 96,4 % 
gesamt 3.964 1.939 2.025 251 298 307 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 0,2 % 0,4 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
nein 3,4 % 3,5 % 2,2 % 0,8 % 0,3 % 0,0 % 
noch nie Kokain konsumiert 96,4 % 96,1 % 97,4 % 99,2 % 99,7 % 100,0 % 
gesamt 611 714 693 487 396 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 0,2 % 0,2 % 0,4 % 0,0 % 0,3 % 0,2 % 
nein 1,5 % 1,9 % 3,2 % 2,6 % 1,8 % 3,2 % 
noch nie Kokain konsumiert 98,3 % 97,8 % 96,5 % 97,4 % 97,9 % 96,7 % 
gesamt 1.565 1.254 1.128 567 2.085 659 

k4 Haben Sie in den letzten 30 Tagen Kokain konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
nein 0,3 % 0,3 % 0,2 % 0,0 % 1,3 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten kein Kokain konsumiert 2,1 % 2,7 % 1,5 % 0,0 % 2,0 % 3,3 % 
noch nie Kokain konsumiert 97,6 % 96,9 % 98,3 % 100,0 % 96,6 % 96,7 % 
gesamt 3.965 1.939 2.025 251 298 306 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
nein 0,2 % 0,1 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten kein Kokain konsumiert 3,4 % 3,5 % 2,2 % 0,8 % 0,3 % 0,0 % 
noch nie Kokain konsumiert 96,4 % 96,2 % 97,4 % 99,2 % 99,7 % 100,0 % 
gesamt 611 713 693 487 396 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
nein 0,1 % 0,2 % 0,3 % 0,0 % 0,2 % 0,2 % 
in den letzten 12 Monaten kein Kokain konsumiert 1,5 % 1,9 % 3,2 % 2,6 % 1,8 % 3,2 % 
noch nie Kokain konsumiert 98,3 % 97,8 % 96,5 % 97,4 % 97,9 % 96,7 % 
gesamt 1.565 1.254 1.127 567 2.084 659 
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k5_rec Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen Kokain konsumiert? (rekodiert in 5-Tagesschritte; berechnet aus k5)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
an 2 bis 5 Tagen 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 30 Tagen kein Kokain konsumiert 0,3 % 0,3 % 0,2 % 0,0 % 1,3 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten kein Kokain konsumiert 2,1 % 2,7 % 1,5 % 0,0 % 2,0 % 3,3 % 
noch nie Kokain konsumiert 97,6 % 96,9 % 98,3 % 100,0 % 96,6 % 96,7 % 
gesamt 3.965 1.939 2.025 251 298 306 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
an 2 bis 5 Tagen 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 30 Tagen kein Kokain konsumiert 0,2 % 0,1 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten kein Kokain konsumiert 3,4 % 3,5 % 2,2 % 0,8 % 0,3 % 0,0 % 
noch nie Kokain konsumiert 96,4 % 96,2 % 97,4 % 99,2 % 99,7 % 100,0 % 
gesamt 611 713 693 487 396 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
an 2 bis 5 Tagen 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 30 Tagen kein Kokain konsumiert 0,1 % 0,2 % 0,3 % 0,0 % 0,2 % 0,2 % 
in den letzten 12 Monaten kein Kokain konsumiert 1,5 % 1,9 % 3,2 % 2,6 % 1,8 % 3,2 % 
noch nie Kokain konsumiert 98,3 % 97,8 % 96,5 % 97,4 % 97,9 % 96,7 % 
gesamt 1.565 1.254 1.127 567 2.084 659 

Prävalenz von Heroin-Konsum (berechnet aus h1 bis h5)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
Konsum in den letzten 30 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
jemals konsumiert 0,4 % 0,3 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 
nie konsumiert 99,6 % 99,7 % 99,5 % 100,0 % 100,0 % 99,7 % 
gesamt 3.971 1.938 2.032 251 299 307 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
jemals konsumiert 1,3 % 0,6 % 0,4 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 
nie konsumiert 98,7 % 99,4 % 99,6 % 99,6 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 612 717 692 487 398 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
Konsum in den letzten 30 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
jemals konsumiert 0,3 % 0,3 % 0,6 % 0,2 % 0,4 % 0,9 % 
nie konsumiert 99,7 % 99,7 % 99,4 % 99,8 % 99,6 % 99,1 % 
gesamt 1.566 1.258 1.129 568 2.090 660 



  

Kapitel 8 / Illegaler Substanzkonsum 209 

h1 Haben Sie jemals Heroin konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 0,4 % 0,3 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 
nein 99,6 % 99,7 % 99,5 % 100,0 % 100,0 % 99,7 % 
gesamt 3.971 1.938 2.032 251 299 307 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 1,3 % 0,6 % 0,4 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 
nein 98,7 % 99,4 % 99,6 % 99,6 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 612 717 692 487 398 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 0,3 % 0,3 % 0,7 % 0,4 % 0,4 % 0,9 % 
nein 99,7 % 99,7 % 99,3 % 99,6 % 99,6 % 99,1 % 
gesamt 1.566 1.258 1.130 569 2.090 660 

h2_rec In welchem Alter haben Sie zum ersten Mal Heroin konsumiert? (rekodiert in 5-Jahresschritten; berechnet aus h2)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
mit 11 bis 15 Jahren 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 16 bis 20 Jahren 0,2 % 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 21 bis 25 Jahren 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 41 bis 45 Jahren 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Heroin konsumiert 99,6 % 99,8 % 99,6 % 100,0 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 3.969 1.936 2.031 251 299 306 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
mit 11 bis 15 Jahren 0,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 16 bis 20 Jahren 0,3 % 0,1 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 21 bis 25 Jahren 0,3 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
mit 41 bis 45 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Heroin konsumiert 99,0 % 99,7 % 99,6 % 99,6 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 610 715 692 487 398 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
mit 11 bis 15 Jahren 0,0 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 
mit 16 bis 20 Jahren 0,1 % 0,2 % 0,3 % 0,0 % 0,2 % 0,2 % 
mit 21 bis 25 Jahren 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,3 % 
mit 41 bis 45 Jahren 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 
noch nie Heroin konsumiert 99,8 % 99,7 % 99,5 % 99,8 % 99,6 % 99,4 % 
gesamt 1.564 1.258 1.128 568 2.089 658 
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h3 Haben Sie in den letzten 12 Monaten Heroin konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
nein 0,4 % 0,3 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 
noch nie Heroin konsumiert 99,6 % 99,7 % 99,5 % 100,0 % 100,0 % 99,7 % 
gesamt 3.970 1.937 2.032 251 299 307 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
nein 1,0 % 0,6 % 0,4 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Heroin konsumiert 99,0 % 99,4 % 99,6 % 99,6 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 610 717 692 487 398 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
nein 0,3 % 0,3 % 0,5 % 0,2 % 0,4 % 0,6 % 
noch nie Heroin konsumiert 99,7 % 99,7 % 99,5 % 99,8 % 99,6 % 99,4 % 
gesamt 1.566 1.258 1.128 568 2.090 658 

h4 Haben Sie in den letzten 30 Tagen Heroin konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten kein Heroin konsumiert 0,4 % 0,3 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 
noch nie Heroin konsumiert 99,6 % 99,7 % 99,5 % 100,0 % 100,0 % 99,7 % 
gesamt 3.970 1.937 2.032 251 299 307 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
in den letzten 12 Monaten kein Heroin konsumiert 1,0 % 0,6 % 0,4 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Heroin konsumiert 99,0 % 99,4 % 99,6 % 99,6 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 610 717 692 487 398 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten kein Heroin konsumiert 0,3 % 0,3 % 0,5 % 0,2 % 0,4 % 0,6 % 
noch nie Heroin konsumiert 99,7 % 99,7 % 99,5 % 99,8 % 99,6 % 99,4 % 
gesamt 1.566 1.258 1.128 568 2.090 658 
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h5_rec Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen Heroin konsumiert? (rekodiert in 5-Tagesschritte; berechnet aus h5)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
an 21 bis 25 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten kein Heroin konsumiert 0,4 % 0,3 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 
noch nie Heroin konsumiert 99,6 % 99,7 % 99,5 % 100,0 % 100,0 % 99,7 % 
gesamt 3.970 1.937 2.032 251 299 307 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
in den letzten 12 Monaten kein Heroin konsumiert 1,0 % 0,6 % 0,4 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Heroin konsumiert 99,0 % 99,4 % 99,6 % 99,6 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 610 717 692 487 398 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
an 21 bis 25 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten kein Heroin konsumiert 0,3 % 0,3 % 0,5 % 0,2 % 0,4 % 0,6 % 
noch nie Heroin konsumiert 99,7 % 99,7 % 99,5 % 99,8 % 99,6 % 99,4 % 
gesamt 1.566 1.258 1.128 568 2.090 658 

Prävalenz von Euphotrem-Konsum (Euphotrem = nicht existierende Droge; berechnet aus eu1 bis eu5)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
Konsum in den letzten 30 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
jemals konsumiert 0,2 % 0,2 % 0,1 % 0,0 % 0,3 % 0,3 % 
nie konsumiert 99,8 % 99,8 % 99,9 % 100,0 % 99,7 % 99,7 % 
gesamt 3.898 1.888 2.009 249 295 302 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
jemals konsumiert 0,3 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
nie konsumiert 99,7 % 99,9 % 99,9 % 100,0 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 599 702 677 475 390 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
Konsum in den letzten 30 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
jemals konsumiert 0,1 % 0,2 % 0,2 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
nie konsumiert 99,9 % 99,8 % 99,8 % 100,0 % 99,7 % 100,0 % 
gesamt 1.537 1.237 1.106 557 2.051 645 

eu1 Haben Sie jemals Euphotrem konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 0,2 % 0,2 % 0,1 % 0,0 % 0,3 % 0,3 % 
nein 99,8 % 99,8 % 99,9 % 100,0 % 99,7 % 99,7 % 
gesamt 3.899 1.888 2.010 249 295 302 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 0,3 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
nein 99,7 % 99,9 % 99,9 % 100,0 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 599 702 677 475 390 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 0,1 % 0,2 % 0,2 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
nein 99,9 % 99,8 % 99,8 % 100,0 % 99,7 % 100,0 % 
gesamt 1.537 1.237 1.106 557 2.051 645 
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eu2_rec In welchem Alter haben Sie zum ersten Mal Euphotrem konsumiert? (rekodiert in 5-Jahresschritten; berechnet aus eu2)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
mit 16 bis 20 Jahren 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,3 % 
mit 21 bis 25 Jahren 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Euphotrem konsumiert 99,9 % 99,9 % 100,0 % 100,0 % 99,7 % 99,7 % 
gesamt 3.894 1.885 2.008 249 295 302 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
mit 16 bis 20 Jahren 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Euphotrem konsumiert 99,8 % 100,0 % 100,0 % 100,0 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 598 701 676 475 390 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
mit 16 bis 20 Jahren 0,0 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 21 bis 25 Jahren 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Euphotrem konsumiert 100,0 % 100,0 % 99,8 % 100,0 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 1.535 1.235 1.106 557 2.046 645 

eu3 Haben Sie in den letzten 12 Monaten Euphotrem konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
nein 0,1 % 0,2 % 0,1 % 0,0 % 0,3 % 0,3 % 
noch nie Euphotrem konsumiert 99,9 % 99,8 % 99,9 % 100,0 % 99,7 % 99,7 % 
gesamt 3.897 1.887 2.009 249 295 302 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
nein 0,3 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Euphotrem konsumiert 99,7 % 99,9 % 100,0 % 100,0 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 599 702 676 475 390 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
nein 0,1 % 0,2 % 0,2 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 
noch nie Euphotrem konsumiert 99,9 % 99,8 % 99,8 % 100,0 % 99,8 % 100,0 % 
gesamt 1.536 1.237 1.106 557 2.049 645 
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eu4 Haben Sie in den letzten 30 Tagen Euphotrem konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten kein Euphotrem konsumiert 0,1 % 0,2 % 0,1 % 0,0 % 0,3 % 0,3 % 
noch nie Euphotrem konsumiert 99,9 % 99,8 % 99,9 % 100,0 % 99,7 % 99,7 % 
gesamt 3.897 1.887 2.009 249 295 302 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
in den letzten 12 Monaten kein Euphotrem konsumiert 0,3 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Euphotrem konsumiert 99,7 % 99,9 % 100,0 % 100,0 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 599 702 676 475 390 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten kein Euphotrem konsumiert 0,1 % 0,2 % 0,2 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 
noch nie Euphotrem konsumiert 99,9 % 99,8 % 99,8 % 100,0 % 99,8 % 100,0 % 
gesamt 1.536 1.237 1.106 557 2.049 645 

eu5_rec Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen Euphotrem konsumiert? (rekodiert in 5-Tagesschritte; berechnet aus eu5)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
an 2 bis 5 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Euphotrem konsumiert 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 3.897 1.887 2.009 249 295 302 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
in den letzten 12 Monaten kein Euphotrem konsumiert 0,3 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Euphotrem konsumiert 99,7 % 99,9 % 100,0 % 100,0 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 599 702 676 475 390 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
an 2 bis 5 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten kein Euphotrem konsumiert 0,1 % 0,2 % 0,2 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 
noch nie Euphotrem konsumiert 99,9 % 99,8 % 99,8 % 100,0 % 99,8 % 100,0 % 
gesamt 1.536 1.237 1.106 557 2.049 645 
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Prävalenz von LSD-Konsum (berechnet aus lsd1 bis lsd5)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
Konsum in den letzten 30 Tagen 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Konsum in den letzten 12 Monaten 0,2 % 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,7 % 0,0 % 
jemals konsumiert 1,3 % 1,3 % 1,3 % 0,0 % 0,7 % 1,3 % 
nie konsumiert 98,5 % 98,5 % 98,5 % 100,0 % 98,7 % 98,7 % 
gesamt 3.970 1.935 2.034 251 298 308 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
Konsum in den letzten 30 Tagen 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Konsum in den letzten 12 Monaten 0,0 % 0,4 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
jemals konsumiert 2,1 % 1,3 % 1,7 % 2,1 % 0,3 % 0,0 % 
nie konsumiert 97,7 % 98,3 % 98,1 % 97,9 % 99,7 % 100,0 % 
gesamt 611 719 690 485 397 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
Konsum in den letzten 30 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 
Konsum in den letzten 12 Monaten 0,2 % 0,2 % 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,3 % 
jemals konsumiert 1,0 % 1,0 % 1,9 % 1,9 % 1,3 % 1,1 % 
nie konsumiert 98,8 % 98,8 % 97,8 % 98,1 % 98,6 % 98,5 % 
gesamt 1.565 1.260 1.129 569 2.085 659 

lsd1 Haben Sie jemals LSD konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 1,5 % 1,5 % 1,5 % 0,0 % 1,3 % 1,6 % 
nein 98,5 % 98,5 % 98,5 % 100,0 % 98,7 % 98,4 % 
gesamt 3.969 1.936 2.034 251 298 309 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 2,3 % 1,5 % 1,9 % 2,1 % 0,3 % 0,0 % 
nein 97,7 % 98,5 % 98,1 % 97,9 % 99,7 % 100,0 % 
gesamt 611 718 690 485 397 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 1,2 % 1,1 % 2,1 % 1,9 % 1,4 % 1,7 % 
nein 98,8 % 98,9 % 97,9 % 98,1 % 98,6 % 98,3 % 
gesamt 1.565 1.259 1.128 569 2.085 660 
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lsd2_rec In welchem Alter haben Sie zum ersten Mal LSD konsumiert? (rekodiert in 5-Jahresschritten; berechnet aus lsd2)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
mit 11 bis 15 Jahren 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 16 bis 20 Jahren 0,8 % 0,9 % 0,8 % 0,0 % 1,0 % 0,6 % 
mit 21 bis 25 Jahren 0,4 % 0,4 % 0,4 % 0,0 % 0,7 % 1,0 % 
mit 26 bis 30 Jahren 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 31 bis 35 Jahren 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 36 bis 40 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie LSD konsumiert 98,6 % 98,6 % 98,6 % 100,0 % 98,3 % 98,4 % 
gesamt 3.966 1.934 2.033 251 299 309 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
mit 11 bis 15 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 16 bis 20 Jahren 1,1 % 0,7 % 1,5 % 1,2 % 0,3 % 0,0 % 
mit 21 bis 25 Jahren 0,7 % 0,1 % 0,1 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 
mit 26 bis 30 Jahren 0,3 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 31 bis 35 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
mit 36 bis 40 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie LSD konsumiert 97,9 % 98,6 % 98,4 % 97,9 % 99,7 % 100,0 % 
gesamt 610 717 688 485 397 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
mit 11 bis 15 Jahren 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 
mit 16 bis 20 Jahren 0,6 % 0,5 % 1,5 % 0,5 % 0,9 % 0,9 % 
mit 21 bis 25 Jahren 0,3 % 0,3 % 0,4 % 0,5 % 0,3 % 0,5 % 
mit 26 bis 30 Jahren 0,0 % 0,2 % 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,2 % 
mit 31 bis 35 Jahren 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
mit 36 bis 40 Jahren 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie LSD konsumiert 98,8 % 99,0 % 98,0 % 98,6 % 98,6 % 98,3 % 
gesamt 1.564 1.258 1.126 566 2.084 660 

lsd3 Haben Sie in den letzten 12 Monaten LSD konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 0,2 % 0,2 % 0,2 % 0,0 % 0,7 % 0,3 % 
nein 1,3 % 1,2 % 1,3 % 0,0 % 0,7 % 1,3 % 
noch nie LSD konsumiert 98,5 % 98,6 % 98,5 % 100,0 % 98,7 % 98,4 % 
gesamt 3.968 1.934 2.034 251 298 309 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 0,2 % 0,4 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
nein 2,1 % 1,3 % 1,6 % 2,1 % 0,3 % 0,0 % 
noch nie LSD konsumiert 97,7 % 98,3 % 98,3 % 97,9 % 99,7 % 100,0 % 
gesamt 611 719 689 485 397 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 0,2 % 0,2 % 0,3 % 0,0 % 0,1 % 0,6 % 
nein 1,0 % 1,0 % 1,8 % 1,6 % 1,3 % 1,1 % 
noch nie LSD konsumiert 98,8 % 98,8 % 98,0 % 98,4 % 98,6 % 98,3 % 
gesamt 1.565 1.260 1.127 567 2.085 660 
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lsd4 Haben Sie in den letzten 30 Tagen LSD konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
nein 0,2 % 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,7 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten kein LSD konsumiert 1,3 % 1,2 % 1,3 % 0,0 % 0,7 % 1,3 % 
noch nie LSD konsumiert 98,5 % 98,6 % 98,5 % 100,0 % 98,7 % 98,7 % 
gesamt 3.968 1.933 2.034 251 298 308 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
nein 0,0 % 0,4 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten kein LSD konsumiert 2,1 % 1,3 % 1,6 % 2,1 % 0,3 % 0,0 % 
noch nie LSD konsumiert 97,7 % 98,3 % 98,3 % 97,9 % 99,7 % 100,0 % 
gesamt 611 719 689 485 397 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 0,0 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 
nein 0,2 % 0,2 % 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,3 % 
in den letzten 12 Monaten kein LSD konsumiert 1,0 % 1,0 % 1,8 % 1,6 % 1,3 % 1,1 % 
noch nie LSD konsumiert 98,8 % 98,8 % 98,0 % 98,4 % 98,6 % 98,5 % 
gesamt 1.565 1.260 1.127 567 2.085 659 

lsd5_rec Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen LSD konsumiert? (rekodiert in 5-Tagesschritten; berechnet aus lsd5)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
an einem einzigen Tag 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 30 Tagen kein LSD konsumiert 0,2 % 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,7 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten kein LSD konsumiert 1,3 % 1,2 % 1,3 % 0,0 % 0,7 % 1,3 % 
noch nie LSD konsumiert 98,5 % 98,6 % 98,5 % 100,0 % 98,7 % 98,7 % 
gesamt 3.968 1.933 2.034 251 298 308 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
an einem einzigen Tag 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 30 Tagen kein LSD konsumiert 0,0 % 0,4 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten kein LSD konsumiert 2,1 % 1,3 % 1,6 % 2,1 % 0,3 % 0,0 % 
noch nie LSD konsumiert 97,7 % 98,3 % 98,3 % 97,9 % 99,7 % 100,0 % 
gesamt 611 719 689 485 397 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
an einem einzigen Tag 0,0 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 
in den letzten 30 Tagen kein LSD konsumiert 0,2 % 0,2 % 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,3 % 
in den letzten 12 Monaten kein LSD konsumiert 1,0 % 1,0 % 1,8 % 1,6 % 1,3 % 1,1 % 
noch nie LSD konsumiert 98,8 % 98,8 % 98,0 % 98,4 % 98,6 % 98,5 % 
gesamt 1.565 1.260 1.127 567 2.085 659 
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Prävalenz des Konsums biogener Drogen (berechnet aus bio1 bis bio5)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
Konsum in den letzten 30 Tagen 0,2 % 0,3 % 0,0 % 0,8 % 0,0 % 0,3 % 
Konsum in den letzten 12 Monaten 0,3 % 0,4 % 0,2 % 0,8 % 1,0 % 0,6 % 
jemals konsumiert 2,2 % 2,5 % 1,8 % 0,4 % 2,0 % 3,9 % 
nie konsumiert 97,3 % 96,7 % 97,9 % 98,0 % 97,0 % 95,1 % 
gesamt 3.963 1.932 2.031 250 297 309 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
Konsum in den letzten 30 Tagen 0,2 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Konsum in den letzten 12 Monaten 0,2 % 0,4 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
jemals konsumiert 6,3 % 2,5 % 1,2 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 
nie konsumiert 93,4 % 97,1 % 98,1 % 99,4 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 608 717 693 486 396 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
Konsum in den letzten 30 Tagen 0,1 % 0,2 % 0,3 % 0,2 % 0,0 % 0,6 % 
Konsum in den letzten 12 Monaten 0,3 % 0,5 % 0,3 % 0,2 % 0,2 % 0,5 % 
jemals konsumiert 1,5 % 2,3 % 2,9 % 1,6 % 1,9 % 3,6 % 
nie konsumiert 98,1 % 97,1 % 96,5 % 98,1 % 97,9 % 95,3 % 
gesamt 1.561 1.257 1.127 565 2.083 661 

bio1 Haben Sie jemals biogene Drogen - also psychoaktive Pilze, Engelstrompete, Stechapfel oder Ähnliches - konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 2,7 % 3,3 % 2,1 % 2,0 % 3,0 % 4,9 % 
nein 97,3 % 96,7 % 97,9 % 98,0 % 97,0 % 95,1 % 
gesamt 3.963 1.932 2.031 250 297 309 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 6,6 % 2,9 % 1,9 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 
nein 93,4 % 97,1 % 98,1 % 99,4 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 608 717 693 486 396 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 1,8 % 2,9 % 3,5 % 2,1 % 2,1 % 4,5 % 
nein 98,2 % 97,1 % 96,5 % 97,9 % 97,9 % 95,5 % 
gesamt 1.560 1.257 1.127 566 2.084 660 



 

218 © GÖG/ÖBIG 2016, Bevölkerungserhebung zu Substanzgebrauch 2015 

bio2_rec In welchem Alter haben Sie zum ersten Mal biogene Drogen konsumiert? (rekodiert in 5-Jahresschritten; berechnet aus bio2)
  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
mit 11 bis 15 Jahren 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
mit 16 bis 20 Jahren 1,1 % 1,4 % 1,0 % 1,2 % 1,7 % 2,9 % 
mit 21 bis 25 Jahren 0,6 % 0,6 % 0,5 % 0,0 % 1,0 % 1,3 % 
mit 26 bis 30 Jahren 0,3 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 31 bis 35 Jahren 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 36 bis 40 Jahren 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 41 bis 45 Jahren 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 46 bis 50 Jahren 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 56 bis 60 Jahren 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie biogene Drogen konsumiert 97,7 % 97,2 % 98,1 % 98,8 % 97,0 % 95,8 % 
gesamt 3.948 1.922 2.026 248 297 307 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
mit 11 bis 15 Jahren 0,2 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 16 bis 20 Jahren 3,3 % 0,7 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 21 bis 25 Jahren 1,3 % 0,7 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 26 bis 30 Jahren 1,0 % 0,6 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 31 bis 35 Jahren 0,2 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 36 bis 40 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
mit 41 bis 45 Jahren 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
mit 46 bis 50 Jahren 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 56 bis 60 Jahren 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie biogene Drogen konsumiert 94,0 % 97,8 % 98,3 % 99,6 % 99,7 % 100,0 % 
gesamt 604 712 692 485 396 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
mit 11 bis 15 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 
mit 16 bis 20 Jahren 0,6 % 1,3 % 1,8 % 0,2 % 0,9 % 2,4 % 
mit 21 bis 25 Jahren 0,3 % 0,9 % 0,4 % 0,9 % 0,5 % 0,6 % 
mit 26 bis 30 Jahren 0,2 % 0,4 % 0,3 % 0,2 % 0,3 % 0,3 % 
mit 31 bis 35 Jahren 0,1 % 0,0 % 0,3 % 0,5 % 0,0 % 0,2 % 
mit 36 bis 40 Jahren 0,0 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 
mit 41 bis 45 Jahren 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 
mit 46 bis 50 Jahren 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 
mit 56 bis 60 Jahren 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie biogene Drogen konsumiert 98,6 % 97,3 % 96,9 % 98,2 % 98,2 % 95,9 % 
gesamt 1.553 1.254 1.122 564 2.078 656 



  

Kapitel 8 / Illegaler Substanzkonsum 219 

bio3 Haben Sie in den letzten 12 Monaten biogene Drogen konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 0,5 % 0,7 % 0,3 % 1,6 % 1,0 % 1,0 % 
nein 2,1 % 2,4 % 1,8 % 0,0 % 2,0 % 3,9 % 
noch nie biogene Drogen konsumiert 97,4 % 96,8 % 97,9 % 98,4 % 97,0 % 95,1 % 
gesamt 3.960 1.929 2.031 249 297 309 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 0,5 % 0,4 % 0,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
nein 5,9 % 2,5 % 1,2 % 0,6 % 0,3 % 0,0 % 
noch nie biogene Drogen konsumiert 93,6 % 97,1 % 98,1 % 99,4 % 99,7 % 100,0 % 
gesamt 607 717 693 486 396 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 0,3 % 0,6 % 0,5 % 0,4 % 0,2 % 0,9 % 
nein 1,4 % 2,3 % 2,9 % 1,6 % 1,9 % 3,6 % 
noch nie biogene Drogen konsumiert 98,3 % 97,1 % 96,5 % 98,1 % 97,9 % 95,4 % 
gesamt 1.559 1.257 1.126 565 2.084 659 

bio4 Haben Sie in den letzten 30 Tagen biogene Drogen konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 0,2 % 0,3 % 0,0 % 0,8 % 0,0 % 0,3 % 
nein 0,3 % 0,4 % 0,2 % 0,8 % 1,0 % 0,6 % 
in den letzten 12 Monaten keine biogenen Drogen konsumiert 2,1 % 2,4 % 1,8 % 0,0 % 2,0 % 3,9 % 
noch nie biogene Drogen konsumiert 97,4 % 96,9 % 97,9 % 98,4 % 97,0 % 95,1 % 
gesamt 3.960 1.929 2.031 249 297 309 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 0,2 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
nein 0,2 % 0,4 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten keine biogenen Drogen konsumiert 5,9 % 2,5 % 1,2 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie biogene Drogen konsumiert 93,7 % 97,1 % 98,1 % 99,4 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 606 717 693 486 396 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 0,1 % 0,2 % 0,3 % 0,2 % 0,0 % 0,6 % 
nein 0,3 % 0,5 % 0,3 % 0,2 % 0,2 % 0,5 % 
in den letzten 12 Monaten keine biogenen Drogen konsumiert 1,4 % 2,3 % 2,8 % 1,6 % 1,9 % 3,5 % 
noch nie biogene Drogen konsumiert 98,2 % 97,1 % 96,6 % 98,1 % 97,9 % 95,5 % 
gesamt 1.560 1.257 1.126 565 2.083 660 



 

220 © GÖG/ÖBIG 2016, Bevölkerungserhebung zu Substanzgebrauch 2015 

bio5_rec Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen biogene Drogen konsumiert? (rekodiert in 5-Tagesschritten; berechnet aus bio5)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
an 16 bis 20 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 6 bis 10 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 2 bis 5 Tagen 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,8 % 0,0 % 0,3 % 
an einem einzigen Tag 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 30 Tagen keine biogenen Drogen konsumiert 0,3 % 0,4 % 0,2 % 0,8 % 1,0 % 0,6 % 
in den letzten 12 Monaten keine biogenen Drogen konsumiert 2,1 % 2,4 % 1,8 % 0,0 % 2,0 % 3,9 % 
noch nie biogene Drogen konsumiert 97,4 % 96,9 % 97,9 % 98,4 % 97,0 % 95,1 % 
gesamt 3.959 1.928 2.031 249 297 309 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
an 16 bis 20 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 2 bis 5 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an einem einzigen Tag 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 30 Tagen keine biogenen Drogen konsumiert 0,2 % 0,4 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten keine biogenen Drogen konsumiert 5,9 % 2,5 % 1,2 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie biogene Drogen konsumiert 93,7 % 97,1 % 98,1 % 99,4 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 606 717 693 486 396 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
an 16 bis 20 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 
an 6 bis 10 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 2 bis 5 Tagen 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 
an einem einzigen Tag 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 
in den letzten 30 Tagen keine biogenen Drogen konsumiert 0,3 % 0,5 % 0,3 % 0,2 % 0,2 % 0,5 % 
in den letzten 12 Monaten keine biogenen Drogen konsumiert 1,4 % 2,3 % 2,8 % 1,6 % 1,9 % 3,5 % 
noch nie biogene Drogen konsumiert 98,2 % 97,1 % 96,7 % 98,2 % 97,9 % 95,6 % 
gesamt 1.560 1.257 1.125 564 2.083 659 

Prävalenz des Konsums von Schnüffelstoffen (berechnet aus sch1 bis sch5)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
Konsum in den letzten 30 Tagen 0,3 % 0,4 % 0,2 % 1,2 % 0,3 % 0,3 % 
Konsum in den letzten 12 Monaten 0,2 % 0,4 % 0,0 % 0,4 % 1,0 % 0,0 % 
jemals konsumiert 1,9 % 2,5 % 1,3 % 1,2 % 1,7 % 5,6 % 
nie konsumiert 97,6 % 96,7 % 98,4 % 97,2 % 97,0 % 94,1 % 
gesamt 3.965 1.934 2.031 248 298 306 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
Konsum in den letzten 30 Tagen 0,7 % 0,1 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Konsum in den letzten 12 Monaten 0,2 % 0,4 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
jemals konsumiert 3,1 % 2,2 % 1,3 % 0,8 % 0,3 % 0,0 % 
nie konsumiert 96,1 % 97,2 % 98,3 % 99,2 % 99,7 % 100,0 % 
gesamt 611 715 692 487 397 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
Konsum in den letzten 30 Tagen 0,1 % 0,2 % 0,6 % 0,4 % 0,1 % 0,6 % 
Konsum in den letzten 12 Monaten 0,2 % 0,3 % 0,2 % 0,2 % 0,1 % 0,3 % 
jemals konsumiert 1,9 % 1,1 % 2,7 % 1,4 % 1,8 % 3,0 % 
nie konsumiert 97,8 % 98,3 % 96,5 % 98,1 % 97,9 % 96,1 % 
gesamt 1.561 1.259 1.128 566 2.086 663 



  

Kapitel 8 / Illegaler Substanzkonsum 221 

sch1 Haben Sie jemals Schnüffelstoffe (Poppers, Lachgas, Lösungsmittel ...) absichtlich und zum Zwecke der Berauschung geschnüffelt?
  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 2,4 % 3,3 % 1,6 % 2,4 % 3,0 % 6,2 % 
nein 97,6 % 96,7 % 98,4 % 97,6 % 97,0 % 93,8 % 
gesamt 3.965 1.934 2.031 247 298 307 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 3,9 % 2,8 % 1,9 % 0,8 % 0,3 % 0,0 % 
nein 96,1 % 97,2 % 98,1 % 99,2 % 99,7 % 100,0 % 
gesamt 611 715 693 487 397 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 2,2 % 1,7 % 3,4 % 1,9 % 2,1 % 3,8 % 
nein 97,8 % 98,3 % 96,6 % 98,1 % 97,9 % 96,2 % 
gesamt 1.561 1.260 1.127 566 2.086 662 



 

222 © GÖG/ÖBIG 2016, Bevölkerungserhebung zu Substanzgebrauch 2015 

sch2_rec In welchem Alter haben Sie zum ersten Mal Schnüffelstoffe konsumiert? (rekodiert in 5-Jahresschritten; berechnet aus sch2)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
mit 10 Jahren oder jünger 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 
mit 11 bis 15 Jahren 0,6 % 0,6 % 0,6 % 1,2 % 0,7 % 1,3 % 
mit 16 bis 20 Jahren 1,0 % 1,1 % 0,8 % 1,2 % 1,7 % 3,9 % 
mit 21 bis 25 Jahren 0,4 % 0,7 % 0,0 % 0,0 % 0,7 % 0,3 % 
mit 26 bis 30 Jahren 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 31 bis 35 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 36 bis 40 Jahren 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 41 bis 45 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 46 bis 50 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 51 bis 55 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Schnüffelstoffe konsumiert 97,8 % 96,9 % 98,5 % 97,2 % 97,0 % 94,4 % 
gesamt 3.957 1.930 2.028 248 298 305 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
mit 10 Jahren oder jünger 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 11 bis 15 Jahren 1,0 % 0,6 % 0,6 % 0,2 % 0,3 % 0,0 % 
mit 16 bis 20 Jahren 2,0 % 0,4 % 0,3 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 
mit 21 bis 25 Jahren 0,3 % 0,8 % 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
mit 26 bis 30 Jahren 0,2 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 31 bis 35 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 36 bis 40 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 41 bis 45 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 46 bis 50 Jahren 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 51 bis 55 Jahren 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Schnüffelstoffe konsumiert 96,5 % 97,3 % 98,4 % 99,2 % 99,7 % 100,0 % 
gesamt 608 714 691 487 397 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
mit 10 Jahren oder jünger 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 11 bis 15 Jahren 0,5 % 0,4 % 0,9 % 0,9 % 0,3 % 1,1 % 
mit 16 bis 20 Jahren 1,1 % 0,7 % 1,0 % 0,5 % 0,7 % 1,8 % 
mit 21 bis 25 Jahren 0,3 % 0,2 % 0,6 % 0,2 % 0,4 % 0,5 % 
mit 26 bis 30 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,3 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 
mit 31 bis 35 Jahren 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 36 bis 40 Jahren 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 
mit 41 bis 45 Jahren 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 46 bis 50 Jahren 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 51 bis 55 Jahren 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Schnüffelstoffe konsumiert 97,9 % 98,5 % 97,0 % 98,2 % 98,1 % 96,7 % 
gesamt 1.559 1.257 1.123 565 2.082 659 



  

Kapitel 8 / Illegaler Substanzkonsum 223 

sch3 Haben Sie in den letzten 12 Monaten Schnüffelstoffe (Poppers, Lachgas, Lösungsmittel ...) absichtlich und zum Zweck der Berau
schung geschnüffelt?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 0,5 % 0,8 % 0,3 % 1,6 % 1,0 % 0,7 % 
nein 1,9 % 2,5 % 1,3 % 1,2 % 1,7 % 5,5 % 
noch nie Schnüffelstoffe konsumiert 97,6 % 96,7 % 98,3 % 97,2 % 97,3 % 93,8 % 
gesamt 3.965 1.934 2.032 248 297 307 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 0,8 % 0,6 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
nein 3,1 % 2,2 % 1,3 % 0,8 % 0,3 % 0,0 % 
noch nie Schnüffelstoffe konsumiert 96,1 % 97,2 % 98,1 % 99,2 % 99,7 % 100,0 % 
gesamt 611 715 693 487 397 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 0,3 % 0,6 % 0,8 % 0,5 % 0,3 % 0,9 % 
nein 1,9 % 1,1 % 2,7 % 1,4 % 1,8 % 3,0 % 
noch nie Schnüffelstoffe konsumiert 97,8 % 98,3 % 96,5 % 98,1 % 97,9 % 96,1 % 
gesamt 1.561 1.260 1.128 566 2.086 663 

sch4 Haben Sie in den letzten 30 Tagen Schnüffelstoffe (Poppers, Lachgas, Lösungsmittel ...) absichtlich und zum Zweck der Berau
schung geschnüffelt?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 0,3 % 0,4 % 0,2 % 1,2 % 0,3 % 0,3 % 
nein 0,2 % 0,4 % 0,0 % 0,4 % 1,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten keine Schnüffelstoffe konsumiert 1,9 % 2,5 % 1,3 % 1,2 % 1,7 % 5,5 % 
noch nie Schnüffelstoffe konsumiert 96,4 % 96,0 % 96,7 % 95,6 % 96,3 % 92,9 % 
keine Angabe 1,2 % 0,8 % 1,7 % 1,6 % 0,7 % 1,3 % 
gesamt 4014 1949 2066 252 300 310 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 0,6 % 0,1 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
nein 0,2 % 0,4 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten keine Schnüffelstoffe konsumiert 3,1 % 2,2 % 1,3 % 0,8 % 0,3 % 0,0 % 
noch nie Schnüffelstoffe konsumiert 95,1 % 96,7 % 98,1 % 98,8 % 99,5 % 88,9 % 
keine Angabe 1,0 % 0,6 % 0,1 % 0,4 % 0,3 % 11,1 % 
gesamt 617 719 693 489 398 235 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 0,1 % 0,2 % 0,6 % 0,4 % 0,1 % 0,6 % 
nein 0,2 % 0,3 % 0,2 % 0,2 % 0,1 % 0,3 % 
in den letzten 12 Monaten keine Schnüffelstoffe konsumiert 1,9 % 1,1 % 2,6 % 1,4 % 1,8 % 3,0 % 
noch nie Schnüffelstoffe konsumiert 96,2 % 98,0 % 94,9 % 97,4 % 97,5 % 95,6 % 
keine Angabe 1,6 % 0,3 % 1,7 % 0,7 % 0,4 % 0,5 % 
gesamt 1.586 1.263 1.148 570 2.095 666 



 

224 © GÖG/ÖBIG 2016, Bevölkerungserhebung zu Substanzgebrauch 2015 

sch5_rec Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen Schnüffelstoffe konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
an 16 bis 20 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 6 bis 10 Tagen 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
an 2 bis 5 Tagen 0,1 % 0,2 % 0,1 % 0,4 % 0,0 % 0,3 % 
an einem einzigen Tag 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 30 Tagen keine Schnüffelstoffe konsumiert 0,2 % 0,4 % 0,0 % 0,4 % 1,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten keine Schnüffelstoffe konsumiert 1,9 % 2,5 % 1,3 % 1,2 % 1,7 % 5,6 % 
noch nie Schnüffelstoffe konsumiert 97,6 % 96,8 % 98,4 % 98,0 % 97,0 % 94,1 % 
gesamt 3.963 1.933 2.030 246 298 306 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
an 16 bis 20 Tagen 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 6 bis 10 Tagen 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 2 bis 5 Tagen 0,2 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an einem einzigen Tag 0,2 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 30 Tagen keine Schnüffelstoffe konsumiert 0,2 % 0,4 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten keine Schnüffelstoffe konsumiert 3,1 % 2,2 % 1,3 % 0,8 % 0,3 % 0,0 % 
noch nie Schnüffelstoffe konsumiert 96,2 % 97,2 % 98,3 % 99,2 % 99,7 % 100,0 % 
gesamt 610 715 692 487 397 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
an 16 bis 20 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 
an 6 bis 10 Tagen 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 2 bis 5 Tagen 0,1 % 0,1 % 0,2 % 0,2 % 0,1 % 0,0 % 
an einem einzigen Tag 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 
in den letzten 30 Tagen keine Schnüffelstoffe konsumiert 0,2 % 0,3 % 0,2 % 0,2 % 0,1 % 0,3 % 
in den letzten 12 Monaten keine Schnüffelstoffe konsumiert 1,9 % 1,1 % 2,7 % 1,4 % 1,8 % 3,0 % 
noch nie Schnüffelstoffe konsumiert 97,8 % 98,3 % 96,6 % 98,2 % 97,9 % 96,2 % 
gesamt 1.560 1.259 1.127 565 2.086 662 



  

Kapitel 8 / Illegaler Substanzkonsum 225 

Prävalenz des NPS-Konsums (Neue Psychoaktive Substanzen) (berechnet aus nps1 bis nps5)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
Konsum in den letzten 30 Tagen 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Konsum in den letzten 12 Monaten 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
jemals konsumiert 0,4 % 0,4 % 0,4 % 0,0 % 2,0 % 1,3 % 
nie konsumiert 99,5 % 99,5 % 99,4 % 100,0 % 97,6 % 98,7 % 
gesamt 3.942 1.931 2.011 249 293 304 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
Konsum in den letzten 30 Tagen 0,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Konsum in den letzten 12 Monaten 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
jemals konsumiert 1,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
nie konsumiert 98,7 % 100,0 % 99,9 % 100,0 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 612 714 690 484 396 200 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
Konsum in den letzten 30 Tagen 0,0 % 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 
Konsum in den letzten 12 Monaten 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
jemals konsumiert 0,4 % 0,6 % 0,4 % 0,4 % 0,2 % 0,6 % 
nie konsumiert 99,5 % 99,4 % 99,5 % 99,6 % 99,7 % 99,4 % 
gesamt 1.555 1.245 1.127 558 2.081 660 

nps1 Haben Sie jemals NPS konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 0,5 % 0,5 % 0,6 % 0,0 % 2,4 % 1,6 % 
nein 99,5 % 99,5 % 99,4 % 100,0 % 97,6 % 98,4 % 
gesamt 3.942 1.931 2.011 249 293 305 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 1,3 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
nein 98,7 % 100,0 % 99,9 % 100,0 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 612 714 690 484 396 200 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 0,5 % 0,6 % 0,5 % 0,4 % 0,3 % 0,6 % 
nein 99,5 % 99,4 % 99,5 % 99,6 % 99,7 % 99,4 % 
gesamt 1.555 1.245 1.127 558 2.081 660 
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nps2_rec In welchem Alter haben Sie zum ersten Mal NPS konsumiert? (rekodiert in 5-Jahresschritten; berechnet aus nps2)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
mit 11 bis 15 Jahren 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
mit 16 bis 20 Jahren 0,2 % 0,2 % 0,2 % 0,0 % 1,7 % 0,3 % 
mit 21 bis 25 Jahren 0,1 % 0,2 % 0,1 % 0,0 % 0,3 % 1,0 % 
mit 26 bis 30 Jahren 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 31 bis 35 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie NPS konsumiert 99,5 % 99,6 % 99,5 % 100,0 % 97,6 % 98,7 % 
gesamt 3.940 1.930 2.009 249 293 304 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
mit 16 bis 20 Jahren 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 21 bis 25 Jahren 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 26 bis 30 Jahren 0,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 31 bis 35 Jahren 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie NPS konsumiert 99,0 % 100,0 % 99,9 % 100,0 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 610 714 690 484 396 200 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
mit 11 bis 15 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mit 16 bis 20 Jahren 0,1 % 0,2 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 
mit 21 bis 25 Jahren 0,1 % 0,2 % 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,3 % 
mit 26 bis 30 Jahren 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 
mit 31 bis 35 Jahren 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie NPS konsumiert 99,6 % 99,4 % 99,5 % 99,8 % 99,7 % 99,4 % 
gesamt 1.554 1.244 1.127 557 2.080 660 

nps3 Haben Sie in den letzten 12 Monaten NPS konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,3 % 0,3 % 
nein 0,5 % 0,4 % 0,5 % 0,0 % 2,0 % 1,3 % 
noch nie NPS konsumiert 99,5 % 99,5 % 99,4 % 100,0 % 97,6 % 98,4 % 
gesamt 3.942 1.931 2.011 249 293 305 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
nein 1,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie NPS konsumiert 98,7 % 100,0 % 99,9 % 100,0 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 612 714 690 484 396 200 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
nein 0,4 % 0,6 % 0,4 % 0,4 % 0,2 % 0,6 % 
noch nie NPS konsumiert 99,5 % 99,4 % 99,5 % 99,6 % 99,7 % 99,4 % 
gesamt 1.555 1.245 1.127 558 2.080 660 
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nps4 Haben Sie in den letzten 30 Tagen NPS konsumiert?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
nein 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten keine NPS konsumiert 0,4 % 0,4 % 0,4 % 0,0 % 2,0 % 1,3 % 
noch nie NPS konsumiert 99,5 % 99,5 % 99,4 % 100,0 % 97,6 % 98,7 % 
gesamt 3.942 1.931 2.011 249 293 304 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 0,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten keine NPS konsumiert 1,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie NPS konsumiert 98,7 % 100,0 % 99,9 % 100,0 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 612 714 690 484 396 200 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 0,0 % 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 
nein 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten keine NPS konsumiert 0,4 % 0,6 % 0,4 % 0,4 % 0,2 % 0,6 % 
noch nie NPS konsumiert 99,5 % 99,4 % 99,5 % 99,6 % 99,7 % 99,4 % 
gesamt 1.555 1.245 1.127 558 2.081 660 

nps5_rec Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen NPS konsumiert? (rekodiert in 5-Tagesschritten; berechnet aus nps5)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
an 6 bis 10 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 2 bis 5 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an einem einzigen Tag 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 30 Tagen keine NPS konsumiert 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten keine NPS konsumiert 0,4 % 0,4 % 0,4 % 0,0 % 2,0 % 1,3 % 
noch nie NPS konsumiert 99,5 % 99,5 % 99,4 % 100,0 % 97,6 % 98,7 % 
gesamt 3.942 1.931 2.011 249 293 304 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
an 6 bis 10 Tagen 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an einem einzigen Tag 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 30 Tagen keine NPS konsumiert 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten keine NPS konsumiert 1,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie NPS konsumiert 98,7 % 100,0 % 99,9 % 100,0 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 612 714 690 484 396 200 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
an 6 bis 10 Tagen 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 2 bis 5 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an einem einzigen Tag 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 30 Tagen keine NPS konsumiert 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
in den letzten 12 Monaten keine NPS konsumiert 0,4 % 0,6 % 0,4 % 0,4 % 0,2 % 0,6 % 
noch nie NPS konsumiert 99,5 % 99,4 % 99,5 % 99,6 % 99,7 % 99,4 % 
gesamt 1.555 1.245 1.127 558 2.081 660 
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bezug1 Haben Sie jemals über das Internet Drogen, Neue Psychoaktive Substanzen oder verschreibungspflichtige Medikamente ge
kauft?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 0,6 % 0,8 % 0,4 % 0,8 % 1,3 % 1,3 % 
nein 99,4 % 99,2 % 99,6 % 99,2 % 98,7 % 98,7 % 
gesamt 3.974 1.940 2.035 250 298 309 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 1,3 % 0,6 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
nein 98,7 % 99,4 % 99,4 % 100,0 % 100,0 % 100,0 % 
gesamt 614 719 693 485 398 209 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 0,4 % 0,9 % 0,6 % 0,5 % 0,5 % 0,8 % 
nein 99,6 % 99,1 % 99,4 % 99,5 % 99,5 % 99,2 % 
gesamt 1.561 1.261 1.133 567 2.091 664 

can1 Wie stehen Sie zur medizinischen Abgabe von Cannabis an Menschen mit Krankheiten, bei denen Cannabis eine Verbesserung 
der gesundheitlichen Situation bringen kann, z. B. gegen die Nebenwirkungen der Chemo-Therapie bei Krebs oder Multipler Sklerose?
  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
Cannabis sollte als Medikament verschreibbar sein 86,5 % 85,4 % 87,5 % 84,2 % 86,4 % 85,8 % 
Cannabis sollte nicht als Medikament verschreibbar sein 13,5 % 14,6 % 12,5 % 15,8 % 13,6 % 14,2 % 
gesamt 3.237 1.607 1.630 202 235 261 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
Cannabis sollte als Medikament verschreibbar sein 87,9 % 90,9 % 86,4 % 84,8 % 82,8 % 81,8 % 
Cannabis sollte nicht als Medikament verschreibbar sein 12,1 % 9,1 % 13,6 % 15,2 % 17,2 % 18,2 % 
gesamt 519 584 559 387 308 181 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
Cannabis sollte als Medikament verschreibbar sein 84,0 % 87,0 % 89,2 % 85,8 % 85,9 % 89,0 % 
Cannabis sollte nicht als Medikament verschreibbar sein 16,0 % 13,0 % 10,8 % 14,2 % 14,1 % 11,0 % 
gesamt 1.270 1.008 946 457 1.677 574 
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can2 Wie stehen Sie zur gesetzlichen Regelung von Cannabis im Allgemeinen? (abgesehen von der medizinischen Abgabe)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
Konsum strafrechtlich streng bestrafen 19,5 % 19,2 % 19,8 % 22,0 % 17,4 % 18,8 % 
Konsum verwaltungsrechtlich moderat bestrafen 22,2 % 23,0 % 21,5 % 21,5 % 21,7 % 21,4 % 
Konsum gesetzlich verbieten, Konsumenten aber nicht bestrafen11,4 % 9,6 % 13,3 % 7,6 % 6,3 % 6,6 % 
Konsum gesetzlich erlauben, Abgabe aber genau kontrollieren  42,2 % 42,6 % 41,7 % 43,0 % 48,6 % 46,1 % 
Cannabis wie andere Produkte frei im Handel erhältlich 4,7 % 5,7 % 3,7 % 5,8 % 5,9 % 7,0 % 
gesamt 3.341 1.685 1.658 223 253 271 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
Konsum strafrechtlich streng bestrafen 16,6 % 19,2 % 18,1 % 18,3 % 27,3 % 23,7 % 
Konsum verwaltungsrechtlich moderat bestrafen 26,2 % 18,4 % 21,1 % 26,7 % 21,8 % 21,6 % 
Konsum gesetzlich verbieten, Konsumenten aber nicht bestrafen 7,5 % 7,9 % 14,7 % 17,0 % 17,9 % 21,1 % 
Konsum gesetzlich erlauben, Abgabe aber genau kontrollieren  42,6 % 49,1 % 41,9 % 35,5 % 31,8 % 33,7 % 
Cannabis wie andere Produkte frei im Handel erhältlich 7,1 % 5,4 % 4,1 % 2,6 % 1,3 % 0,0 % 
gesamt 535 609 563 389 308 190 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
Konsum strafrechtlich streng bestrafen 22,2 % 18,3 % 17,3 % 22,7 % 21,2 % 12,5 % 
Konsum verwaltungsrechtlich moderat bestrafen 24,1 % 21,4 % 20,8 % 23,2 % 21,8 % 23,9 % 
Konsum gesetzlich verbieten, Konsumenten aber nicht bestrafen11,9 % 11,6 % 10,7 % 11,6 % 12,4 % 11,5 % 
Konsum gesetzlich erlauben, Abgabe aber genau kontrollieren  37,2 % 44,1 % 46,2 % 38,8 % 40,4 % 46,5 % 
Cannabis wie andere Produkte frei im Handel erhältlich 4,6 % 4,6 % 5,0 % 3,8 % 4,2 % 5,6 % 
gesamt 1.311 1.041 976 449 1.732 593 
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9 Glücksspiel 
glue1 Haben Sie in den letzten 30 Tagen Glücksspiele oder Sportwetten um Geld gespielt (also z. B. Lotto, Rubbellose, klassische 
Casinospiele, Glücksspielautomaten oder Sportwetten)?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
ja 36,7 % 41,5 % 32,1 % 16,9 % 25,6 % 28,9 % 
nein, nicht in den letzten 30 T., aber in den letzten 12 M. 19,4 % 18,8 % 20,0 % 16,9 % 22,5 % 23,4 % 
nein, nicht in den letzten 12 Monaten, aber früher 20,4 % 18,8 % 22,0 % 6,2 % 18,8 % 24,0 % 
nein, noch nie 23,5 % 20,9 % 25,8 % 60,1 % 33,1 % 23,7 % 
gesamt 3.952 1.920 2.032 243 293 308 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
ja 33,5 % 39,4 % 44,1 % 45,6 % 41,7 % 32,1 % 
nein, nicht in den letzten 30 T., aber in den letzten 12 M. 24,3 % 21,3 % 17,7 % 18,1 % 13,1 % 12,8 % 
nein, nicht in den letzten 12 Monaten, aber früher 23,7 % 24,5 % 19,7 % 19,2 % 19,9 % 16,5 % 
nein, noch nie 18,5 % 14,8 % 18,4 % 17,1 % 25,3 % 38,5 % 
gesamt 612 709 689 485 396 218 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
ja 38,0 % 39,2 % 32,5 % 37,3 % 40,8 % 33,7 % 
nein, nicht in den letzten 30 T., aber in den letzten 12 M. 20,5 % 17,8 % 19,6 % 14,8 % 20,5 % 19,0 % 
nein, nicht in den letzten 12 Monaten, aber früher 22,8 % 19,1 % 18,5 % 22,9 % 20,9 % 22,9 % 
nein, noch nie 18,6 % 23,9 % 29,4 % 25,0 % 17,8 % 24,4 % 
gesamt 1.551 1.246 1.140 547 2.075 664 
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glue2_rec An wie vielen Tagen haben Sie in den letzten 30 Tagen Glücksspiele oder Sportwetten um Geld gespielt? (rekodiert in 5-
Tagesschritte; berechnet aus glue2)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
jeden Tag (= an 30 Tagen) 0,4 % 0,5 % 0,3 % 0,0 % 0,7 % 0,3 % 
an 26 bis 29 Tagen 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 21 bis 25 Tagen 0,1 % 0,2 % 0,1 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
an 16 bis 20 Tagen 0,4 % 0,7 % 0,0 % 0,4 % 0,3 % 0,3 % 
an 11 bis 15 Tagen 0,5 % 0,5 % 0,4 % 0,0 % 0,3 % 0,3 % 
an 6 bis 10 Tagen 6,7 % 9,1 % 4,4 % 2,0 % 1,7 % 2,6 % 
an 2 bis 5 Tagen 19,4 % 21,0 % 17,8 % 5,3 % 11,6 % 11,5 % 
an einem einzigen Tag 8,3 % 8,4 % 8,3 % 9,4 % 10,3 % 12,8 % 
in den letzten 30 T. nicht an Glücksspielen teilgenommen 64,2 % 59,5 % 68,6 % 82,8 % 74,7 % 72,0 % 
gesamt 3.895 1.887 2.007 244 292 304 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
jeden Tag (= an 30 Tagen) 0,0 % 0,7 % 0,4 % 0,9 % 0,3 % 0,0 % 
an 26 bis 29 Tagen 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 21 bis 25 Tagen 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 
an 16 bis 20 Tagen 0,0 % 0,6 % 0,1 % 0,4 % 1,0 % 0,0 % 
an 11 bis 15 Tagen 0,3 % 0,7 % 0,7 % 0,6 % 0,5 % 0,0 % 
an 6 bis 10 Tagen 4,8 % 7,8 % 9,3 % 10,0 % 11,3 % 2,3 % 
an 2 bis 5 Tagen 18,0 % 19,9 % 25,5 % 23,9 % 21,8 % 25,7 % 
an einem einzigen Tag 9,9 % 9,2 % 6,1 % 7,5 % 5,9 % 4,1 % 
in den letzten 30 T. nicht an Glücksspielen teilgenommen 66,9 % 61,0 % 57,4 % 56,3 % 59,2 % 67,9 % 
gesamt 607 703 667 469 390 218 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
jeden Tag (= an 30 Tagen) 0,7 % 0,3 % 0,2 % 0,6 % 0,5 % 0,3 % 
an 26 bis 29 Tagen 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
an 21 bis 25 Tagen 0,1 % 0,0 % 0,3 % 0,2 % 0,1 % 0,0 % 
an 16 bis 20 Tagen 0,3 % 0,5 % 0,4 % 0,0 % 0,4 % 0,6 % 
an 11 bis 15 Tagen 0,7 % 0,4 % 0,4 % 0,0 % 0,5 % 0,8 % 
an 6 bis 10 Tagen 6,2 % 7,3 % 6,7 % 5,7 % 8,5 % 6,1 % 
an 2 bis 5 Tagen 19,9 % 21,2 % 16,9 % 23,9 % 21,6 % 18,1 % 
an einem einzigen Tag 9,1 % 8,6 % 7,1 % 7,0 % 7,9 % 7,6 % 
in den letzten 30 T. nicht an Glücksspielen teilgenommen 62,9 % 61,7 % 68,1 % 62,8 % 60,4 % 66,6 % 
gesamt 1.524 1.227 1.128 545 2.030 659 
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Saldo aus Gewinn\Verlust bei Glücksspielen (berechnet aus glue3op1 und glue3op2)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
mehr als 1.000 € Verlust 0,2 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
zwischen 901 und 1000 € Verlust 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
zwischen 501 und 600 € Verlust 0,2 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % 2,9 % 0,0 % 
zwischen 401 und 500 € Verlust 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
zwischen 301 und 400 € Verlust 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
zwischen 201 und 300 € Verlust 0,4 % 0,7 % 0,0 % 0,0 % 1,4 % 0,0 % 
zwischen 101 und 200 € Verlust 1,3 % 1,9 % 0,7 % 2,6 % 2,9 % 2,5 % 
zwischen 1 und 100 € Verlust 83,5 % 82,7 % 84,5 % 56,4 % 60,0 % 75,9 % 
zwischen 1 und 100 € Gewinn 12,3 % 11,1 % 13,8 % 35,9 % 22,9 % 21,5 % 
zwischen 101 und 200 € Gewinn 1,1 % 1,5 % 0,5 % 2,6 % 4,3 % 0,0 % 
zwischen 201 und 300 € Gewinn 0,2 % 0,3 % 0,2 % 0,0 % 1,4 % 0,0 % 
zwischen 301 und 400 € Gewinn 0,5 % 0,5 % 0,2 % 2,6 % 1,4 % 0,0 % 
zwischen 401 und 500 € Gewinn 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
zwischen 501 und 600 € Gewinn 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 1,4 % 0,0 % 
zwischen 701 und 800 € Gewinn 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 1,4 % 0,0 % 
zwischen 801 und 900 € Gewinn 0,1 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
mehr als 1.000 € Gewinn 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 1.314 728 586 39 70 79 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
mehr als 1.000 € Verlust 0,0 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
zwischen 901 und 1000 € Verlust 0,0 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
zwischen 501 und 600 € Verlust 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 
zwischen 301 und 400 € Verlust 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 
zwischen 201 und 300 € Verlust 0,0 % 1,2 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
zwischen 101 und 200 € Verlust 1,5 % 0,4 % 0,4 % 2,5 % 1,4 % 0,0 % 
zwischen 1 und 100 € Verlust 87,7 % 86,6 % 89,9 % 83,7 % 87,1 % 78,1 % 
zwischen 1 und 100 € Gewinn 9,7 % 10,6 % 7,1 % 9,9 % 10,7 % 21,9 % 
zwischen 101 und 200 € Gewinn 0,5 % 0,0 % 1,5 % 1,5 % 0,7 % 0,0 % 
zwischen 201 und 300 € Gewinn 0,0 % 0,4 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
zwischen 301 und 400 € Gewinn 0,5 % 0,0 % 0,4 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 
zwischen 801 und 900 € Gewinn 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 
mehr als 1.000 € Gewinn 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 
gesamt 195 254 268 203 140 64 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
mehr als 1.000 € Verlust 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
zwischen 901 und 1000 € Verlust 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 
zwischen 501 und 600 € Verlust 0,0 % 0,0 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 0,5 % 
zwischen 401 und 500 € Verlust 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
zwischen 301 und 400 € Verlust 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 
zwischen 201 und 300 € Verlust 0,6 % 0,4 % 0,3 % 2,1 % 0,0 % 0,0 % 
zwischen 101 und 200 € Verlust 1,2 % 1,5 % 1,2 % 1,6 % 1,2 % 1,4 % 
zwischen 1 und 100 € Verlust 83,5 % 83,1 % 83,7 % 83,5 % 86,3 % 87,1 % 
zwischen 1 und 100 € Gewinn 11,4 % 12,7 % 13,1 % 11,7 % 10,5 % 9,1 % 
zwischen 101 und 200 € Gewinn 1,2 % 1,1 % 0,9 % 0,0 % 0,8 % 1,9 % 
zwischen 201 und 300 € Gewinn 0,4 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 
zwischen 301 und 400 € Gewinn 1,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,4 % 0,0 % 
zwischen 401 und 500 € Gewinn 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
zwischen 501 und 600 € Gewinn 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
zwischen 701 und 800 € Gewinn 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
zwischen 801 und 900 € Gewinn 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 
mehr als 1.000 € Gewinn 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 
gesamt 516 456 343 188 760 209 
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glue4 Für welches Spiel haben Sie in den letzten 30 Tagen am meisten Geld ausgegeben (bitte wählen Sie nur ein Spiel aus)?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
Lotto 6 aus 46, Euromillionen 77,9 % 78,8 % 76,7 % 26,8 % 26,0 % 51,2 % 
Toto 0,2 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Rubbellose 10,1 % 6,3 % 14,8 % 36,6 % 31,5 % 20,9 % 
Klassische Casinospiele, Roulette etc. 2,6 % 2,6 % 2,5 % 12,2 % 9,6 % 7,0 % 
Kartenspiele, Poker, Black Jack etc. 1,4 % 2,1 % 0,6 % 2,4 % 4,1 % 4,7 % 
Glücksspielautomaten 1,3 % 1,0 % 1,6 % 2,4 % 4,1 % 2,3 % 
Sportwetten 4,5 % 7,3 % 0,9 % 19,5 % 23,3 % 10,5 % 
andere 2,0 % 1,4 % 2,8 % 0,0 % 1,4 % 3,5 % 
gesamt 1.433 794 640 41 73 86 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
Lotto 6 aus 46, Euromillionen 76,1 % 82,1 % 88,4 % 85,6 % 94,3 % 80,0 % 
Toto 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 
Rubbellose 10,7 % 9,7 % 5,6 % 6,5 % 3,1 % 7,1 % 
Klassische Casinospiele, Roulette etc. 2,9 % 1,4 % 0,3 % 2,3 % 1,3 % 0,0 % 
Kartenspiele, Poker, Black Jack etc. 3,4 % 1,1 % 0,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
Glücksspielautomaten 2,0 % 1,4 % 1,0 % 0,9 % 0,0 % 0,0 % 
Sportwetten 4,4 % 2,5 % 2,7 % 1,9 % 0,0 % 0,0 % 
andere 0,5 % 1,8 % 1,0 % 2,3 % 1,3 % 12,9 % 
gesamt 205 279 301 216 159 70 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
Lotto 6 aus 46, Euromillionen 76,5 % 79,2 % 78,9 % 81,4 % 83,6 % 82,5 % 
Toto 0,0 % 0,4 % 0,0 % 0,5 % 0,1 % 0,0 % 
Rubbellose 10,7 % 10,3 % 9,3 % 8,0 % 8,0 % 9,9 % 
Klassische Casinospiele, Roulette etc. 2,2 % 2,5 % 3,0 % 1,5 % 1,9 % 1,3 % 
Kartenspiele, Poker, Black Jack etc. 1,0 % 1,4 % 1,9 % 1,5 % 1,2 % 1,3 % 
Glücksspielautomaten 1,4 % 1,4 % 0,8 % 2,0 % 1,0 % 0,4 % 
Sportwetten 5,0 % 3,3 % 4,9 % 3,5 % 2,8 % 2,7 % 
andere 3,1 % 1,4 % 1,1 % 1,5 % 1,4 % 1,8 % 
gesamt 579 485 365 199 836 223 

glue5a Wo sollten Glücksspielautomaten Ihrer Meinung nach erlaubt bzw. wo sollten sie verboten sein: Aufstellung in Spielbanken 
(Casinos)?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
erlaubt 88,6 % 90,7 % 86,7 % 88,1 % 91,2 % 89,4 % 
verboten 11,4 % 9,3 % 13,3 % 11,9 % 8,8 % 10,6 % 
gesamt 3.885 1.900 1.985 243 284 301 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
erlaubt 89,8 % 89,4 % 89,2 % 91,6 % 89,4 % 70,0 % 
verboten 10,2 % 10,6 % 10,8 % 8,4 % 10,6 % 30,0 % 
gesamt 599 701 675 478 386 217 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
erlaubt 90,6 % 88,1 % 86,6 % 83,2 % 89,0 % 90,3 % 
verboten 9,4 % 11,9 % 13,4 % 16,8 % 11,0 % 9,7 % 
gesamt 1.535 1.223 1.110 553 2.044 652 
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glue5b Wo sollten Glücksspielautomaten Ihrer Meinung nach erlaubt bzw. wo sollten sie verboten sein: Aufstellung in Automatensa
lons?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
erlaubt 60,6 % 59,7 % 61,4 % 70,4 % 73,6 % 67,4 % 
verboten 39,4 % 40,3 % 38,6 % 29,6 % 26,4 % 32,6 % 
gesamt 3.792 1.849 1.942 240 276 291 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
erlaubt 61,0 % 64,7 % 59,5 % 53,0 % 46,6 % 52,4 % 
verboten 39,0 % 35,3 % 40,5 % 47,0 % 53,4 % 47,6 % 
gesamt 598 683 657 462 371 212 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
erlaubt 63,6 % 60,1 % 57,1 % 56,7 % 59,8 % 55,7 % 
verboten 36,4 % 39,9 % 42,9 % 43,3 % 40,2 % 44,3 % 
gesamt 1.495 1.191 1.090 543 1.992 636 

glue5c Einzelaufstellung in Gaststätten, Tankstellen, Wettcafes und ähnlichem (= “kleines Glücksspiel“)  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
erlaubt 24,9 % 27,9 % 22,0 % 35,4 % 38,5 % 32,0 % 
verboten 75,1 % 72,1 % 78,0 % 64,6 % 61,5 % 68,0 % 
gesamt 3.752 1.843 1.908 226 275 291 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
erlaubt 28,8 % 28,9 % 24,3 % 14,6 % 10,7 % 13,2 % 
verboten 71,2 % 71,1 % 75,7 % 85,4 % 89,3 % 86,8 % 
gesamt 577 671 658 458 384 212 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
erlaubt 26,1 % 25,2 % 22,6 % 21,9 % 24,5 % 20,3 % 
verboten 73,9 % 74,8 % 77,4 % 78,1 % 75,5 % 79,7 % 
gesamt 1.485 1179 1071 535 1971 634 

glue5d Wo sollten Glücksspielautomaten Ihrer Meinung nach erlaubt bzw. wo sollten sie verboten sein: Automatenspiele im Internet 
unter staatlicher Kontrolle?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
erlaubt 50,3 % 57,3 % 43,4 % 59,7 % 63,7 % 59,8 % 
verboten 49,7 % 42,7 % 56,6 % 40,3 % 36,3 % 40,2 % 
gesamt 3.610 1.783 1.827 231 270 281 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
erlaubt 60,2 % 53,6 % 45,3 % 38,6 % 35,3 % 33,2 % 
verboten 39,8 % 46,4 % 54,7 % 61,4 % 64,7 % 66,8 % 
gesamt 570 664 631 427 351 184 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
erlaubt 50,1 % 49,2 % 51,8 % 40,8 % 49,1 % 51,0 % 
verboten 49,9 % 50,8 % 48,2 % 59,2 % 50,9 % 49,0 % 
gesamt 1.422 1.136 1.035 522 1.896 600 
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glue5e Wo sollten Glücksspielautomaten Ihrer Meinung nach erlaubt bzw. wo sollten sie verboten sein: Automatenspiele im Internet 
ohne staatliche Kontrolle?  
 gesamt männlich weiblich 15-19 J. 20-24 J. 25-29 J. 
erlaubt 9,8 % 13,3 % 6,4 % 9,6 % 11,9 % 12,7 % 
verboten 90,2 % 86,7 % 93,6 % 90,4 % 88,1 % 87,3 % 
gesamt 3.623 1.789 1.833 230 268 283 
 
 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60-69 J. 70-79 J. 80+ J. 
erlaubt 13,4 % 12,4 % 9,2 % 3,4 % 5,8 % 7,1 % 
verboten 86,6 % 87,6 % 90,8 % 96,6 % 94,2 % 92,9 % 
gesamt 559 659 628 437 360 198 
 
 Land Kleinstadt Großstadt HS A/BHS/L Hochsch 
erlaubt 9,2 % 9,8 % 10,9 % 7,1 % 9,8 % 10,8 % 
verboten 90,8 % 90,2 % 89,1 % 92,9 % 90,2 % 89,2 % 
gesamt 1.429 1.147 1.031 523 1.905 603 
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